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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 

 

 Με την ολοκλήρωση της πτυχιακής µας εργασίας θα θέλαµε να αποδώσουµε 

ευχαριστίες σε όσους προσέφεραν την πολύτιµη βοήθειά τους καθ’ όλη τη διάρκεια 

εκπόνησής της. 

 Κατ’ αρχήν θα θέλαµε ιδιαίτερα και οφείλουµε να ευχαριστήσουµε την 

επιβλέπουσα καθηγήτριά µας, κα. Οικονόµου Κατερίνα, η οποία µας προσέφερε 

απλόχερα την πολύτιµη στήριξη, ενθάρρυνση αλλά και τις εξαιρετικές γνώσεις της 

κατά τη διάρκεια της συγγραφής της παρούσας εργασίας. 

 Ακόµη, ευχαριστίες θέλουµε να αποδώσουµε σε όλους τους διευθυντές και 

δασκάλους για τη συνεργασία και διάθεσή τους να µας βοηθήσουν στη συλλογή των 

ερωτηµατολογίων. Χωρίς την πολύτιµη αυτή συνεργασία και συγκατάθεσή τους δεν 

θα ήταν δυνατή η διεξαγωγή της έρευνάς µας. 

 Κυρίως, όµως, ευχαριστούµε τα παιδιά που θέλησαν πρόθυµα να 

συµµετάσχουν στη συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων. 
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«ΑΥΤΟΕΚΤΙΜΗΣΗ ΣΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ» 

Το παιδί χρειάζεται… 

Να το επαινούν για το παραµικρό που κάνει! Να µάθει να λέει συνέχεια στον εαυτό του: 
«ΕΙΜΑΙ ΙΚΑΝΟΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΣ! ΜΠΟΡΩ!» 

Να το ακούν προσεχτικά και να συζητούν µαζί του. Να µάθει να λέει συνέχεια στον 
εαυτό του: «ΑΥΤΑ ΠΟΥ ΝΙΩΘΩ ΚΑΙ ΣΚΕΦΤΟΜΑΙ ΕΙΝΑΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ! ΟΙ 
ΑΛΛΟΙ ΜΕ ΑΚΟΥΝ!» 

Να του αφιερώνουν ποιοτικό χρόνο και να έχει αδιάσπαστα αφιερωµένη την προσοχή 
σε αυτό! Να µάθει να λέει συνέχεια στον εαυτό του: «ΜΟΥ ΑΞΙΖΕΙ ΝΑ ΜΕ 
ΠΡΟΣΕΧΟΥΝ! ΟΙ ΑΛΛΟΙ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΜΕΝΑ!» 

Να νιώσει ότι είναι καλοδεχούµενο και ότι το αγαπούν! Είναι σηµαντικά οι αγκαλιές, η 
ζεστασιά και τα χαϊδευτικά ονόµατα! Να µάθει να λέει συνέχεια στον εαυτό του: «ΟΙ 
ΑΛΛΟΙ ΜΕ ΘΕΛΟΥΝ ΓΙΑ ΠΑΡΕΑ! Ο ΚΟΣΜΟΣ ΜΕ ΣΥΜΠΑΘΕΙ!» 

Να νιώσει ότι το αποδέχονται όπως είναι, µε τις µοναδικές του ικανότητες, τα δικά του 
ταλέντα, τις δικές του προτιµήσεις! Να µάθει να λέει συνέχεια στον εαυτό του «ΕΙΜΑΙ 
ΜΟΝΑ∆ΙΚΟΣ! ΕΙΜΑΙ ΚΑΛΟΣ, ΕΤΣΙ ΟΠΩΣ ΕΙΜΑΙ!» 

Να του προσφέρουν αγάπη δίχως όρους! Για αυτό που είναι και όχι για αυτά που κάνει! 
Να µάθει να λέει συνέχεια στον εαυτό του: «ΕΙΜΑΙ ΑΞΙΑΓΑΠΗΤΟΣ!» 

Να µάθει την πειθαρχία! Να αυξηθεί η αυτοεκτίµηση του µε την επιβολή κανόνων, 
ορίων και λογικών ποινών! Να µάθει να λέει συνέχεια στον εαυτό του: «ΜΟΥ ΑΞΙΖΕΙ 
ΑΓΑΠΗ, ΑΚΟΜΗ ΚΑΙ ΟΤΑΝ ΚΑΝΩ ΛΑΘΟΣ!» 

Να µην προσβάλλεται µπροστά σε άλλους και να µην υποτιµάται! Να µάθει να λέει 
συνέχεια στον εαυτό του: «ΤΑ ΚΑΤΑΦΕΡΝΩ ΚΑΛΑ ΣΤΗ ΖΩΗ!» 

Να έχει χρόνο για να µάθει! Να µάθει να λέει συνέχεια στον εαυτό του: «ΤΟ ΝΑ 
ΚΑΝΩ ΛΑΘΗ ΕΙΝΑΙ ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΚΟ! ΕΤΣΙ ΜΑΘΑΙΝΩ ΚΑΙ ΠΡΟΟ∆ΕΥΩ!» 

Να έχει ευκαιρίες να αναλάβει πρωτοβουλίες και ευθύνη, να δηµιουργήσει µόνο του, να 
πετύχει! Να µάθει να λέει συνέχεια στον εαυτό του: «ΜΠΟΡΩ ΝΑ ΤΑ ΚΑΤΑΦΕΡΩ! 
ΕΧΩ ΘΑΡΡΟΣ!» 

Να το ενθαρρύνουν για υγιεινή ζωή, µε καθαριότητα, άσκηση και σωστή διατροφή! Να 
το βοηθούν να ντύνεται µε τρόπο που νιώθει ελκυστικό ώστε να έχει θετική εικόνα για 
την εµφάνισή του! Να µάθει να λέει συνέχεια στον εαυτό του: «ΕΙΜΑΙ ΟΜΟΡΦΟΣ!» 

Να µην το µεταχειρίζονται µε διακρίσεις και µην το συγκρίνουν µε το άλλο παιδί! Να 
µάθει να λέει συνέχεια στον εαυτό του: «∆ΕΝ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΝΑ ΓΙΝΩ ΣΑΝ 
ΚΑΠΟΙΟΝ ΑΛΛΟ, ΑΛΛΑ ΝΑ ΓΙΝΩ Ο ΚΑΛΥΤΕΡΟΣ ΕΑΥΤΟΣ ΜΟΥ!» 
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Να µην το τροµάζουν µε καταστροφικά σενάρια για το µέλλον! Να µάθει να λέει 
συνέχεια στον εαυτό του: «ΕΙΜΑΙ ΑΣΦΑΛΗΣ! ΕΧΩ ΠΑΝΤΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΣΤΗ 
ΖΩΗ ΜΟΥ!» 

Να έχει κοινωνική ζωή, διασκέδαση και φίλους που του φέρονται καλά! Να µάθει να 
λέει συνέχεια στον εαυτό του: «ΕΧΩ ΚΑΛΟΥΣ ΦΙΛΟΥΣ ΚΑΙ ΤΑ ΑΛΛΑ ΠΑΙ∆ΙΑ 
ΜΕ ΘΕΛΟΥΝ!» 

Πρεκατέ Β.  
Μέντορας “ Για την Παιδική Προστασία και Ευηµερία” 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Ο σχολικός εκφοβισµός - bullying είναι ένα φαινόµενο νεανικής 

παραβατικότητας, που εµφανίζεται σε πολλές χώρες του κόσµου και αναφέρεται στη 

χρήση βίας µεταξύ µαθητών ή συνοµήλικων παιδιών. 

Αν και το φαινόµενο αυτό υπήρχε πάντα, το ενδιαφέρον των ερευνών 

ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια το καθιστούν ένα από τα σηµαντικότερα και πιο 

πολυσυζητηµένα κοινωνικά φαινόµενα. 

Όσον αφορά στις πηγές πληροφόρησής µας, θα λέγαµε πως είναι ιδιαίτερα 

επαρκείς, χωρίς όµως να µπορούν να χαρακτηριστούν ως απόλυτα πλήρεις για την 

ανάλυση όλων των πτυχών του θέµατος της εργασίας µας. Η ανεπάρκεια αυτή 

στηρίζεται στο γεγονός ότι το bullying είναι ένα νέο σχετικά φαινόµενο µε 

αποτέλεσµα, ειδικά στην Ελλάδα, να µην υπάρχουν πηγές που να αναφέρονται µε 

σαφήνεια στο θέµα αυτό. Οι πηγές στην πλειονότητά τους αναφέρονταν στο θέµα µε 

τους κλασικούς όρους της επιθετικότητας ή της βίας στο χώρο του σχολείου και σε 

µικρότερη συχνότητα µε τον όρο του σχολικού εκφοβισµού.  

Οι πηγές µας περιλαµβάνουν βιβλία σχετικά µε το θέµα του σχολικού 

εκφοβισµού, άρθρα από εφηµερίδες και διεθνή περιοδικά, πληροφορίες από το 

διαδίκτυο και στατιστικές έρευνες που έχουν πραγµατοποιηθεί. Κύριος σκοπός της 

µελέτης αποτελεί η διερεύνηση της ύπαρξης ή πιθανής έξαρσης του φαινοµένου του 

σχολικού εκφοβισµού στα ∆ηµοτικά Σχολεία του Ηρακλείου, καθώς επίσης και ποια 

µορφή βίας είναι συχνότερη στα σχολεία αυτά. Έναν ακόµη σκοπό της µελέτης 

αποτελεί η απόκτηση γνώσης και ξεκάθαρης εικόνας πάνω στο θέµα του σχολικού 

εκφοβισµού, γνώση πάνω στην οποία θα στηριχτεί και η έρευνα που προαναφέρθηκε. 

Μία δυσκολία που αντιµετωπίσαµε κατά τη διάρκεια εκπόνησης της εργασίας 

µας ήταν η εύρεση του κατάλληλου ερωτηµατολογίου ώστε οι ερωτήσεις να είναι 

προσιτές και να µπορούν να απαντηθούν από µαθητές δηµοτικού σχολείου.  

Μία ακόµη δυσκολία αφορά την προσέγγιση των διευθυντών των 

επιλεγόµενων σχολείων ώστε να δεχτούν την εκπόνηση της έρευνας. Οι περισσότεροι 

από αυτούς ήταν πολύ θετικοί απέναντι στο περιεχόµενο της έρευνάς µας και 

δέχθηκαν µε ευχαρίστηση να συµµετέχουν σ’ αυτή. Ωστόσο, υπήρξαν ορισµένοι 

διευθυντές και δάσκαλοι οι οποίοι αρνήθηκαν ισχυριζόµενοι ότι δεν µπορούν να 

αναλάβουν την ευθύνη απέναντι στους γονείς των µαθητών. 
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Η παρούσα εργασία απαρτίζεται από δύο κυρίως µέρη: το θεωρητικό και το 

ερευνητικό. 

Το θεωρητικό µέρος της εργασίας µας αποτελείται από έξι κεφάλαια. Το 

πρώτο κεφάλαιο παρουσιάζει τους ορισµούς που έχουν διατυπωθεί για το σχολικό 

εκφοβισµό και την περιγραφή του φαινοµένου αυτού, ενώ το δεύτερο τα είδη του 

σχολικού εκφοβισµού. Το τρίτο κεφάλαιο χαρτογραφεί το προφίλ των παιδιών ως 

θύµατα και θύτες του σχολικού εκφοβισµού, ενώ στο τέταρτο κεφάλαιο αναφέρονται 

οι γενεσιουργοί παράγοντες του φαινοµένου του bullying. Στο πέµπτο κεφάλαιο της 

εργασίας επιχειρείται να αναλυθούν οι επιπτώσεις που δηµιουργεί το φαινόµενο, οι 

οποίες µπορεί να σχετίζονται µε το το οικογενειακό και εκπαιδευτικό του 

περιβάλλον, τα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας αλλά και την ευρύτερη κοινωνία. Τέλος, 

στο έκτο κεφάλαιο περιγράφεται το σχολείο ως χώρος εκδήλωσης του συγκεκριµένου 

φαινοµένου.  

Στη συνέχεια ακολουθεί το ερευνητικό µέρος. Η έρευνα µας διεξήχθη σε 

∆ηµοτικά Σχολεία του ∆ήµου Ηρακλείου µε στόχο τη διερεύνηση της ύπαρξης του 

φαινοµένου στα σχολεία αυτά. Η έρευνα αυτή βασίζεται σε συγκεκριµένες 

ερευνητικές υποθέσεις και πραγµατοποιήθηκε µέσω ποσοτικής έρευνας. 

Συγκεκριµένα, το ερευνητικό µέρος της παρούσας εργασίας αποτελείται από 

δύο κεφάλαια. Το έβδοµο κεφάλαιο περιλαµβάνει το σκοπό και τη µεθοδολογία της 

έρευνάς µας, ενώ στο όγδοο παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα από την ανάλυση των 

ερωτηµατολογίων, η συζήτηση των αποτελεσµάτων και συσχετίσεων, τα 

συµπεράσµατα και οι προτάσεις µας. 

 

 

 

 

 

 

 

ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙ∆ΙΑ: εκφοβισµός, σωµατική µορφή, λεκτική, σεξουαλική, 
κοινωνικός αποκλεισµός, cyberbullying, θύτης, θύµα, παρατηρητής, σχολικό 
περιβάλλον, φύλο, οικογενειακή δοµή. 
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A΄ ΜΕΡΟΣ: ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΟΡΙΣΜΟΙ KAI ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ 

ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ - BULLYING 

 Η βία µεταξύ των παιδιών δεν είναι ένα φαινόµενο της εποχής µας. Μπορούµε 

να αναλογιστούµε παραδείγµατα ακόµα και από την παγκόσµια λογοτεχνία σε πολύ 

γνωστά λογοτεχνικά έργα, όπως είναι «οι περιπέτειες του Τόµας Μπράουν» και «ο 

Όλιβερ Τουίστ». Υποστηρίζεται µάλιστα ότι η σχολική επιθετικότητα αποτελεί µια 

φυσική διαδικασία κατά τη διάρκεια της ανάπτυξης του παιδιού και ένα είδος 

προετοιµασίας για τη ζωή, ιδιαίτερα για τα αγόρια1.  

 Η βία µε τη µορφή που την πραγµατεύεται η εργασία αυτή αποτελεί 

ταυτόχρονα ένα κοινωνικό φαινόµενο, διότι σχετίζεται µε καταστάσεις µέσα στην 

κοινωνία και παράλληλα συνδέεται µε εκδηλώσεις βίας εντός της σχολικής 

κοινότητας. 

Η σχολική βία είναι, ακόµη, αναπόσπαστο κοµµάτι της βίας και της 

παραβατικότητας που εµφανίζεται στην κοινωνία, του ευρύτερου περιβάλλοντος που 

την τρέφει, των αξιών, των θεσµών, της πολιτισµικής και πολιτικής ιστορίας του 

τόπου και των ανθρώπων. Το θύµα και ο θύτης είναι άνθρωποι από την κοινωνία 

στην οποία βρίσκεται το σχολείο. Η στάση τους και η συµπεριφορά τους αντανακλά 

και αναπαράγει ό, τι το οικογενειακό, σχολικό και κοινωνικό περιβάλλον καλλιεργεί. 

 Στα πλαίσια αυτά του σχολικού περιβάλλοντος, ως χώρος εκδήλωσης του 

φαινοµένου, ο σχολικός εκφοβισµός – bullying λαµβάνει διάφορες διαστάσεις και 

ποικίλα είδη. Οι διαστάσεις αυτές περιλαµβάνουν τη βία από τους εκπαιδευτικούς 

προς τους µαθητές και το αντίστροφο, από τους εκπαιδευτικούς προς την εξουσία - τη 

διοίκηση - τη διεύθυνση ή όπως αυτή εκφράζεται, βία από εξωσχολικούς παράγοντες 

προς τα µέλη της σχολικής κοινότητας και το αντίστροφο, από γονείς προς 

εκπαιδευτικούς ή/και προς µαθητές και το αντίστροφο αλλά και µεταξύ µαθητών, τη 

διάσταση του σχολικού εκφοβισµού µε την οποία θα ασχοληθεί η παρούσα εργασία. 

Τα είδη στα οποία διακρίνεται η σχολική βία, όπως αναλυτικά θα περιγραφούν στο 

                                                           
1 Γκουντσίδου, Β. 2007  
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επόµενο κεφάλαιο, περιλαµβάνουν ενδεικτικά τη σωµατική, τη λεκτική, τη 

συναισθηµατική - ψυχολογική, τη σεξουαλική και ηλεκτρονική βία2.   

 Όλα τα παραπάνω χαρακτηριστικά της σχολικής επιθετικότητας µας οδηγούν 

στο συµπέρασµα να πούµε ότι αυτή είναι ένα ενδηµικό φαινόµενο σε κάθε κοινωνία, 

υπήρχε, υπάρχει και θα συνεχίσει να υπάρχει3. 

 

1.1. ΟΡΙΣΜΟΙ ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ -  

       BULLYING  

 Στην πραγµατικότητα, το φαινόµενο του σχολικού εκφοβισµού δύσκολα 

µπορεί να οριστεί αφού εκδηλώνεται µε διάφορες µορφές. Οι εκδηλώσεις αυτές 

µπορούν να πάρουν τη µορφή της σωµατικής βίας, τις απειλές µε εκφοβισµό και 

τροµοκρατία αλλά εξίσου σοβαρές επιπτώσεις µπορούν να έχουν ο χλευασµός και η 

λογόρροια, ο αποκλεισµός και η αποµόνωση4.  

 Οι ορισµοί της σχολικής βίας και του εκφοβισµού (bullying) δεν είναι 

απόλυτοι αλλά µπορούν να επηρεαστούν από το πολιτισµικό πλαίσιο και τις εκάστοτε 

ιστορικές κοινωνικές και πολιτικές συνθήκες. Το bullying είναι ο όρος που 

χρησιµοποιείται για όλες τις βαθµίδες της σχολικής εκπαίδευσης από τους 

Βρετανούς, Ολλανδούς και Σκανδιναβούς και είναι συνυφασµένος µε την κοροϊδία, 

το πείραγµα και τον αστεϊσµό. Ο όρος σχολική βία χρησιµοποιείται από τους 

υπόλοιπους Ευρωπαίους5.  

 Ωστόσο, τόσο στη διεθνή όσο και στην ελληνική βιβλιογραφία έχουν 

αναφερθεί και αναλυθεί διάφοροι ορισµοί του συγκεκριµένου φαινοµένου που 

βοηθούν στην κατανόηση των ποικίλων παραµέτρων και µορφών του. 

 Αρχικά, πριν την παράθεση των ποικίλων ορισµών του φαινοµένου, 

χρειάζεται να αναφέρουµε πότε πρωτοεµφανίστηκε ο όρος bullying. Παρουσιάστηκε 

στη διεθνή βιβλιογραφία από τον Olweus Dan τα έτη 1978 και 1984 µε σκοπό την 

περιγραφή των διαδικασιών εκφοβισµού, παρενόχλησης και συστηµατικής 

θυµατοποίησης παιδιών και εφήβων από τους συνοµηλίκους τους. Ακόµη, ο 

συγκεκριµένος συγγραφέας µαζί µε τους Smith & Sharp έθεσαν τις βασικές 

προϋποθέσεις για τη σωστή χρησιµοποίηση του όρου αυτού. Σε αυτές 

συµπεριλαµβάνονται η επανάληψη των ενεργειών σε σταθερή συχνότητα και η 

                                                           
2 Σώκου, Κ. 2003 
3 Καλλιώτης, Π., Καϊσέρογλου, Ν., Κολοβός, Γ., Μπαµπανίκας, ∆. & Τάουλας, Κ. 2002: 13 
4 Γαρδέλη, Κ., Παπαδηµητρίου, Μ. & Νταραδήµα, Α. 2007 
5 Σώκου, Κ. 2003 
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µεθόδευσή τους προς τους αδύναµους µαθητές. Όπως ο ίδιος ο Olweus τονίζει, οι 

περιπτώσεις στις οποίες δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί ο όρος bullying είναι εκείνες 

όπου δύο άτοµα ίσης σωµατικής ή ψυχικής δύναµης απλά φιλονικούν, ή εµπλέκονται 

σε συνεχή διαµάχη6. 

 

1.1.1. ΟΡΙΣΜΟΙ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ - BULLYING ΣΥΜΦΩΝΑ  

          ΜΕ ΤΗ ∆ΙΕΘΝΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Προσπαθώντας να παραθέσουµε τους ορισµούς που έχουν διατυπωθεί ώστε 

να βοηθήσουν στην κατανόηση του φαινοµένου, αρχικά θα προβούµε σε ένα γενικό 

ορισµό, ο οποίος αναφέρει ότι το bullying είναι ένα φαινόµενο νεανικής 

παραβατικότητας που εµφανίζεται σε πολλές χώρες του κόσµου, αναφέρεται σε ένα 

εύρος συµπεριφορών και χαρακτηριστικό του είναι η χρήση βίας µεταξύ µαθητών ή 

συνοµήλικων παιδιών µε στόχο να προκληθεί πόνος ή αναστάτωση7. Ο βίαιος αυτός 

εκφοβισµός που παρατηρείται ανάµεσα στους µαθητές, αναφέρεται στην εκδήλωση 

παραβατικής συµπεριφοράς8 µε στόχο άτοµα που είναι δύσκολο να υπερασπιστούν 

τον εαυτό τους9. Εκείνο που διαφοροποιεί το είδος αυτό βίας από τα υπόλοιπα µέσα 

σε µία κοινωνία είναι ότι η σχολική βία αναφέρεται στην επιβολή της βούλησης ενός 

µέρους προς ένα άλλο µε σκοπό την πρόκληση ζηµιάς ή βλάβης µέσα στα πλαίσια, 

όµως, της εκπαιδευτικής διαδικασίας10.   

 Ένας εξίσου ενδιαφέρον ορισµός είναι εκείνος που αναφέρει ότι ο σχολικός 

εκφοβισµός - bullying είναι η κύρια µορφή µε την οποία εµφανίζεται η σχολική βία 

και αποτελεί εσκεµµένη πράξη, που αποσκοπεί στην πρόκληση σωµατικού ή ψυχικού 

πόνου και στην υποταγή του θύµατος11. 

Σχετικά µε τη διεθνή βιβλιογραφία, ένας ευρύς ορισµός αναφέρει ότι το 

bullying είναι όταν ένας µαθητής επανειληµµένα είναι εκτεθειµένος σε αρνητικές 

ενέργειες εκ µέρους ενός ή περισσότερων άλλων µαθητών, οι οποίες εκδηλώνονται 

ως µορφές βίαιης ή επιθετικής συµπεριφοράς12. Το bullying, ακόµη, συνεπάγει 

έλλειψη ισορροπίας στη δύναµη µεταξύ των ατόµων που εκφοβίζουν και του 

                                                           
6 Smith, P.K. & Ανδρέου, Ε. 2002: 10-11 
7 Φροσύνης, Α., Λαµπής, Σ. & Μπούκικας, Κ. 2008: 2 
8
Βραδέλης, Σ., Κουκλάκη, ∆. & Χαραλαµπάκης, Μ. 2006  

9
 Olweus, D. 2007 

10 Αλαµπρίτης, Μ. 2008 
11 Παπάνης, Ε. 2008 
12 Ασηµακόπουλος, Χ., Χατζηπέµος, Θ., Σουµάκη, Ε., ∆ιαρεµέ, Σ., Γιαννακοπούλου, ∆. & Τσιάντης, 
Γ. 2000: 97  



 

15 

θύµατος, καθώς το δεύτερο καθίσταται αδύναµο να υπερασπιστεί τον εαυτό του και 

παραµένει αβοήθητο µπροστά στους άλλους, γεγονός που οι ειδικοί ονοµάζουν µία 

ασύµµετρης δύναµης σχέση13. 

 Επιπλέον, στη διεθνή βιβλιογραφία συναντάται ο ορισµός σύµφωνα µε τον 

οποίο το bullying είναι µια επιθετική συµπεριφορά η οποία είναι σκόπιµη και 

περιλαµβάνει έλλειψη ισορροπίας της ισχύς ή της δύναµης. Συχνά, επαναλαµβάνεται 

πάνω από µία φορά και µπορεί να πάρει πολλές µορφές14. Έρευνα έχει καταδείξει ότι 

µπορεί να διαρκεί για σύντοµο χρονικό διάστηµα, µε το 19% των περιστατικών να 

διαρκεί για ένα χρόνο15, παιδιά να έχουν εκφοβισθεί κάποια στιγµή στη σχολική τους 

φοίτηση, άλλα να εκφοβίζονται πολλές φορές µέσα στη ίδια εβδοµάδα και άλλα να 

είναι χρόνια θύµατα16. 

 Στους ορισµούς για το bullying θα πρέπει να συµπεριληφθεί και εκείνος που 

έχει διατυπωθεί από τους Besag και Olweus. Οι ίδιοι περιγράφουν το φαινόµενο ως 

τη χρήση τη δύναµης ή της θέσης κάποιου για να εκφοβίσει, πληγώσει ή ταπεινώσει  

ένα άλλο άτοµο µε λιγότερη δύναµη ή χαµηλότερη θέση. Οι ίδιοι αναφέρουν, ακόµη, 

ότι το bullying πρέπει να διακρίνεται από άλλες οµοιόβαθµες επιθέσεις ή 

συγκρούσεις. ∆ιότι πάντα προϋποθέτει την ανισοµέρεια µεταξύ του ατόµου που 

εκφοβίζει και του θύµατος17.  

O Olweus παραθέτει, επίσης, τη διαφορά του bullying µε το «πείραγµα» στα 

πλαίσια του παιχνιδιού. Το «πείραγµα» αυτό συνήθως συµβαίνει µεταξύ φίλων και 

δεν περιλαµβάνει την πρόκληση σωµατικού πόνου των άλλων. Από την άλλη µεριά, ο 

σχολικός εκφοβισµός συµβαίνει ανάµεσα σε παιδιά τα οποία δεν είναι φίλοι. Η 

χαρακτηριστική ανισορροπία δύναµης που υφίσταται και αναφέρθηκε σε 

προηγούµενο σηµείο, οφείλεται στο γεγονός ότι ένα παιδί τυχαίνει να είναι πιο 

µεγαλόσωµο ή δηµοφιλέστερο ή ακόµη στο ότι µπορεί κάποια παιδιά να συνωµοτούν 

εναντίον κάποιου άλλου. Το «πείραγµα» µπορεί εύκολα να µετατραπεί σε εκφοβισµό 

αν συµβαίνει για πολύ µεγάλο χρονικό διάστηµα και το σηµαντικότερο όταν το παιδί 

αισθανθεί ότι οι πράξεις των άλλων δεν διέπονται από αστείο και δεν γίνονται µέσα 

στα όρια του παιχνιδιού18. 

                                                           
13 Olweus, D. 1993 
14 Olweus, D. 2007 
15 Τζιόγκουρος, Χ. 2009 
16 Sampson, R. 2002:13 
17 Besag, E.V. 1989 & Olweus, D. 1993 
18 Olweus, D. 2007 
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Στη διεθνή βιβλιογραφία, για το συγκεκριµένο θέµα που πραγµατεύεται η 

παρούσα εργασία, σηµαντική θέση καταλαµβάνει ένας πιο γενικευµένος ορισµός που 

περιγράφει το φαινόµενο του εκφοβισµού (bullying) ή θυµατοποίησης 

(victimization), όπως διαφορετικά είθισται να αναφέρεται ο εκφοβισµός. Ο ορισµός 

αυτός διατυπώνεται από τον Olweus και αναφέρει ότι το φαινόµενο του εκφοβισµού 

ή θυµατοποίησης αποτελεί µορφή επιθετικής συµπεριφοράς που εµφανίζεται κυρίως 

στη σχολική πραγµατικότητα µε σοβαρές επιπτώσεις για την ψυχοσυναισθηµατική 

ανάπτυξη του παιδιού και του εφήβου και τη διαδικασία της µάθησης. Συγκεκριµένα, 

ένας µαθητής εκφοβίζεται ή θυµατοποιείται όταν εκτίθεται επανειληµµένα και για 

αρκετό χρονικό διάστηµα σε αρνητικές πράξεις άλλου ή άλλων µαθητών, που 

εκδηλώνονται ως µορφές βίαιης ή επιθετικής συµπεριφοράς19. 

Μπορούµε εύκολα, λοιπόν, από την παράθεση όλων των παραπάνω ορισµών 

για τον σχολικό εκφοβισµό όπως αυτοί αναφέρονται τόσο στην ελληνική όσο και στη 

διεθνή, κυρίως, βιβλιογραφία να διαπιστώσουµε πόσο δύσκολο είναι να δοθεί ένας 

ενιαίος ορισµός που να περιγράφει µε σαφήνεια το φαινόµενο. Η ποικιλία των 

ορισµών αυτών οφείλεται σε διάφορους παράγοντες οι οποίοι µπορούν να 

συνοψιστούν στη διαφορετικότητα των πολιτισµικών, πολιτικών και κοινωνικών 

συνθηκών που χαρακτηρίζουν τη κάθε χώρα και το περιβάλλον (σχολικό και µη) 

µέσα στο οποίο ζει και αναπτύσσεται ένα παιδί.  

Με βάση αυτή τη διαπίστωση κρίνεται ακόµη απαραίτητο να αναφερθεί ότι 

µία συµπεριφορά δεν µπορεί να χαρακτηριστεί ως «βίαιη» και να συνιστά εκφοβισµό 

όταν οριοθετείται µέσα σ’ ένα κοινό σύστηµα νοήµατος που δηµιουργούν οι ίδιοι 

µαθητές και συνοµήλικοι οι οποίοι ταυτόχρονα ορίζουν αν µία πράξη είναι αποδεκτή 

ή όχι 20.  

Το σίγουρο, πάντως, είναι ότι στο σχολικό εκφοβισµό, παρέες πιτσιρικάδων 

«εκπαιδεύονται» στη βία προκειµένου να δηµιουργήσουν ένα µικρόκοσµο µέσα στον 

οποίο µπορούν να αναδειχθούν, να επιβληθούν και να κερδίσουν σεβασµό και 

αναγνώριση από τους οµηλίκους τους21. 

 

                                                           
19 Τσιάντης, Ι. 2008: 2 
20 Smith, P.K. & Ανδρέου, Ε. 2002 
21 Βέργου, Ν. & Αντωνιάδη, Κ. 2009 
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1.1.2. ΟΡΙΣΜΟΙ ΑΠΟ ΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟ -     

          BULLYING  

Κρίνεται ιδιαίτερα ενδιαφέρον στο σηµείο αυτό της παρουσίασης των 

ορισµών που έχουν δοθεί για το φαινόµενο του σχολικού εκφοβισµού να παρατεθούν 

εκείνοι οι ορισµοί που έχουν δώσει τα ίδια τα παιδιά γι’ αυτό είτε από τη θέση του 

θύµατος είτε όχι, αλλά και σχετικά µε το φύλο τους.  

 

Α. ΟΡΙΣΜΟΙ ΑΠΟ ΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ - ΘΥΜΑΤΑ 

Σύµφωνα µε την άποψη δύο µαθητριών ο σχολικός εκφοβισµός ορίζεται ως η 

χρήση βίας µε στόχο την καταξίωση και την επιβολή στη σχολική κοινωνία και ως η 

παντός τύπου (ψυχολογική - λεκτική βία) από µέλος σε άλλο µέλος της σχολικής 

κοινότητας είτε αυτή πηγάζει από την εξουσία της θέσης είτε από τη σωµατική 

υπεροχή αντίστοιχα. 

Ακόµη, αγόρι µαθητής αναφέρεται στον σχολικό εκφοβισµό ορίζοντάς τον ως 

την επιθετικότητα που εκδηλώνουν τα παιδιά κατά τη σχολική ηλικία προς άλλα 

παιδιά ή δασκάλους στο σχολείο. 

Ένας άλλος µαθητής αναφέρεται στο φαινόµενο του σχολικού εκφοβισµού 

µέσω της προσωπικής του εµπειρίας. Συγκεκριµένα περιγράφει ότι έχει και εκείνος 

ασκήσει βία σε άλλους. Ποτέ όµως δεν ξέφευγαν τα πράγµατα. Πολύ σπάνια όµως 

προκαλούσε τους άλλους και ειδικότερα αν δεν ήταν φίλοι του. Όσοι το κάνουν αυτό 

έχουν πρόβληµα22. 

Μία εξίσου ενδιαφέρουσα και παραστατική µαρτυρία µαθητή που βίωσε τον 

σχολικό εκφοβισµό είναι εκείνη που χαρακτηριστικά περιγράφει ότι «Πολλές φορές 

αυτό το παιδί µε κορόιδευε για τα ρούχα που φοράω και γιατί είµαι πιο χοντρός από 

εκείνον. Εγώ, όµως, τον συµπαθούσα και ήθελα να είµαι στην παρέα του. Του χάριζα 

αυτοκόλλητα και «τάπες» για να πάψει να µε προσβάλλει. Αυτός, όµως, τίποτα. Ακόµα 

και όταν δεν του µίλαγα ή έπαιζα µακριά από αυτόν και την παρέα του, έψαχνε και µε 

έβρισκε για να διασκεδάζουν»23. 

 

 

 

 

                                                           
22 Γκουντσίδου, Β. 2007  
23 Χτενέλη, Κ. 2009 
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Β. ΟΡΙΣΜΟΙ ΑΠΟ ΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ ΠΟΥ ∆ΕΝ ΕΧΟΥΝ ΕΚΦΟΒΙΣΘΕΙ 

Σύµφωνα µε ένα µαθητή ο οποίος δεν έχει πέσει θύµα του bullying, ο σχολικός 

εκφοβισµός είναι η παρενόχληση που δέχονται παιδιά στο σχολείο για πλάκα. 

Ακόµη, σύµφωνα µε µία µαθήτρια η σχολική επιθετικότητα οφείλεται σε 

ψυχολογική διαταραχή του παιδιού που προέρχεται κυρίως από το οικογενειακό του 

περιβάλλον. 

Τέλος, µία άλλη µαθήτρια αναφέρει ότι παιδιά που γνωρίζονται µέσα από το 

σχολείο επιτίθενται σε άλλο παιδί το οποίο συνήθως είναι ντροπαλό, ήσυχο, και µόνο 

του και τα άλλα παιδιά δεν το κάνουν παρέα, του κάνουν στην αρχή κακόγουστες 

πλάκες, αυτό δεν αντιδρά και στη συνέχεια πέφτει ξύλο24.  

 

1.2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ -  

       BULLYING 

Ο εκφοβισµός στο σχολικό χώρο αποτελεί ένα παγκόσµιο φαινόµενο το οποίο 

παρατηρείται σε όλες τις σχολικές τάξεις25. Το φαινόµενο µελετήθηκε πρώτη φορά 

στη Νορβηγία το 1978, ενώ οι εκατοντάδες βιβλιογραφικές αναφορές που αυξάνονται 

από το 1987, οπότε και εµφανίζεται για πρώτη φορά ο όρος bullying σε επιστηµονικά 

περιοδικά, αφορούν περιστατικά που λαµβάνουν χώρα και στα σχολεία26. 

Αποτελεί ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα προς επίλυση της 

τελευταίας δεκαετίας που ανέδειξε η διεθνής εκπαιδευτική ερευνητική σκηνή. Σε 

παγκόσµιο επίπεδο υπήρχε από τη γέννηση της µαζικής εκπαίδευσης, αλλά πήρε 

µεγάλες διαστάσεις, τώρα στη λεγοµένη εποχή της παγκοσµιοποίησης και ιδιαίτερα 

µετά την µετατροπή του εκπαιδευτικού µας συστήµατος σε πολυπολιτισµικό27.  

Ωστόσο, µπορεί το συγκεκριµένο φαινόµενο να υπήρχε πάντα αλλά τα 

τελευταία χρόνια σηµειώνει ανησυχητικά επίπεδα, κερδίζει αρκετή προβολή και 

µπορούµε να πούµε ότι έχει οξυνθεί28. Όπως χαρακτηριστικά έχει αναφερθεί, η βία 

στο σχολείο τείνει να αναδειχθεί σε συστατικό στοιχείο της εκπαιδευτικής 

καθηµερινότητας µε τους µαθητές, εκπαιδευτικούς και γονείς που βιώνουν το 

πρόβληµα, δικαιολογηµένα να ανησυχούν29. Ακόµη, διαπιστώνεται ότι ο εκφοβισµός 

και η επιθετική συµπεριφορά µεταξύ των ανηλίκων είναι πλέον συνηθισµένο 
                                                           
24 Γκουντσίδου, Β. 2007  
25 Μαρκουλάκη, Ε. & Παπαστεφανάκης, Ε. 2007 
26 Γκουντσίδου, Β. 2007 
27 Καλλιώτης, Π. 2005 
28 Συνήγορος του Πολίτη. 2006 
29 Ματθαίου, ∆. 2008 
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φαινόµενο στα σχολεία, τόσο στα αστικά και ηµιαστικά κέντρα όσο και στις 

αγροτικές περιοχές και είναι κάτι που αντιµετωπίζουν µε τον έναν ή τον άλλον τρόπο 

τα περισσότερα παιδιά30. 

Τα παιδιά αυτά µπορούν να βιώσουν τον εκφοβισµό - bullying είτε από τη 

θέση του θύτη είτε από τη θέση του θύµατος. Οι δε θύτες, ως εκφοβιστές, έχουν ως 

κίνητρό τους την πρόκληση σωµατικού ή και ψυχικού πόνου. Μπορεί, ακόµη, να 

δώσουν στον εκφοβισµό τη µορφή της ανοιχτής επίθεσης µε το να προβούν σε 

βρισιές, προσβολές, ξύλο, σπρώξιµο, κλωτσιές κλπ. ή τη µορφή του έµµεσου 

εκφοβισµού µε περισσότερο συγκαλυµµένο τρόπο. Η µορφή αυτή του bullying 

µπορεί να περιλαµβάνει τη διάδοση φηµών ή τον εξοστρακισµό από τις παρέες. Τα δε 

θύµατα βιώνουν τον εκφοβισµό ως µια διαρκή και επαναλαµβανόµενη για σεβαστό 

χρονικό διάστηµα πράξη παρενόχλησης εκ µέρους των εκφοβιστών που µπορεί να 

πάρει τη µορφή της σωµατικής, λεκτικής, συναισθηµατικής ή/ και της σεξουαλικής 

ακόµη απειλής και πράξης. 

Το bullying, λοιπόν, µε το συγκεκριµένο αυτό τρόπο που εκδηλώνεται, 

τοποθετείται στο πλαίσιο της ενδοσχολικής βίας και αποτελεί, όπως εύκολα µπορεί 

να διαπιστωθεί, µορφή επιθετικής συµπεριφοράς. Σηµαντικό είναι, όµως, να τονιστεί 

η διαφοροποίηση που υπάρχει από τις ενδοσχολικές συγκρούσεις31.  

Έτσι λοιπόν, στην περίπτωση του εκφοβισµού η επιλογή του θύµατος 

βασίζεται στο χαρακτηριστικό του ως ο αδύναµος και ο ανίσχυρος αντίπαλος σε 

σχέση µε το θύτη. Ακόµη, η επίθεση εναντίον του προγραµµατίζεται και 

επαναλαµβάνεται σε τακτά χρονικά διαστήµατα, µε πρώτιστο στόχο την ανάδειξη και 

επιβεβαίωση του θύτη. Αντίθετα, στις ενδοσχολικές συγκρούσεις τα αντικρουόµενα 

µέλη βρίσκονται σε ισότιµη θέση, οι συµπλοκές που µπορεί να λάβουν χώρα είναι 

τυχαίες και µεµονωµένες, όχι οργανωµένες και τακτικές όπως στον εκφοβισµό. 

Επιπροσθέτως, ο στόχος ορίζεται περισσότερο ως ένα «παιχνίδι» κυριαρχίας, παρά το 

γεγονός ότι η σύγκρουση θα λήξει µε την τελική εδραίωση της ισχύος της µιας ή της 

άλλης οµάδας που συµµετέχουν. 

Ο σχολικός, όµως, εκφοβισµός θα πρέπει να ληφθεί υπόψη και να περιγραφεί 

και ως ένα κοινωνικό φαινόµενο και όχι απλά ως µία µεµονωµένη κατάσταση που 

βιώνεται και συντελείται µέσα στα πλαίσια του σχολικού χώρου αποκοµµένο από τα 

µεγάλα κοινωνικά προβλήµατα. Η βία ως κοινωνικό φαινόµενο έχει στενή σχέση µε 

                                                           
30 Γαρδέλη, Κ., Παπαδηµητρίου, Μ. & Νταραδήµα, Α. 2007 
31 Γιοβαζολιάς, Α. 2007  
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την κοινωνική ανισότητα, τον κοινωνικό αποκλεισµό, τη µαταίωση και τη 

διαφορετικότητα. Είναι συνυφασµένη µε την παραβατικότητα, το αδιέξοδο και το 

φόβο αλλά και µε την εκµηδένιση, την απαξίωση του ανθρώπου από τον άνθρωπο32. 

Η άποψη αυτή έρχεται να συµφωνήσει και να συµπληρώσει την διαπίστωση ότι η βία 

στο σχολικό χώρο δεν αποµονώνεται σε ορισµένα κοινωνικά συστήµατα αλλά 

αντίθετα διαχέεται σε όλες τις εκφάνσεις της πραγµατικότητας. Στο πλαίσιο αυτό, η 

βία στο σχολείο αντανακλά, παράγει ή αναπαράγει την ευρύτερη κοινωνική και 

οικογενειακή βία. Όπως, ακόµη, ο ίδιος συγγραφέας χαρακτηριστικά αναφέρει, και 

στο σηµείο αυτό διαφαίνεται και η συµφωνία µε την παραπάνω άποψη, η σχολική βία 

σχετίζεται µε τον αποκλεισµό που υφίσταται µία κοινωνία στο πλαίσιο µιας 

δυναµικής διαδικασίας αλληλεπίδρασης και δεν αποτελεί µία απλή γραµµική αιτιώδη 

σχέση. 

Η βία που εκδηλώνεται στο χώρο του σχολείου είναι, λοιπόν, συνάρτηση των 

ατοµικών χαρακτηριστικών του κάθε παιδιού που εµπλέκεται σε περιστατικά 

εκφοβισµού, των κοινωνικών και πολιτισµικών φαινοµένων και καταστάσεων της 

κοινωνίας, µέρος της οποίας αποτελεί και το σχολείο όπου παρατηρούνται φαινόµενα 

εκφοβισµού. 

Είναι, ακόµη, συνυφασµένη µε τους κοινωνικούς και πολιτισµικούς όρους 

ζωής και συχνά προκύπτει ως µία εναλλακτική απάντηση στις κοινωνικοοικονοµικές 

ανισότητες και κοινωνικές συγκρούσεις33. 

 

1.3. ΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ - BULLYING  

       ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

Ο σχολικός εκφοβισµός στη χώρα µας αν και είναι υπαρκτό και αρκετά 

διαδεδοµένο φαινόµενο, όπως δείχνουν οι σχετικές έρευνες, δεν έχει τύχει ακόµα της 

απαιτούµενης προσοχής και δεν αντιµετωπίζεται κατάλληλα. Τα περιστατικά στα 

σχολεία τείνουν να διαφεύγουν της προσοχής, να αγνοούνται ή και µερικές φορές να 

αποσιωπώνται, πιθανόν λόγω του φόβου στιγµατισµού των παιδιών και του 

σχολείου
34. 

Παρά το γεγονός ότι σε πολλές χώρες παγκοσµίως εδώ και πολλά χρόνια 

έχουν παρατηρηθεί φαινόµενα σχολικής βίας, στη χώρα µας σηµειώνεται ένας 

                                                           
32 Σώκου, Κ. 2003 
33 Κιούσης, Γ. 2008 
34 Ασηµακόπουλος, Χ., Χατζηπέµος, Θ., Σουµάκη, Ε., ∆ιαρεµέ, Σ., Γιαννακοπούλου, ∆. & Τσιάντης, 
Γ. 2000: 98-9 
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«σκοτεινός» αριθµός περιστατικών σχολικού εκφοβισµού. Πέρα από τα γεγονότα που 

έχουν καταγραφεί, ο αριθµός των περιστατικών που δεν έχουν διερευνηθεί, δεν 

επιτρέπει τη διαµόρφωση µιας συγκεκριµένης και ρεαλιστικής εικόνας του 

φαινοµένου και την ορθότερη αξιολόγηση των αιτιών του35. Σύµφωνα µε µία άλλη 

άποψη το φαινόµενο της βίας στην Ελλάδα δεν έχει ακόµη ρίζες επέκτασης ούτε 

µπορεί να προβλεφθεί κάποια δυσµενής µετεξέλιξή του για το µέλλον36. 

Υπάρχουν, ωστόσο, έρευνες, µελέτες και αναφορές που παρέχουν σηµαντικά 

στοιχεία και αξιόλογη γνώση βοηθώντας στην εκτίµηση και δηµιουργία µιας εικόνας 

για τις παραµέτρους του φαινοµένου στη χώρα µας. Τα τελευταία χρόνια 

πραγµατοποιήθηκαν αρκετές έρευνες, των οποίων τα αποτελέσµατα έδωσαν αρκετά 

περιγραφικά στοιχεία για τη σχολική βία. Πολλές φορές όµως τα περιστατικά βίας 

δεν γνωστοποιούνται, επειδή στιγµατίζουν θύτες και θύµατα και υποβαθµίζουν το 

«κύρος» του σχολείου37. 

Την τελευταία δεκαετία παρά την µείωση των κρουσµάτων σχολικού 

εκφοβισµού σε πανευρωπαϊκό επίπεδο, στις Μεσογειακές Χώρες, άρα και στην 

Ελλάδα, η εµφάνιση εκδηλώσεων του φαινοµένου έχει παρατηρήσει αύξηση38. 

Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε στοιχεία διάφορων ερευνών το 10% του συνόλου των 

µαθητών γίνεται θύµα εκφοβισµού, ενώ το ποσοστό των θυτών ανέρχεται στο 5%39, 

µε τους τελευταίους να είναι στην πλειονότητά τους αγόρια, σύµφωνα µε έρευνα της 

Σαπουνά Μ. σε σχολεία της Θεσσαλονίκης40.  

Στην Ελλάδα έρευνες καταδεικνύουν ότι η σχολική βία και ο σχολικός 

εκφοβισµός εκδηλώνεται µέσω καταστροφών του σχολικού εξοπλισµού, 

βανδαλισµών, λεκτικής βίας, εκφοβισµού µέσω διάδοσης φηµών, αποκλεισµού από 

τις παρέες αλλά και ξυλοδαρµών41. 

Ειδικότερα στη χώρα µας η αύξηση που αναφέρθηκε παραπάνω, µπορεί να 

σχετίζεται και µε κοινωνικά φαινόµενα, όπως είναι αυτά του µετασχηµατισµού της 

οικογένειας, την αύξηση της µονογονεϊκότητας, την ανεργία και το χαµηλό 

οικονοµικό επίπεδο των γονέων, την έλλειψη ελεύθερου χρόνου των γονέων, την 

                                                           
35 Ζαννίκου, Μ. 2007 
36 Μπίτσικα, Π. & Νικολόπουλος, Ι. 2009 
37 Βογιατζιδάκης, Λ. 2007 
38 Παπάνης, Ε. 2009 
39 Πλατής, Α. 2006 
40 Sapouna, M. 2008: 15 
41 Βογιατζιδάκης, Λ. 2007 
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αδιαφορία αυτών για τα παιδιά τους αλλά και τις διαρκείς και ασταθείς αλλαγές στο 

εκπαιδευτικό σύστηµα42. 

Ακόµη, η αύξηση στην εµφάνιση περιστατικών σχολικού εκφοβισµού είναι 

συχνό να συνδέεται και µε άλλα φαινόµενα που παρατηρούνται στην ελληνική 

κοινωνία. Σε αυτά περιλαµβάνεται και ο ρατσισµός ο οποίος παίρνει µορφή µέσω της 

δηµιουργίας συµµοριών τόσο από τις µειονοτικές οµάδες µαθητών όσο και από τους 

έλληνες µαθητές. Ο σχηµατισµός των συµµοριών οµηλίκων γίνεται στην προσπάθεια 

τους να αποκτήσουν την ταυτότητα του «Εγώ», να αντλήσουν πρότυπα και 

αυτοεκτίµηση µέσα από αυτές. 

Επιπροσθέτως, ο εκπαιδευτικός και κοινωνικός αποκλεισµός, η σχολική 

αποτυχία, το ανταγωνιστικό σχολικό περιβάλλον οδηγούν κάποιους µαθητές στην 

περιθωριοποίηση και στην εκτόνωση της ψυχικής έντασης µέσω της βίας43. 

Εκτός, όµως, από τις παραπάνω παραµέτρους που εκφράζουν σηµαντικές 

αιτίες του σχολικού εκφοβισµού, υπάρχουν, θα λέγαµε, και τα χαρακτηριστικά του 

ατόµου που βιώνει ως θύµα το φαινόµενο του bullying. Έτσι, τα ατοµικά αυτά 

χαρακτηριστικά µπορεί να συνδεθούν µε την αιτιολογία εκδήλωσής του. 

Πιο συγκεκριµένα, παιδιά τα οποία έχουν πιο ανεπτυγµένη την µαθητική 

κουλτούρα, είναι άλλης εθνικότητας ή/ και θρησκείας αλλά ακόµα και παιδιά µε 

κάποιου είδους αναπηρία, µπορεί να θυµατοποιούνται από οµάδες συµµαθητών τους, 

να αποµονώνονται από τις παρέες µέσα στο σχολικό χώρο και να στιγµατίζονται, να 

τα χλευάζουν και να τους ασκούν ψυχολογική πίεση44. 

Ενδιαφέρον είναι ακόµη να αναφερθεί ότι το θύµα, που είναι πιο συχνά αγόρι, 

ελληνικής ή άλλης καταγωγής, διαφέρει τόσο στο σωµατικό όσο και στο επίπεδο της 

συµπεριφοράς και της σχολικής επίδοσης που χαρακτηρίζεται ως καλή45. Ακόµη, τα 

θύµατα χαρακτηρίζονται από µεγαλύτερο άγχος, χαµηλότερη από το φυσιολογικό 

αυτοεκτίµηση και είναι περισσότερο µοναχικά46. 

Σε αντίθεση, οι θύτες που είναι και αυτοί ως επί το πλείστον αγόρια ελληνικής 

καταγωγής, έχουν ως χαρακτηριστικό τους την χαµηλή σχολική επίδοση και την 

άσχηµη συµπεριφορά εντός και εκτός της τάξης47. 

                                                           
42 Παπάνης, Ε. 2009 
43 Παπάνης, Ε. 2009 
44 Σπυρόπουλος, Φ. 2007 
45 Βογιατζιδάκης, Λ. 2007  
46 Παπάνης, Ε. 2009 
47 Βογιατζιδάκης, Λ. 2007 
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Παρά το γεγονός ότι, όπως καταδεικνύουν τα παραπάνω στοιχεία, τα αγόρια 

αποτελούν τους πρωταγωνιστές του φαινοµένου ενώ κάποιες έρευνες δείχνουν ότι τα 

κορίτσια εµφανίζουν τάσεις εξίσωσης. Εκείνα που ασκούν εκφοβισµό συνήθως 

παραπονιούνται για άλλα προβλήµατα υγείας, καταναλώνουν αλκοόλ και καπνίζουν 

συχνότερα ενώ η πιθανότητα δοκιµής ναρκωτικών ουσιών είναι αυξηµένη48. 

Σηµαντικό σηµείο και αναπόσπαστο κοµµάτι της περιγραφής του φαινοµένου 

αποτελεί η αναφορά στη συσχέτιση της εκδήλωσης του φαινοµένου µε τον τόπο όπου 

βρίσκεται η σχολική κοινότητα. 

Έτσι, το µεγαλύτερο ποσοστό εµφανίζεται στις αστικές περιοχές49 και 

κρούσµατα σχολικής βίας παρατηρούνται συνήθως στα µεγάλα σχολικά 

συγκροτήµατα
50. Ακόµη, οι σχολικές µονάδες που έχουν υψηλά ακαδηµαϊκά 

αποτελέσµατα παρουσιάζουν χαµηλότερη σχολική βία51. Ακόµη, η αύξηση των 

κρουσµάτων σχολικής βίας παρατηρείται σε σχολεία όπου φοιτούν µαθητές των 

οποίων οι γονείς χαρακτηρίζονται από υψηλό κοινωνικό και οικονοµικό επίπεδο. Η 

κοινωνικοοικονοµική αυτή κατάσταση των γονέων συνδέεται µε τάσεις επιθετικής 

συµπεριφοράς, έπαρσης και αδιαφορίας προς τους σχολικούς κανόνες52. 

Συγκεκριµένα, οι τόποι µέσα στο χώρο του σχολείου όπου πιο συχνά 

διαδραµατίζονται περιστατικά σχολικού εκφοβισµού είναι κατά σειρά το προαύλιο, οι 

διάδροµοι, οι τουαλέτες και ακολουθούν οι τάξεις, όταν απουσιάζει ο 

εκπαιδευτικός
53. 

Όλες αυτές οι παράµετροι του φαινοµένου αποδεικνύουν πόσο σοβαρό είναι 

το πρόβληµα του σχολικού εκφοβισµού. Όλες εκείνες oι ευρύτερες αλλαγές στις 

κοινωνικές συνθήκες, που αναφέρθηκαν σε προηγούµενο σηµείο, αλλά και αυτές που 

συντελούνται στις οικονοµικές και πολιτικές δοµές αυτή την εποχή στην Ελλάδα, 

αντανακλώνται και στο χώρο της εκπαίδευσης και επηρεάζουν το σχολικό κλίµα. Με 

αυτή την προοπτική εκτιµάται ότι στο ζήτηµα της σχολικής βίας οφείλεται να 

αποδοθεί µεγαλύτερη κοινωνική σηµασία και βαρύτητα. Πρέπει να ενταχθεί στην 

ατζέντα των κέντρων λήψης αποφάσεων και να σχεδιαστεί µια συντονισµένη 

πολιτική πρόληψης και αντιµετώπισης54. 

                                                           
48 Παπάνης, Ε. 2009 
49 Βογιατζιδάκης, Λ. 2007 
50 Ζαννίκου, Μ. 2007 
51 Βογιατζιδάκης, Λ. 2007 
52 Παπάνης, Ε. 2009 
53 Βογιατζιδάκης, Λ. 2007 
54 Αρτινοπούλου, Β. 2001: 92 
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Παράλληλα, όµως, µε δηµιουργία αυτής της εθνικής πολιτικής για την 

πρόληψη και αντιµετώπιση του φαινοµένου, κρίνεται απαραίτητη η επιµόρφωση των 

εκπαιδευτικών, η ενηµέρωση αλλά και η καλή συνεργασία όλων όσων έχουν την 

ευθύνη για την ανατροφή και τη µόρφωση των παιδιών είναι απαραίτητη όσο ποτέ55. 

Γιατί στόχος δεν είναι ο στιγµατισµός των νέων που διαταράσσουν την 

εκπαιδευτική διαδικασία ούτε βεβαίως η παλινδρόµηση σε αυστηρά πρότυπα 

µεταχείρισης των ανήλικων παραβατών, αλλά η κοινωνική πρόληψη και η διακριτική 

µεταχείριση των ανηλίκων προκειµένου να µην αποκτήσουν µια µόνιµη ταµπέλα 

εγκληµατία και ναι µονιµότερη εγκληµατική εµπειρία56.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
55 Κωνσταντινίδου, Μ. 2005: 4 
56 Αρτινοπούλου, Β. 2001: 92-3 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΤΑ ΕΙ∆Η ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ - 

BULLYING 

O σχολικός εκφοβισµός είναι η χρήση βίας µεταξύ µαθητών ή παιδιών 

παρόµοιας ηλικίας, µε σκοπό να προκαλέσει πόνο και αναστάτωση57. Η βία αυτή 

µπορεί να λάβει ποικίλες µορφές και να εκδηλωθεί µε διάφορους τρόπους από ένα 

µεµονωµένο άτοµο προς ένα άλλο ή προς ένα σύνολο ατόµων αλλά και από πολλά 

άτοµα προς ένα µεµονωµένο ή προς ένα σύνολο ατόµων58 . 

Οι αρνητικές πρακτικές στις οποίες µπορεί να εκτεθεί ένας µαθητής εκ µέρους 

ενός ή περισσοτέρων, αφορούν διάφορες συµπεριφορές όπως είναι η ηθεληµένη 

προξένηση ή προσπάθεια προξένησης βλάβης ή δυσφορίας διαµέσου σωµατικής 

επαφής, λέξεων ή χειρονοµιών. Ακόµη, ο σχολικός εκφοβισµός εκδηλώνεται και µε 

τη µορφή της κοινωνικής αποµόνωσης ή του αποκλεισµού από την οµάδα. 

Εκφοβισµός που ο Olweus τον χαρακτηρίζει ως µορφή «κακοποίησης 

συνοµηλίκου»59 . 

Ο σχολικός εκφοβισµός, λοιπόν, ως ένα πολυδιάστατο φαινόµενο µπορεί να 

λάβει διάφορες µορφές, άµεσες ή έµµεσες60. Στις µορφές αυτές συµπεριλαµβάνονται 

η σωµατική, λεκτική ή συναισθηµατική επίθεση αλλά και ο σεξουαλικός ή 

ηλεκτρονικός εκφοβισµός- cyber bullying61.  

Ωστόσο, σύµφωνα µε τη ∆ιάσκεψη της Ουτρέχτης το 1997, η πρόκληση 

ζηµιάς ή βλάβης και η επιβολή της βούλησης από ένα µέρος της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας σε κάποιο άλλο µπορεί να εκδηλωθεί και µέσω του βανδαλισµού62. 

Σηµαντικό είναι να σηµειωθεί ότι στις αναφορές σχετικές µε τα είδη του σχολικού 

εκφοβισµού περιλαµβάνεται και η κοινωνική µορφή του, η οποία συνδέεται µε την 

ψυχολογική
63. Ωστόσο, το συγκεκριµένο φαινόµενο µπορεί να εκδηλωθεί και µε 

άλλες µορφές, όπως είναι η διάδοση φηµών, ο κοινωνικός αποκλεισµός, οι κλοπές 

κ.ά. 64 και οι οποίες µπορούν να ενταχθούν στις µορφές που αναφέρθηκαν παραπάνω. 

 

                                                           
57 Πρεκατέ, Β. 2007 
58
Σώκου, Κ. 2003 

59 Χαντζή, Χ., Χουντουµάδη, Α. & Πατεράκη, Λ. 2000: 97-8 
60 Τσιάντης, Ι. 2008 
61 Παπάνης, Ε. 2008 
62 Αλαµπρίτης, Μ. 2008 
63 Σπυρόπουλος, Φ. 2007 
64 Γκουντσίδου, Β. 2007 
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2.1. Η ΣΩΜΑΤΙΚΗ ΜΟΡΦΗ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ 

Η σωµατική µορφή του σχολικού εκφοβισµού θεωρείται µία από τις 

συχνότερες εκδηλώσεις του ανάµεσα στα παιδιά. Έχει διαπιστωθεί ότι τα παιδιά στις 

πιο µικρές ηλικίες ασκούν σε µεγαλύτερο ποσοστό σωµατικό εκφοβισµό, ενώ όσο 

αυξάνει η ηλικία τους, τόσο αυτός µειώνεται. Ακόµη, είναι το είδος που τα αγόρια 

συχνότερα επιλέγουν να χρησιµοποιήσουν σε σύγκριση µε τα κορίτσια65. Επιπλέον, η 

φυσική µορφή του φαινοµένου, όπως διαφορετικά ονοµάζεται η σωµατική εκδήλωση 

του εκφοβισµού, περιλαµβάνει το φυσικό τραυµατισµό ή απειλή τραυµατισµού προς 

κάποιον
66. 

O σωµατικός εκφοβισµός δυστυχώς συµβαίνει αρκετά συχνά στα σχολεία 

ευρωπαϊκών χωρών και είναι η πραγµατική πράξη της βλάβης ενός συνοµήλικου. 

Μπορεί να εκδηλωθεί µε φυσικά µέσα που είναι τα χτυπήµατα, οι κλωτσιές, οι 

σπρωξιές ή οποιαδήποτε άλλη µορφή ανεπιθύµητης και ανάρµοστης σωµατικής 

επαφής µεταξύ του ατόµου που χρησιµοποιεί την ισχύ του για να βλάψει (bully) και 

του θύµατος67.  

Στην Ελλάδα, σύµφωνα µε έρευνα του Ε.Κ.Κ.Ε. (Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών 

Ερευνών), έχει διαπιστωθεί ότι το 37% των µαθητών ∆ηµοτικού στην Αθήνα 

δήλωσαν ότι έχουν υποστεί σωµατική βία και το 13% τω παιδιών οµολογούν ότι 

έχουν διαπράξει τέτοιες ενέργειες68.  

Οι πιο συχνές µορφές εκδήλωσής του είναι τα χτυπήµατα και τα 

σπρωξίµατα
69, τα χαστούκια, οι µπουνιές70 αλλά και το τράβηγµα µαλλιών71. Ακόµη, 

πολύ συχνά παίρνει µορφή µέσω τσιµπηµάτων και µε δαγκωνιές72 αλλά εκδηλώνεται 

και µε κλεψιά73. Αρνητική πράξη, επίσης, θεωρείται όταν κάποιος µαθητής περιορίζει 

τον άλλο µε σωµατικές πρακτικές74.  

Ενδιαφέρον είναι επιπλέον να αναφερθεί ότι ο θύτης αισθάνεται ρωµαλέος, 

δυνατός, κυρίαρχος, και µε την πρώτη ευκαιρία επιδεικνύει αυτά τα «χαρίσµατα». Ο 

αδύναµος συµµαθητής είναι ο καλύτερος «σάκος» για τις βίαιες φιγούρες του. Τα 
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χτυπήµατά του σε πολλές περιπτώσεις συνοδεύονται και από αφαίρεση διά της βίας 

αντικειµένων που ανήκουν στο θύµα (αδιάφορης αξίας)75. 

Η φυσική µορφή του εκφοβισµού αποτελεί την πιο κρίσιµη εκδήλωσή του. 

Θεωρώντας ότι ο εκφοβισµός περιορίζεται στις σωµατικές πράξεις εναντίον κάποιου 

µαθητή, καθίσταται, ίσως, πιο εύκολο να προβούµε σε ενέργειες προς αντιµετώπισή 

του. Και αυτό διότι είναι πιθανόν πιο εύκολο να αντιµετωπίσει κανείς τις άµεσες 

σωµατικές πρακτικές από τις λεκτικές επιθέσεις και τον κοινωνικό αποκλεισµό, που 

αποτελούν έµµεσες µορφές του εκφοβισµού76.  

 

2.2. Η ΛΕΚΤΙΚΗ ΜΟΡΦΗ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ 

Οι λέξεις έχουν πολύ µεγάλη δύναµη. Μπορούν να τονώσουν, να ενισχύσουν, 

να στηρίξουν και να εξυψώσουν κάποιον αλλά µπορούν και να πληγώσουν. Έχουν 

την ικανότητα να κάνουν έναν άνθρωπο να γελάσει αλλά παράλληλα να τον 

περιάγουν σε κλάµατα77. 

Ο λεκτικός εκφοβισµός αποτελεί την πιο συχνή µορφή του bullying και είναι 

πολύ σύνηθες σε παιδιά ηλικίας από εννέα έως δεκατριών ετών78, ενώ υπερέχει στην 

έκτη τάξη79.  

Είναι η πιο επικίνδυνη και µακράς διάρκειας µορφή bullying. Στο στόχαστρο 

µπαίνει η εµφάνιση, η σεξουαλικότητα, η κοινωνική θέση και ό, τι µπορεί να 

θεωρηθεί από τον µαθητή- νταή «κουσούρι». Οι προσβλητικές λέξεις εκτοξεύονται 

σαν µαχαίρια, που δηµιουργούν «πληγές» χωρίς να φαίνονται. Και γι' αυτό, επειδή 

δεν υπάρχουν αποδεικτικά στοιχεία, το πείραγµα είναι η προσφιλής µέθοδος των 

µικρών νταήδων80. 

Μπορεί να επιφέρει την ταπείνωση και τον εξευτελισµό σε ειδάλλως γεµάτα 

αυτοπεποίθηση άτοµα µε αποτέλεσµα να τα καταστήσει ανίσχυρα στην προσπάθειά 

τους να εµφανιστούν ανεπηρέαστα81. 

Έτσι, και οι µαθητές - bullies που εκδηλώνουν τη λεκτική µορφή του 

σχολικού εκφοβισµού χρησιµοποιούν λέξεις µε σκοπό να βλάψουν ή να ταπεινώσουν 

- εξευτελίσουν ένα άλλο άτοµο. Αυτό το είδος του bullying προκαλεί ευκολότερα 
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πόνο στα άλλα παιδία - µαθητές, είναι γρήγορο και άµεσο. Οι επιπτώσεις του 

µπορούν να είναι πιο καταστροφικές, αν εκδηλωθεί µε συγκεκριµένους τρόπους, από 

την σωµατική ή σεξουαλική µορφή του εκφοβισµού διότι δεν υφίστανται ορατά 

σηµάδια. Ενδεικτικά, µπορεί να αναφερθεί ότι ο λεκτικός εκφοβισµός συχνά 

υποσκάπτει την αυτοπεποίθηση του παιδιού που τον βιώνει, το θύµα χάνει την 

εµπιστοσύνη του προς τους άλλους και δυσκολεύεται να δηµιουργήσει φιλίες82. 

Χαρακτηριστικό στοιχείο αυτής της µορφής bullying, το οποίο θεωρείται 

ενδιαφέρον να αναφερθεί στο σηµείο αυτό, είναι το γεγονός ότι συχνά µπορεί να 

εκδηλωθεί χωρίς ιδιαίτερη σκέψη από τους θύτες. Οι λέξεις εκφράζονται µε τέτοιο 

τρόπο που δεν δείχνουν κανένα ίχνος σεβασµού προς το άτοµο που θυµατοποιείται83. 

Ο λεκτικός εκφοβισµός είναι δυνατόν να εκδηλωθεί µε διάφορους τρόπους. 

Πολύ συχνά οι θύτες χρησιµοποιούν παρατσούκλια, πειράγµατα - τα οποία µπορεί να 

είναι και µοχθηρά - αλλά µπορεί να προβούν και σε σαρκασµό84. Ακόµη, εκδηλώνουν 

την πρόθεσή τους για λεκτικό εκφοβισµό µέσω πειρακτικών ονοµάτων, απειλών και 

βρίσιµο
85. Το bullying, όµως, αυτού του είδους παίρνει µορφή και µέσα από 

κοροϊδίες, συκοφαντίες και γελοιοποίηση του θύµατος86. Ωστόσο, η διάδοση ψευδών 

φηµών
87, οι προσβολές88 αλλά και τα ρατσιστικά, οµοφοβικά και σεξιστικά σχόλια, η 

βδελυρή χρήση της γλώσσας και τα αγενή σχόλια- όπως για παράδειγµα για το βάρος 

κάποιου µαθητή-89 κατέχουν ιδιαίτερη θέση στους τρόπους εκδήλωσης του 

συγκεκριµένου τύπου του φαινοµένου. Τέλος, θεωρείται παράληψη στο σηµείο αυτό 

να µην καταγραφούν ως λεκτικές εκδηλώσεις του bullying η ειρωνεία, τα άσχηµα 

σχόλια για την εθνική προέλευση ή την οικονοµική κατάσταση ενός µαθητή και της 

οικογένειάς του και τα συκοφαντικά γκράφιτι90.  

Σηµαντικό κρίνεται να τονιστεί ότι, µε τις προαναφερθείσες εκδηλώσεις του, 

ο λεκτικός εκφοβισµός χαρακτηρίζεται ως µία ύπουλη και αηδιαστική επίδειξη 

ισχύος από εκείνους τους µαθητές που την χρησιµοποιούν. Η λεκτική παρενόχληση, 

όπως έρευνες έχουν καταδείξει, είναι δυνατόν να προκληθεί από άτοµα που 
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υποφέρουν από χαµηλή αυτοεκτίµηση, παρά το γεγονός ότι οι θύτες µπορεί να έχουν 

τις προσωπικές «διεξόδους» τους ώστε να νιώθουν αυτοπεποίθηση. 

Γίνεται, λοιπόν, κατανοητό από την παράθεση των παραπάνω απόψεων πόσο 

οδυνηρός µπορεί να καταστεί ο λεκτικός εκφοβισµός για τους µαθητές - θύµατα που 

τον βιώνουν, µε την ξεχωριστή αυτή µορφή του να ανέρχεται, στις πιο επιβλαβείς 

µεθόδους καθώς αφήνει µακροχρόνια σηµάδια που σε ορισµένες περιπτώσεις ποτέ 

δεν µπορούν να επουλωθούν91. 

 

2.3. Η ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΙΚΗ ΜΟΡΦΗ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ 

«∆εν φτάνει ότι δεν µε έκαναν παρέα, είχαν απειλήσει και όλα τα υπόλοιπα 

κορίτσια ότι όποια µου µίλαγε θα έβρισκε τον µπελά της». Αυτή η περιγραφή από µία 

µαθήτρια αποτελεί µία γλαφυρή εικόνα της συναισθηµατικής µορφής του σχολικού 

εκφοβισµού
92. 

Αυτή η µορφή του εκφοβισµού, η οποία ορίζεται και ως ψυχολογική93 

φαίνεται να είναι ένας πολύ «επιδέξιος»94 και «διακριτικός» τρόπος να εκφοβίσει 

κάποιος µαθητής έναν άλλο, σε σύγκριση µε το σωµατικό ή/ και το λεκτικό 

εκφοβισµό
95. Σηµαντικό στοιχείο σχετικά µε αυτή τη µορφή bullying είναι το γεγονός 

ότι συναντάται πιο συχνά µεταξύ των κοριτσιών παρά ανάµεσα στα αγόρια, παρ’ όλο 

που και αυτά κάποιες φορές µπορεί να τη χρησιµοποιήσουν96. Το κύριο 

χαρακτηριστικό της συνδέεται µε τη δηµιουργία ενός κλίµατος φόβου για το µαθητή 

ή τη µαθήτρια - θύµα97, µε οποιαδήποτε πράξη που προκαλεί στο θύµα ψυχολογικό 

πόνο
98. 

Πιο συγκεκριµένα, οι τρόποι µε τους οποίους η συναισθηµατική µορφή 

εκδηλώνεται είναι η αποφυγή συνοµηλίκων, η σκόπιµη αποµόνωση του µαθητή- 

θύµατος, όπως για παράδειγµα  από το παιχνίδι ή τις συζητήσεις, η διάδοση άσχηµων 

φηµών ή ψεµάτων µε απώτερο σκοπό τον εξοστρακισµό του. Ακόµη, οι απειλές99 που 

αποτελούν εκδηλώσεις του λεκτικού εκφοβισµού, είναι δυνατόν να οδηγήσουν σε 

συναισθηµατική επιθετικότητα. Ωστόσο, ο συναισθηµατικός εκφοβισµός συχνά 
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περιλαµβάνει και την εχθρική συµπεριφορά εκ µέρους κάποιου µαθητή ή οµάδας 

µαθητών προς ένα ή/ και περισσότερους µαθητές100, µε στόχο την αποµόνωσή 

του/τους. Ακόµη, στη µορφή αυτή του bullying περιλαµβάνονται το κρύψιµο των 

βιβλίων, το λέρωµα ή και η καταστροφή των προσωπικών αντικειµένων ενός µαθητή- 

θύµατος αλλά και ο εκβιασµός για χρήµατα101.   

Η παράθεση των µορφών εκδήλωσης του συναισθηµατικού εκφοβισµού 

καταδεικνύει πως αυτός σε µεγάλη συχνότητα σχετίζεται άµεσα µε τη λεκτική 

επιθετικότητα, η οποία εκτός από τις προαναφερθέντες εκδηλώσεις της περιλαµβάνει 

σαρκασµούς, ακατάπαυστα πειράγµατα, ταπείνωση, υποτίµηση, απαξίωση του 

θύµατος αλλά και ρατσιστικά ή σεξιστικά σχόλια.  

Όσον αφορά στην προσωπικότητα των µαθητών - θυτών κινούνται στο ίδιο 

µήκος κύµατος µε εκείνες τις διαταραγµένες προσωπικότητες που παρουσιάζουν 

αντικοινωνικές προδιαθέσεις και τάσεις. Καθώς είναι δυνατόν να µην εµφανίσουν 

ποτέ εγκληµατική συµπεριφορά, η ανικανότητά τους να καταδείξουν συµπόνια και 

κατανόηση για τους άλλους, τους συσχετίζει µε τα άτοµα εκείνα που επηρεάζονται 

περισσότερο
102. 

Εξετάζοντας το συγκεκριµένο θέµα από την πλευρά του µαθητή - θύµατος 

παρατηρούµε ότι οι επιπτώσεις του συναισθηµατικού εκφοβισµού είναι πολύ σοβαρές 

καθώς µπορεί να κυµαίνονται από την ταπείνωση που το άτοµο µπορεί να βιώσει ως 

τη σοβαρή ψυχολογική βλάβη και έκπτωση στην κοινωνική του λειτουργικότητα 103. 

Πιο συγκεκριµένα, ειδικοί έχουν διαπιστώσει ότι το θύµα ενθαρρύνεται να 

αισθανθεί, εκτός από την ενοχή που αναφέρθηκε σε παραπάνω σηµείο, ντροπή, 

αµηχανία, συστολή και φόβο. Όλα αυτά τα συναισθήµατα µπορεί να οδηγήσουν σε 

κατάπτωση, χαµηλό αυτοσεβασµό, αιδηµοσύνη, αποµόνωση, µελλοντική χαµηλή 

εκπαιδευτική και επαγγελµατική απόδοση αλλά, θα τολµούσαµε να πούµε, απειλή ή 

απόπειρα αυτοκτονίας.   

Ολοκληρώνοντας θα πρέπει να τονίσουµε ότι ο συναισθηµατικός εκφοβισµός 

επιβαρύνει σε τεράστιο βαθµό την υγεία και τον αυτοσεβασµό του θύµατος καθώς 

µια τέτοια συµπεριφορά και επιθέσεις είναι τόσο καταστροφικές για το µυαλό και το 
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σώµα όσο και ο σωµατικός. Με άλλα λόγια, ο συναισθηµατικός εκφοβισµός αποτελεί 

µορφή κοινωνικής βίας104. 

Γίνεται, λοιπόν, εύκολα κατανοητό πόσο σοβαρός µπορεί να καταστεί ο 

ψυχολογικός εκφοβισµός για το θύµα που τον βιώνει. Η σοβαρότητα των επιπτώσεων 

του έγκειται στο γεγονός ότι ένα παιδί µπορεί να έχει εκφοβηθεί ψυχολογικά και 

κανείς να µην γνωρίζει ότι υποφέρει από αυτό. Σε αντίθεση µε το σωµατικό 

εκφοβισµό, δεν αφήνει αποδείξεις, όπως σηµάδια ή µελανιές. Έτσι, είναι δύσκολο να 

παρατηρηθεί από τους ενήλικες. 

Ακόµη, σύµφωνα µε την ίδια συγγραφέα όταν ένα παιδί πληγωθεί, αυτό 

µπορεί να του αφήσει ένα βαθύ «σηµάδι», δεν επουλώνεται εύκολα και µπορεί να 

διαρκέσει µια ζωή105. 

  

2.4. Η ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΗ ΜΟΡΦΗ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ 

Ο σεξουαλικός εκφοβισµός είναι ένα σχετικά συνηθισµένο φαινόµενο, 

αποτελεί σοβαρό πρόβληµα µέσα στα όρια του σχολικού χώρου106, σηµειώνει όλο και 

µεγαλύτερη αύξηση και γίνεται σε όλο και µικρότερη ηλικία107. 

Η σοβαρότητα και η συχνότητα µε την οποία εµφανίζεται η µορφή αυτή του 

σχολικού εκφοβισµού καταδεικνύονται και από µία συνταρακτική νέα διαπίστωση 

έρευνας που πραγµατοποιήθηκε στην Αγγλία. Όπως παρουσιάζεται στην αγγλική 

εφηµερίδα «Independent», τα αποτελέσµατα της έρευνας αυτής αποκαλύπτουν ότι 

περισσότεροι από 3.000 µαθητές σε σχολεία της συγκεκριµένης ευρωπαϊκής χώρας 

αναστέλλουν την παρακολούθηση των µαθηµάτων τους εξαιτίας της απρεπούς 

σεξουαλικής συµπεριφοράς που έχουν βιώσει.  

Σύµφωνα µε στοιχεία µιας άλλης έρευνας, που πραγµατοποίησαν οι Gruber 

και Finerans, η συχνότητα εµφάνισης του σεξουαλικού εκφοβισµού δεν διαφέρει 

µεταξύ των δύο φύλων, ενώ το 35% των µαθητών έχουν υποστεί σεξουαλική 

παρενόχληση
108. 

Συγκεκριµένα, ο σεξουαλικός εκφοβισµός που µπορεί να λαµβάνει χώρα στην 

πλειονότητα των σχολείων ανά τον κόσµο, εκδηλώνεται µε ποικίλες µορφές και είναι 

δυνατόν να καλύπτει ένα εύρος συµπεριφορών από ένα περιστατικό άτεχνης και 
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λεπτοµερειακής ζωγραφιάς, στη µορφή γκράφιτι σε κάποιο τοίχο του σχολείου, σε 

υβριστικά σχόλια, απρεπές άγγιγµα και σοβαρές σεξουαλικές επιθέσεις109.  

Επιπροσθέτως, η συγκεκριµένη µορφή εκφοβισµού περιλαµβάνει 

ανεπιθύµητο άγγιγµα, απειλές, λεκτική παρενόχληση, προσβλητικά γράµµατα και 

εικόνες
110 αλλά και προσβλητικά µηνύµατα µε πονηρό περιεχόµενο χωρίς τη θέληση 

του παιδιού στο οποίο απευθύνονται111. Όσον αφορά στη χρήση υβριστικών 

σεξουαλικών παρατσουκλιών και το ψηλάφισµα, και αυτές οι µορφές αποτελούν 

εξίσου σοβαρές εκδηλώσεις του σεξουαλικού εκφοβισµού που εµφανίζεται στο 

σχολικό χώρο112.  

Κοινό, ωστόσο, χαρακτηριστικό όλων των προαναφερθέντων µορφών είναι το 

γεγονός ότι οι µαθητές εξαναγκάζονται σε µια σεξουαλική πράξη για την οποία δεν 

αισθάνονται καθόλου άνετα113. Ακόµη, είναι πολύ δύσκολο να µιλήσουν γι’ αυτή και 

να γνωστοποιήσουν ότι τους συνέβη114.  

Την κατάσταση αυτή τη βιώνουν σε µεγαλύτερη συχνότητα τα κορίτσια, τα 

οποία φαίνεται να επηρεάζονται περισσότερο από την σεξουαλική παρενόχληση. 

Αυτό έχει ως αποτέλεσµα τα κορίτσια, σε αντίθεση µε τα αγόρια, να υποφέρουν από 

χαµηλότερο αυτοσεβασµό, φτωχότερη πνευµατική και φυσική υγεία και περισσότερα 

τραυµατικά συµπτώµατα καθώς σκέψεις και συναισθήµατα αναδύονται από εµπειρίες 

στις οποίες έχουν βιώσει έντονο άγχος115. 

 

2.5. Η ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΜΟΡΦΗ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ 

Ο ηλεκτρονικός εκφοβισµός, γνωστός και ως cyberbullying, αποτελεί τη 

νεότερη µορφή του bullying116. Τα τελευταία χρόνια έχει λάβει ανησυχητικές 

διαστάσεις µε τα παιδιά - στόχο να εκτίθενται πλέον σε πλήθος ανθρώπων 

ξεφεύγοντας από τα στενά πλαίσια του σχολικού χώρου117 και µε τη µορφή αυτή του 

εκφοβισµού να µετατρέπεται σε ψυχολογική βιαιότητα118. Σύµφωνα µε έρευνα της 

Μονάδας Εφηβικής Υγείας της Β’ Παιδιατρικής Κλινικής του Πανεπιστηµίου 

                                                           
109 Linden, M. 2009 
110 Γιωτάκος, Ο. & Πρεκατέ, Β. 2006: 5 
111 Κωνσταντινίδου, Μ. 2005: 2  
112 Woolcock, N. 2009 
113 Linden, M. 2009 
114 Murphy, V. 2009 
115 Gruber, J. & Fineran, S. 2008  
116 Γκουντσίδου, Β. 2007 
117 Παραδεισιώτη, Α. & Τζιόγκουρος, Π. 2008:5 
118 Mason, K. 2008: 26 
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Αθηνών προέκυψε ότι το 5% των παιδιών έχει δεχθεί απειλητικά µηνύµατα µέσω του 

∆ιαδικτύου, αναφέροντας ως πιο πιθανούς θύτες τους συµµαθητές τους119.    

Ακόµη, έρευνα στις Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής έδειξε ότι τα κορίτσια 

είναι µεταξύ των κυριότερων παραβατών ηλεκτρονικού εκφοβισµού. Παρατηρήθηκε, 

συγκεκριµένα, ότι τα κορίτσια είναι αυτά που χρησιµοποιούν το διαδίκτυο για να 

εκφοβίζουν άλλα κορίτσια. Ο τρόπος που τα κορίτσια χρησιµοποιούν για να 

εκφοβίσουν αντιτίθεται σε αυτόν των αγοριών. Ένας τρόπος που µπορεί να 

χαρακτηριστεί ως ύπουλος µε στόχο την κοινωνική αποµόνωση των θυµάτων120. 

Τα τελευταία χρόνια η τεχνολογία παρέχει στα παιδιά και στους νέους ένα 

καινούργιο µέσο εκφοβισµού. Η εκδήλωση του bullying περιοριζόταν στους 

προαύλιους χώρους κατά τη διάρκεια της σχολικής µέρας. Με τη χρήση της 

τεχνολογίας επιτρέπεται στους εκφοβιστές να παρενοχλούν τα θύµατά τους και µετά 

το σχολείο, ακόµη και τα σαββατοκύριακα121. Παρά το γεγονός, όµως, ότι το 

cyberbullying εµφανίζεται και σε χώρους εκτός των σχολείων, τα σχολεία είναι αυτά 

που βιώνουν τις επιπτώσεις του122.  

Το ηλεκτρονικό bullying µπορεί να εκδηλωθεί είτε µέσω της χρήσης του 

κινητού τηλεφώνου και του ηλεκτρονικού υπολογιστή123 είτε µε τη χρήση 

κάµερας
124, µε τις πιο πρόσφατες µελέτες να εστιάζουν στον εκφοβισµό µέσω  

αποστολής µηνυµάτων και του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου125. Κοινό χαρακτηριστικό 

όλων αυτών των εκδηλώσεων αποτελεί το προσβλητικό και απειλητικό περιεχόµενο 

τους µε σκοπό την ταπείνωση και την απειλή του παιδιού126. 

Επιχειρώντας µία επιµέρους διάκριση του ηλεκτρονικού εκφοβισµού σε αυτόν 

που συµβαίνει µέσω του ηλεκτρονικού υπολογιστή και σε αυτόν που παίρνει µορφή 

µε τη χρήση κινητού τηλεφώνου, θα µπορούσαµε να διακρίνουµε τις οµοιότητες που 

παρουσιάζουν. Αλλά παράλληλα πώς ο ψηφιακός τραµπουκισµός127, όπως 

διαφορετικά ονοµάζεται το bullying µέσω του ∆ιαδικτύου, µπορεί να συνδέεται µε τη 

χρήση άλλων ηλεκτρονικών µέσων µε σκοπό να προκληθεί εκφοβισµός. 

                                                           
119 Γιάνναρου, Λ. 2009 
120 McGlone, J. 2008:22 
121 Jackson, C. 2006:5 
122 Mason, K. 2008: 26 
123 Γκουντσίδου, Β. 2007 
124 Κωνσταντινίδου, Μ. 2005: 2 
125 Smith, K.P., Mahdavi, J., Carvalho, M., Fisher, S., Russell, S. & Tippett, N. 2008: 10 
126 Πρεκατέ, B. 2007 
127 Γαρδέλη, Κ., Παπαδηµητρίου, Μ. & Νταραδήµα, Α. 2007 
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2.5.1. Ο ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΣ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΣ ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΧΡΗΣΗΣ   

          ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΗ 

Όσον αφορά στον εκφοβισµό µέσω του ηλεκτρονικού υπολογιστή τα παιδιά - 

θύτες «εκµεταλλεύονται» το πλεονέκτηµα της σηµερινής τεχνολογίας για να 

επιτεθούν στα θύµατά τους. Έχει διαπιστωθεί ότι υπάρχουν τόσα περιστατικά 

εκφοβισµού στο ∆ιαδίκτυο όσα έχουν συµβεί στο προαύλιο χώρο των σχολείων128. 

Έτσι λοιπόν, το ηλεκτρονικό bullying εκδηλώνεται µε τη χρήση του ∆ιαδικτύου και 

πιο συγκεκριµένα µέσω του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου, όπως αναφέρθηκε σε 

προηγούµενο σηµείο, και των χώρων συνοµιλίας (chat rooms)129, υπηρεσιών 

αποστολής µηνυµάτων130 αλλά και µέσω ιστοσελίδων131.  

Με τις µορφές που µπορεί να λάβει µέσα στους ηλεκτρονικούς χώρους που 

προαναφέρθηκαν, το bullying ποτέ δεν εκδηλωνόταν πιο εύκολα. Κάθε παιδί, 

εκµεταλλευόµενο την ανωνυµία του οποιαδήποτε ώρα της ηµέρας µπορεί να 

παρενοχλήσει και να απειλήσει συνοµήλικούς του. Τα παιδιά, συνήθως 9-14 ετών, 

χρησιµοποιούν τους προσωπικούς τους υπολογιστές για να εκφοβίσουν µέσω άµεσων 

µηνυµάτων, ηλεκτρονικά περιοδικά και διαδικτυακές κοινωνικές ιστοσελίδες132. 

Ακόµη, στις εκδηλώσεις αυτές περιλαµβάνονται η αποστολή µηνυµάτων και 

φωτογραφιών µε χυδαίο ή απειλητικό περιεχόµενο, η τοποθέτηση ευαίσθητων και 

προσωπικών πληροφοριών που αφορούν κάποιο άλλο άτοµο, η προσποίηση εκ 

µέρους του θύτη ότι είναι κάποιος άλλος µε σκοπό να κάνει άλλο άτοµο να νιώσει 

άσχηµα και τέλος ο σκόπιµος αποκλεισµός από µία διαδικτυακή οµάδα. 

Η πιο συχνή µέθοδος του cyberbullying µε την οποία τα παιδιά και γενικότερα 

οι νέοι έχουν εκφοβισθεί ηλεκτρονικά, αναφέρεται ότι είναι αυτή των άµεσων 

µηνυµάτων. Κάπως λιγότερο συνήθεις τρόποι από τους προαναφερθέντες αφορούν τη 

χρήση χώρων συνοµιλίας και ηλεκτρονικών ταχυδροµείων αλλά και τα µηνύµατα 

στις ιστοσελίδες133. 

Σηµαντικό κρίνεται στο σηµείο αυτό να αναφερθεί ότι ο ηλεκτρονικός 

εκφοβισµός µέσω του ∆ιαδικτύου έχει σκοπό να κάνει ένα άτοµο να αισθανθεί 

άβολα, να προκαλέσει συναισθηµατικό πόνο, ντροπή, άγχος, νευρικότητα αλλά και 

                                                           
128 Alward, M. 2005   
129 Γιωτάκος, Ο. & Πρεκατέ, Β. 2006: 5 
130 Alward, M. 2005   
131 Γαρδέλη, Κ., Παπαδηµητρίου, Μ. & Νταραδήµα, Α. 2007 
132 Jackson, C. 2008:5 
133 Wilard, N. 2005 
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σε ορισµένες περιπτώσεις να οδηγήσει το θύµα να σταµατήσει να χρησιµοποιεί τον 

ηλεκτρονικό υπολογιστή134. 

 

2.5.2. Ο ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΣ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΣ ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΧΡΗΣΗ ΚΙΝΗΤΟΥ  

          ΤΗΛΕΦΩΝΟΥ 

Η τεχνολογία, ωστόσο, έχει προκαλέσει ένα συνδυασµό τεχνολογικών 

επιτευγµάτων, καθώς τα κινητά τηλέφωνα - και ιδιαίτερα εκείνα της λεγόµενης 

«τρίτης γενιάς» - διαθέτουν εξελιγµένες κάµερες135 µε τη χρήση των οποίων τα 

παιδιά - θύτες µπορούν να ταπεινώσουν και να εκφοβίσουν τα θύµατά τους136. 

Η χρήση του κινητού τηλεφώνου µπορεί ταυτόχρονα να συµβάλλει στο 

ηλεκτρονικό bullying µέσω της αποστολής κακόβουλων γραπτών µηνυµάτων, 

τηλεφωνικών κλήσεων137 οι οποίες µπορεί να είναι και σιωπηρές138. 

Ωστόσο, ο ηλεκτρονικός εκφοβισµός µέσω του κινητού τηλεφώνου µπορεί 

εύκολα να συνδεθεί µε αυτόν που λαµβάνει χώρα στο ∆ιαδίκτυο. Με τη βοήθεια του 

κινητού, ο καθένας µπορεί να απαθανατίσει προσωπικές ή µη στιγµές κάποιου και να 

της προβάλλει στο Internet139.  

«Άνοιξαν ξαφνικά την πόρτα της τουαλέτας, µ’ έβγαλαν φωτογραφία µε το 

κινητό και µετά την έδειχναν σε όλα τα παιδιά»140. Η περιγραφή αυτή µαθήτριας 

αποδεικνύει αυτή ακριβώς τη χρήση της τεχνολογίας από τους µαθητές. Ενέργεια που 

εκφοβίζει κυρίως τα κορίτσια141 και είναι δυνατόν να οδηγήσει σε µια άκρως 

επικίνδυνη µορφή ψυχολογικής βίας142. 

 

2.5.3. ΚΟΙΝΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ∆ΥΟ ΜΟΡΦΩΝ ΤΟΥ   

          ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ 

Κοινό χαρακτηριστικό των δύο µορφών του ηλεκτρονικού bullying που 

αναλύθηκαν παραπάνω αποτελεί το γεγονός ότι διαφέρουν από τις υπόλοιπες µορφές 

του σχολικού εκφοβισµού. 

                                                           
134 Alward, M. 2005   
135 Γαρδέλη, Κ., Παπαδηµητρίου, Μ. & Νταραδήµα, Α. 2007 
136 Κωνσταντινίδου, Μ. 2005: 2 
137 Παπάνης, Ε. 2008 
138 Norton-Smith, D. 2008 
139 Γαρδέλη, Κ., Παπαδηµητρίου, Μ. & Νταραδήµα, Α. 2007 
140 Πρεκατέ, B. 2007 
141 Goddard, C. 2008:6 
142 Γαρδέλη, Κ., Παπαδηµητρίου, Μ. & Νταραδήµα, Α. 2007 
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Παρά το γεγονός ότι έχει πραγµατοποιηθεί ελάχιστη έρευνα µέχρι τώρα 

σχετικά µε το cyberbullying ανάµεσα στα παιδιά και τους νέους, η διαθέσιµη έρευνα 

και εµπειρία αναφέρει ότι ίσως διαφέρει από τις περισσότερες «παραδοσιακές» 

µορφές του bullying σχετικά µε έναν αριθµό χαρακτηριστικών143. 

Τα χαρακτηριστικά αυτά περιλαµβάνουν το γεγονός ότι µπορεί να λάβει χώρα 

οποιαδήποτε στιγµή κατά τη διάρκεια της ηµέρας και της νύχτας, τα µηνύµατα και οι 

εικόνες µπορούν να µεταδοθούν γρήγορα σ’ ένα τεράστιο κοινό και τα παιδιά 

µπορούν να παραµείνουν ανώνυµα όταν εκφοβίζουν ηλεκτρονικά, κάτι το οποίο 

καθιστά δύσκολο - και κάποιες φορές αδύνατο να τα ανακαλύψουν.  

   

                                                           
143 Wilard, N. 2005 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΤΟ ΠΡΟΦΙΛ ΤΩΝ ΠΑΙ∆ΙΩΝ ΩΣ ΘΥΜΑΤΑ ΚΑΙ ΘΥΤΕΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ 

ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ - BULLYING. Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗ ΚΑΙ ΤΟΥ 

ΘΥΤΗ - ΘΥΜΑ 

Τα χαρακτηρολογικά στοιχεία της προσωπικότητας των παιδιών 

διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο στην εκδήλωση φαινοµένων σχολικού εκφοβισµού, 

σε συνάρτηση πάντα µε τις κοινωνικές και περιβαλλοντικές συνθήκες που 

επικρατούν. Η περιγραφή των χαρακτηρολογικών περιγραµµάτων των παιδιών- 

θυτών αλλά και των παιδιών - θυµάτων αποτελεί καίριο άξονα στην εκτίµηση της 

έκτασης του φαινοµένου144.  

 

3.1. ΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΘΥΤΩΝ 

 Οι µαθητές που εµπλέκονται σε εκφοβιστικές συµπεριφορές είναι παιδιά µε 

αυταρχική προσωπικότητα, επιθετικά- ακόµα και προς τους ενήλικες-, παρορµητικά 

και µε σωµατική δύναµη - ιδίως τα αγόρια-145. Έχουν ασυνήθιστα ελάχιστο άγχος και 

ανασφάλεια, νιώθουν την ανάγκη να κυριαρχούν και να έχουν τον έλεγχο ενώ 

αδυνατούν να ελέγξουν τις ενορµήσεις τους. Ακόµη, χαρακτηρίζονται από 

υπερβολική αυτοεκτίµηση και τους διακρίνει από τους άλλους µαθητές η αντεπίθεση 

και η βιαιότητα που χρησιµοποιούν ως µέσο διαχείρισης των προβληµάτων τους146. 

Αποζητούν την ανοιχτή και δηµόσια διαµάχη µε στόχο να επιβεβαιώσουν την 

υπεροχή τους και να επιβληθούν στην οµάδα των συνοµηλίκων τους. 

 Η παραπάνω άποψη, ότι δηλαδή οι θύτες είναι άτοµα µη αγχώδη και 

ανασφαλή, επικυρώνεται και από τον Olweus (1994) ο οποίος απορρίπτει την εκδοχή 

ότι αυτά τα επιθετικά παιδιά κυριαρχούνται κατά βάθος από ανασφάλεια και άγχος. 

Ωστόσο, ο Slee (1994) αντιτίθεται υποστηρίζοντας ότι στο δικό του δείγµα οι θύτες 

είχαν µέτρια αυτοεκτίµηση και ενώ φαίνεται να χαίρουν κάποιου κοινωνικού κύρους 

στο σχολείο, δεν είναι αγαπητά στους δασκάλους και δηλώνουν ότι δεν είναι 

ευχαριστηµένα στο σχολικό περιβάλλον147. Η διαπίστωση αυτή του Slee µπορεί να 

επιβεβαιωθεί και από το γεγονός ότι η δηµοτικότητα των µαθητών που εκφοβίζουν 

                                                           
144 Χαντζή, Χ. Χουντουµάδη, Α. & Πατεράκη, Λ. 2000: 98 
145 Χαντζή, Χ. Χουντουµάδη, Α. & Πατεράκη, Λ. 2000: 97 
146 Κακαβούλης, Α. 2003: 238 
147 Χαντζή, Χ. Χουντουµάδη, Α. & Πατεράκη, Λ. 2000: 100 
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βρίσκεται στο µέσο ή κάτω από το µέσο όρο, ενώ στις µεγαλύτερες σχολικές τάξεις 

µειώνεται περισσότερο148. 

 Θα ήταν χρήσιµο στο σηµείο αυτό λόγω αυτής της διάκρισης των θυτών σε 

δηµοφιλείς και µη να αναφερθεί ότι οι επιθετικοί- µη δηµοφιλείς µαθητές έχουν 

µεγαλύτερη τάση να υπεραποδίδουν εκφοβιστική πρόθεση στα άλλα παιδιά. 

∆ιακρίνονται από ανεξέλεγκτη ορµή και όχι µόνο ξεκινούν αψιµαχίες µε άλλους αλλά 

και εµµένουν στην επίθεση µέχρι να επέλθει ο τελικός εξευτελισµός του 

αντιπάλου
149.  

 Τα χαρακτηριστικά των θυτών - bullies συµπληρώνουν και η κακή σχέση που 

έχουν µε τον εαυτό τους αλλά και τους συνοµηλίκους τους µε αποτέλεσµα να 

αντιµετωπίζουν δυσκολίες στην επικοινωνία µαζί τους150, ενώ φαίνεται ότι συχνά 

προέρχονται από οικογένειες όπου οι γονείς «σηκώνουν χέρι» ως τιµωρία και τους 

παραµελούν. Τα παιδιά που µεγαλώνουν µε αυταρχικές µεθόδους αγωγής, µε υψηλό 

επίπεδο απαιτήσεων και ελέγχου από τους γονείς και χαµηλό επίπεδο στοργής ή 

ανταπόκρισης, έχουν µειωµένη ικανότητα συναναστροφής µε τους συνοµηλίκους 

τους και χαµηλότερη αυτοεκτίµηση. Μερικά από αυτά τα παιδιά υποτάσσονται 

παθητικά ενώ άλλα µπορεί να εκδηλώσουν υψηλό βαθµό επιθετικότητας ή να έχουν 

αδυναµία ελέγχου της συµπεριφοράς τους151. 

Όσον αφορά στα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας των θυτών σε σχέση 

µε τη συµπεριφορά τους, αυτοί φαίνεται να ικανοποιούνται µε την πρόκληση πόνου 

και παραµένουν ψυχροί, χωρίς ενσυναίσθηση ή συµπόνια, αδιαφορώντας για τα 

θύµατά τους. Ακόµη, οι bullies έχουν ανάγκη να νιώθουν δυνατοί και ισχυροί ενώ 

παράλληλα αντλούν ευχαρίστηση και ικανοποίηση µε το να κακοµεταχειρίζονται 

τους άλλους. Παρ’ όλα αυτά έχουν µικρή ή καθόλου εµπάθεια για τα θύµατά τους και 

συχνά δικαιολογούν τις πράξεις τους  λέγοντας ότι τα θύµατά τους προκάλεσαν- λένε 

δηλαδή ένα µικρό ψεµατάκι- και φαίνεται να µην έχουν το θάρρος να παραδεχτούν 

την παραβατική τους συµπεριφορά ερχόµενοι ενώπιον των ευθυνών τους152. 

 Επιπρόσθετα είναι συχνά ανυπάκουοι, προκλητικοί ή εναντιώνονται στους 

ενηλίκους
153 και έχουν αναπτύξει ένα βαθµό εχθρότητας προς το περιβάλλον τους και 
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κυρίως απέναντι στους γονείς και τους εκπαιδευτικούς154. Χαρακτηριστικό τους είναι, 

ακόµα, η αντικοινωνική συµπεριφορά και σε σχολικό επίπεδο η τάση να παραβαίνουν 

τους σχολικούς κανόνες155, µε το να απουσιάζουν, να δυσκολεύονται να 

προσαρµοστούν και να παρουσιάζουν µαθησιακές δυσκολίες156. 

 

3.1.1. Ο «ΚΑΤ’ ΕΞΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ» ΘΥΤΗΣ 

 Οι µαθητές µε το προφίλ του «κατ’ εξακολούθηση» θύτη (serial bully) 

αποτελούν µία ξεχωριστή µορφή ενώ η επικράτησή τους έχει οδηγήσει τις έρευνες να 

εστιάσουν σ’ αυτούς. Χαρακτηριστικό τους αποτελεί το γεγονός ότι θυµατοποιούν 

πάνω από δύο ή περισσότερους µαθητές. Σύµφωνα µε έρευνα στον Καναδά, το 12% 

των µαθητών που προσδιορίστηκαν ως «serial bullies» ήταν υπεύθυνοι για το 69% 

της θυµατοποίησης συνοµηλίκων.  

 Χρησιµοποιείται κυρίως από τα αγόρια σε σχέση µε τα κορίτσια ενώ 

αναφέρεται όλο και περισσότερο ό, τι σχετίζεται µε την ηλικία του «κατ’ 

εξακολούθηση» θύτη. 

 Ο «κατ’ εξακολούθηση» εκφοβισµός τείνει να γίνει ιδιαίτερα σοβαρός, καθώς 

είναι επίπονος και εκδηλώνεται τόσο µέσω σωµατικού όσο και λεκτικού εκφοβισµού 

ή κοινωνικού αποκλεισµού. Καθίσταται, λοιπόν, ολοφάνερο ότι η αναγνώριση και η 

αλλαγή της συµπεριφοράς των συγκεκριµένων µαθητών - θυτών αποτελεί µια 

υψίστου σηµασίας προτεραιότητα157.  

 

3.2. ΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΘΥΜΑΤΩΝ 

Από την άλλη µεριά, τα θύµατα των εκφοβιστικών εκδηλώσεων 

χαρακτηρίζονται από περισσότερο άγχος και ανασφάλεια από τους άλλους µαθητές 

ενώ συνήθως σκιαγραφούνται ως προσεκτικοί, ήσυχοι και ευαίσθητοι, µε εσωστρεφή 

προσωπικότητα και ελάχιστους ή καθόλου φίλους158. Η µη δυναµικότητα όπως 

επίσης και η µοναχικότητα που τα διακρίνει, αποτελούν χαρακτηριστικά τους159. Το 

κυριότερο, όµως, χαρακτηριστικό τους είναι η σωµατική ή ψυχολογική αδυναµία 

                                                           
154 Ασηµακόπουλος, Χ., Χατζηπέµος, Θ., Σουµάκη, Ε., ∆ιαρεµέ, Σ., Γιαννακοπούλου, ∆. & Τσιάντης, 
Γ. 2008: 97 
155 Κακαβούλης, Α. 2003:238 
156 Κυριακίδου, Μ. 2009 
157 Rigby, K. 2008: 38-9 
158 Ασηµακόπουλος, Χ., Χατζηπέµος, Θ., Σουµάκη, Ε., ∆ιαρεµέ, Σ., Γιαννακοπούλου, ∆. & Τσιάντης, 
Γ. 2008: 97 
159 Χαντζή, Χ. Χουντουµάδη, Α. & Πατεράκη, Λ. 2000: 99 
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τους σε σύγκριση µε τους συνοµηλίκους τους160 ενώ άλλα εξωτερικά χαρακτηριστικά 

τους, όπως είναι το βάρος, το ντύσιµο ή το ότι φορούν γυαλιά φαίνεται να µην είναι 

σηµαντικοί παράγοντες ώστε να συσχετιστούν µε την θυµατοποίηση. 

Εκτός από την κοινωνική αποµόνωση, τα θύµατα του εκφοβισµού βιώνουν 

ανασφάλεια στο σχολείο, συχνά υστερούν σε κοινωνικές δεξιότητες161, έχουν 

µειωµένη αυτοπεποίθηση και χαµηλή αυτοεικόνα162. 

Σχετικά µε την εκφοβιστική συµπεριφορά που βιώνουν εναντίον τους, τα 

θύµατα σπάνια υπερασπίζουν τον εαυτό τους ή αντεπιτίθενται. Παρόλο που 

αναστατώνονται, εκδηλώνουν την ψυχική τους αυτή αναστάτωση µε απόσυρση, 

κλάµα ή θυµό. ∆ρουν αδιακρίτως καθώς δεν εµφανίζουν επιθετική ή προκλητική 

συµπεριφορά και σπάνια αµύνονται ή αντεπιτίθενται ακόµα και όταν δέχονται 

προσβολές. Στις συγκρούσεις τους, λοιπόν, µε κάποιον ή κάποιους συνοµήλικους 

τους που είναι αναπόφευκτες καταφεύγουν σε υποτακτική, αµυντική συµπεριφορά µε 

υποχώρηση και µη διεκδίκηση163. 

Βασικό στοιχείο της θυµατοποίησης των µαθητών σε πολλές περιπτώσεις 

αποτελεί η διαφορετικότητα ή, πιο συγκεκριµένα, η απόκλιση από κάποιο κοινά 

αποδεκτό µέσο όρο χαρακτηριστικών και συµπεριφορών. Γι’ αυτόν το λόγο συχνά 

θυµατοποιούνται παιδιά που έχουν ανεπτυγµένη µαθητική κουλτούρα, παιδιά άλλης 

εθνικότητας ή/ και θρησκείας ή παιδιά µε κάποια αναπηρία164. 

Στο σηµείο αυτό κρίνεται ενδιαφέρον να αναφερθούν και τα «προκλητικά 

θύµατα», όπως τα ορίζουν και τα διακρίνουν από τα προαναφερθέντα «παθητικά 

θύµατα» ορισµένοι ερευνητές. Έτσι, τα πρώτα τείνουν να είναι υπερκινητικά, µη 

συνεργάσιµα και µε ενεργητικό τρόπο προκαλούν τις επιθέσεις των συνοµηλίκων 

τους καθώς έχουν την τάση να παρενοχλούν τους άλλους. Όταν, όµως, η ένταση 

αυξηθεί υποκύπτουν και παίρνουν καθαρά το ρόλο του θύµατος. Στο σύνολο των 

θυµάτων το 14% πληρεί τα χαρακτηριστικά του «προκλητικού θύµατος», σύµφωνα 

µε τον Olweus (1991)165. 

                                                           
160 Τσιάντης, Ι. 2008: 4 
161 Banks, R. 1997 
162 Κυριακίδου, Μ. 2009 
163 Χαντζή, Χ. Χουντουµάδη, Α. & Πατεράκη, Λ. 2000: 99 
164 Κοντοπούλου, Μ. 2007: 97 
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Σηµαντικό είναι, τέλος, να τονιστεί ότι από έρευνες προκύπτει πως τα θύµατα 

δεν ζητούν βοήθεια είτε γιατί φοβούνται είτε γιατί δεν αισθάνονται ότι αυτή η 

κατάσταση µπορεί να αντιµετωπιστεί166. 

 

3.2.1. ΤΑ ΘΥΜΑΤΑ ΜΕ ΠΟΛΥΠΛΕΥΡΗ ΘΥΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ 

 Υπάρχουν µαθητές οι οποίοι εµπλέκονται σε πράξεις εκφοβισµού έχοντας ως 

στόχο ένα παιδί κάθε φορά. Ωστόσο, υπάρχουν θύµατα τα οποία θυµατοποιούνται 

από πολλαπλούς εκφοβιστές ταυτόχρονα (multiple victims).  

 Σύµφωνα µε έρευνα, από τους µαθητές που χαρακτηρίζονται ως θύµατα 

εκφοβιστικών συµπεριφορών, το ποσοστό της τάξεως του 35% ήταν θύµατα 

περισσότερων του ενός εκφοβιστών. Συγκεκριµένα, αυτά τα θύµατα αποτελούσαν 

στόχο δύο άλλων µαθητών, ενώ έκπληξη προκαλεί η διαπίστωση περιστατικών όπου 

ένας µαθητής εκφοβιζόταν από εννέα παιδιά την ίδια στιγµή. 

 Ενδιαφέρουσα είναι η περίπτωση µαθήτρια ηλικίας έντεκα ετών η οποία είχε 

υποστεί σωµατικό, λεκτικό εκφοβισµό και κοινωνικό αποκλεισµό ταυτόχρονα από 

εννέα µαθητές (τέσσερα κορίτσια και πέντε αγόρια). Η συγκεκριµένη µαθήτρια 

χαρακτηριζόταν ως η λιγότερο δηµοφιλής µέσα στη σχολική τάξη167. 

   

3.3. ΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗ 

 Οι παρατηρητές (bystanders) αποτελούν ένα ακόµα ρόλο που µπορεί να 

αναλάβουν οι µαθητές µέσα στο σχολικό περιβάλλον σε περιπτώσεις εκδήλωσης 

φαινοµένων εκφοβισµού. Είναι οι µαθητές που επίσης επηρεάζονται από τον 

εκφοβισµό. Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε έρευνα οι παρατηρητές είναι παρόντες στο 

85% των περιπτώσεων όπου ο εκφοβισµός λαµβάνει χώρα. 

 Τα συναισθήµατα που πολύ συχνά βιώνουν αφορούν το φόβο τους µήπως 

πληγωθούν και οι ίδιοι, µήπως γίνουν και οι ίδιοι οι επόµενοι στόχοι του θύτη και 

µήπως κάνουν κάτι που θα χειροτερέψει την κατάσταση. Ως αποτέλεσµα, συνήθως 

παραµένουν απλοί παρατηρητές παρακολουθώντας τις πράξεις του εκφοβισµού ενώ 

σπάνια συµµετέχουν ή παρεµβαίνουν ενεργά βοηθώντας τα θύµατα168. 

 Ενδιαφέρουσα είναι η διαπίστωση σύµφωνα µε την οποία όσο περισσότερο οι 

παρατηρητές είναι παρόντες στις εκφοβιστικές πράξεις τόσο µεγαλύτερη είναι η 
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διάρκεια αυτών. Ωστόσο, όταν οι µαθητές που παρακολουθούν εξέφρασαν την 

αποδοκιµασία τους για τα εκφοβιστικά συµβάντα, οι πιθανότητες αυτά να 

σταµατήσουν, ξεπέρασαν το 50% των πιθανοτήτων169. 

  

3.4. ΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΘΥΤΗ - ΘΥΜΑ 

 Ο Olweus διαχωρίζει άλλη µία κατηγορία µαθητών που σχετίζονται άµεσα µε 

τις εκδηλώσεις εκφοβισµού µέσα στο σχολικό χώρο που κρίνεται ενδιαφέρον να 

συµπεριληφθεί. Αυτή είναι οι θύτες- θύµατα, οι οποίοι σύµφωνα µε στοιχεία έρευνας 

ανέρχονται στο ποσοστό του 8,7%170.  

 Μιλώντας, λοιπόν, µε ποσοστά, ένα 6% των παιδιών που έχουν υποστεί 

σοβαρό εκφοβισµό και ένα 18% αυτών που έχουν εκφοβιστεί κάποιες φορές 

ανταποδίδουν τον εκφοβισµό µε την πρώτη ευκαιρία που θα τους παρουσιαστεί. Τα 

παιδιά αυτά φαίνεται να είναι επιθετικά και σίγουρα για τον εαυτό τους όταν είναι 

ανάµεσα σε παιδιά που τους αποδέχονται. Όταν όµως βρίσκονται µακριά από αυτά 

εύκολα µπορεί να θυµατοποιηθούν γιατί φαίνεται ότι χάνουν το αίσθηµα της 

ασφάλειας
171.   

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
169 Rigby, K. 2008:44-5 
170 Liang, H., Flisher, A.J. & Lombard, C.J. 2007: 11 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΟΙ ΓΕΝΕΣΙΟΥΡΓΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ 

ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ - BULLYING  

Η αιτιολογία του εκφοβισµού στο σχολείο πρέπει γενικά να αναζητηθεί στη 

δυναµική αλληλεπίδραση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της προσωπικότητας των 

παιδιών που εµπλέκονται στις συγκεκριµένες εκδηλώσεις βίας, του οικογενειακού 

περιβάλλοντος, του κλίµατος του σχολείου, των στάσεων που έχουν διαµορφωθεί 

στην κοινότητα των συνοµηλίκων αλλά και των γενικότερων προβληµάτων και 

καταστάσεων που συµβάλλουν στην ενίσχυση αντικοινωνικών συµπεριφορών172. 

 Στο κεφάλαιο που ακολουθεί θα γίνει µια εκτενής αναφορά στο ρόλο της 

οικογένειας, της εκπαιδευτικής κοινότητας, των φίλων και των συµµοριών ενηλίκων 

αλλά και των Μ.Μ.Ε. (Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης), ως µέρος της ευρύτερης 

κοινότητας, στην εκδήλωση φαινοµένων εκφοβισµού από τα παιδιά. 

 

4.1. Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ 

Κατά τον Rene Hubert η κοινωνικοποίηση του παιδιού αρχίζει από τη 

γέννησή του. Βάση της κοινωνικότητας του παιδιού είναι η οικογένεια και κυρίως η 

µητέρα µε τη σωστή θέση που θα πάρει απέναντί του. Ανάµεσα στη σχέση µητέρας-

παιδιού δηµιουργούνται τα πρώτα στηρίγµατα της κοινωνικής ανάπτυξης. Από την 

αγάπη των γονέων και του δασκάλου διαµορφώνεται η κοινωνικότητα του παιδιού, η 

οποία ενισχύεται µε τη συνεχή και γεµάτη ενδιαφέρον καθοδήγηση173.  

Η οικογένεια αποτελεί τον κύριο φορέα κοινωνικοποίησης και ανάπτυξης για 

το παιδί το οποίο, µεγαλώνοντας µέσα σε αυτή, αναπτύσσει κάποιες δεξιότητες, 

δηµιουργεί και διαµορφώνει την προσωπικότητά του. Η οικογένεια, λοιπόν, έχει σαν 

αποστολή την ένταξη του ατόµου στο κοινωνικό σύνολο. Αν όµως η οικογένεια δεν 

βοηθήσει το παιδί ώστε να διαµορφώσει το συναίσθηµα της κοινωνικότητας, δεν 

µπορεί από µόνο του να πραγµατοποιήσει αυτή την ένταξη και έτσι παρουσιάζει 

αντικοινωνική συµπεριφορά και τάσεις για επιθετικότητα. 

Όσον αφορά στους παράγοντες οι οποίοι µπορούν να προκαλέσουν επιθετική 

συµπεριφορά στα παιδιά στα πλαίσια της οικογένειας διακρίνονται η επιθετικότητα 
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των γονέων προς παιδιά, των παιδιών προς γονείς, µεταξύ συζύγων αλλά και ανάµεσα 

στα αδέρφια174. 

Τα παιδιά τα οποία µέσα στο οικογενειακό περιβάλλον βιώνουν καταστάσεις 

συγκρούσεων και επιθετικότητας, µεταφέρουν στο σχολείο –την ευρύτερη κοινωνική 

τους οµάδα- την επιθετική συµπεριφορά και είναι αυτά που τώρα τη µεταδίδουν στα 

άλλα παιδιά.  

Ακόµη, τα παιδιά µπορούν να γίνουν «ο αποδιοποµπαίος τράγος» καθώς είναι 

αυτά που επωµίζονται τις συνέπειες µια φιλονικίας των γονέων και γίνονται 

αντικείµενο της εκτόνωσής τους. Ύστερα από συζυγικούς καυγάδες τα µικρά και 

ανίσχυρα παιδιά γίνονται εξιλαστήρια θύµατα του µίσους και της επιθετικότητας των 

συζύγων. 

Σχετικά µε το ξέσπασµα της επιθετικότητας από τη µεριά των παιδιών προς 

τους γονείς τους, αυτό µπορεί να προέλθει όταν οι γονείς αναµειγνύονται σε 

προσωπικές υποθέσεις των παιδιών. Τέτοιου είδους υποθέσεις µπορεί να είναι οι 

επιδόσεις στο σχολείο, η εργατικότητα και ο ζήλος για µάθηση, η επιλογή 

επαγγέλµατος, οι φίλοι, το χαρτζιλίκι αλλά και οι εκποµπές που προτιµούν να 

παρακολουθήσουν στην τηλεόραση175. 

Πρέπει να λάβουµε υπόψη µας και άλλους λόγους που επηρεάζουν την 

επιθετικότητα. Η τιµωρία και η κακοποίηση είτε από την οικογένεια, είτε από το 

σχολείο, είτε από τη γειτονιά και τους συνοµηλίκους οδηγούν τα παιδιά σε επιθετικές 

συµπεριφορές. Τη θυµατοποίηση προκαλούν οι ελαστικοί προς τα παιδιά γονείς 

(λίγος έλεγχος, λίγες απαιτήσεις) καθώς και η συµπεριφορά των γονιών, κυρίως της 

µητέρας, η οποία είναι ίσως η πιο υπερπροστατευτική µε αποτέλεσµα η συµπεριφορά 

της να είναι πιο έντονη απ’ ότι του πατέρα. Τα ίδια τα παιδιά µε τη συµπεριφορά τους 

επηρεάζουν την εκδήλωση της αντίστοιχης γονεϊκής συµπεριφοράς στο σπίτι. Παιδιά 

µε επιθετική συµπεριφορά δηµιουργούν αυταρχικό γονεϊκό σχήµα, ενώ τα παιδιά - 

θύµατα δηµιουργούν επιτρεπτικό γονεϊκό σχήµα, πιο ελαστικό. Τα δυο γονεϊκά 

σχήµατα µε τη σειρά τους, µέσα στην κυκλική σχέση, επηρεάζουν αντίστοιχα τα 

παιδιά.  

                                                           
174 Νέστορος, Ι. 1992: 57 
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Οι υπέρ-προστατευτικοί γονείς δηµιουργούν ένα ασφυκτικό προστατευτικό 

κλοιό γύρω από τα παιδιά τους εµποδίζοντας τα να γίνουν ολοκληρωµένες 

προσωπικότητες. Εκφράζουν µια αγχώδη υπέρ-προστατευτική συµπεριφορά 

αντιµετωπίζοντας τα παιδιά σαν ευάλωτα και άβουλα πλάσµατα. Οι υπερβολικά 

ελαστικοί γονείς δεν θέτουν όρια στη συµπεριφορά του παιδιού τους. Το παιδί µην 

έχοντας τον έλεγχο των γονιών αισθάνεται ότι µπορεί να αντιδράσει όπως αυτό 

επιθυµεί. Χαρακτηριστικό τους γνώρισµα είναι οι συνεχείς υποχωρήσεις στις 

απαιτήσεις και τα θέλω των παιδιών τους ακόµα και στις περιπτώσεις που αυτές είναι 

παράλογες και απαιτητικές. 

Υπάρχουν βέβαια και οι αποδιοργανωµένες οικογένειες, µε τους αδιάφορους 

γονείς οι οποίοι αγνοούν ή και απορρίπτουν το παιδί. Οι γονείς αυτοί δεν µπορούν να 

αναπτύξουν δεσµό µε το παιδί και υιοθετούν µια απορριπτική στάση απέναντι στο 

παιδί. Του υπενθυµίζουν ότι είναι ανεπιθύµητο, δεν ενδιαφέρονται αν το παιδί θα 

φύγει από το σπίτι και συχνά το θεωρούν υπαίτιο για όλα τα προβλήµατα τα οποία 

αντιµετωπίζει η οικογένεια. Αυτή η απάθεια, η αποστροφή και η έλλειψη αγάπης που 

νιώθει το παιδί από τους γονείς το επηρεάζει συναισθηµατικά και µπορεί να οδηγήσει 

στην υιοθέτηση επιθετικής συµπεριφοράς εκ µέρους του παιδιού176. 

 Σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη του παιδιού και στην εµφάνιση ή µη 

επιθετικής συµπεριφοράς παίζει η δοµή και η λειτουργία της οικογένειας αλλά και οι 

ρόλοι και οι θέσεις των µελών της (οικογενειακός αστερισµός)177. 

 Έτσι, το µέγεθος της οικογένειας και οι σχέσεις που αναπτύσσονται ανάµεσα 

στα µέλη της είναι δυνατόν να αποτελέσουν σοβαρά αίτια για τη γένεση 

εκφοβιστικής συµπεριφοράς από τα παιδιά. Αυτό συµβαίνει γιατί τα κοινωνικά και 

ψυχολογικά δεδοµένα σε µια πολυµελή οικογένεια είναι διαφορετικά από αυτά σε µια 

ολιγοµελή. Για παράδειγµα, σε µία ολιγοµελή οικογένεια οι γονείς έχουν τη 

δυνατότητα να διαθέσουν περισσότερο χρόνο για κάθε παιδί και να συµµετέχουν 

στην αγωγή των παιδιών τους. Να κατανοούν ευκολότερα τα προβλήµατά τους και να 

γίνονται λιγότερο αυταρχικοί, απότοµοι και επιθετικοί. Αντίθετα, σε οικογένειες όπου 

η ατµόσφαιρα χαρακτηρίζεται από λιγότερες αλληλεπιδράσεις και εποµένως 

µειωµένη επικοινωνία, µπορεί ευκολότερα να εκδηλώνεται η επιθετικότητα των 

γονέων
178. 

                                                           
176 Νέστορος, Ι. 1992: 57-61 
177 Ντινκµέγιερ, Ν. & Μακ-Κει, Γ. 2004: 32 
178 Καλλιώτης, Π. Καϊσέρογλου, Ν., Κολοβός, Γ., Μπαµπανίκας, ∆. & Τάουλας, Κ. 2002: 32 
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 Πολύ συχνά, όµως, επιθετικότητα εκδηλώνεται ύστερα από τη γέννηση ενός 

παιδιού. Τότε αρχίζει να κυριαρχεί ο ανταγωνισµός για τη συµπάθεια και προτίµηση 

των γονιών179, η προσπάθεια του παιδιού να διεκδικήσει τη θέση που νοµίζει πως του 

αξίζει µεταξύ των αδελφών του180 αλλά και «ο αγώνας» του πρώτου παιδιού να 

διατηρήσει την πρωτεία πολλές φορές µε µη θετική συµπεριφορά181.  

Όλες οι προαναφερθείσες συµπεριφορές µπορούν να αποτελέσουν 

προϋποθέσεις για  εµφάνιση έντασης και επιθετικότητας µέσα στο οικογενειακό 

περιβάλλον
182. 

 

4.2. Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΣΧΟΛΙΚΗΣ  

       ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ  

 Μετά την οικογένεια στην ανάπτυξη της κοινωνικότητας ακολουθεί το 

σχολείο µε την παιδαγωγική του δραστηριότητα. Ούτε η οικογένεια ούτε το σχολείο 

θεωρεί τόσο απλή την προσαρµογή του παιδιού σε ορισµένους τοµείς της κοινωνικής 

ζωής. Το σχολείο προετοιµάζει το παιδί µε την ανάλογη κοινωνική αγωγή και 

προσπαθεί µε τα µέσα που διαθέτει και µε την όλη οργάνωσή του να το προσαρµόσει 

στο πνεύµα της κοινωνικής ζωής. Οι εξεζητηµένες προσπάθειες που έχουν σαν στόχο 

την πρόωρη κοινωνικοποίηση του παιδιού δεν είναι αποδεκτές και οδηγούν τις 

περισσότερες φορές σε αποτυχία. Στην εποχή µας σήµερα, είναι πολύ συχνό 

φαινόµενο, αφού πολλοί γονείς προσπαθούν να κοινωνικοποιήσουν τα παιδιά τους µε 

ενέργειες που δεν είναι για την ηλικία και την ωρίµανση των παιδιών, ζητώντας από 

αυτά το ακατόρθωτο. Στην περίοδο της σχολικής ζωής το παιδί πρέπει µε τους 

ενθουσιασµούς του, τις συγκινήσεις του και τις άλλες συναισθηµατικές καταστάσεις 

του να αποκτήσει το συναίσθηµα της ασφάλειας και της εµπιστοσύνης, να αναπτύξει 

θάρρος και πρωτοβουλία και να επιδείξει προθυµία για εργασία µε ανάληψη 

ευθυνών. 

Κατά την προσχολική ηλικία τον πιο σηµαντικό ρόλο διαδραµατίζει η 

οικογένεια, αφού σε αυτήν τίθενται τα θεµέλια της προσωπικότητας του ατόµου και 

της µελλοντικής προσαρµογής του. Το σχολείο, όµως, αποτελεί σηµαντικό 

παράγοντα για την ψυχοκοινωνική προσαρµογή και την κοινωνικοποίηση του 

παιδιού. Στο σχολείο, και ειδικότερα στη σχολική τάξη, συνεχίζεται η διαµόρφωση 

                                                           
179 Βερνάδος, Μ. 2003 
180 Καλλιώτης, Π. Καϊσέρογλου, Ν., Κολοβός, Γ., Μπαµπανίκας, ∆. & Τάουλας, Κ. 2002: 32 
181 Ντινκµέγιερ, Ν. & Μακ-Κει, Γ. 2004: 32 
182 Καλλιώτης, Π. Καϊσέρογλου, Ν., Κολοβός, Γ., Μπαµπανίκας, ∆. & Τάουλας, Κ. 2002: 32 
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της προσωπικότητας και η κοινωνικοποίηση του παιδιού και ο εκπαιδευτικός οφείλει 

να συµβάλλει στην προσπάθεια αυτή αναζητώντας τρόπους προσαρµογής οι οποίοι 

θα τη διευκολύνουν.  

 Η βία στα πλαίσια του σχολείου παρατηρείται σε πολλές µορφές από και προς 

διαφορετικές κατευθύνσεις. Μια από αυτές είναι και η επιθετικότητα που ασκεί ο 

δάσκαλος προς τους µαθητές του. Ο δάσκαλος στην προσπάθειά του να µεταβιβάσει 

τα πολιτισµικά αγαθά, τις στάσεις και αξίες του συστήµατος που αντιπροσωπεύει σε 

µια οµάδα µαθητών, έρχεται αντιµέτωπος µε διαφορετικές αξίες και τρόπους 

συµπεριφοράς. Στόχος του δασκάλου είναι η µετάδοση της γνώσης προς τους 

µαθητές ενώ παράλληλα προσπαθεί να τους ευαισθητοποιήσει ώστε να κατανοήσουν 

πόσο σηµαντική είναι αυτή για τη µετέπειτα ζωή τους. 

Παράλληλα, η επιθετική συµπεριφορά κάποιων µαθητών εναντίον των 

δασκάλων, η απείθεια, οι συνεχείς ερωτήσεις και αντιρρήσεις στις απαντήσεις του 

εκλαµβάνονται σαν αµφισβήτηση του ρόλου που η κοινωνία του ανέθεσε και κατ’ 

επέκταση ως προσωπική προσβολή183. Η πικρία και ο θυµός του δασκάλου µπορούν 

να εκδηλωθούν µε ξεσπάσµατα θυµού, µε σωµατική αλλά κυρίως λεκτική 

επιθετικότητα εναντίον του µαθητή184. Παρατηρείται ένα πλήθος µορφών 

επιθετικότητας από την απλή ειρωνεία µέχρι την προσωπική προσβολή και το 

βρίσιµο
185. Ο δάσκαλος µπορεί να µειώσει τη βαθµολογία, να υποβάλλει ασαφείς 

ερωτήσεις, να βάζει δύσκολα προβλήµατα προχωρώντας, ίσως, µε τον τρόπο αυτό 

στον στιγµατισµό και την περιθωριοποίηση του µαθητή186. Αρκετές φορές από την 

απλή επίπληξη µπορεί να φτάσει µέχρι την άσκηση βίας, όπως το τράβηγµα του 

αυτιού, το χαστούκι και τη βέργα187. 

 Ακόµη, η αξιολόγηση των µαθητών από το δάσκαλο µε µοναδικό κριτήριο 

της σχολική επίδοση και την συνέπειά τους στο σχολικό πρόγραµµα τους κατατάσσει 

σε κατηγορίες, σε καλούς και κακούς αγνοώντας σχεδόν τη συνολική τους 

προσωπικότητα. Ο δάσκαλος οφείλει να διατηρεί µία ισότιµη στάση απέναντι στους 

µαθητές. Συγκεκριµένα, δεν πρέπει να προβαίνουν σε διακρίσεις και απαξιωτικές 

κρίσεις για το «πνευµατικό επίπεδο» ορισµένων θορυβούντων µαθητών, οι οποίοι 

                                                           
183 Νέστορος, Ι. 1992: 62 
184 Ό.π.:62 
185 Βουϊδάσκης, Β. 1987:109 
186 Νέστορος, Ι. 1992:62 
187 Βουϊδάσκης Β. 1987:109 
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άλλωστε συνήθως θορυβούν ακριβώς για να εκδηλώσουν έτσι την αντίδρασή τους σ’ 

ένα εχθρικό γι’ αυτούς –όπως οι ίδιοι το αντιλαµβάνονται- περιβάλλον188. 

 Παράγοντες που θα µπορούσαν να οδηγήσουν στην εκδήλωση παραβατικής 

συµπεριφοράς είναι πολλοί. Προβλήµατα µπορεί να εντοπίζονται στον συναγωνισµό 

των µαθητών, όπως για παράδειγµα οι εξετάσεις. Ο κάθε µαθητής προσπαθεί και έχει 

σαν στόχο να πάρει µεγαλύτερο βαθµό. Αυτός ο ανταγωνισµός εξασθενεί τους 

όποιους φιλικούς δεσµούς υπάρχουν και οδηγεί στην εκδήλωση επιθετικότητας189. 

Έτσι το παιδί βιώνει µέσα στο σχολείο τον ανταγωνισµό αντιλαµβάνοντας ότι η 

αποτυχία αποδοκιµάζεται. Η µαταίωση αυτή του παιδιού το οδηγεί στο συµπέρασµα 

ότι το αίτιο αυτής του της αποτυχίας είναι ο δάσκαλος και οι συµµαθητές του 

θεωρώντας τους αντιπάλους τους οποίους πρέπει να κερδίσει. Η αποτυχία της υγιούς 

κοινωνικοποίησης του παιδιού µπορεί να αποτελέσει αίτιο για την εκδήλωση 

επιθετικής συµπεριφοράς και σε αρκετές περιπτώσεις την εµφάνιση 

παραβατικότητας
190. 

 Ολοκληρώνοντας πρέπει να τονιστεί ότι πολλές φορές το παιδί υιοθετεί και 

οικειοποιείται πολλά χαρακτηριστικά  αλλά και την ίδια τη συµπεριφορά του 

δασκάλου του. Αυτή η επίδραση και η συνταύτιση του παιδιού µε τους δασκάλους 

του εξαρτάται και από µία σειρά χαρακτηριστικών του προτύπου, όπως είναι για 

παράδειγµα το γόητρο, η δύναµη και η ελκυστικότητα191.  

 

4.3. Ο ΡΟΛΟΣ ΚΑΙ Η ΕΠΙΡΡΟΗ ΤΩΝ ΟΜΑ∆ΩΝ ΣΥΝΟΜΗΛΙΚΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ  

       ΣΥΜΜΟΡΙΩΝ ΑΝΗΛΙΚΩΝ ΠΑΡΑΒΑΤΩΝ  

 Όπως αναφέρουµε και σε προηγούµενο σηµείο, η οικογένεια είναι ο θεσµός 

που παίζει το σηµαντικότερο ρόλο στην πρόληψη της παραβατικότητας, 

υποβοηθούµενος πάντα (ο θεσµός της οικογένειας) από το σχολείο. Αποτελεί 

σηµαντικό παράγοντα στην κοινωνικοποίηση του ατόµου, καθώς εκεί τα παιδιά 

συνεργάζονται, αναπτύσσουν την κριτική τους σκέψη και καλούνται να αποδεχτούν 

τη διαφορετικότητα του άλλου και τη δική τους. Αρκεί και µόνο να σκεφτούµε πως 

εάν το παιδί που παρουσιάζει κάποια προβλήµατα (µαθησιακά προβλήµατα, 
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προβλήµατα ψυχικής υγείας, επιθυµία για χρήση ουσιών, κατάθλιψη κ.ά.) δεν βρει 

στηρίγµατα από την οικογένειά του, θα ζητήσει στήριξη σε άλλες σχέσεις192. 

 

4.3.1. ΟΙ ΟΜΑ∆ΕΣ ΣΥΝΟΜΗΛΙΚΩΝ 

Αναπόσπαστο µέρος του σχολικού περιβάλλοντος αποτελούν οι οµάδες των 

συνοµηλίκων, στις οποίες το άτοµο αναπτύσσει ρόλους193 και εκδηλώνει 

συµπεριφορές. Έχουν διεξαχθεί, ωστόσο, έρευνες που αποδεικνύουν ότι η επίδρασή 

τους στην εκδήλωση βίαιης  συµπεριφοράς  είναι σηµαντική194. 

 Καθώς οι επαφές στις πρωτογενείς οµάδες είναι ένας ουσιαστικός παράγοντας 

κοινωνικοποίησης, γίνεται φανερό πως αυτή η επίδραση ακολουθεί σε ολόκληρη τη 

ζωή και αντίστοιχα η κοινωνικοποίηση κατανοείται ως «αγωγή» ή καλύτερα ως 

διαµόρφωση της προσωπικότητας που δεν ακολουθεί µόνο στη νεότητα195. 

 Οι κοινωνικές σχέσεις προάγουν τη διαπροσωπική έλξη η οποία είναι σε θέση 

να µειώσει τις αρνητικές αλληλεπιδράσεις, όπως είναι η επιθετικότητα, και να 

προάγει τις θετικές, όπως είναι η προκοινωνική συµπεριφορά και η κοινωνική 

υποστήριξη. 

 Οι σχέσεις µε τους συνοµηλίκους παρέχουν ένα σηµαντικό πλαίσιο για την 

κοινωνική και συναισθηµατική ανάπτυξη των παιδιών τα οποία αν αναπτύξουν 

προβληµατικές σχέσεις µε τους οµηλίκους τους, δυσκολεύονται σε πολλές πλευρές 

της ζωής τους196. Έτσι, οι ισχυρές υποστηρικτικές σχέσεις µε τους συνοµηλίκους 

συµβάλλουν στο θετικό κοινωνικό προσανατολισµό και ταυτόχρονα µειώνουν τον 

κίνδυνο εκδήλωσης «προβληµατικής» συµπεριφοράς197. 

 Σηµαντική είναι και η έννοια της φιλίας που δηµιουργείται µέσα στις οµάδες 

και µέσω της οποίας µπορεί να κατανοηθεί ολόκληρη η προσωπικότητα του ατόµου, 

καθώς υποστηρίζεται ότι η προσωπικότητα µπορεί να εννοηθεί µόνο όταν την 

περιγράψει κανείς στις σχέσεις της µε τους συνανθρώπους. Το καθήκον της φιλίας µε 

το οποίο ο άνθρωπος δηµιουργεί ισχυρούς δεσµούς εντελώς αυθόρµητα µε λίγα 

άτοµα της κοινωνικής του οµάδας, στα οποία εκφράζει τα συναισθήµατά και τον ίδιο 

τον εαυτό του. Μόλις διαπιστώσουµε αν ένα άτοµο έχει πολλούς φίλους και σε τι 

κόπο µπαίνει για να απολαύσει την επικοινωνία µε τους άλλους ανθρώπους, έχουµε 
                                                           
192 Αρίδη, Ι. 2006   
193 Βουϊδάσκης, Κ.Β. 1987: 79 
194 Αρτινοπούλου, Β. 2001: 147 
195 Βουϊδάσκης, Κ.Β. 1987: 78 
196 Βασιλείου, Π.Σ. 2005: 84 
197 Μπότσαρη- Μακρή, Ε. 2005: 232 
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και το κλειδί για την προσωπικότητά του και γνωρίζουµε λίγο- πολύ τί πρέπει να 

περιµένουµε από αυτόν.  

Όταν, όµως, οι πρωτογενείς φορείς κοινωνικοποίησης αποτυγχάνουν να 

αναπτύξουν σ’ ένα ικανοποιητικό βαθµό στο παιδί το αίσθηµα της φιλίας, αυτό 

παρουσιάζει ανικανότητα κοινωνικής προσαρµογής, οδηγείται σε αποκλίνουσα 

συµπεριφορά και αντικοινωνικές ενέργειες198. 

 Το φαινόµενο του bullying µπορεί παράλληλα, όσον αφορά την εκδήλωση 

του στις οµάδες των συνοµήλικων, να ερµηνευτεί και συζητηθεί σύµφωνα µε την 

θεωρία της κοινωνικής ταυτότητας, που πρώτος εισήγαγε ο Tajfel. Η συγκεκριµένη 

θεωρία υποστηρίζει ότι οι αντιλήψεις, οι πεποιθήσεις, οι στάσεις και συµπεριφορές 

των ατόµων απέναντι στα µέλη της δικής τους κοινωνικής οµάδας αλλά και σε µέλη 

άλλων οµάδων, πηγάζουν από την επιθυµία να ανήκουν σε µία οµάδα. Μία οµάδα η 

οποία θα είναι ανώτερη από άλλες αποσκοπώντας µε τον τρόπο αυτό στην 

αναβάθµιση της δικής τους αυτοεκτίµησης, µε αποτέλεσµα να επιδεικνύουν 

προτίµηση στις συµπεριφορές και στάσεις των µελών της δικής τους οµάδας.  

Έτσι, θυµατοποιώντας κάποιον προβαίνουν σε συµπεριφορά η οποία 

συµβάλλει στην ανάπτυξη της αίσθησης της οµοιογένειας της οµάδας και δίνει την 

αίσθηση του κοινού στόχου. Εποµένως, τα άτοµα που εµποδίζουν την επίτευξη των 

δεδοµένων στόχων θυµατοποιούνται και κατ’ επέκταση ενισχύουν την οµοιογένεια 

της οµάδας199. Η θεωρία αυτή πιστοποιείται και στην πράξη, µε έρευνα η οποία 

καταδεικνύει ότι τα µέλη µιας οµάδας κατηγορούσαν τα µέλη της ανώτερης 

κοινωνικά οµάδας ως εκφοβιστές200. 

 Οι συµπεριφορές αυτές και εκδηλώσεις του σχολικού εκφοβισµού µπορούν να 

συνδεθούν και µε την θεωρία η οποία υποστηρίζει ότι µέσα σε µία οµάδα είναι 

δυνατόν να εµφανιστούν αντιθέσεις, συγκρούσεις και επιθετική συµπεριφορά201. 

Ακόµα, µέσα στα όρια µιας οµάδας πολύ συχνά παρατηρούνται συγκρούσεις οι 

οποίες οφείλονται στη φιλοδοξία κάποιου ή κάποιων µελών να αποκτήσει ιδιαίτερη 

θέση στη συνείδηση των άλλων, χρησιµοποιώντας για τον σκοπό αυτό πολλές φορές 

µέσα που προκαλούν δυσάρεστες συνέπειες202.   

                                                           
198 Βουϊδάσκης, Κ.Β. 1987: 66 
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 Παράλληλα, σε µία οµάδα συνοµηλίκων και για να συνδέσουµε την 

προαναφερθείσα θεωρία της κοινωνικής ταυτότητας, δεν είναι σπάνιο το φαινόµενο 

µέλη της να διαµορφώσουν µεροληπτικές στάσεις. Οι παράγοντες που δηµιουργούν 

µεγαλύτερες πιθανότητες εµφάνισης τέτοιων στάσεων εκ µέρους µελών µιας οµάδας 

προς µέλη κάποιας άλλης, αναφέρονται στην έντονη ταύτισή τους µε την δική τους 

οµάδα, στους κανόνες της που ενισχύουν το bullying προς µέλη άλλης οµάδας, στην 

πεποίθηση ότι µπορεί να επέλθει αναβάθµιση του κοινωνικού τους status µέσω των 

επιθετικών συµπεριφορών. 

 Υπάρχουν ισχυροί παράγοντες οι οποίοι ωθούν τα παιδιά- µέλη µιας οµάδας 

µέσα στο σχολικό περιβάλλον να ασκήσουν bullying. Αυτό συµβαίνει όταν η 

ενέργεια είναι σύµφωνη µε τους κανόνες της οµάδας και όταν αυτή κατευθύνεται 

προς συγκεκριµένα µέλη άλλων οµάδων τα οποία θεωρούνται ως πιθανή απειλή. 

Επιβεβαιώνεται, έτσι, ότι το φαινόµενο του σχολικού εκφοβισµού δεν περιορίζεται 

αποκλειστικά σε µία µορφή δυαδικής αλληλεπίδρασης αλλά µπορεί να οριστεί ως 

στοιχείο των διαδικασιών που εντοπίζονται στα πλαίσια µιας οµάδας συνοµηλίκων203.    

 Έρευνα έχει, ακόµα, αποδείξει ότι οι κοινωνικές δεξιότητες συνδέονται µε την 

άµεση και έµµεση σωµατική εκδήλωση του bullying. Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε 

παρατηρήσεις εκπαιδευτικών τα παιδιά που εκφόβιζαν συνοµηλίκους τους, 

αδιαφορώντας για τη µορφή του εκφοβισµού που χρησιµοποιούσαν, υστερούσαν 

κοινωνικών δεξιοτήτων ώστε να διαχειριστούν αποτελεσµατικά τις διαπροσωπικές 

τους σχέσεις204.  

 Επιπροσθέτως, το πνεύµα του ανταγωνισµού που κυριαρχεί στο χώρο του 

σχολείου, είναι πολύ πιθανό να καταστήσει δύσκολη τη σχολική συµβίωση µεταξύ 

των ίδιων των συµµαθητών και να οδηγήσει στην αντιπάθεια και στις συγκρούσεις205. 

 Συµπερασµατικά, µπορούµε να αναφέρουµε ότι η οµάδα των συνοµηλίκων 

είναι δυνατόν να προκαλέσει θυµατοποίηση σε περιπτώσεις όπου υπάρχει η 

ικανότητα του εκφοβιστή να στρέψει τους συνοµηλίκους του εναντίον του παιδιού ή 

οµάδας- στόχου και οι φτωχές σχέσεις µεταξύ των µελών της οµάδας. Τέλος, κρίνεται 

χρήσιµο να τονιστεί ότι σύµφωνα µε έρευνες τα θύµατα επιρρίπτουν τις ευθύνες στον 

εαυτό τους και κάνουν περισσότερες εσωτερικές αποδόσεις παρά εξωτερικές, τάση 

που επιδεινώνεται όταν η οµάδα στοχεύει το θύµα. 

                                                           
203 Μαρκουλάκη, Ε. & Παπαστεφανάκης, Ε. 2008: 361 
204 Larke, I.D. & Beran, T.N. 2008:14 
205 Βουϊδάσκης, Κ.Β. 1987: 122 



 

52 

4.3.2. ΟΙ ΣΥΜΜΟΡΙΕΣ ΑΝΗΛΙΚΩΝ ΠΑΡΑΒΑΤΩΝ 

 Όταν η οµάδα συνοµηλίκων µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως όργανο για την 

εκδήλωση του σχολικού εκφοβισµού206, όπως αναλύθηκε στο προηγούµενο 

υποκεφάλαιο, τότε µπορούµε να µιλήσουµε για οµάδες που ανήκουν σε 

υποκουλτούρες (υποοµάδες που σχηµατίζουν µικρές συµµορίες). Για άτοµα που θα  

ψευτοϋποστηρίξουν το µαθητή αρχικά αλλά στη συνέχεια θα τον χρησιµοποιήσουν 

οργανώνοντάς τον στην συµµορία. ∆εδοµένου µάλιστα του ιδιαιτέρως εύπλαστου και 

ευµετάβλητου ψυχικού κόσµου των παιδιών που διατρέχουν την πρώτη παιδική 

ηλικία, είναι πολύ εύκολο να παρασυρθούν από κακοπροαίρετους τρίτους που θα τα 

εκµεταλλευτούν.  

Το παιδί, ιδιαίτερα στις περιπτώσεις που προέρχεται από προβληµατικές 

οικογένειες προσπαθεί να αναπληρώσει και να ικανοποιήσει τις ανάγκες του µέσα 

από την παρέα των συνοµηλίκων. Παιδιά που έχουν ανεκπλήρωτες ανάγκες, παιδιά 

παραµεληµένα, στιγµατισµένα που έχουν δεχθεί την απόρριψη και τη µαταίωση, 

συσπειρώνονται σε συµµορίες. Μέσω της συµµορίας µπορούν να ικανοποιήσουν την 

ανάγκη τους για επιβολή των κανόνων τους, άσκηση εξουσίας και κυριαρχία στο 

περιβάλλον
207. Η συµµορία µπορεί να ευνοήσει στάσεις εχθρότητας και ανυπακοής 

και να διαµορφώσει αντικοινωνικά άτοµα.  

Συνεπώς άτοµα που αποτελούν µέλη τέτοιων συµµοριών, είναι πιο πιθανό να 

συµµετέχουν σε πράξεις οµαδικής επιθετικότητας ή να γίνουν θύµατά της. Μέσα στη 

συµµορία εξαλείφονται τα ατοµικά χαρακτηριστικά του ατόµου και αλλοτριώνεται 

εντελώς η προσωπικότητά του. Το άτοµο καλύπτεται από την οµάδα και χάνεται 

µέσα σ’ αυτή. Έτσι είναι πιο ελεύθερο να ασκήσει βίαιες πράξεις, αλλά και να αποβεί 

σε ακραίες πράξεις, αφού δεν αντιµετωπίζεται πια σαν άτοµο αλλά σαν οµάδα208. 

Βλέπουµε λοιπόν ότι τα παιδιά έχουν όλο και περισσότερη ανάγκη να 

καλύψουν τα κενά που τους αφήνει η σηµερινή οικογένεια και να νιώσουν ασφαλή 

και µέλη µιας οµάδας. Οι αλλαγές της σηµερινής κοινωνίας, που επηρεάζουν την 

οικογένεια και τις σχέσεις των µελών της, οδηγούν τα παιδιά στην αποξένωση από τα 

µέλη της ίδιας τους της οικογένειας. Έτσι, αναζητούν νέους τρόπους συναναστροφής, 

επικοινωνίας και ανάπτυξης κοινωνικών δεσµών και σχέσεων. 

 

                                                           
206 Μαρκουλάκη, Ε. & Παπαστεφανάκης, Ε. 2008: 361 
207 Αρίδη, Ι. 2006  
208 Γεωργούλας, Σ. 2000: 152 
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4.4. Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ Μ.Μ.Ε. ΚΑΙ ΤΩΝ ΗΛΕΚΤΡΩΝΙΚΩΝ ΠΑΙΧΝΙ∆ΙΩΝ  

       ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΩΝ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ 

 Τα Μ.Μ.Ε. και κυρίως η τηλεόραση, η οποία έχει αντικαταστήσει την 

«αλάνα» στην οποία µεγάλωσαν οι προηγούµενες γενιές, προβάλουν καθηµερινά 

εκποµπές βίας και µάλιστα σε ώρες που µπορούν να παρακολουθήσουν ανήλικοι. Οι 

δηµιουργίες κινουµένων σχεδίων και παιχνιδιών βασισµένων στη βία επηρεάζουν σε 

µεγάλο βαθµό τον ψυχισµό των ανηλίκων και προκαλούν τη σύγχυση µεταξύ 

εικονικής πραγµατικότητας και πραγµατικότητας. Η τηλεόραση επηρεάζει σήµερα 

όσο ποτέ άλλοτε τη ζωή των παιδιών. Το περιεχόµενο των προγραµµάτων που 

παρακολουθούν και ο χρόνος που αφιερώνουν για την τηλεόραση έχουν αντίκτυπο 

στην ψυχική και σωµατική τους υγεία209.  

Εκτός όµως από το χρόνο και την ποιότητα των προγραµµάτων που 

παρακολουθούν τα παιδιά στην τηλεόραση, υπάρχουν και άλλοι παράγοντες που 

επηρεάζουν την έκφραση επιθετικότητας. Οι παράγοντες αυτοί είναι το πόσο το παιδί 

ταυτίζεται µε ένα βίαιο χαρακτήρα που βλέπει στην τηλεόραση ή υποδύεται σε 

κάποιο ηλεκτρονικό παιχνίδι, αλλά και το πόσο αντιλαµβάνεται αν αυτά που βλέπει 

είναι πραγµατικότητα ή όχι. 

 Η συνεχής προβολή επιθετικών ηρώων και αρνητικών κοινωνικών προτύπων 

από την τηλεόραση και τα ηλεκτρονικά παιχνίδια σπρώχνει τα παιδιά στην υιοθέτηση 

και τη µίµηση παρόµοιων συµπεριφορών και στάσεων. Είναι σχεδόν βέβαιο ότι τα 

βίαια ηλεκτρονικά παιχνίδια είναι µια πηγή µάθησης και εφαρµογής βίαιων λύσεων 

σε συγκρούσεις. Έτσι, παίζοντας στην αρχή παρουσιάζονται µόνο επιθετικές σκέψεις 

αλλά στη συνέχεια και µετά από πολύχρονη χρήση ο παίκτης µαθαίνει κατά κάποιο 

τόπο να εφαρµόζει στη ζωή του τα επιθετικά σενάρια που χρησιµοποιεί στα 

παιχνίδια
210. Η συνεχόµενη έκθεση στη βία συµβάλλει στην αύξηση της 

επιθετικότητας και των φόβων του παιδιού. 

 Τα δελτία ειδήσεων αποτελούν ακόµη ένα µέσο εκτενούς προβολής βίας. 

Συγκεκριµένα, προβάλλουν σε µεγάλη συχνότητα διάφορα είδη βίαιων εγκληµάτων 

αφιερώνοντας πολύ χρόνο στην παρουσίασή τους µε σκοπό την αύξηση του 

ποσοστού της τηλεθέασης. Η πρόοδος της τεχνολογία είναι αυτή που παρέχει τη 

δυνατότητα καταγραφής και µετέπειτα προβολής πραγµατικών βίαιων εγκληµάτων. 

                                                           
209 Επιθετικότητα και εγκληµατικότητα σε παιδιά λόγω τηλεόρασης, 2002  
210 Νοµικού, Χ. 2004: 133 
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Παράλληλα, πλήθος τηλεοπτικών ταινιών που προβάλλουν σκηνές βίας είναι 

διαθέσιµες στα παιδιά τα οποία τις λαµβάνουν ως µέσο διασκέδασης και ψυχαγωγίας. 

Οι πληροφορίες που διαχέονται από τα Μ.Μ.Ε. δεν διασκευάζονται ειδικά για 

το παιδί, δεν διέπονται από καµιά θεωρία για την ανάπτυξη του παιδιού, δεν 

διαχωρίζουν το σηµαντικό από το ασήµαντο, δεν ενδιαφέρονται για τη διανοητική και 

συναισθηµατική ετοιµότητα του παιδιού και κυρίως επιτρέπουν να εκτεθεί το παιδί 

στην πιο ολοκληρωµένη και άγρια αποκάλυψη ασύστολης βίας211. 

Αποτέλεσµα είναι, σύµφωνα µε µελέτες, ότι τα παιδιά που βλέπουν 

τηλεοπτικά προγράµµατα µε σκηνές βίας αντιµετωπίζουν αυξηµένο κίνδυνο 

ανάπτυξης επιθετικής συµπεριφοράς, όπως το σπρώξιµο, το χτύπηµα και το βρίσιµο 

ενώ στην καθηµερινή τους ζωή προτιµούν βίαιες µεθόδους για να λύνουν τα 

προβλήµατα µε τους φίλους τους. Η τηλεοπτική βία επιδρά στο άτοµο 

εξοικειώνοντας το σε µεγάλο βαθµό σε τέτοιο βαθµό ώστε τελικά να θεωρεί το αίµα, 

τους φόνους, τους ακρωτηριασµούς κ.τ.λ. κάτι συνηθισµένο212. 

Σύµφωνα µε έρευνες στη χώρα µας το 60-70% των µικρών παιδιών 

προσχολικής και σχολικής ηλικίας παρακολουθούν κατά µέσο όρο 2-5 ώρες την 

ηµέρα τηλεόραση και βλέπουν έντεκα περίπου εγκληµατικές πράξεις την ηµέρα µε 

δολοφονίες, διαρρήξεις και καταστροφές. Είναι φυσικό όλες αυτές οι πράξεις βίας και 

επιθετικότητας που βλέπουν τα παιδιά να έχουν αρνητική επίδραση σ’ αυτά, µε 

περισσότερες πιθανότητες σε εκείνα που έχουν προδιάθεση για την ανάπτυξη της 

επιθετικής συµπεριφοράς213.   

Στις Η.Π.Α. διαπιστώθηκε µε έρευνα ότι µετά την εισαγωγή της τηλεόρασης 

στο σπίτι αυξήθηκαν δραµατικά τα ποσοστά βίας και εγκληµατικότητας. Επειδή το 

παιδί σύµφωνα µε τη θεωρία της κοινωνικής µάθησης έχει την τάση να µιµείται, 

θεωρείται από τους µελετητές ότι το παιδί µιµείται την άσκηση βίας που βλέπει στην 

τηλεόραση. Η σχέση µεταξύ της προβολής βίας από τα Μ.Μ.Ε. και της επιθετικής 

συµπεριφοράς του ανθρώπου έχει ερευνηθεί στο παρελθόν και η έρευνα έχει 

καταλήξει, ύστερα από µελέτες που έγιναν σε πειράµατα εργαστηρίου, ότι τα άτοµα 

που παρακολουθούν για παράδειγµα τηλεοπτικές ταινίες που προβάλλουν βία, έχουν 

την τάση να συµπεριφέρονται µε πιο επιθετικό τρόπο από ό, τι άτοµα σε ελεγχόµενες 

                                                           
211 Νικολάου, Σ. 2004: 74-5 
212 Νοµικού, Χ. 2004: 117 
213 Καλλιώτης, Π. Καϊσέρογλου, Ν., Κολοβός, Γ., Μπαµπανίκας, ∆. & Τάουλας, Κ. 2002: 38 
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οµάδες. Μάλιστα, οι τηλεοπτικές επιδράσεις είναι ουσιαστικές και προκαλούν 

αντίστοιχη συµπεριφορά µε αυτήν που προβάλλεται214. 

 

4.5. Η ΕΠΙ∆ΡΑΣΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΚΦΟΒΙΣΤΙΚΩΝ  

       ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΩΝ 

 Η βία των µαθητών δεν είναι ένα µονοδιάστατο φαινόµενο που σχετίζεται 

µόνο µε την ανεπάρκεια του εκπαιδευτικού συστήµατος και την ενδεχόµενη 

ενδοοικογενειακή αποξένωση. Οι αιτίες της µπορούν να εντοπιστούν ακόµη και στις 

απρόσωπες σχέσεις της γειτονιάς, το έλλειµµα φυσικού και κοινωνικού ζωτικού 

χώρου, τη µαζική προβολή και ηρωοποίηση της βίας, την αύξηση της φτώχειας, της 

εγκληµατικότητας και του κοινωνικού ρατσισµού215.  

Σε επίπεδο κοινωνικό είναι δυνατόν το παιδί να βιώσει την κοινωνία ως ένα 

ολόκληρο σύστηµα πιέσεων. Πρόκειται για πιέσεις κάθε είδους οι οποίες µπορεί να 

προκαλέσουν εξέγερση εκ µέρους του παιδιού. Στην περίπτωση αυτή µιλάµε για τη 

κοινωνική βία που ενδεχοµένως αποτελεί γενεσιουργό παράγοντα για «βίαιες 

απαντήσεις». 

 Οι νέοι ζουν µε την αίσθηση ότι τους µεταδίδεται άγχος για το µέλλον, φόβο 

για την ανεργία, στοιχεία που αρχίζουν να συνδέουν τη µία γενιά µε την επόµενη. 

Πράγµατι, στις µέρες µας κάνουµε όλο και πιο συχνά λόγο για «άνεργους δεύτερης 

γενιάς» και για φόβο που στιγµατίζει ένα αδιέξοδο µέλλον216. 

 Η παιδική επιθετικότητα θεωρείται, παράλληλα, ότι είναι η αντανάκλαση της 

βίας που χαρακτηρίζει τη σηµερινή κοινωνία. Η βία πολλές φορές είναι κραυγή και 

έκκληση που κρύβει πόνο και απογοήτευση. Πολλοί ψυχολόγοι, µάλιστα, θεωρούν 

ότι η επιθετική συµπεριφορά είναι κάτι σαν «ευλογία» γιατί είναι ένα σύµπτωµα που 

µας δείχνει ότι τα παιδιά δηλώνουν µε έναν παθολογικό, έστω, τρόπο ένα τους 

πρόβληµα
217. 

 Υπάρχουν πολλά στοιχεία τα οποία ενδέχεται να οδηγήσουν τα παιδιά- και 

τους νέους- να αναζητήσουν παρηγοριά σε βίαιες στάσεις. Αυτό συµβαίνει διότι το 

περιβάλλον µέσα στο οποίο ζουν συνιστά µια µόνιµη επίθεση και αναγκάζονται να 

                                                           
214 Νικολάου, Σ. 2004: 78 
215 Σχοινά, Μ. 2009 
216 Courtecuisse, V., Fortin, J., Μπεζέ, Λ., Pain, J. & Selosse, J. 1998: 41 
217 Πούλιος, Ι. 2007 
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προσαρµοστούν σε αυτό, µε αποτέλεσµα να υιοθετούν µία συµπεριφορά όπου «η 

άµυνα είναι η καλύτερη επίθεση»218. 

 Έτσι, δεν θα πρέπει να εξετάσουµε το µαθητικό εκφοβισµό µεµονωµένα και 

ανεξάρτητα από τον κοινωνικό περίγυρο του παιδιού. ∆ιότι τα παιδιά αναπαράγουν 

τα κοινωνικά αδιέξοδα που βιώνουν µέσα στο ίδιο το σχολικό περιβάλλον219. 

 

 

                                                           
218 Courtecuisse, V., Fortin, J., Μπεζέ, Λ., Pain, J. & Selosse, J. 1998: 42 
219

 Σχοινά, Μ. 2009 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΠΟΥ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΕΙ ΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ 

ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ - BULLYING 

 Οι επιπτώσεις που επιφέρει ο σχολικός εκφοβισµός στα παιδιά ποικίλλει220. 

Σχετίζονται µε το θύτη, το θύµα, τα παιδιά που παραµένουν θεατές µπροστά στις 

εκδηλώσεις του bullying. 

 Η αποδοχή της βίας ή η χρήση της, είτε ως κώδικα επικοινωνίας είτε ως µέσω 

επίλυσης των συγκρούσεων και των διαφορών, επιδρά στην κοινωνικοποίηση των 

παιδιών και των ενηλίκων. Εξαιτίας του φαινοµένου του σχολικού εκφοβισµού και 

της σχολικής βίας υπάρχουν σοβαρές επιπτώσεις στον ψυχισµό και την κοινωνική 

λειτουργικότητα κυρίως των θυµάτων221. 

 Καταρχήν πρέπει να τονίσουµε ότι σε ένα γενικό πλαίσιο ο εκφοβισµός που 

λαµβάνει χώρα στο σχολείο µπορεί να έχει αντίκτυπο στο κοινωνικό περιβάλλον 

αυτού. ∆ηµιουργεί ένα κλίµα φόβου µεταξύ των µαθητών εµποδίζοντας την 

ικανότητά τους να µάθουν και οδηγώντας τους σε αντικοινωνικές συµπεριφορές222.  

 

5.1. ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΟ ΘΥΤΗ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ  

       ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ - BULLYING 

 Τα παιδιά - θύτες επηρεάζονται από τις επιπτώσεις του σχολικού εκφοβισµού 

που τα ίδια ασκούν. Οι µαθητές που προβαίνουν τέτοιου είδους πράξεις, βιώνουν τις 

επιπτώσεις του φαινοµένου αφού τα πρότυπα της επιθετικής και της συµπεριφοράς 

που επιφέρει αναστάτωση µπορούν να διατηρηθούν και να γενικευτούν.   

Οι µαθητές οι οποίοι εκφοβίζουν συστηµατικά άλλους είναι δυνατόν να 

συνηθίσουν σ’ ένα τρόπο ζωής µέσω της κακοµεταχείρισης των άλλων, που τους 

αποµακρύνει από την επαρκή ενσωµάτωσή τους στο κοινωνική ζωή του σχολικού 

περιβάλλοντος.  

Επιπλέον, αν αυτή η χωρίς οίκτο, βίαιη συµπεριφορά δεν ελεγχθεί εγκαίρως, 

µπορεί να µεταφερθεί και σε άλλα πεδία αλληλεπίδρασης και κοινωνικών σχέσεων. 

Προκαλεί σοβαρές δυσλειτουργίες σε επίπεδο κοινωνικής ενσωµάτωσης, κάτι που 

είναι δυνατόν να αποτελέσει παράγοντα µελλοντικών παραβατικών συµπεριφορών.  

                                                           
220 Ασηµακόπουλος, Χ., Χατζηπέµος, Θ., Σουµάκη, Ε., ∆ιαρεµέ, Σ., Γιαννακοπούλου, ∆. & Τσιάντης, 
Γ. 2000: 98 
221 Αρτινοπούλου, Β. 2009 
222 Σπυρόπουλος, Φ. 2008: 331 
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 Σύµφωνα µε το ακαδηµαϊκό υπόβαθρο, οι εκφοβιστές γίνονται ανυπάκουοι, 

χαρακτηρίζονται από απειθαρχία και προκαλούν εντάσεις και αναστάτωση στη 

σχολική δράση223.  

 Ακόµη, στις κυριότερες συνέπειες του εκφοβισµού οι ειδικοί περιλαµβάνουν 

την πρόγνωση για σεξουαλική παρενόχληση στα αγόρια και τα κορίτσια αλλά και τη 

δυσκολία δηµιουργίας σεξουαλικών σχέσεων στην ενήλικη ζωή224. Η εµπλοκή σε 

αντικοινωνικές και παραβατικές συµπεριφορές αποµακρύνει τα παιδιά από το 

σχολείο και τα κάνει µακροπρόθεσµα ευάλωτα σε αρνητικές επιρροές και επιρρεπή 

στην επαφή µε τις ψυχοδραστικές ουσίες225. 

Οι µαθητές που στο σχολικό χώρο έχουν το ρόλο των «bullies», παράλληλα, 

έχουν µεγαλύτερες πιθανότητες να καταφύγουν αργότερα στη βία226. ∆ιατηρούν την 

εκφοβιστική συµπεριφορά και κατά την ενηλικιότητα επηρεάζοντας αρνητικά την 

ικανότητά τους να αναπτύξουν και να διατηρήσουν εποικοδοµητικές σχέσεις και 

οµαλή κοινωνική ζωή, όπως αναφέρθηκε και σε προηγούµενο σηµείο. Έτσι, το 

bullying προβάλλεται ως η αρχή ενός δείγµατος ότι το παιδί θα προβεί σε 

αντικοινωνική και παραβατική συµπεριφορά η οποία δύναται να επεκταθεί και στην 

ενήλικη ζωή του227.  

Η παραβατική αυτή συµπεριφορά που µπορεί να εκδηλωθεί µετά την 

ενηλικίωση του παιδιού, εκφράζεται και µέσω της εµπλοκής µε το νόµο. Σύµφωνα µε 

έρευνα υπολογίζεται ότι το 35 - 40% των µαθητών- δραστών µέχρι τα 24 τους χρόνια 

έχουν εµπλακεί τουλάχιστον τρεις φορές σε αξιόποινες πράξεις228. Επιπλέον, έχουν 

την τάση να συνεχίζουν την εκφοβιστική συµπεριφορά στην οικογένεια και τον 

εργασιακό τους χώρο αλλά και στην κοινωνία γενικότερα229. 

Συνεχίζοντας να µιλάµε µε ποσοστά, έρευνα του καθηγητή Olweus D. στη 

Νορβηγία και τη Σουηδία έδειξε ότι ο εκφοβισµός συχνά οδηγεί σε εγκληµατική 

συµπεριφορά στο µέλλον. Η διαπίστωση αυτή αποδεικνύεται από το γεγονός ότι το 

60% των αγοριών που κατά τη διάρκεια της σχολικής ζωής ήταν bullies, ειδικότερα 

στο γυµνάσιο, καταδικάστηκαν για ένα τουλάχιστον έγκληµα ως ενήλικες. Ακόµη, το 
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35 - 40% των αγοριών αυτών είχαν τρεις και πλέον καταδίκες από την ηλικία των 24 

ετών
230. 

Από την παράθεση των παραπάνω στοιχείων για τις συνέπειες της άσκησης 

σχολικού εκφοβισµού διαπιστώνουµε πόσο σοβαρές είναι αυτές για τη µελλοντική 

συµπεριφορά του παιδιού. 

Ακόµη, από τις διαπιστώσεις ότι υφίσταται αυξηµένη εµπλοκή των µαθητών - 

εκφοβιστών µε το σύστηµα Ποινικής ∆ικαιοσύνης, µπορούµε να πούµε ότι το 

bullying αποτελεί ένα πρώτο στάδιο για την εκδήλωση παραβατικής συµπεριφοράς. 

Τα δεδοµένα αυτά καταδεικνύουν πόσο επιτακτική κρίνεται η ανάγκη πρόληψης του 

φαινοµένου
231. Πόσο επείγουσα χαρακτηρίζεται η ανάγκη για προγράµµατα 

παρέµβασης µε στόχο την αντιµετώπιση ή έστω τον περιορισµό του φαινοµένου232. 

 

5.2. ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΟ ΘΥΜΑ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ  

       ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ - BULLYING 

Οι επιπτώσεις του σχολικού εκφοβισµού στα παιδιά - θύµατα µπορούν να 

λάβουν πολλές µορφές233. Οι επιπτώσεις είναι τόσο σοβαρές διότι πολύ συχνά τα 

θύµατα απειλούνται χωρίς προειδοποίηση σε ένα περιβάλλον το οποίο θεωρούσαν ως 

ασφαλές
234. Πρόσφατες έρευνες δείχνουν τις σοβαρές επιπτώσεις στον ψυχισµό και 

την κοινωνική λειτουργικότητα των θυµάτων. Το στίγµα, η λεκτική βία, η ταπείνωση 

και ο εξευτελισµός, που συχνά βιώνουν τα θύµατα του bullying, επηρεάζουν την 

προσωπικότητα και τη συµπεριφορά τους235. Επιπτώσεις που διαρκούν για πολύ 

µεγάλο χρονικό διάστηµα στιγµατίζοντας το µέλλον των θυµάτων236. 

Σχετικά µε τις ψυχολογικές επιπτώσεις στα παιδιά που θυµατοποιούνται, 

συνήθως αυτές ποικίλουν και σύµφωνα µε διάφορες µελέτες αυτές αφορούν 

συµπτώµατα άγχους και ανασφάλειας, χαµηλή αυτοεκτίµηση και µειωµένη 

αυτοπεποίθηση, συναισθήµατα κατωτερότητας, αρνητικό εσωτερικό διάλογο και 

αρνητική αυτοκριτική.  
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Ακόµη, µπορεί να εµφανίσουν τα ακραία συµπτώµατα της κατάθλιψης, του 

αυτοκτονικού ιδεασµού237 αλλά και της αυτοκτονίας γιατί νιώθουν ότι δεν τους αξίζει 

να υπάρχουν σ’ αυτόν τον κόσµο238. Συχνά παρουσιάζονται δυσκολίες στον ύπνο και 

εφιάλτες, απώλεια όρεξης ή, το αντίθετο, υπερκατανάλωση τροφής239.   

Στο σηµείο αυτό δεν πρέπει να παραλειφθούν οι συνέπειες που επιφέρει η 

θυµατοποίηση στη ψυχοσωµατική υγεία του µαθητή. Συγκεκριµένα, αυτό µπορεί να 

εµφανίσει συχνότερα από τα άλλα παιδιά κεφαλαλγίες και στοµατικά άλγη240 ενώ δεν 

είναι σπάνια η νυχτερινή ενούρηση241.  

Ωστόσο, δεν είναι καθόλου σπάνιο το αίσθηµα της κοινωνικής µειονεξίας, το 

συναίσθηµα της κατωτερότητας242, η συναισθηµατική απόσυρση από την οµάδα των 

συνοµηλίκων. Πλήττεται έτσι η κοινωνικότητα του παιδιού που θυµατοποιείται243, 

παρατηρούνται υψηλά ποσοστά µοναξιάς244, παραίτησης και µελαγχολίας καθώς 

αυτό αρχίζει να αποδέχεται τους µειωτικούς χαρακτηρισµούς που του αποδίδουν245. 

Επιπλέον, µπορεί να επηρεαστεί η συµπεριφορά και να παρουσιαστούν 

δυσκολίες µέσα στο σχολικό περιβάλλον. Πιο συγκεκριµένα, είναι συχνή η µείωση 

της σχολικής επίδοσης, η εµφάνιση µαθησιακών δυσκολιών246, όπως η δυσλεξία όπου 

καταλήγουν να είναι οι «κακοί µαθητές» της τάξης247. Ακόµη, τα παιδιά- θύµατα 

έχουν την τάση να αποφεύγουν το σχολείο (σχολική φοβία) και να κάνουν πολλές 

απουσίες
248. Είναι δυνατόν η εκφοβιστική συµπεριφορά που βιώνουν να οδηγήσει 

ακόµη και στην αλλαγή ή εγκατάλειψη του σχολείου249. 

Υπάρχουν, ωστόσο, συνέπειες στην καθηµερινή ζωή του µαθητή, οι οποίες 

µπορούν να θεωρηθούν και σηµάδια που πρέπει να υποψιάσουν ότι το παιδί 

θυµατοποιείται. Ενδεικτικά, κρίνεται ενδιαφέρον να τονιστεί ότι το παιδί γίνεται 

επιθετικό, παράλογο και διαταρακτικό, εκφοβίζει άλλα παιδιά ή τα αδέλφια του, 

φοβάται να χρησιµοποιήσει το κινητό ή το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο του. Φοβάται να 

περπατήσει µόνο στο σχολείο, εκλιπαρεί να τον συνοδεύσουν οι γονείς στο σχολείο, 
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το πρωί µπορεί να νιώθει άρρωστο και να µην θέλει να πάει σχολείο, ζητά ή κλέβει 

χρήµατα για να τα δώσει στον εκφοβιστή. Γενικά, δείχνει ανήσυχο ενώ είναι δυνατόν 

να αρχίζει να τραυλίζει ή να κλαίει πριν κοιµηθεί και να έχει εφιάλτες250. 

Οι επιπτώσεις της εκφοβιστικής συµπεριφοράς επηρεάζουν και τη µελλοντική 

συµπεριφορά των παιδιών - θυµάτων. Σύµφωνα µε έρευνες, αυτά ως ενήλικας έχουν 

περισσότερες πιθανότητες από άλλους ενήλικες να βιώσουν κατάθλιψη και να έχουν 

χαµηλή αυτοεκτίµηση251. Ακόµη, συχνό φαινόµενο είναι η κατανάλωση αλκοόλ, η 

χρήση ναρκωτικών ουσιών και η ανεπάρκεια στο να χειριστούν δύσκολες 

καταστάσεις
252. 

Ολοκληρώνοντας, ενδιαφέρουσα είναι η άποψη σύµφωνα µε την οποία συχνά 

παρατηρείται µια υπόγεια διαδροµή µεταξύ της προηγούµενης θυµατοποίησης και 

της µελλοντικής υιοθέτησης παραβατικής ή εγκληµατικής συµπεριφοράς, η οποία 

προσδιορίζεται όχι στη σχέση αιτίου - αιτιατού αλλά στη µη διαχείριση (ή την 

αναποτελεσµατική διαχείριση) του τραύµατος της θυµατοποίησης253. 

 

5.3. ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΟ ΘΥΤΗ ΚΑΙ ΘΥΜΑ ΤΟΥ     

       ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ - BULLYING 

Όπως εύκολα διαπιστώνεται από την προαναφερθείσα παρουσίαση των 

συνεπειών, συχνό είναι το φαινόµενο οι θύτες και τα θύµατα του σχολικού 

εκφοβισµού να βιώνουν και να αντιµετωπίζουν κοινά προβλήµατα από την άσκηση 

και την είσπραξη εκφοβιστικής συµπεριφοράς αντίστοιχα254. 

Οι επιδράσεις αυτές του bullying µπορεί να σχετίζονται µε τη µοναξιά, τη 

δυσκολία στη σύναψη φιλίας, µαθησιακές δυσκολίες ή αποτυχία στο σχολείο, ενώ 

πολλές φορές υιοθετούν προβληµατικές συµπεριφορές, όπως το κάπνισµα ή ο 

αλκοολισµός. Επιπλέον, θύτης και θύµα εµφανίζουν µεγαλύτερα ποσοστά 

συµµετοχής σε καυγάδες σε σχέση µε τους υπόλοιπους συνοµηλίκους τους255. 

Εκτός, όµως, από τις ήδη αναφερόµενες συνέπειες, ο σχολικός εκφοβισµός 

είναι δυνατόν να συνδέεται και µε άλλες µορφές αντικοινωνικής ή παραβατικής 

συµπεριφοράς, όπως οι βανδαλισµοί, οι κλοπές καταστηµάτων, η χρήση ναρκωτικών 

ή άλλων ψυχοτρόπων ουσιών. Ακόµη, σχετίζεται µε τις «κοπάνες» ή τις αποβολές 
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από το σχολείο, ενώ δεν είναι σπάνιο το φαινόµενο της διακοπής της φοίτησης σε 

αυτό
256. 

Ακόµη, τα παιδιά που εκφοβίζουν αλλά και εκφοβίζονται, εµφανίζουν 

τροµακτικά επίπεδα νευρικότητας, ανησυχίας και κατάθλιψης. Είναι πολύ ταραγµένα 

και χρειάζονται µεγάλη βοήθεια και υποστήριξη. Στην περίπτωση µη αντιµετώπισης 

των συνεπειών που υφίσταται τόσο το θύµα όσο και ο υπαίτιος του εκφοβισµού, είναι 

δυνατόν να προκαλέσει µακράς διάρκειας σηµαντικά προβλήµατα υγείας257. 

Συµπερασµατικά µπορούµε να αναφέρουµε ότι δεν είναι τα ποσοστά αυτά που 

πρέπει να αφυπνίσουν όλους σχετικά µε την έκταση και τη σοβαρότητα του 

φαινοµένου του σχολικού εκφοβισµού, αλλά οι δυσµενείς συνέπειες αυτού για τους 

µαθητές που βιώνουν την εκφοβιστική συµπεριφορά είτε από την πλευρά του θύτη 

είτε από την πλευρά του θύµατος258.  

Σε πολλές περιπτώσεις οι συνέπειες είναι ακραίες, γιατί η βία δεν µπορεί να 

περιοριστεί, ούτε να ελεγχθεί και εποµένως µπορεί να οδηγήσει σε τραγικά 

αποτελέσµατα
259. 

 

5.3. ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΕΣ ΤΟΥ  

       ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ - BULLYING 

 Οι παρατηρητές καθώς διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο στην εκδήλωση του 

σχολικού εκφοβισµού, νιώθουν ποικίλα συναισθήµατα για τα περιστατικά που 

συµβαίνουν. Οι µαθητές οι οποίοι παραµένουν αµέτοχοι χωρίς να υποστηρίζουν ή να 

προστατεύουν τον εαυτό τους, αισθάνονται άβολα και αναποφάσιστοι σχετικά µε το 

ποιος είναι ο υπεύθυνος ή αν το θύµα άξιζε τη συγκεκριµένη συµπεριφορά ή όχι.  

 Στην περίπτωση που οι µαθητές- παρατηρητές εµπλακούν σε κάποιο 

περιστατικό εκφοβισµού, αυτόµατα θεωρούνται θύµατα αυτού. Έτσι, αισθάνονται 

«τον κόσµο τους να απειλείται» και η συµπεριφορά τους χαρακτηρίζεται από φόβο260. 

Εκείνοι που επιλέγουν να µην λάβουν µέρος στις εκφοβιστικές πράξεις, νιώθουν 

ενοχές που δεν αντέδρασαν παρά το γεγονός ότι δελεάζονται να συµµετάσχουν.  

 Παράλληλα, έχουν έντονο το συναίσθηµα της ανασφάλειας σχετικά µε το 

σχολικό περιβάλλον. Αυτό συµβαίνει διότι οι συγκεκριµένοι µαθητές ως παρατηρητές 
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παρακολουθούν εκφοβιστικές συµπεριφορές να συµβαίνουν σ’ ένα χώρο που 

θεωρούσαν ότι τους παρέχει ασφάλεια261. Τους γεννιέται αυτόµατα  η ανάγκη να 

νιώσουν ότι το σχολείο ενδιαφέρεται αρκετά να δράσει αποτελεσµατικά και έτσι να 

µπορέσουν να εκδηλώσουν την αποδοκιµασία τους για τις εκφοβιστικές πράξεις262. 

Ο εκφοβισµός µπορεί, λοιπόν, να επηρεάσει αρνητικά και να επιβαρύνει όχι 

µόνο τους µαθητές που τον υφίστανται ή τον ασκούν. Η επιρροή του µπορεί να 

καταστεί ιδιαίτερα επιβαρυντική και για το µαθητή - παρατηρητή σκηνών bullying. 

Είναι δυνατόν να επηρεάσει µε αρνητικό τρόπο την αυτοεικόνα του, τη 

συναισθηµατική του ασφάλεια αλλά και την κοινωνικοποίησή του263. Ακόµη, µπορεί 

να του δηµιουργηθεί ανασφάλεια µέσα στο σχολικό περιβάλλον, παθητικότητα και 

εξοικείωση µε πράξεις που προκαλούν πόνο, µίµηση αρνητικών προτύπων και να του 

καλλιεργηθεί µία αντίληψη ότι το δίκιο είναι πάντα από το µέρος του δυνατού264.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

ΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΩΣ ΧΩΡΟΣ ΕΚ∆ΗΛΩΣΗΣ ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ ΤΟΥ 

ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ – BULLYING 

 Καθώς η εκφοβιστική συµπεριφορά έχει διεισδύσει για τα καλά στα 

εκπαιδευτήρια του τόπου µας265, κρίνεται απαραίτητη η αναφορά και η περιγραφή 

του σχολείου ως θεσµός, φορέας κοινωνικοποίησης και χώρος εκδήλωσης του 

φαινοµένου. 

 Το σχολείο µέσα από τους στόχους που έχει ως θεσµός και από τα 

προγράµµατα που δύναται να αναπτύξει προκειµένου να αντιµετωπίσει εκφοβιστικές 

συµπεριφορές και δυσκολίες στις σχέσεις µεταξύ των συµµαθητών, θα βοηθήσει 

ώστε τα παιδιά να δοµήσουν µια ισχυρή ταυτότητα που θα τους οδηγήσει σε µια 

οµαλή κοινωνικοποίηση266. 

 Οι µαθητές εξαιτίας του γεγονότος ότι βιώνουν σχολικό εκφοβισµό πολύ 

συχνά κυριαρχούνται από την λεγόµενη «σχολική φοβία», διάσταση της οποίας είναι 

και η άρνηση της φοίτησης στο σχολείο267. Το σχολείο, λοιπόν, ως πλαίσιο 

εµφάνισης του φαινοµένου οφείλει να αναπτύξει προληπτική πολιτική, εκστρατεία 

ενηµέρωσης των παιδιών, των γονέων και των εκπαιδευτικών αλλά πάνω από όλα 

καλή συνεργασία όλων όσων έχουν την ευθύνη της ανατροφής και επιµόρφωσης των 

παιδιών
268. 

 Και όλα αυτά διότι η πρωτοβάθµια εκπαίδευση κανονικά πρέπει να αποτελεί  

µια συναρπαστική εµπειρία που προσφέρει ικανοποίηση σε όλα τα παιδιά. Γιατί το 

παιδί είναι πάντα «ώριµο» να µαθαίνει, αρκεί να προσαρµόζεται η διδασκαλία στον 

τρόπο σκέψης του και οι σχολικές απαιτήσεις να εναρµονίζονται στο εκάστοτε 

επίπεδο εξέλιξής του. Ωστόσο, για ορισµένα από αυτά «µεταµορφώνεται» σε µια 

άσχηµη εµπειρία λόγω των εκφοβιστικών συµπεριφορών που υφίστανται, µια 

εµπειρία που µπορεί να έχει αντίκτυπο στην εργασία, την υγεία, τον αυτοσεβασµό και 

την αυτοπεποίθηση τους269. 

 

                                                           
265 Ζαρίντας, Α. 2008 
266 Ζαρίντας, Α. 2008 
267 Θεριανός, Κ. 2008 
268 Κωνσταντινίδου, Μ. 2005 
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6.1. ΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΩΣ ΦΟΡΕΑΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΠΟΙΗΣΗΣ 

 Καθώς το σχολείο αποτελεί ένα από τους σηµαντικότερους φορείς 

κοινωνικοποίησης και η διαδικασία αυτή είναι αναπόσπαστο κοµµάτι της λειτουργίας 

και της αποστολής του ως θεσµό, κρίνεται απαραίτητο αρχικά να παρατεθεί ένας 

γενικός ορισµός της κοινωνικοποίησης. 

 

6.1.1. ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΠΟΙΗΣΗΣ 

 Η κοινωνικοποίηση είναι µία διαδικασία κατά την οποία συντελείται η 

ταύτιση του βιολογικού µας φύλου µε το κοινωνικό. Παράλληλα, όµως, αποτελεί την 

διαδικασία µε την οποία τα άτοµα ως µέλη µιας κοινωνίας µαθαίνουν τις κοινωνικές 

αξίες και τους κοινωνικούς κανόνες της συγκεκριµένης κοινωνίας. Είναι ο τρόπος µε 

τον οποίο το άτοµο ενσωµατώνεται στην κοινωνία του, εντάσσεται στην κουλτούρα 

του και αποκτά την κοινωνική κληρονοµιά που του µεταβιβάζεται270. 

 Εκτός, όµως, από την αποδοχή της κοινωνικής κληρονοµιάς που τους 

µεταβιβάζεται, για τα επιµέρους άτοµα κοινωνικοποίηση σηµαίνει ταύτιση µε το 

κοινωνικό σύνολο, ένταξη σε αυτό και εσωτερίκευση των κανονιστικών προτύπων271.  

Η συγκεκριµένη διαδικασία χαρακτηρίζεται ως πολύ σηµαντική καθώς 

εξασφαλίζει την οµαλή ένταξη του κάθε ατόµου στην κοινωνία. Το κάθε άτοµο 

µαθαίνει να συµπεριφέρεται σε κάθε περίπτωση ανάλογα µε την κοινωνική του θέση. 

Ακόµη, διατηρεί την κοινωνική συνοχή και την οµαλή- εύρυθµη λειτουργία της κάθε 

κοινωνίας- του ισχύοντος, δηλαδή, κοινωνικού συστήµατος272. 

Χρήσιµη στο σηµείο αυτό κρίνεται η αναφορά στους φορείς 

κοινωνικοποίησης. Ποιος, δηλαδή, ή ποιοι κοινωνικοποιούν και έχουν αναλάβει να 

µεταδώσουν τα στοιχεία της κουλτούρας. 

Οι φορείς αυτοί της κοινωνικοποίησης διακρίνονται στους βασικούς και τους 

δευτερεύοντες. Στους βασικούς περιλαµβάνονται η οικογένεια, το σχολείο, η 

θρησκεία και το κράτος. Εκείνοι οι οποίοι απαρτίζουν τους δευτερεύοντες φορείς 

είναι τα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας, οι οµάδες συνοµηλίκων- οι φίλοι-, οι γείτονες 

αλλά και το εργασιακό περιβάλλον.  

                                                           
270 Τσαούση, Α. 2006: 1 
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Η ειδοποιός διαφορά µεταξύ των βασικών και δευτερευόντων φορέων 

κοινωνικοποίησης είναι ότι οι πρώτοι έχουν ως σκοπό τους τη µεθοδική και 

συστηµατική µετάδοση αξιών, κανόνων και γενικά όλων των στοιχείων της 

κυρίαρχης κουλτούρας. Για παράδειγµα, το σχολείο αναλαµβάνει το ρόλο της 

διαπαιδαγώγησης. Αντίθετα, οι δευτερεύοντες φορείς απλώς µεταδίδουν µηνύµατα 

και επιβάλλουν πρότυπα στα άτοµα - µέλη273. 

 

6.1.2. ΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΩΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΠΟΙΗΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ 

 Το σχολείο αλλά και ολόκληρη η εκπαιδευτική διαδικασία µέσα σ’ αυτό 

εξυπηρετεί τη θεµελιώδη ανάγκη κοινωνικοποίησης του µαθητή. Ο θεσµός αυτός 

αναλαµβάνει να συµπληρώσει το κοινωνικοποιητικό έργο της οικογένειας. ∆ιευρύνει 

τον κοινωνικό κύκλο των νέων και εµπλουτίζει τις κοινωνικές τους σχέσεις. 

Προσφέρει στους µαθητές νέες εµπειρίες κοινωνικών ρόλων και προτύπων 

συµπεριφοράς. Τους παρέχει όχι µόνο γνώσεις, θεωρητικές και πρακτικές, αλλά και 

ευκαιρίες να συνειδητοποιήσουν τη σηµασία των κοινωνικών αξιών και κανόνων, 

των δικαιωµάτων και υποχρεώσεών τους. Γενικά, το σχολείο διευρύνει τους δεσµούς 

του ατόµου µε την κοινωνία και καθορίζει, σε µεγάλο βαθµό, τους 

προσανατολισµούς του, ιδεολογικούς, επαγγελµατικούς κ. ά274. 

 Ως λειτουργία η κοινωνικοποίηση δεν έχει για όλους τους φορείς τον ίδιο 

χαρακτήρα και κάθε φορέας επιτελεί το δικό του έργο κοινωνικοποίησης. Για τους 

εκπαιδευτικούς είναι µία λειτουργία τυπική, αναφέρεται σε καθορισµένους τοµείς και 

γίνεται µε καθορισµένους τρόπους και διαδικασίες. Το σχολείο προσανατολίζει τις 

απαιτήσεις της διδασκαλίας των επιµέρους µαθηµάτων µε άξονα κάποια γενικότερη 

εικόνα του µορφωµένου ή του καλλιεργηµένου ανθρώπου275. 

 Μέσα σε αυτόν το κατάλληλο κοινωνικό χώρο, ο οποίος αποτελεί την 

πλατύτερη και σηµαντικότερη µετά την οικογένεια πρωτογενή οµάδα, συντελείται η 

σκόπιµη και συνειδητή αγωγή του. Σύµφωνα µε τον Durkheim η γενιά των ενήλικων 

ασκεί επίδραση σε εκείνους που δεν είναι ακόµα ώριµοι για την κοινωνική ζωή. Η 

αγωγή αυτή έχει σκοπό να δηµιουργήσει και να αναπτύξει στο παιδί ορισµένες 

                                                           
273 Τσαούση, Α. 2006: 1 
274 Βλαχόπουλος, Σ., Γεωργούλας, Α., Ιντζεσιλόγλου, Ν. & Μπρίκα, Ε. 1998: 161 
275 Τσαούσης, Γ.∆. 2004: 553-4 
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φυσικές, πνευµατικές και ηθικές προϋποθέσεις, τις οποίες απαιτούν από αυτό η 

κοινωνία και το περιβάλλον276.  

 Το σχολείο έχει παράλληλα την ευθύνη να βοηθήσει όλους τους µαθητές, 

ώστε να έχουν ίσες ευκαιρίες επιτυχίες στη ζωή ανεξάρτητα από εθνική, φυλετική και 

κοινωνική προέλευση. Να προετοιµάσει τους µαθητές ως πολίτες που θα ανήκουν 

αύριο- αλλά και σήµερα- σε διάφορα κοινωνικά σύνολα όπως είναι η οικογένεια, η 

φυλή, το έθνος, µια θρησκευτική κοινότητα, ένα πολιτικό κόµµα κ.ά. 

 Ο ρόλος του σχολείου ως κοινωνικοποιητικού µηχανισµού εκτός των άλλων 

είναι να διδάσκει πρότυπα συµπεριφοράς, αξίες και κανόνες277. Με τη σωστή 

κοινωνικοποίηση το παιδί, ο µαθητής, µαθαίνει να παίρνει λογική θέση και να τηρεί 

κριτική στάση έναντι αυτών των στερεότυπων, των κοσµοθεωριών των άλλων και 

των δικών του, να τις κατανοεί και να µην τις απορρίπτει, εξαιτίας προκαταλήψεων, 

χωρίς συζήτηση. Ιδιαίτερα τα νέα άτοµα, τα οποία βρίσκονται στο στάδιο της 

εξέλιξης αποκτούν µεγάλες κοινωνικές αρετές: αυτοπειθαρχία και αυτοσυγκράτηση, 

ανεκτικότητα και ανεξικακία, όπως και εντονότερη ευαισθησία έναντι στην 

κοινωνική αδικία και στον ανθρώπινο πόνο, αρετές οι οποίες γεφυρώνουν ακόµα και 

τα µεγαλύτερα ψυχικά χάσµατα278. 

 Ταυτόχρονα, όµως, µέσα από τη διαδικασία της κοινωνικοποίησης που 

συντελείται στα πλαίσια του σχολείου γεννιέται η συναίσθηση στο άτοµο ότι 

αποτελεί τµήµα ενός ιδιαίτερου «εµείς» το οποίο χαρακτηρίζεται από κάποιες 

σηµαντικές ιδιότητες, σε αντίθεση µε άλλα άτοµα εκτός του συγκεκριµένου 

κοινωνικού συνόλου. Η ατοµική ταυτότητα συγκροτείται βάσει κάποιων 

αµετάβλητων ή σχετικά σταθερών ιδιοτήτων που χαρακτηρίζουν τη σχέση ενός 

ανθρώπου τόσο µε τον εσωτερικό του εαυτό όσο και µε τα άλλα µέλη ενός ή 

περισσότερων κοινωνικών συνόλων/συστηµάτων279. 

 Συµπερασµατικά, µπορούµε να αναφερθούµε στον θεσµό του σχολείου ως 

κοινωνικοποιητικό µηχανισµό διατυπώνοντας την ενδιαφέρουσα άποψη του 

Durkheim για την εκπαίδευση. Ο συγκεκριµένος τόνισε ότι η εκπαίδευση είναι µία 

δράση που έχει σαν σκοπό της να προκαλέσει και να αναπτύξει στο παιδί ορισµένες 

φυσικές, πνευµατικές και ηθικές καταστάσεις που απαιτούν από αυτό τόσο η 

                                                           
276 Βουϊδάσκης, Κ.Β. 1987: 84 
277 Βλαχόπουλος, Σ., Γεωργούλας, Α., Ιντζεσιλόγλου, Ν. & Μπρίκα, Ε. 1998: 160 
278 Βουϊδάσκης, Κ.Β. 1987: 139 
279 Zavalloni, M. & Guerin- Louis, C. 1996: 163 



 

68 

κοινωνία όσο και το ιδιαίτερο κοινωνικό περιβάλλον, για το οποίο προορίζεται το 

παιδί
280. 

 Ακόµη, κατά τον Ίλιτς, το εκπαιδευτικό σύστηµα έχει την ικανότητα να 

εκπαιδεύει µε στόχο την ανάπτυξη των δηµιουργικών δυνατοτήτων και 

ενδιαφερόντων των µαθητών, την απόκτηση δεξιοτήτων και την ύπαρξη 

δηµιουργικών συζητήσεων µεταξύ τους µέσω της ανταλλαγής ενδιαφερόντων και 

δεξιοτήτων, µε βάση τη µαθητεία και όχι την απλή διδασκαλία281. 

 

6.2. Ο ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΣ ΣΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

  Όπως αναφέρθηκε σε προηγούµενο σηµείο του κεφαλαίου αυτού, το σχολείο 

αποτελεί ένα από τους πιο σηµαντικούς, τον σηµαντικότερο µετά την οικογένεια, 

θεσµό ο οποίος συµβάλλει στην κοινωνικοποίηση του ατόµου. Το σχολείο, όπως και 

η οικογένεια, ως οι δύο δυναµικοί φορείς κοινωνικοποίησης και αγωγής, είναι οι 

περισσότερο ευαίσθητοι και πρόσφοροι για την εµφάνιση σύγκρουσης και 

επιθετικότητας µεταξύ των µελών τους282.  

 Κάθε οµάδα, όµως, και κατά συνέπεια και η πρωτογενής οµάδα του σχολείου 

αποτελείται από διαφορετικά και ξεχωριστά άτοµα - µέλη, τα οποία διακρίνονται για 

την προσωπική τους ταυτότητα και την αποκλειστική τους ατοµικότητα. Γι’ αυτό 

ακριβώς το χαρακτηριστικό της οµάδας, παρά την πραγµατική ύπαρξη της οικείας και 

φιλικής ατµόσφαιρας, δεν λείπουν και οι ατοµικές αρνητικές παρακινήσεις για 

εγωισµό, πλεονεξία, ζηλοτυπία κ.ά. Μέσα, δηλαδή, στο χώρο των οµάδων αυτών στις 

οποίες υπάρχει αγάπη, δεν πρέπει να θεωρηθεί ότι απουσιάζουν και οι 

συγκρούσεις
283.   

 Έτσι λοιπόν, στο χώρο του σχολείου και µεταξύ των ατόµων που συνθέτουν 

τον πληθυσµό του, εµφανίζονται συµπεριφορές βίας και επιθετικότητας. Στους 

χώρους και κατά τη λειτουργία αυτού του κύριου φορέα κοινωνικοποίησης 

εκδηλώνονται συγκρούσεις και αποκλίσεις284. Πρόκειται για το σχολείο που 

συσσωρεύει a priori τα κοινωνικά προβλήµατα, εγγράφεται και ανευρίσκει τους 

µαθητές του σε ένα περιβάλλον αποδιοργανωµένο  από την ανεργία, την αποτυχία, 

τον στιγµατισµό. Ένα τέτοιο σχολείο µπορεί να θεωρηθεί ότι καθίσταται χώρος 
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 Τσαούσης, Γ.∆. 2004: 566 
281 Τσαούσης, Γ.∆. 2004: 571 
282 Βουϊδάσκης, Κ.Β. 1987: 115 
283 Ό.π.: 82 
284 Courtecuisse, V., Fortin, J., Μπεζέ, Λ., Pain, J. & Selosse, J. 1998: 61 
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εκδήλωσης επιθετικότητας και εκφοβισµού, από την στιγµή που δεν είναι σε θέση να 

αντιµετωπίσει τα προαναφερθέντα προβλήµατα285.   

 Στο σχολείο τα παιδιά καλούνται να κατακτήσουν ένα σηµαντικό ποσό 

γνώσεων, να υποταχθούν σε κανόνες και απαιτήσεις, που δεν έχουν τη δυνατότητα να 

επηρεάσουν ή να αλλάξουν, και να προσαρµοστούν κοινωνικά σε µια οµάδα 

συνοµηλίκων
286 

 Μέσα στο χώρο αυτό µε τις συγκεκριµένες δυσκολίες, δηµιουργούνται στενές 

σχέσεις και συχνές επαφές ανάµεσα στα άτοµα, κατάσταση που από τη µία πλευρά 

µπορεί να οδηγεί σε ένα είδους εξάρτησης του ενός µέλους από το άλλο και έτσι στην 

αποτροπή επιθετικής συµπεριφοράς. Από την άλλη, όµως, είναι δυνατόν αυτή η 

στενή και συχνή επαφή να επιφέρει εξοικείωση, αντιθέσεις, συγκρούσεις και 

ανταγωνισµό, που εκδηλώνονται µε αµοιβαίες επιθετικές πράξεις και εκφοβιστική 

συµπεριφορά
287. 

 Το σχολικό περιβάλλον µπορεί να ανέχεται ή να διευκολύνει τη 

θυµατοποίηση
288, να αποτελέσει είτε µια δύναµη για την πρόληψη της βίας είτε να 

παρέχει µία εµπειρία η οποία ενισχύει τις στάσεις βίας. Η ισχυρή «σχολική επίδραση» 

δύναται να λειτουργήσει είτε ως παράγοντας «κινδύνου» είτε ως παράγοντας 

«προστασίας» στην προσαρµογή των παιδιών που βιώνουν τον εκφοβισµό289. 

 Το σχολείο, όπως το έχουν αναδείξει  σύγχρονες έρευνες, είναι ένα σύστηµα 

δυναµικών αλληλεπιδράσεων, οι οποίες µπορούν να δράσουν επιβραδυντικά στην 

ανάπτυξη, επιδείνωση ή παγίωση προβληµατικών συµπεριφορών στα παιδιά κάθε 

ηλικίας. Παράλληλα, είναι ευρέως αποδεκτό ότι οι προβληµατικές συµπεριφορές που 

έχουν εµφανισθεί ήδη από την προσχολική ηλικία τείνουν να γενικεύονται και να 

επιδεινώνονται κατά τη διάρκεια της σχολικής ηλικίας, εξαιτίας παραγόντων που 

σχετίζονται µε τη λειτουργία του σχολείου.  

Η διαπίστωση αυτή επιβεβαιώνεται και από έρευνα που διεξήχθη στη Μεγάλη 

Βρετανία τη δεκαετία του 1990 και η οποία αποτυπώνει ότι οι τάσεις αποκλεισµού 

από το σχολείο τη συγκεκριµένη περίοδο- λόγω τιµωρίας παιδιών µε αντικοινωνική 

συµπεριφορά- αυξήθηκαν κατά πέντε φορές. Το στοιχείο αυτό καταδεικνύει τη 

µεγιστοποίηση των προκλητικών/ επιθετικών συµπεριφορών αλλά και την αδυναµία 
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του σχολικού συστήµατος να αντιµετωπίσει και να εντάξει ένα όλο και αυξανόµενο 

αριθµό µαθητών µε επιθετική/ εκφοβιστική συµπεριφορά290.  

Ακόµη, σύµφωνα µε έρευνα για τη σχέση δεσµού σχολείου και 

παραβατικότητας, έχει αποδειχθεί ότι οι µαθητές που τους άρεσε το σχολείο και τους 

ενδιέφερε τί σκέφτονταν για αυτούς οι δάσκαλοι, παρουσίασαν χαµηλότερες τιµές 

παραβατικότητας από αυτούς µε χαµηλότερα σκορ στις ίδιες µεταβλητές. Αντίθετα, 

µαθητές οι οποίοι ένιωθαν νευρικότητα στο σχολείο, εµφάνισαν υψηλότερες τιµές 

παραβατικότητας από εκείνους που ένιωθαν περισσότερο άνετα291. 

Οι παραπάνω απόψεις µπορούν να συνδεθούν και να συµπληρώσουν εκείνη 

που υποστηρίζει ότι υπάρχουν εσωτερικοί παράγοντες του σχολικού θεσµού οι οποίοι 

ενθαρρύνουν την ανάπτυξη βίας, από τότε που η σχολική διάστρωση προϋποθέτει µία 

σίγουρη οργάνωση και αναµφίβολη θεµελιώδη παραδοχή της κοινωνικής 

προσαρµογής. Η ίδια άποψη τονίζει ότι υπάρχουν κάποια χαρακτηριστικά του 

σχολείου που προκαλούν την εµφάνιση εκφοβισµού.  

Σε αυτά περιλαµβάνονται το γεγονός ότι οι δάσκαλοι δεν παρέχουν µία κοινή 

τεκµηριωµένη αναφορά, τα προβλήµατα στη σχολική οργάνωση, η ύπαρξη 

διαφορετικών πολιτισµικών αξιών λόγω της µετανάστευσης, τους ρόλους και τις 

σχέσεις µεταξύ δασκάλων και µαθητών αλλά και ανάµεσα στους µαθητές, το εύρος 

των σχολικών παροχών, τις ποινικές στρατηγικές ανοχής, που χρησιµοποιούνται από 

το σχολείο για να διευθετήσουν εκφοβιστικές πράξεις µεταξύ των µαθητών292. 

Γιατί το σχολικό κλίµα αναπαράγεται και αντικατοπτρίζει τη συµπεριφορά 

των µαθητών µε τον ίδιο τρόπο που η συµπεριφορά αυτή επηρεάζεται από το κλίµα 

µέσα στο σχολικό χώρο293. 

Η άποψη αυτή συνάδει και αλληλοσυµπληρώνεται από εκείνη που επιχειρεί 

να εξετάσει την επιθετικότητα στο σχολικό χώρο σύµφωνα µε το οικολογικό µοντέλο. 

Σύµφωνα µε τη συγκεκριµένη θεωρία, η επιθετικότητα ερµηνεύεται µέσα στα πλαίσια 

γενικότερων περιβαλλοντικών συνθηκών. Οι ειδικοί επιστήµονες ενδιαφέρονται να 

εντάξουν τα διάφορα φαινόµενα στο όλο οικοσύστηµα του σχολείου, δηλαδή τις 

σχέσεις του µαθητή µε τους εκπαιδευτικούς και τους συµµαθητές αλλά και την 

υλικοτεχνική υποδοµή του σχολείου294. 

                                                           
290 Κουρκούτας, Η. 2007: 176-7 
291 Βασιλείου, Π.Σ. 2005: 107 
292 Benitez, L. J. & Justicia, F. 2006: 163 
293 Μαρούδας, Γ.Η. & Μπελαδάκης, ∆.Μ. 2006: 28 
294 Καλλιώτης, Π., Καϊσέρογλου, Ν., Κολοβός, Γ., Μπαµπανίκας, ∆. & Τάουλας, Κ. 2002: 27 
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Γίνεται, λοιπόν, κατανοητό ότι το σχολείο µπορεί να συµβάλλει δραστικά 

στην εκδήλωση των προβληµάτων στη συµπεριφορά - εποµένως και του εκφοβισµού- 

µε αποτέλεσµα την αποξένωση και αποδέσµευση των µαθητών από την 

εκπαίδευση
295. 

 

6.3. Η ΣΧΟΛΙΚΗ ΤΑΞΗ ΩΣ ΤΟΠΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΧΕΣΕΩΝ  

      ΑΛΛΗΛΕΠΙ∆ΡΑΣΗΣ  

 Η σχολική τάξη µπορεί να έχει επιρροές πάνω στη φύση και την ποιότητα των 

σχέσεων των παιδιών µεταξύ τους. Μέσα σε αυτή συντελούνται διαδικασίες οι οποίες 

αποτελούν τη βάση και µπορεί να επηρεάζουν τους τύπους της κοινωνικής 

συµπεριφοράς
296. Η τάξη ως µία υπεύθυνη αυτοπειθαρχούµενη οµάδα µε ένα 

σύστηµα οργάνωσης οµαδοσυνεργατικό προάγει το αίσθηµα του ανήκειν, την 

αποδοχή, την ευχαρίστηση και την ευκαιρία για µάθηση297.  

 Ωστόσο, µέσα σε µία σχολική τάξη είναι δυνατόν να εκδηλωθούν 

συµπεριφορές – εξωτερικευµένες - στις οποίες περιλαµβάνονται η επιθετικότητα, η 

βία, ο βανδαλισµός, η παραβατικότητα και ο εκφοβισµός. Στις περιπτώσεις αυτές 

µέσα στα όρια της τάξης µπορεί να εφαρµοστεί το µοντέλο της σχολικής πειθαρχίας 

που οφείλει να διαµορφώσει κατά το δοκούν τη σχολική συµπεριφορά, 

δηµιουργώντας τις συνθήκες που την αποτρέπουν ώστε αυτή είναι ανεπιθύµητη298. 

 Παράλληλα, οι σχολικές τάξεις και το σχολείο στο σύνολό του είναι έτσι 

δοµηµένες ώστε οι µαθητές να ανταγωνίζονται ο ένας τον άλλο για προσοχή, 

αναγνώριση, και βαθµούς, ώστε µε αυτό τον τρόπο να εκτιµώνται από τους άλλους. 

Υπάρχουν, όµως, πολλές εναλλακτικές πρακτικές που µπορούν να εφαρµοστούν µέσα 

σε µία τάξη και που κατευθύνονται στην προώθηση της ανάπτυξης της κοινωνικής 

ικανότητας περιλαµβάνοντας στρατηγικές της οµάδας ακόµα και διευθετήσεις στον 

τρόπο που κάθονται οι µαθητές µέσα στην τάξη299. 

 Από έρευνες έχει ακόµα διαπιστωθεί ότι οι σχολικές διεργασίες, οι 

δυνατότητες συµµετοχής  του µαθητή στην εκπαιδευτική διαδικασία, το χαµηλό 

επίπεδο συνεργασίας µεταξύ του δασκάλου και των µαθητών αλλά και αυτό της 

απόδοσης των µαθητών µέσα στην τάξη, η αδιαφορία και η µη τήρηση των κανόνων 

                                                           
295 Βασιλείου, Π.Σ. 2005: 17 
296 Βασιλείου, Π.Σ. 2005: 76 
297 Μπάλιου, Ε. 2008: 25 
298 Μπάλιου, Ε. 2008: 4 
299 Βασιλείου, Π.Σ. 2005: 76 
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της τάξης, µπορεί να αποτελέσουν µερικούς από τους παράγοντες υψηλού κινδύνου 

που συνδέονται µε την εκδήλωση βίαιης συµπεριφοράς από την πλευρά των 

µαθητών
300. 

Ακόµη, καταστάσεις που συντελούνται µέσα στην τάξη, αποτελούν 

θεµελιώδεις πλευρές του σχολείου και που σχετίζονται µε την εµφάνιση του 

φαινοµένου του εκφοβισµού είναι οι γενικότερες σχέσεις δασκάλου - µαθητή, η 

ποιότητα της διδασκαλίας και µάθησης αλλά και οι µέθοδοι πειθαρχίας301. Για το 

λόγο αυτό οι εκπαιδευτικοί πρέπει να έχουν την υπευθυνότητα να µπορούν να 

αποτρέψουν και να χειριστούν προβλήµατα συµπεριφοράς µέσα στη σχολική τάξη302. 

 

6.3.1. Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ «ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗΣ» ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΤΑΞΗΣ 

 Έχει διατυπωθεί η άποψη και επικρατήσει η γενική εικόνα ότι οι σχολικές 

τάξεις δεν είναι «ενοποιηµένες» αλλά αντίθετα «διαιρεµένες», µε την έννοια ότι οι 

µαθητές έχουν την τάση να σχηµατίζουν υποοµάδες και «κλίκες». Στις 

«ενοποιηµένες» τάξεις τα παιδιά έχουν την επαφή το ένα µε το άλλο, αλληλεπιδρούν 

µέσα σε αυτές. 

 Η έννοια αυτή της «ενοποίησης» ενισχύει τη ροή των πληροφοριών. Οι 

επιρροές των συνοµηλίκων πάνω στη γνώση και τη συµπεριφορά µπορεί να είναι 

µεγαλύτερες στη συγκεκριµένη οργάνωση της σχολικής τάξης, διότι οι ιδέες και οι 

πληροφορίες ανταλλάσσονται εύκολα και τα παιδιά µπορεί να µαθαίνουν 

παρατηρώντας τους συµµαθητές τους. Ακόµα, η «ενοποίηση» µέσα στην τάξη 

παρέχει την κοινωνική δοµή για να ορίσει και να ενισχύσει καθιερωµένες 

συµπεριφορές και στάσεις303. 

 Μέσα σε µία τάξη δηµιουργούνται, λοιπόν, οµάδες που σχετίζονται άµεσα µε 

τον εκφοβισµό. Όταν αυτός λαµβάνει χώρα στα όρια µιας σχολικής τάξης, οι 

περισσότεροι µαθητές βρίσκονται µέσα σ’ αυτή και είναι γνώστες των περιστατικών 

αυτών. Είναι γεγονός, σύµφωνα µε έρευνα, ότι το 85% των συνοµηλίκων είναι 

παρόντες  σε επεισόδια εκφοβισµού σε µία αίθουσα, παρουσία που σχετίζεται µε την 

επιµονή των επεισοδίων αυτών304. 

                                                           
300 Αρτινοπούλου, Β. 2001: 147-8 
301 Βασιλείου, Π.Σ. 2005: 5 
302 Tauber, R. 2007: 432 
303 Βασιλείου, Π.Σ. 2005: 84 
304 Salmivalli, C. 2001: 400  
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6.4. ΤΟΠΟΙ ΕΜΦΑΝΙΣΗΣ ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ   

       ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ 

Το σχολείο έχει µια λειτουργία φιλοξενίας, µια φυσική διάσταση υποδοχής, η 

οποία πρέπει να προδιαθέτει για δουλεία και τα σχολικά κτίρια να µην αποτελούν 

εµπόδια στην εφαρµογή των µεθόδων διδασκαλίας305. Υπάρχουν παράγοντες του 

δοµηµένου χώρου του σχολείου, όπως είναι το κτίριο, οι αίθουσες διδασκαλίας, η 

αναλογία των µαθητών - δασκάλου αλλά και η πιθανή συστέγαση σχολείων, οι οποίοι 

επηρεάζουν τόσο την επίδοση όσο και τη συµπεριφορά των µαθητών306.  

Έχει διαπιστωθεί πως περισσότερες συγκρούσεις εκδηλώνονται σε 

απεριποίητα, βρώµικα σχολικά κτίρια, χωρίς αισθητική και λειτουργική διαµόρφωση 

των χώρων. Ακόµη, η παραπάνω άποψη ταυτίζεται και µε εκείνη που αναφέρει ότι το 

µέγεθος των σχολικών χώρων, οι αχανείς αίθουσες διδασκαλίας και ο µεγάλος 

αριθµός µαθητών σε µία αίθουσα ενισχύουν το αίσθηµα της ανασφάλειας, 

εµποδίζουν την καλλιέργεια στενών διαπροσωπικών σχέσεων307.  

 

6.4.1. Η ΑΥΛΗ ΩΣ ΤΟΠΟΣ ΕΚ∆ΗΛΩΣΗΣ ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ 

 Η αυλή του σχολείου - και κυρίως την ώρα του διαλείµµατος - είναι ο χώρος 

στον οποίο εκδηλώνονται τα περισσότερα περιστατικά εκφοβισµού, µε το ποσοστό 

στα δηµοτικά σχολεία να αγγίζει το 83,1%, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι δεν 

συµβαίνουν στο διάδροµο, τις σκάλες308 ή τα γυµναστήρια309. Συγκεκριµένα, µία 

κύρια µορφή εκδήλωσης του σχολικού εκφοβισµού στον προαύλιο χώρο αποτελούν 

οι σωµατικές παρενοχλήσεις310. Ακόµα, έχει παρατηρηθεί ότι στο διάλλειµα όλα τα 

παιδιά παίζουν µαζί ή σε οµάδες που αναπροσαρµόζονται ανάλογα µε το είδος του 

παιχνιδιού. Τότε, µπορεί να σχηµατίζουν σταθερές και µόνιµες οµάδες παιχνιδιού, 

αποκλείοντας τελείως κάποια παιδιά από αυτές311. Ενδιαφέρον παρουσιάζει η 

διαπίστωση ότι ο εκφοβισµός εµφανίζεται συχνότερα τα τελευταία πέντε λεπτά του 

διαλείµµατος, καθώς εκείνη την ώρα τα παιδιά έχουν βαρεθεί και προσφεύγουν στο 

να βασανίζουν τους άλλους µαθητές312.  

                                                           
305 Courtecuisse, V., Fortin, J., Μπεζέ, Λ., Pain, J. & Selosse, J. 1998: 51 
306 Βασιλείου Π. Σ. 2005: 22 
307 Νέστορος Ι.Ν. 1997: 4-5 
308 Εκπαιδευτικό ∆ίκτυο Ενηµέρωσης 2006: 3-4 
309 Τζιόγκουρος, Χ. 2009 
310 Μπότσαρη- Μακρή, Ε. & Κουρκούτας, Η . 2007: 176 
311 Βασιλείου, Π.Σ. 2005: 84 
312 Rigby, K. 2008: 43 
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6.4.2. ΑΛΛΟΙ ΤΟΠΟΙ ΕΚ∆ΗΛΩΣΗΣ ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ 

 Η πλειονότητα των περιστατικών εκφοβισµού σηµειώνονται όταν οι δάσκαλοι 

απουσιάζουν και δεν έχουν εστιασµένη την προσοχή τους στους µαθητές, όπως για 

παράδειγµα στο χώρο της τουαλέτας, σε ποσοστό 5%313. Παρoλ’ αυτά, όµως, 

σύµφωνα µε τα ποσοστά µέσα στην τάξη και µάλιστα παρουσία εκπαιδευτικών 

σηµειώνεται το 15,1% των περιστατικών του σχολικού εκφοβισµού. Στο χώρο του 

κυλικείου έχουν δηλωθεί επίσης κρούσµατα εκφοβισµού µε τα ποσοστά να φτάνουν 

το 20,7% αλλά και τα ποσοστά στο δρόµο προς το σχολείο είναι εξίσου υψηλά, 

καθώς αυτά αγγίζουν το 19,5%314, όπως και στο δρόµο προς το σπίτι.  

 Οι πιθανότητες για εκδήλωση εκφοβιστικής συµπεριφοράς στο γυρισµό από 

το σχολείο στο σπίτι είναι γενικά περισσότερες από αυτές στο δρόµο προς το σχολείο. 

Σηµαντικό κρίνεται να αναφερθεί ότι τα παιδιά τα οποία γίνονται στόχος εκφοβισµού 

στο σχολείο, φεύγουν το πρωί από το σπίτι τους όσο πιο αργά µπορούν ώστε να 

ελαχιστοποιήσουν τις πιθανότητες να θυµατοποιηθούν315. 

 
6.5. ΑΠΟΤΙΜΩΝΤΑΣ ΤΟ ΡΟΛΟ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ 

Το σχολείο µπορεί να γίνει ένα πεδίο διαλόγου και διαχείρισης του της βίας, 

αρκεί να γεφυρώσει - και όχι να γκρεµίσει - τη σχέση «οικογενειακό- κοινωνικό 

περιβάλλον» και σχολικό περιβάλλον» - µε όσα πολιτισµικά στοιχεία το καθένα από 

αυτά φέρει και επιβάλλει. Το σχολείο ως µέσο ή/ και πρόβληµα της γειτονίας και το 

αντίστροφο, ως σπασµένος καθρέφτης διαλυµένων σχέσεων αλλά και ο βαθµός 

ένταξης του σχολείου στην ευρύτερη κοινότητα, η παράδοση και η κουλτούρα στην 

τήρηση των κανόνων του περιβάλλοντος επηρεάζουν πολύ τα τεκταινόµενα εντός 

των αιθουσών. Τα σχολεία παίρνουν - θέλουν/δεν θέλουν - το «χρώµα» της γειτονιάς 

ή της πόλης όπου λειτουργούν. Η µεταφορά της κοινωνικής βίας στο σχολείο, στο 

µοναδικό ίσως χώρο όπου οι χαµένοι µπορούν να δείξουν τη δύναµή τους και οι 

ευάλωτοι την αντίστασή τους, δεν πρέπει να µας οδηγεί σε λαθεµένα ή γενικής 

εφαρµογής συµπεράσµατα. Η συσχέτιση της ενδοσχολικής βίας µε τη βία στους 

δρόµους ή στην πόλη δεν είναι εύκολη υπόθεση, αφενός διότι ο σκοτεινός αριθµός 

της µικροεγκληµατικότητας στο σχολείο είναι µεγάλος, αφετέρου διότι οι ευκαιρίες 

είναι διαφορετικές316. 

                                                           
313 Βασιλειάδου, Ν. 2006: 57  
314 Εκπαιδευτικό ∆ίκτυο Ενηµέρωσης 2006: 3-4 
315 Rigby, K. 2008: 42-3 
316 Πανούσης, Γ. 2008: 1 
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 Την άποψη αυτή έρχεται να συµπληρώσει εκείνη η οποία αναφέρει ότι η 

κοινωνία µε την επιρροή και τις αξίες της διαµορφώνει τη σχολική δοµή. Η 

αλληλεπίδραση κοινωνίας - σχολείου µπορεί να δηλώνει ότι η ίδια η επιθετικότητα 

µέσα στο σχολείο, είναι δείκτης επιθετικότητας ολόκληρου του κοινωνικού 

συστήµατος
317. 

 Η βία στο σχολείο εµπεριέχει στοιχεία εξουσίας, πειθαναγκασµού, βαθιάς 

ριζωµένης αντίφασης/αντίθεσης/σύγκρουσης αλλά και ανοµίας318. Είναι, λοιπόν, 

φυσικό τα παιδιά να δώσουν στην κοινωνία ό,τι πήραν από τους άλλους. Η 

ιδιοµορφία µιας κοινωνίας, οι θεσµοί της και η ίδια η δοµή του κοινωνικού της 

συστήµατος είναι αποτέλεσµα τόσο της οικογένειας όσο και του σχολείου319. 

 Κρίνεται, λοιπόν, σηµαντική στο πεδίο της βίας µια απόπειρα αποτίµησης των 

αναγκών και της βελτίωσης του επιπέδου τεχνογνωσίας και παρεχόµενων υπηρεσιών 

µε παράλληλο κεντρικό εγχείρηµα, τη δηµιουργία ανάπτυξης «κοινού λόγου» µεταξύ 

των εµπλεκόµενων επαγγελµατιών320. Γιατί το σχολείο που αποτελεί το φυσικό 

περιβάλλον του παιδιού, θεωρείται ένας ιδιαίτερα πρόσφορος χώρος για πρόληψη και 

αντιµετώπιση προβληµάτων και συµπεριφορών επιθετικότητας των παιδιών321.  

  

 

                                                           
317 Βουϊδάσκης, Κ.Β. 1987: 103 
318 Πανούσης, Γ. 2008: 21 
319 Βουϊδάσκης, Κ.Β. 1987: 128 
320 Κυριακοπούλου, Α., Νικολαΐδης, Γ., Ρίγκα, Α. & Σταυριανάκη, Μ. 2008: 7 
321 Στεφανίδη- Μόττη, Φ. & Τσιάντης, Ι. 2000: 11-2 
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Β’ ΜΕΡΟΣ: ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

7.1. ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 

Κύριος σκοπός της παρούσας µελέτης αποτελεί η διερεύνηση της ύπαρξης ή 

πιθανής έξαρσης του φαινοµένου του σχολικού εκφοβισµού στα ∆ηµοτικά Σχολεία 

του Ηρακλείου, καθώς επίσης και ποια µορφή βίας είναι συχνότερη στα σχολεία 

αυτά.  

Η ύπαρξη ερευνών στην Ελλάδα σχετικά µε το φαινόµενο στην Πρωτοβάθµια 

Εκπαίδευση και τα ενδιαφέροντα αποτελέσµατα που έχουν προκύψει από αυτές 

αποτέλεσαν έναυσµα για έρευνα και στα ∆ηµοτικά Σχολεία του Ηρακλείου Κρήτης, 

όπου δεν έχει πραγµατοποιηθεί παρόµοια έρευνα στο παρελθόν που να αφορά 

αποκλειστικά το συγκεκριµένο ∆ήµο, την ηλικιακή οµάδα των µαθητών που φοιτούν 

στα σχολεία αυτά αλλά και ξεκάθαρα το φαινόµενο του σχολικού εκφοβισµού. 

Ακόµη, η απόκτηση ξεκάθαρης εικόνας πάνω στο θέµα του σχολικού 

εκφοβισµού - bullying καθιστά ένα παράλληλο σκοπό της συγκεκριµένης µελέτης, 

ειδικότερα µε τα περιστατικά του φαινοµένου αυτού αλλά και γενικότερα της 

σχολικής βίας και επιθετικότητας να λαµβάνουν χώρα όλο και πιο συχνά τον 

τελευταίο καιρό. 

 

7.1.2. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ - ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

� Η εµφάνιση συµπεριφορών σχολικού εκφοβισµού εξαρτάται από το φύλο των 

µαθητών. 

� Η µορφή του σχολικού εκφοβισµού που υπερτερεί στο σχολικό περιβάλλον 

είναι η λεκτική. 

� Η εµφάνιση συµπεριφορών σχολικού εκφοβισµού σχετίζεται µε τη δοµή της 

οικογένειας. 
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7.2. ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

7.2.1. ΠΕ∆ΙΟ ΜΕΛΕΤΗΣ  

 Ως πεδίο µελέτης ορίστηκαν περιοχές του ∆ήµου Ηρακλείου, στων οποίων τα 

∆ηµοτικά σχολεία που ανήκουν σε αυτές είχαν συνεργαστεί οι ερευνήτριες κατά τη 

διάρκεια της εργαστηριακής τους άσκησης. Σε αυτές περιλαµβάνονται η περιοχή της 

Φορτέτσας, της Θερίσσου και το Kέντρο του Ηρακλείου.   

 

7.2.2. ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ 

 Ο συνολικός αριθµός των ερωτηµατολογίων που συµπληρώθηκαν ανέρχεται 

στα 150. Η κάθε ερευνήτρια πραγµατοποίησε συλλογή 75 ερωτηµατολογίων. Το 

δείγµα αποτέλεσαν µαθητές της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης, ηλικίας 10-13 ετών και 

συγκεκριµένα της Πέµπτης και της Έκτης Τάξης. Η λήψη των ερωτηµατολογίων 

έγινε σε τέσσερα δηµοτικά σχολεία του ∆ήµου Ηρακλείου. Συγκεκριµένα, στα 

σχολεία αυτά περιλαµβάνονται το 21o ∆ηµοτικό Σχολείο στη περιοχή της Φορτέτσας, 

το 25ο και 27ο τα οποία συστεγάζονται και βρίσκονται στην περιοχή της Θερίσσου 

και το 1ο ∆ηµοτικό Σχολείο, Ανωγειανό, στην οδό Καλοκαιρινού στο Κέντρο του 

Ηρακλείου.  

 

7.2.3. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ ΤΩΝ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΩΝ 

 Η συµπλήρωση τω ερωτηµατολογίων, όπως αναφέρθηκε σε παραπάνω 

σηµείο, πραγµατοποιήθηκε σε συνολικά τέσσερα δηµοτικά σχολεία σε διαφορετικές 

περιοχές του ∆ήµου Ηρακλείου.  

 Αρχικά έλαβε χώρα η επαφή, η ενηµέρωση για το σκοπό της έρευνας και η 

παρουσίαση του ερευνητικού µας εργαλείου µε τον εκάστοτε διευθυντή και 

δασκάλους µε τους οποίους θα συνεργαζόµασταν.  

 Στη συνέχεια πραγµατοποιήθηκε η πιλοτική συµπλήρωση των 

ερωτηµατολογίων σε δείγµα 30 µαθητών, εκ των οποίων οι 15 φοιτούσαν στην 

Πέµπτη ∆ηµοτικού και οι 15 στην Έκτη. Χρησιµοποιήθηκε το ερευνητικό εργαλείο 

των Πετρόπουλου Ν. και Παπαστυλιανού Α. σε σχετική έρευνα που 

πραγµατοποίησαν το 2001 µε τίτλο «Μορφές επιθετικότητας, βίας και διαµαρτυρίας 

στο σχολείο. Γενεσιουργοί παράγοντες και επιπτώσεις»322. Οι αλλαγές, που 

                                                           
322 Πετρόπουλος, Ν.& Παπαστυλιανού, Α. 2001 
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ακολούθησαν σε αυτό, αφορούσαν κυρίως την αναδιατύπωση κάποιων ερωτήσεων 

που δεν ήταν απόλυτα κατανοητές από τους µαθητές. 

Ύστερα από την πιλοτική έρευνα ακολούθησε η συµπλήρωση των 

ερωτηµατολογίων από τους µαθητές, διαδικασία η οποία είχε διάρκεια µία διδακτική 

ώρα κάθε φορά. Πριν την έναρξη της διαδικασίας στην εκάστοτε τάξη προηγείτο 

ενηµέρωση των µαθητών για την ταυτότητά µας, το σκοπό της εργασίας αυτής, τη 

διασφάλιση του απορρήτου και της ανωνυµίας.  

 Η κάθε ερευνήτρια ήταν παρούσα καθ’ όλη τη διάρκεια της συµπλήρωσης 

των ερωτηµατολογίων, έτσι ώστε να παρέχονται στους µαθητές οι απαραίτητες 

διευκρινήσεις και απαντήσεις σε τυχούσες ερωτήσεις και απορίες τους. Σε ορισµένες 

τάξεις ήταν παρόν και ο δάσκαλος, όταν εκείνος το επιθυµούσε και ήταν διαθέσιµος 

να βοηθήσει στην όλη διαδικασία, καθώς ήταν ένα οικείο πρόσωπο στα παιδιά. 

 Η κάθε διαδικασία συµπλήρωσης ολοκληρωνόταν µε την απόδοση 

ευχαριστιών προς τους µαθητές για τη σηµαντική συµβολή τους στην εκπόνηση της 

εργασίας µας αλλά και προς τους εκάστοτε δασκάλους και διευθυντές. 

 Η ολοκλήρωση της διαδικασίας συµπλήρωσης του συνόλου των 

ερωτηµατολογίων πραγµατοποιήθηκε µέσα στο διάστηµα των 2 εβδοµάδων. 

 

7.2.4. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ 

 Το ερευνητικό εργαλείο το οποίο χρησιµοποιήθηκε για την εκπόνηση της 

έρευνας ήταν το ερωτηµατολόγιο, καθώς αυτή είναι ποσοτική. Πρόκειται για το 

µεθοδολογικό εργαλείο το οποίο χρησιµοποιήθηκε από τους Πετρόπουλο Ν. και 

Παπαστυλιανού Α. σε σχετική έρευνα που πραγµατοποίησαν το 2001 µε τίτλο 

«Μορφές επιθετικότητας, βίας και διαµαρτυρίας στο σχολείο. Γενεσιουργοί 

παράγοντες και επιπτώσεις»323. Το συγκεκριµένο ερωτηµατολόγιο υπέστη κάποιες 

διαµορφώσεις για να προσαρµοστεί στις απαιτήσεις της δικής µας έρευνας. Καθώς 

ήταν ιδιαίτερα εκτενές για να απευθυνθεί σε µαθητές δηµοτικού, έγινε επιλογή των 

ερωτήσεων που συµπεριλήφθησαν, µε κριτήριο το ενδιαφέρον που παρουσίαζαν και 

την εκπλήρωση του στόχου της έρευνας. 

Το ερωτηµατολόγιο αυτό περιείχε 69 ερωτήσεις, οµαδοποιηµένες σε τρία 

µέρη τα οποία αναφέρονταν στα κοινωνικο-δηµογραφικά χαρακτηριστικά, σε 

συµπεριφορές και στα εξωσχολικά ενδιαφέροντα των µαθητών αντίστοιχα. Πιο 

                                                           
323

 Πετρόπουλος, Ν. & Παπαστυλιανού, Α. 2001 
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αναλυτικά στο πρώτο µέρος περιλαµβάνονταν 8 ερωτήσεις που αφορούσαν τα 

κοινωνικο-δηµογραφικά χαρακτηριστικά τω µαθητών: 

� Ε1: Φύλο 

� Ε2: Ηλικία  

� Ε3: Τάξη  

� Ε4: Ύπαρξη αδελφιών 

� Ε5: Αριθµός αδελφιών  

� Ε6: Σειρά γέννησης (το πρώτο, το δεύτερο, το τρίτο, το τέταρτο, το 

πέµπτο/έκτο… παιδί). 

� Ε7: Με ποιον µένει (µε τους γονείς, τον πατέρα, την µητέρα, µε άλλον). 

� Ε8: Χρόνος µε την οικογένεια κάθε µέρα (περισσότερες από 4 ώρες την 

ηµέρα, 3-4 ώρες την ηµέρα, 1-2 ώρες την ηµέρα, λιγότερο από 1 ώρα την 

ηµέρα, καθόλου). 

 

Στο δεύτερο µέρος περιλαµβάνονταν οι εξής 58 ερωτήσεις που αναφέρονταν σε 

συµπεριφορές: 

� Ε9-Ε13: Τον βαθµό που αισθάνεται ότι η οικογένεια του προσφέρει αγάπη, 

φροντίδα, στοργή, κλπ, χρήµατα, ρούχα, δώρα, κλπ, βοήθεια στα µαθήµατα 

(από τους ίδιους, µε ιδιαίτερα µαθήµατα), ενθάρρυνση/παρακίνηση για 

µελλοντικά σχέδια (π.χ. για την επιλογή επαγγέλµατος) και επικοινωνία 

(συζήτηση, εκµυστήρευση δικών του θεµάτων). 

� Ε14-Ε20: Αν νοµίζει ότι οι άλλοι του συµπεριφέρονται δίκαια στην 

οικογένεια- οι γονείς, τα αδέλφια, άλλος-, στο σχολείο- οι δάσκαλοι, οι 

συµµαθητές/-τριες- και στην καθηµερινή ζωή- οι άνθρωποι που έρχεται σε 

επαφή, οι άνθρωποι γενικά γύρω του. 

� Ε21-Ε24: Αν έχει υποστεί από δάσκαλο/-α σωµατική βία (σε έχουν χτυπήσει, 

σπρώξει κλπ), σεξουαλική παρενόχληση (λεκτική ή σωµατική), λεκτική βία 

(βρισιές, απειλές, εκφοβισµοί), προκαταλήψεις / διακρίσεις λόγω καταγωγής ή 

φύλου κλπ. 

� Ε25-Ε29: Αν έχει υποστεί από συµµαθητή/-τρια σωµατική βία (σε έχουν 

χτυπήσει, σπρώξει κλπ), σεξουαλική παρενόχληση (λεκτική ή σωµατική), 

λεκτική βία (βρισιές, απειλές, εκφοβισµοί), προκαταλήψεις / διακρίσεις λόγω 

καταγωγής ή φύλου κλπ., κλοπή (χρηµάτων, προσωπικών πραγµάτων, ρούχων 

κλπ). 
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�  Ε30-Ε34: Αν έχει υποστεί από µέλος της οικογένειας του ή από το συγγενικό 

περιβάλλον σωµατική βία (σε έχουν χτυπήσει, σπρώξει κλπ), σεξουαλική 

παρενόχληση (λεκτική ή σωµατική), λεκτική βία (βρισιές, απειλές, 

εκφοβισµοί), προκαταλήψεις / διακρίσεις λόγω καταγωγής ή φύλου κλπ., 

κλοπή (χρηµάτων, προσωπικών πραγµάτων, ρούχων κλπ). 

� Ε35-Ε39: Αν έχει υποστεί από γνωστούς/γείτονες/φίλους σωµατική βία (σε 

έχουν χτυπήσει, σπρώξει κλπ), σεξουαλική παρενόχληση (λεκτική ή 

σωµατική), λεκτική βία (βρισιές, απειλές, εκφοβισµοί), προκαταλήψεις / 

διακρίσεις λόγω καταγωγής ή φύλου κλπ., κλοπή (χρηµάτων, προσωπικών 

πραγµάτων, ρούχων κλπ). 

� Ε40-44: Αν έχει υποστεί από αγνώστους σωµατική βία (σε έχουν χτυπήσει, 

σπρώξει κλπ), σεξουαλική παρενόχληση (λεκτική ή σωµατική), λεκτική βία 

(βρισιές, απειλές, εκφοβισµοί), προκαταλήψεις / διακρίσεις λόγω καταγωγής ή 

φύλου κλπ., κλοπή (χρηµάτων, προσωπικών πραγµάτων, ρούχων κλπ). 

� Ε45: Ποιοι νοµίζει ότι προβαίνουν πιο συχνά σε κλοπές, επιθέσεις, βρισιές, 

χτυπήµατα προς τους συµµαθητές τους (συνήθως αγόρια, συνήθως κορίτσια, 

δεν ξέρω). 

� Ε46: Ο βαθµός που παρεµβαίνουν οι δάσκαλοι µε προσπάθειες συµφιλίωσης / 

τιµωρίας κ.ά. όταν συµβαίνουν περιστατικά όπως τα πιο πάνω (κλοπές/ 

βρισιές/ χτυπήµατα) στο σχολείο του. 

� Ε47: Σε ποιον απευθύνεται συνήθως όταν γίνεται θύµα µιας σωµατικής ή 

λεκτικής επίθεσης, κλοπής κλπ. (στο διευθυντή, στους καθηγητές, στους 

γονείς του, στην παρέα/σε φίλους του, σε κανένα, άλλο). 

� Ε48: Καθυστερεί το πρωί στο σχολείο ενώ έχει αρχίσει η πρώτη ώρα. 

� Ε49: Αντιγράφει στις εξετάσεις και τα τεστ. 

� Ε50: Πλαστογραφεί την υπογραφή των γονέων του. 

� Ε51: Αφαιρεί από τους άλλους διάφορα πράγµατα που δεν του ανήκουν 

(βιβλία, χρήµατα, οπτικοακουστικό υλικό κλπ). 

� Ε52: Χτυπά άλλους µαθητές/-τριες, άλλα άτοµα. 

�  Ε53: Καταστρέφει πράγµατα/έπιπλα του σχολείου. 

� Ε54: Καίει/σχίζει βιβλία. Γράφει συνθήµατα στους τοίχους εναντίον µαθητών 

ή άλλων προσώπων. 

� Ε55: Καπνίζει στο χώρο του σχολείου. 

� Ε56: Έχει προκαλέσει φθορές σε περιουσία µαθητή/άλλων ατόµων. 



 

81 

� Ε57: Πώς νιώθει όταν κάνει πράξεις όπως αυτές που περιγράφονται στις 

ερωτήσεις Ε48-Ε56. ∆υσφορία µε τον εαυτό του, ικανοποίηση που 

εκδικήθηκε, χαρά γιατί εκτονώθηκε, συναίσθηµα ενοχής, άλλο συναίσθηµα. 

� Ε58: Οι συγκρούσεις οι οποίες δεν εκφράζονται µε σωµατική ή λεκτική βία 

(όπως για παράδειγµα ο αποκλεισµός από τις οµάδες ή τις παρέες αλλά και η 

χρήση του κινητού για να φωτογραφηθεί ένας µαθητής/-τρια σε ιδιωτική 

στιγµή του ή να σταλθούν απειλητικά µηνύµατα) είναι ένας τρόπος να 

εκφράσει κανείς τη δυσαρέσκειά του ή να δηλώσει τη διαφορετικότητά του. 

Πόσο συχνά καταφεύγει σε αυτό τον τρόπο εκδήλωσης. 

 

Στο τρίτο µέρος περιλαµβάνονταν ερωτήσεις που σχετίζονταν µε τις 

δραστηριότητες των µαθητών στον ελεύθερο χρόνο τους: 

� Ε59: Πέρα από το χρόνο που αφιερώνεις για τα µαθήµατα και τα 

φροντιστήριά σου, πόσο συχνά διαβάζει βιβλία, εφηµερίδες/περιοδικά. 

� Ε60: Ακούει µουσική. 

� Ε61: Παίζει µουσική. 

� Ε62:Αθλείται. 

� Ε63: «Σερφάρει στο Ιnternet». 

� Ε64: Ασχολείται µε πολιτιστικές εκδηλώσεις (π.χ. θέατρο, χορό). 

� Ε65: Πηγαίνει στο θέατρο/κινηµατογράφο. 

� Πηγαίνει στο γήπεδο. 

� Βγαίνει µε φίλους/ες. 

� Ε68: Αν βλέπει τηλεόραση συχνά και αν ναι, πόσες ώρες την ηµέρα 

περίπου βλέπει (1 ώρα, 1-2 ώρες, 2-3 ώρες, 3-4 ώρες, 4 και πάνω ώρες). 

� Ε69: Τι είδους εκποµπές προτιµά στην τηλεόραση (µουσικές εκποµπές, 

τηλεπαιχνίδια, κοινωνικές σειρές/έργα, θρίλερ/αστυνοµικά, 

ειδήσεις/ντοκιµαντέρ, παιδικές εκποµπές, εκποµπές κοινωνικής 

πραγµατικότητας/reality show, άλλο. 

 

7.2.5. ΣΤΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ 

 Τα δεδοµένα της έρευνας αναλύθηκαν µε το στατιστικό πρόγραµµα SPSS 

12.0 for Windows (Statistical Package for Social Sciences). Αρχικά, παρατέθηκαν οι 

πίνακες απλής κατανοµής για τα κοινωνικο-δηµογραφικά χαρακτηριστικά των 
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µαθητών, οι συµπεριφορές και οι δραστηριότητες των παιδιών στον ελεύθερο χρόνο 

τους. 

 Ακολούθησε η στατιστική ανάλυση των αποτελεσµάτων και η συσχέτιση των 

υποθέσεων. Για τις ανάγκες της ανάλυσης χρησιµοποιήθηκε το t-test, το Pearson 

correlation και Frequencies.  

 Τέλος, η ερευνητική οµάδα προέβη στην ερµηνεία των αποτελεσµάτων 

σύµφωνα µε τα στοιχεία της στατιστικής ανάλυσης. 

 

7.3. ΕΚΤΙΜΗΣΗ ∆ΥΣΚΟΛΙΩΝ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ  

       ΕΡΕΥΝΑΣ 

 Κατά τη διάρκεια πραγµατοποίησης της έρευνάς µας παρουσιάστηκαν 

ορισµένες δυσκολίες και περιορισµοί που δυσχέραιναν την ολοκλήρωσή της. 

 Μία πρώτη δυσκολία αφορούσε το κόστος της έρευνας, λόγω του εύρους του 

δείγµατος και της έκτασης του ερωτηµατολογίου. Έτσι, υπήρξε ιδιαίτερα µεγάλη 

οικονοµική επιβάρυνση εκτύπωσης µεγάλου αριθµού ερωτηµατολογίων και πολλών 

σελίδων για το καθένα 

Μία πιο ουσιαστική δυσκολία που αντιµετωπίσαµε, όπως αναφέρθηκε και 

στην εισαγωγή της εργασία µας, ήταν η προσέγγιση των διευθυντών των σχολείων 

ώστε να δεχτούν την εκπόνηση της έρευνας. Οι περισσότεροι από αυτούς ήταν πολύ 

θετικοί απέναντι στο περιεχόµενο της έρευνάς µας και δέχθηκαν µε ευχαρίστηση να 

συµµετέχουν σ’ αυτή. Ωστόσο, υπήρξαν ορισµένοι διευθυντές και δάσκαλοι οι οποίοι 

αρνήθηκαν ισχυριζόµενοι ότι δεν µπορούν να αναλάβουν την ευθύνη απέναντι στους 

γονείς των µαθητών. Ως εκ τούτου θα µπορούσαµε να είχαµε δηµιουργήσει 

Υπεύθυνες ∆ηλώσεις προς τους γονείς, κάτι που δεν πραγµατοποιήθηκε διότι η 

έρευνάς µας συνέπεσε µε το κλείσιµο των σχολείων για τις διακοπές του Πάσχα και 

έτσι δεν είχαµε τον απαραίτητο χρόνο. 

Ακόµη, δυσκολίες αντιµετωπίσαµε µε ορισµένους δασκάλους οι οποίοι δεν 

επιθυµούσαν να παραχωρήσουν µία διδακτική ώρα για τη συµπλήρωση των 

ερωτηµατολογίων. Έτσι απευθυνθήκαµε σε άλλους δασκάλους που ήταν πρόθυµοι να 

παραχωρήσουν την ώρα του µαθήµατός τους. 

Ως επιπρόσθετη δυσκολία πρέπει να αναφερθεί και το ότι δεν είχαµε τη 

δυνατότητα να ελέγχουµε αν ο κάθε µαθητής απαντούσε στο σύνολο των ερωτήσεων, 

καθώς σε κάθε αίθουσα ήταν παρόν µόνο ένας ερευνητής και δεν είχε την παραπάνω 
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δυνατότητα. Ωστόσο, εξαιρετικά σηµαντική ήταν η βοήθεια του δασκάλου όταν 

αυτός επέλεγε να είναι παρόν στη διαδικασία. 

Τέλος, ένας περιορισµός που πρέπει να αναφερθεί είναι η ύπαρξη µαθητών 

άλλων εθνικοτήτων στο δείγµα των µαθητών, κάτι που δεν διαφαίνεται στο 

ερωτηµατολόγιο και δεν υπήρξε ερώτηση στα κοινωνικο-δηµογραφικά 

χαρακτηριστικά. Θα ήταν, λοιπόν, χρήσιµο σε µια µετέπειτα έρευνα να ληφθεί υπόψη 

και το χαρακτηριστικό αυτό του δείγµατος.  

 

7.4. ΗΘΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ 

Όσον αφορά στα ηθικά ζητήµατα που αντιµετωπίσαµε κατά τη διεξαγωγή της 

έρευνας, αυτά αφορούσαν στη διατήρηση της ανωνυµίας του δείγµατος. Για το λόγο 

αυτό στην ενηµέρωση των διευθυντών και δασκάλων αλλά και πριν την έναρξη της 

συµπλήρωσης των ερωτηµατολογίων διαβεβαιώσαµε τους µαθητές ότι η έρευνα είναι 

ανώνυµη και θα διατηρηθεί το απόρρητο των στοιχείων τους. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της έρευνας «Το 

φαινόµενο του σχολικού εκφοβισµού - Bullying σε ∆ηµοτικά Σχολεία του ∆ήµου 

Ηρακλείου». Έρευνα που πραγµατοποιήθηκε σε τέσσερα ∆ηµοτικά Σχολεία σε 

διαφορετικές περιοχές του συγκεκριµένου ∆ήµου. Ακολουθεί η συζήτηση των 

αποτελεσµάτων και των συσχετίσεων και ολοκληρώνεται µε τα συµπεράσµατα και 

τις προτάσεις µας. 

 Τα δεδοµένα της έρευνας που καταχωρούνται, χρησιµοποιούνται και 

παρουσιάζονται στο κεφάλαιο αυτό είναι συνάρτηση των υποθετικών προτάσεων της 

παρούσας έρευνας. 

 

8.1. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

8.1.1. Κοινωνικο-δηµογραφικά χαρακτηριστικά ερωτηθέντων  

 Στον Πίνακα 1 παρουσιάζονται τα κοινωνικό-δηµογραφικά χαρακτηριστικά 

των ερωτώµενων µαθητών. Ύστερα από τη στατιστική ανάλυση των συγκεκριµένων 

δεδοµένων προέκυψε ότι στο σύνολο των 150 ερωτηθέντων, το 54,7% αποτελούσαν 

82 αγόρια και το 45,3% 68 κορίτσια, δίνοντας την πληροφορία ότι στο σύνολο των 

συµµετεχόντων µαθητών τα αγόρια είναι περισσότερα, χωρίς όµως να υπάρχει 

σηµαντική απόκλιση σχετικά µε το φύλο τους. 

 Σχετικά µε την ηλικία παρατηρείται ότι το 46,7% αποτελούσαν 70 µαθητές 

µεταξύ 10-11 ετών, το 48,7% 73 µαθητές από 11,5 έως 12,5 ετών και το 4,7%  ήταν 7 

µαθητές από 13 ετών και άνω. ∆ιαπιστώνεται ότι οι µαθητές από 13 ετών και άνω 

αποτελούν το µικρότερο µέρος του δείγµατος µε σηµαντική απόκλιση από τις 

υπόλοιπες δύο ηλικιακές οµάδες. 

 Όσον αφορά στην τάξη, το ποσοστό των µαθητών που φοιτούσαν στην 

Πέµπτη τάξη ήταν 43,3% και το 56,7% στην Έκτη τάξη. ∆ηλαδή, από το σύνολο των 

150 µαθητών οι 65 φοιτούσαν στην Πέµπτη και οι 85 στην Έκτη τάξη αντίστοιχα 

 Σχετικά µε το αν τα παιδιά έχουν αδέλφια, το 86,7% αποτελούσαν 130 

µαθητές και τα οποία απάντησαν ότι έχουν, ενώ το 13,3% ήταν 20 παιδιά και είπαν 

ότι δεν έχουν αδέλφια. 
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 Όσον αφορά στον αριθµό των αδελφών, το 16,8% (24 µαθητές) απάντησε ότι 

δεν έχει αδέλφια, το 70,6% (101 µαθητές) απάντησε ότι έχει από 1 έως 2 αδέλφια, το 

10,5% (15 µαθητές) από 3 έως 4 και το 2,1% (3 µαθητές) από 5 και πάνω αδέλφια. 

Στη συγκεκριµένη ερώτηση στο σύνολο των 150 ερωτηθέντων το 4,7% (7 µαθητές) 

των παιδιών δεν απάντησε. 

 Σχετικά µε τη σειρά γέννησης παρατηρείται ότι 70 µαθητές είναι το πρώτο 

παιδί της οικογένειας, 52 µαθητές είναι το δεύτερο, 20 το τρίτο, 6 το τέταρτο και 2 

µαθητές το πέµπτο, έκτο κλπ. Τα ποσοστά των µαθητών είναι αντίστοιχα 46,7%, 

34,7%, 13,3%, 4% και 1,3%.  

 Στην ερώτηση µε ποιον µένουν τα παιδιά, 138 µαθητές, δηλαδή το 92%, 

απάντησε ότι µένει και µε τους δύο γονείς, 2 µαθητές, το 1,3%, µόνο µε τον πατέρα, 7 

παιδιά, δηλαδή το 4,7% του συνόλου του δείγµατος, µόνο µε την µητέρα, 2 µαθητές, 

δηλαδή το 1,3% ότι µένει µε κάποιον άλλο, ενώ 2 παιδιά µε ποσοστό 0,7% δεν 

απάντησε στην ερώτηση.  

Πίνακας 1: Κοινωνικο-δηµογραφικά χαρακτηριστικά ερωτηθέντων  

Μεταβλητές n % 

Φύλο 
Αγόρι 
Κορίτσι 

 
82 
68 

 
54,7 
45,3 

Ηλικία 
10-11 
11,5-12,5 
13-> 

 
70 
73 
7 

 
46,7 
48,7 
4,7 

Τάξη 
Πέµπτη 
Έκτη 

 
65 
85 

 
43,3 
56,7 

Ύπαρξη αδελφών 
Ναι 
Όχι 

 
130 
20 

 
86,7 
13,3 

Αριθµός αδελφών 
0 
1-2 
3-4 
5-> 

 
24 
101 
15 
3 

 
16,8 
70,6 
10,5 
2,1 

Σειρά γέννησης 
Πρώτο 
∆εύτερο 
Τρίτο 
Τέταρτο 
Πέµπτο/έκτο… 

 
70 
52 
20 
6 
2 

 
46,7 
34,7 
13,3 
4,0 
1,3 
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Με ποιον µένεις 
Με τους δύο γονείς 
Με τον πατέρα 
Με τη µητέρα 
Με άλλον 

 
138 
2 
7 
2 

 
92,0 
1,3 
4,7 
1,3 

 
 

8.1.2. Χρόνος µε την οικογένεια κάθε µέρα 

 Στον Πίνακα 2 παρουσιάζεται ο χρόνος που περνάει το παιδί µε την 

οικογένειά του κάθε µέρα. Ύστερα από τη στατιστική ανάλυση των δεδοµένων, 

προέκυψε ότι στο σύνολο των 150 ερωτηθέντων, το 32% περνάει περισσότερες από 4 

ώρες µε την οικογένειά του κάθε µέρα, όπου είναι και το µεγαλύτερο ποσοστό. Το 

24% περνάει 3-4 ώρες, το 23,3% δεν περνάει καθόλου χρόνο µε την οικογένειά του, 

το 16,7% περνάει από 1-2 ώρες, ενώ το µικρότερο ποσοστό είναι το 4% που περνάει 

λιγότερο από 1 ώρα κάθε µέρα. 

Πίνακας 2: Χρόνος µε την οικογένεια κάθε µέρα 

Μεταβλητές n %  

Περισσότερες από 4 ώρες 48 32,0 
3-4 ώρες 36 24,0 
1-2 ώρες 25 16,7 
Λιγότερο από 1 ώρα 6 4,0 
Καθόλου  35 23,3 

 

8.1.3. Προσφορά (συναισθηµατική - υλική) της οικογένειας προς το παιδί 

 Στον Πίνακα 3 παρουσιάζεται η συναισθηµατική και η υλική προσφορά της 

οικογένειας προς το παιδί. Η στατιστική ανάλυση έδειξε ότι στην ερώτηση αν η 

οικογένεια προσφέρει στο παιδί αγάπη, φροντίδα και στοργή το 86% των µαθητών 

απάντησε Πάρα πολύ, το 12% Πολύ, το 2% Μέτρια ενώ κανένας µαθητής δεν 

επέλεξε την απάντηση Καθόλου.  

 Στην ερώτηση αν η οικογένεια προσφέρει στο παιδί χρήµατα, ρούχα και δώρα 

το 48% των µαθητών απάντησε Πάρα πολύ, το 43,3% Πολύ, το 7,3% Μέτρια ενώ το 

1,3% απάντησε Καθόλου. 

 Στην ερώτηση αν η οικογένεια προσφέρει στο παιδί βοήθεια στα µαθήµατα το 

29,3% των µαθητών απάντησε Πάρα πολύ, το 27,3 Πολύ, το 30% Μέτρια ενώ το 

13,3% Καθόλου. 
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 Στην ερώτηση αν η οικογένεια ενθαρρύνει ή παρακινεί το παιδί για 

µελλοντικά σχέδια το 46,7% των µαθητών απάντησε Πάρα πολύ, το 28% Πολύ, το 

21,3% απάντησε Μέτρια ενώ το 4% Καθόλου. 

 Στην ερώτηση αν η οικογένεια επικοινωνεί µε το παιδί το 42,7% απάντησε 

Πάρα πολύ, το 28,7% Πολύ, το 23,3% Μέτρια ενώ το 4% Καθόλου. Από τους 150 

ερωτηθέντες, ένα ποσοστό της τάξης του 1,3% των  µαθητών δεν απάντησαν σ’ αυτή 

την ερώτηση. 

Πίνακας 3: Προσφορά (συναισθηµατική- υλική) της οικογένειας προς το παιδί 

Μεταβλητές 
Πάρα πολύ 

n            % 

Πολύ 

n          % 

Μέτρια 

n            % 

Καθόλου 

n            % 

Αγάπη, φροντίδα, στοργή 129         86,0 18     12,0 3              2,0 0            0,0 
Χρήµατα, ρούχα, δώρα 72           48,0      65     43,3 11            7,3 2            1,3   
Βοήθεια στα µαθήµατα  44           29,3     41     27,3 45           30,0     20        13,3 
Ενθάρρυνση/παρακίνηση 
για µελλοντικά σχέδια 

70           46,7 42     28,0 32           21,3 6            4,0 

Επικοινωνία 64           42,7   43     28,7 35           23,3  6            4,0 

 

8.1.4. ∆ίκαιη συµπεριφορά των άλλων προς το παιδί 

 Στον Πίνακα 4 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της ερώτησης για το κατά 

πόσο είναι δίκαιη η συµπεριφορά των άλλων προς το παιδί. Στην ερώτηση αν οι 

γονείς συµπεριφέρονται δίκαια στο παιδί η στατιστική ανάλυση έδειξε ότι το 75,3% 

των µαθητών απάντησε Ναι πάντοτε, το 20,7% Συνήθως ναι, το 3,3% Κάπου-κάπου 

και το 0,7% Συνήθως όχι. 

 Στην ερώτηση αν τα αδέλφια συµπεριφέρονται δίκαια στο παιδί το 30% των 

µαθητών απάντησε Ναι πάντοτε, το 30,7% Συνήθως ναι, το 22% Κάπου-κάπου, το 

6% Συνήθως όχι, ενώ 11,3% δεν απάντησε σ’ αυτή την ερώτηση. 

 Στην ερώτηση αν κάποιος άλλος µέσα στην οικογένεια συµπεριφέρεται δίκαια 

στο παιδί το 38% απάντησε Ναι πάντοτε, το 33,3% Συνήθως ναι, το 17,3% Κάπου- 

κάπου, το 6,7% Συνήθως όχι, ενώ 4,7% των µαθητών δεν απάντησε στην ερώτηση 

αυτή. 

 Στην ερώτηση αν οι δάσκαλοι συµπεριφέρονται δίκαια στο παιδί το 52% 

απάντησε Ναι πάντοτε, το 24% Συνήθως ναι, το 16% Κάπου-κάπου, το 6,7% 

Συνήθως όχι, ενώ το 1,3% δεν απάντησε σ’ αυτή την ερώτηση. 
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 Στην ερώτηση αν οι συµµαθητές/-τριες συµπεριφέρονται δίκαια στο παιδί το 

38,7% Ναι πάντοτε, το 31,3% Συνήθως ναι, το 20% Κάπου-κάπου, το 7,3 Συνήθως 

όχι, ενώ το 2,7% τω ερωτηθέντων δεν απάντησε σ’ αυτή την ερώτηση. 

 Στην ερώτηση αν οι άνθρωποι που έρχεται σε επαφή το παιδί, του 

συµπεριφέρονται δίκαια το 43,3% απάντηση Ναι πάντοτε, το 35,3% Συνήθως ναι, το 

14% Κάπου-κάπου, το 4,7% Συνήθως όχι, ενώ το 2,7% των παιδιών δεν έδωσε καµία 

απάντηση. 

 Στην ερώτηση αν οι άνθρωποι γενικά γύρω από το παιδί, του 

συµπεριφέρονται δίκαια το 26,7% απάντησε Ναι πάντοτε, το 42% Συνήθως ναι, το 

22,7% Κάπου-κάπου, το 8% Συνήθως όχι, ενώ το 0,7% δεν απάντησε στην ερώτηση 

αυτή. 

Πίνακας 4: ∆ίκαιη συµπεριφορά των άλλων προς το παιδί 

Μεταβλητές 
Ναι πάντοτε 

 n               %        

Συνήθως ναι 

n               %        

Κάπου-κάπου 

n               %        

Συνήθως όχι 

n               %        

Οι γονείς 113          75,3 31             20,7 5               3,3 1                0,7 
Τα αδέρφια 45            30,0 46             30,7 32             22,0 9                6,0 
Άλλος 57            38,0 50             33,3 26             17,3 10              6,7 
Οι δάσκαλοι 78            52,0 36             24,0 24             16,0 10              6,7 
Οι 
συµµαθητές/-
τριες 

58            38,7 47             31,3 30             20,0 11              7,3 

Οι άνθρωποι 
που έρχεσαι σε 
επαφή 

65            43,3 53             35,3 21             14,0 7                4,7 

Οι άνθρωποι 
γενικά γύρω 
σου 

40            26,7 63             42,0 34             22,7 12              8,0 

 

8.1.5. Εκφοβισµός από δάσκαλο/-α 

 Στον Πίνακα 5 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της ερώτησης τι είδους 

εκφοβισµό λαµβάνει το παιδί από τους δασκάλους του. Σύµφωνα µε τη στατιστική 

ανάλυση των συγκεκριµένων δεδοµένων, το 4,7% των µαθητών λαµβάνει σωµατική 

βία Πολύ συχνά, το 4% Συχνά, το 9,3% Κάπου-κάπου, το 6,7% Σπάνια, το 72,7% 

Ποτέ και το 0,7% επέλεξε τη µεταβλητή «∆εν απαντώ». Ένα ποσοστό της τάξεως του 

2% δεν απάντησε καθόλου στη συγκεκριµένη απάντηση. 

 Σχετικά µε τη σεξουαλική παρενόχληση από δάσκαλο/-α, το 1,3% των 

µαθητών απάντησαν Πολύ συχνά, το 2% Κάπου-κάπου, το 88,7% Ποτέ και το 6%  

επέλεξε τη µεταβλητή «∆εν απαντώ». Το 2% δεν επέλεξε κάποια απάντηση. 



 

89 

 Όσον αφορά τη λεκτική βία, στο σύνολο των µαθητών το 6% απάντησε Πολύ 

συχνά, το 4,7% Συχνά, το 6% Κάπου-κάπου, το 11,3% Σπάνια, το 68% Ποτέ, το 

1,3% επέλεξε τη µεταβλητή «∆εν απαντώ», ενώ το 2% δεν επέλεξε κάποια απάντηση. 

 Τέλος, σχετικά µε τις προκαταλήψεις/ διακρίσεις εκ µέρους των δασκάλων, το 

2,7% απάντησε ότι δέχεται Πολύ Συχνά, το 1,3% Συχνά, το 1,3% Κάπου-κάπου, το 

8,7% Σπάνια, 78,7% Ποτέ και το 6% επέλεξε τη µεταβλητή «∆εν απαντώ». Το 1,3% 

των ερωτηθέντων µαθητών δεν απάντησε στην ερώτηση αυτή. 

Πίνακας 5: Εκφοβισµός από δάσκαλο/-α 

Μεταβλητές 
Πολύ συχνά 
n               % 

Συχνά 
n            % 

Κάπου-κάπου 
n               % 

Σπάνια 
n           % 

Ποτέ 
n          % 

∆εν απαντώ 
n               % 

Σωµατική βία 7               4,7 6            4,0 14             9,3 10        6,7 109    72,7 1                0,7 
Σεξουαλική 
παρενόχληση 

2               1,3 0            0,0 3               2,0 0          0,0 133    88,7 9                6,0 

Λεκτική βία 9               6,0 7            4,7 9               6,0 17      11,3 103    68,7 2                1,3 
Προκαταλήψεις/  
∆ιακρίσεις 

4               2,7 2            1,3 2               1,3 13        8,7 118    78,7 9               6,0 

 

8.1.6. Εκφοβισµός από συµµαθητή/-τρια 

Στον Πίνακα 6 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της ερώτησης τι είδους 

εκφοβισµό λαµβάνει το παιδί από τους συµµαθητές του. Σύµφωνα µε τη στατιστική 

ανάλυση των συγκεκριµένων δεδοµένων, το 10% των µαθητών λαµβάνει σωµατική 

βία Πολύ συχνά, το 7,3% Συχνά, το 14,7% Κάπου-κάπου, το 19,3% Σπάνια, το 46% 

Ποτέ, το 2% επέλεξε τη µεταβλητή «∆εν απαντώ» και το 0,7% των µαθητών δεν 

επέλεξε κάποια απάντηση. 

 Σχετικά µε τη σεξουαλική παρενόχληση από συµµαθητή/-τρια, το 0,7% των 

µαθητών απάντησαν Πολύ συχνά, το 0,7% Συχνά, το 2,7% Κάπου-κάπου, το 6,7% 

Σπάνια, το 81,3% Ποτέ και το 7,3%  επέλεξε τη µεταβλητή «∆εν απαντώ». Και σ’ 

αυτή την ερώτηση το 0,7% των ερωτηθέντων δεν επέλεξε κάποια απάντηση. 

 Όσον αφορά τη λεκτική βία, στο σύνολο των µαθητών το 9,3% απάντησε 

Πολύ συχνά, το 13,3% Συχνά, το 10% Κάπου-κάπου, το 22% Σπάνια, το 42% Ποτέ, 

το 2,7% επέλεξε τη µεταβλητή «∆εν απαντώ» και το 0,7% του συνόλου του 

δείγµατος δεν απάντησε. 

 Σχετικά µε τις προκαταλήψεις/ διακρίσεις εκ µέρους των συµµαθητών, το 2% 

απάντησε ότι δέχεται Πολύ Συχνά, το 3,3% Συχνά, το 6% Κάπου-κάπου, το 8% 

Σπάνια, 75,3% Ποτέ και το 5,3% επέλεξε τη µεταβλητή «∆εν απαντώ».  
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 Τέλος, όσον αφορά την κλοπή από συµµαθητή/-τρία, το 2% απάντησε ότι έχει 

πέσει θύµα κλοπής Πολύ Συχνά, το 2,7% Συχνά, το 5,3% Κάπου-κάπου, το 13,3% 

Σπάνια, 75,3% Ποτέ και το 1,3% επέλεξε τη µεταβλητή «∆εν απαντώ».  

 

Πίνακας 6: Εκφοβισµός από συµµαθητή/-τρια 

Μεταβλητές Πολύ συχνά 
n               % 

Συχνά 
n            % 

Κάπου-κάπου 
n               % 

Σπάνια 
n           % 

Ποτέ 
n          % 

∆εν απαντώ 
n               % 

Σωµατική βία 15           10,0 11           7,3 22             14,7 29      19,3 69      46,0 3                2,0 
Σεξουαλική 
παρενόχληση 

1               0,7 1             0,7 4                2,7 10        6,7 122    81,3 11              7,3 

Λεκτική βία 14             9,3 20         13,3 15             10,0 33      22,0 63      42,0 4                2,7 
Προκαταλήψεις/ 
∆ιακρίσεις 

3               2,0 5            3,3 9                6,0 12        8,0 113    75,3 8                5,3 

Κλοπή 3               2,0 4            2,7 8                5,3 20      13,3 113    75,3 2                1,3 
 

8.1.7. Εκφοβισµός από µέλος της οικογένειας ή από το συγγενικό περιβάλλον 

Στον Πίνακα 7 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της ερώτησης τι είδους 

εκφοβισµό λαµβάνει το παιδί από µέλος της οικογένειάς του ή από το συγγενικό του 

περιβάλλον. Σύµφωνα µε τη στατιστική ανάλυση των συγκεκριµένων δεδοµένων, το 

3,3% των µαθητών λαµβάνει σωµατική βία Πολύ συχνά, το 3,3% Συχνά, το 3,3% 

Κάπου-κάπου, το 16% Σπάνια, το 70,7% Ποτέ, το 2,7% επέλεξε τη µεταβλητή «∆εν 

απαντώ», ενώ το 0,7% των συµµετεχόντων δεν απάντησε.. 

 Σχετικά µε τη σεξουαλική παρενόχληση από µέλος της οικογένειάς του ή από 

το συγγενικό του περιβάλλον, το 2% Κάπου-κάπου, το 94% Ποτέ και το 4%  επέλεξε 

τη µεταβλητή «∆εν απαντώ». 

 Όσον αφορά τη λεκτική βία, στο σύνολο των µαθητών το 1,3% απάντησε 

Πολύ συχνά, το 2,7% Συχνά, το 4% Κάπου-κάπου, το 4,7% Σπάνια, το 73,3% Ποτέ 

και το 3,3% επέλεξε τη µεταβλητή «∆εν απαντώ». Το 0,7% των παιδιών επέλεξε να 

µην απαντήσει καθόλου. 

 Σχετικά µε τις προκαταλήψεις/ διακρίσεις εκ µέρους µέλους της οικογένειάς 

του ή από το συγγενικό του περιβάλλον, το 0,7% απάντησε ότι δέχεται Πολύ Συχνά, 

το 0,7% Συχνά, το 2% Κάπου-κάπου, το 5,3% Σπάνια, 88% Ποτέ και το 3,3% 

επέλεξε τη µεταβλητή «∆εν απαντώ».  

 Τέλος, όσον αφορά την κλοπή, το 0,7% απάντησε ότι έχει πέσει θύµα κλοπής 

Πολύ Συχνά, το 2% Συχνά, το 2,7% Κάπου-κάπου, το 4% Σπάνια, 88,7% Ποτέ και το 

2% επέλεξε τη µεταβλητή «∆εν απαντώ».  
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Πίνακας 7: Εκφοβισµός από µέλος της οικογένειας ή από το συγγενικό   

περιβάλλον 

Μεταβλητές 
Πολύ συχνά 
n               % 

Συχνά 
n            % 

Κάπου-κάπου 
n               % 

Σπάνια 
n           % 

Ποτέ 
n          % 

∆εν απαντώ 
n               % 

Σωµατική βία 5               3,3 5             3,3 5               3,3 24      16,0 106    70,7 4                2,7 
Σεξουαλική 
παρενόχληση 

0               0,0 0             0,0 3                2,0 0          0,0 141    94,0 6                4,0 

Λεκτική βία 2               1,3 4             2,7  6                4,0 22        4,7 110    73,3 5                3,3 
Προκαταλήψεις/ 
∆ιακρίσεις 

1               0,7 1             0,7 3                2,0 8          5,3 132    88,0 5                3,3 

Κλοπή 1               0,7 3            2,0 4                2,7 6          4,0 133    88,7 3                2,0 
 

8.1.8. Εκφοβισµός από γνωστούς/ γείτονες/ φίλους 

 Στον Πίνακα 8 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της ερώτησης τι 

είδους εκφοβισµό λαµβάνει το παιδί από γνωστούς/ γείτονες/ φίλους. Σύµφωνα µε τη 

στατιστική ανάλυση των συγκεκριµένων δεδοµένων, το 2% των µαθητών λαµβάνει 

σωµατική βία Πολύ συχνά, το 3,3% Συχνά, το 8% Κάπου-κάπου, το 9,3% Σπάνια, το 

74% Ποτέ και το 2,7% επέλεξε τη µεταβλητή «∆εν απαντώ».  

 Σχετικά µε τη σεξουαλική παρενόχληση από γνωστούς/ γείτονες/ φίλους, το 

0,7% απάντησε Κάπου-κάπου, το 3,3% Σπάνια, το 92% Ποτέ και το 3,3%  επέλεξε τη 

µεταβλητή «∆εν απαντώ». 

 Όσον αφορά τη λεκτική βία, στο σύνολο των µαθητών το 5,3% απάντησε 

Πολύ συχνά, το 3,3% Συχνά, το 5,3% Κάπου-κάπου, το 14% Σπάνια, το 68% Ποτέ 

και το 3,3% επέλεξε τη µεταβλητή «∆εν απαντώ». 

 Σχετικά µε τις προκαταλήψεις/ διακρίσεις εκ µέρους γνωστών/ γειτόνων/ 

φίλων, το 3,3% απάντησε ότι δέχεται Συχνά, το 1,3% Κάπου-κάπου, το 7,3% Σπάνια, 

84,7% Ποτέ και το 2,7% επέλεξε τη µεταβλητή «∆εν απαντώ». 

 Τέλος, όσον αφορά την κλοπή από γνωστούς/ γείτονες/ φίλους, το 0,7% 

απάντησε ότι έχει πέσει θύµα κλοπής Πολύ Συχνά, το 0,7% Συχνά, το 0,7% Κάπου-

κάπου, το 8% Σπάνια, 87,3% Ποτέ και το 2,7% επέλεξε τη µεταβλητή «∆εν απαντώ».

 Σε κάθε µία από τις παραπάνω ερωτήσεις το 0,7% των µαθητών επέλεξε να 

µην απατήσει καθόλου. 

Πίνακας 8: Εκφοβισµός από γνωστούς/ γείτονες/ φίλους 

Μεταβλητές Πολύ συχνά 
n               % 

Συχνά 
n            % 

Κάπου-κάπου 
n               % 

Σπάνια 
n           % 

Ποτέ 
n          % 

∆εν απαντώ 
n               % 

Σωµατική βία 3               2,0 5             3,3 12               8,0 14        9,3 111    74,0 4                2,7 
Σεξουαλική 
παρενόχληση 

0               0,0 0             0,0 1                0,7 5          3,3 138    92,0 5                3,3 



 

92 

Λεκτική βία 8               5,3 5             3,3  8                5,3 21      14,0 102    68,0 5                3,3 
Προκαταλήψεις/ 
∆ιακρίσεις 

0               0,0 5             3,3 2                1,3 11        7,3 127    84,7 4                2,7 

Κλοπή 1               0,7 1            0,7 1                0,7 12        8,0 131    87,3 4                2,7 
 

8.1.9. Εκφοβισµός από αγνώστους 

Στον Πίνακα 9 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της ερώτησης τι είδους 

εκφοβισµό λαµβάνει το παιδί από αγνώστους. Σύµφωνα µε τη στατιστική ανάλυση 

των συγκεκριµένων δεδοµένων, το 1,3% των µαθητών λαµβάνει σωµατική βία Πολύ 

συχνά, το 0,7% Συχνά, το 2% Κάπου-κάπου, το 6,7% Σπάνια, το 86,7% Ποτέ και το 

2% επέλεξε τη µεταβλητή «∆εν απαντώ».  

 Σχετικά µε τη σεξουαλική παρενόχληση από αγνώστους, το 0,7% απάντησε 

Συχνά, το 0,7 Κάπου-κάπου, το 4,7% Σπάνια, το 90% Ποτέ και το 3,3%  επέλεξε τη 

µεταβλητή «∆εν απαντώ». 

 Όσον αφορά τη λεκτική βία, στο σύνολο των µαθητών το 1,3% απάντησε 

Πολύ συχνά, το 2% Συχνά, το 2,7% Κάπου-κάπου, το 11,3% Σπάνια, το 80,7% Ποτέ 

και το 1,3% επέλεξε τη µεταβλητή «∆εν απαντώ». 

 Σχετικά µε τις προκαταλήψεις/ διακρίσεις εκ µέρους αγνώστων, το 1,3% 

απάντησε ότι δέχεται Συχνά, το 2,7% Κάπου-κάπου, το 3,3% Σπάνια, 90,7% Ποτέ 

και το 1,3% επέλεξε τη µεταβλητή «∆εν απαντώ».  

 Τέλος, όσον αφορά την κλοπή από αγνώστους, το 2% απάντησε ότι έχει πέσει 

θύµα κλοπής Πολύ Συχνά, το 2% Συχνά, το 2% Κάπου-κάπου, το 7,3% Σπάνια, 

83,3% Ποτέ και το 2,7% επέλεξε τη µεταβλητή «∆εν απαντώ». 

 Σε όλες τις προηγηθείσες ερωτήσεις σχετικά µε το εκφοβισµό από τους 

αγνώστους ένα ποσοστό της τάξεως του 0,7% δεν επέλεξε κάποια από τις 

προτεινόµενες απαντήσεις.  

Πίνακας 9: Εκφοβισµός από αγνώστους 

Μεταβλητές Πολύ συχνά 
n               % 

Συχνά 
n            % 

Κάπου-κάπου 
n               % 

Σπάνια 
n           % 

Ποτέ 
n          % 

∆εν απαντώ 
n               % 

Σωµατική βία 2               1,3 1             0,7 3                2,0 10        6,7 130    86,7 3                2,0 
Σεξουαλική 
παρενόχληση 

0               0,0 1             0,7 1                0,7 7          4,7 135    90,0 5                3,3 

Λεκτική βία 2               1,3 3             2,0  4                2,7 17      11,3 121    80,7 2                1,3 
Προκαταλήψεις/ 
∆ιακρίσεις 

0               0,0 2             1,3 4                2,7 5          3,3 136    90,7 2                1,3 

Κλοπή 3               2,0 3            2,0 3                2,0 11        7,3 125    83,3 4                2,7 
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8.1.10. Ποιοι προβαίνουν πιο συχνά σε κλοπές, επιθέσεις, βρισιές, χτυπήµατα 

προς τους συµµαθητές τους 

 Στον Πίνακα 10 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της ερώτησης ποιοι 

προβαίνουν πιο συχνά σε κλοπές, επιθέσεις, βρισιές, χτυπήµατα προς τους 

συµµαθητές τους. Τα αποτελέσµατα της στατιστικής ανάλυσης έδειξαν ότι το 68%  

των µαθητών πιστεύει ότι συνήθως τα αγόρια προβαίνουν στις παραπάνω πράξεις, το 

2,7% θεωρεί ότι είναι συνήθως τα κορίτσια ενώ το 28,7% απάντησε ότι δεν ξέρει. Το 

0,7% των µαθητών δεν απάντησε στην ερώτηση αυτή. 

Πίνακας 10: Ποιοι προβαίνουν πιο συχνά σε κλοπές, επιθέσεις, βρισιές, 

χτυπήµατα προς τους συµµαθητές τους 

Μεταβλητές n % 
Συνήθως αγόρια 
Συνήθως κορίτσια 
∆εν ξέρω 

102 
4 
43 

68,0 
2,7 
28,7 

 

8.1.11. Παρέµβαση δασκάλων για συµφιλίωση/ τιµωρίες 

 Στον Πίνακα 11 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της ερώτησης πόσο συχνή 

είναι η παρέµβαση των δασκάλων για  συµφιλίωση και τιµωρίες. 

 Το 29,3% των µαθητών απάντησε ότι παρεµβαίνουν Πολύ συχνά, το 18,7% 

Συχνά, το 16% Κάπου-κάπου, το 20,7% Σπάνια ενώ το 15,3% Ποτέ. 

Πίνακας 11: Παρέµβαση δασκάλων για συµφιλίωση/ τιµωρίες 

Μεταβλητές n % 
Πολύ συχνά 44 29,3 
Συχνά 28 18,7 
Κάπου-κάπου 24 16,0 
Σπάνια 31 20,7 
Ποτέ 23 15,3 

 

8.1.12. Που απευθύνεται το παιδί όταν γίνεται θύµα εκφοβισµού 

 Στον Πίνακα 12 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της ερώτησης που 

απευθύνεται το παιδί όταν γίνεται θύµα εκφοβισµού. Στην ερώτηση για το αν οι 

µαθητές απευθύνονται στον διευθυντή όταν πέφτουν θύµατα εκφοβισµού το 34% 

απάντησε Ναι ενώ το 64,7%  Όχι. Το 1,3% των παιδιών δεν απάντησε καθόλου στην 

ερώτηση αυτή. 

 Στην ερώτηση για το αν οι µαθητές απευθύνονται στους δασκάλους τους το 

46% απάντησε Ναι ενώ το 52,7% απάντησε Όχι. Το 1,3% των παιδιών δεν απάντησε 

καθόλου στην ερώτηση αυτή. 
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Στην ερώτηση για το αν οι µαθητές απευθύνονται στους γονείς τους το 57,3% 

απάντησε Ναι ενώ το 41,3% απάντησε Όχι. ∆ύο µαθητές δεν απάντησαν καθόλου 

στην ερώτηση αυτή. 

 Στην ερώτηση για το αν οι µαθητές απευθύνονται στην παρέα ή στους φίλους 

το 34% απάντησε Ναι, το 64,7% απάντησε Όχι, ενώ το 1,3% δεν έδωσε καµία 

απάντηση. 

 Στην ερώτηση για το αν οι µαθητές δεν απευθύνονται σε κανέναν το 23,3% 

απάντησε Ναι ενώ το 75,3% απάντησε Όχι. Το 1,3% των ερωτηθέντων δεν απάντησε 

στη συγκεκριµένη ερώτηση. 

 Στην ερώτηση για το αν οι µαθητές απευθύνονται σε κάποιον άλλο το 2,7% 

απάντησε Ναι, το 96% Όχι, ενώ το 1,3% των παιδιών επέλεξε να µην απαντήσει.   

Πίνακας 12: Που απευθύνεται το παιδί όταν γίνεται θύµα εκφοβισµού 

Μεταβλητές Ναι 
n              %     

Όχι 
n              %     

∆ιευθυντής 51         34,0 97          64,7       
∆άσκαλοι 69         46,0 79,0       52,7 
Γονείς 86         57,3          62          41,3 
Παρέα/ Φίλοι 51         34,0 97          64,7 
Κανένα 35         23,3 113        75,3 
Άλλο 4            2,7 144        96,0 

Σηµ. Οι µαθητές µπορούσαν να σηµειώσουν το πολύ τρείς επιλογές 

 

8.1.13. Η συµπεριφορά του παιδιού στο σχολείο 

 Στον Πίνακα 13 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της ερώτησης ποια είναι η 

συµπεριφορά του παιδιού στο σχολείο. Στην ερώτηση για το αν καθυστερεί το πρωί 

στο σχολείο το 0,7%  απάντησε Πολύ συχνά, το 6% Συχνά, το 8,7% Κάπου-κάπου, το 

24,7% Σπάνια ενώ το 60% Ποτέ. 

 Στην ερώτηση για το αν αντιγράφει στα τεστ το 2% απάντησε Πολύ συχνά, το 

2% Συχνά, το 3,3% Κάπου-κάπου, το 24,7% Σπάνια, το 63,3% Ποτέ και το 4,7% 

επέλεξε τη µεταβλητή «∆εν απαντώ». 

 Στην ερώτηση για το αν πλαστογραφεί την υπογραφή των γονέων του το 1,3% 

απάντησε Πολύ συχνά, το 3,3 Σπάνια, το 92,7% Ποτέ και το 2,7% επέλεξε τη 

µεταβλητή «∆εν απαντώ». 

 Στην ερώτηση για το αν το αν το παιδί έχει κλέψει, το 0,7% απάντησε Κάπου-

κάπου, το 4% απάντησε Σπάνια, το 91,3% απάντησε Ποτέ και το 3,3% επέλεξε τη 

µεταβλητή «∆εν απαντώ». 
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 Στην ερώτηση για το αν έχει προκαλέσει σωµατική βία το 2% απάντησε Πολύ 

συχνά, το 2,7% απάντησε Συχνά, το 2,7% απάντησε Κάπου-κάπου, το 28,7% 

απάντησε Σπάνια, το 61,3% απάντησε Ποτέ και το 2% επέλεξε τη µεταβλητή «∆εν 

απαντώ». 

 Στην ερώτηση για το αν έχει καταστρέψει σχολική περιουσία το 0,7% 

απάντησε Συχνά, το 1,3% απάντησε Κάπου-κάπου, το 8% απάντησε Σπάνια, το 

87,3% απάντησε Ποτέ και το 2,7% επέλεξε τη µεταβλητή «∆εν απαντώ». 

 Στην ερώτηση για το αν έχει καταστρέψει βιβλία ή έχει γράψει συνθήµατα 

στους τοίχους εναντίον των µαθητών το 1,3% απάντησε Πολύ συχνά, το 2% 

απάντησε Σπάνια, το 95,3% απάντησε Ποτέ και το 2% επέλεξε τη µεταβλητή «∆εν 

απαντώ». 

 Στην ερώτηση για το αν καπνίζει το 98% απάντησε Ποτέ και το 2% επέλεξε 

τη µεταβλητή «∆εν απαντώ». 

 Στην ερώτηση για το αν έχει προκαλέσει φθορές σε περιουσίες µαθητών το 

2% απάντησε Κάπου-κάπου, το 5,3% Σπάνια, το 91,3% Ποτέ και το 1,3% επέλεξε τη 

µεταβλητή «∆εν απαντώ». 

Πίνακας 13: Η συµπεριφορά του παιδιού στο σχολείο 

Μεταβλητές 
Πολύ συχνά 
n               % 

Συχνά 
n            % 

Κάπου-κάπου 
n               % 

Σπάνια 
n           % 

Ποτέ 
n          % 

∆εν απαντώ 
n               % 

Καθυστέρηση το πρωί 1               0,7 9             6,0 13               8,7 37      24,7 90      60,0 0                0,0 
Αντιγραφή στα τεστ 3               2,0 3             2,0 5                 3,3 37      24,7 95      63,3 7                4,7 
Πλαστογράφηση 
υπογραφής γονέων 

2               1,3 0             0,0  0                 0,0 5         3,3 139    92,7 4                2,7 

Κλοπή 0               0,0 0             0,0 1                0,7 6          4,0 137    91,3 5                3,3 
Σωµατική βία 3               2,0 4             2,7 4                2,7 43      28,7 92      61,3 3                2,0 
Καταστροφή σχολικής 
περιουσίας 

0               0,0 1             0,7 2                1,3 12        8,0 131    87,3 4                2,7 

Καταστροφή βιβλίων-
Συνθήµατα στους 
τοίχους εναντίον 
µαθητών 

2               1,3 0             0,0 0             0,0 3          2,0 143    95,3 2                1,3 

Κάπνισµα 0             0,0 0             0,0 0             0,0 0          0,0 147    98,0 3                2,0 
Φθορές σε περιουσίες 
µαθητών 

0             0,0 0             0,0 3             2,0 8          5,3 137    91,3 2                1,3 

Σηµ. Οι µαθητές µπορούσαν να σηµειώσουν περισσότερες από µία επιλογές 

 

8.1.14. Τα συναισθήµατα του παιδιού όταν προβαίνει στις παραπάνω πράξεις 

Στον Πίνακα 14 παρουσιάζονται τα συναισθήµατα των µαθητών όταν 

προβαίνουν στις πράξεις που παρουσιάστηκαν στον Πίνακα 13. Ύστερα από τη 
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στατιστική ανάλυση τω συγκεκριµένων δεδοµένων προέκυψε ότι στο σύνολο των 

150 ερωτηθέντων το 36,7% απάντησε ότι νιώθει δυσφορία ενώ το 62,7% πως όχι, το 

12,7% ότι αισθάνεται ικανοποίηση που εκδικήθηκε ενώ στην ίδια ερώτηση το 86,7% 

απάντησε πως όχι. Σχετικά µε το αν ο µαθητής νιώθει χαρά γιατί εκτονώθηκε στο 

σύνολο του δείγµατος, το 15,3% απάντησε Ναι και το 84% Όχι, ενώ αίσθηµα ενοχής 

απάντησε ότι έχει το 48% και πως όχι το 51,3%. Άλλο συναίσθηµα απάντησε πως 

έχει το 18,7% και πως όχι το 80,7. Σε όλες τις µεταβλητές στο σύνολο των 150 

ερωτηθέντων παρατηρείται ότι το 0,7% δεν έδωσε καµία απάντηση.  

Πίνακας 14: Τα συναισθήµατα του παιδιού όταν προβαίνει στις παραπάνω 

πράξεις 

Μεταβλητές 
Ναι 

n              %     
Όχι 

n              %     
∆υσφορία 55         36,7 94          62,7       
Ικανοποίηση που 
εκδικήθηκε 

19         12,7 130        86,7 

Χαρά γιατί εκτονώθηκε 23         15,3   126        84,0 
Ενοχή 72         48,0 77          51,3 
Άλλο 28         18,7 121        80,7 

Σηµ. Οι µαθητές µπορούσαν να σηµειώσουν περισσότερες από µία επιλογές 

 

8.1.15. Πόσο συχνά το παιδί προβαίνει σε κοινωνικό αποκλεισµό και ηλεκτρονικό 

εκφοβισµό 

Στον Πίνακα 15 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της στατιστικής ανάλυσης 

σχετικά µε τη συχνότητα που το παιδί προβαίνει σε κοινωνικό αποκλεισµό και 

ηλεκτρονικό εκφοβισµό. Παρατηρείται ότι το 4% του συνόλου των ερωτηθέντων 

µαθητών απάντησε Πολύ συχνά, το 1,3% Συχνά, το 5,3% Κάπου-κάπου, το 73,3% 

Ποτέ, ενώ το 3,3% επέλεξε να µην απαντήσει. Το 0,7% επέλεξε να µην απαντήσει. 

Πίνακας 15: Πόσο συχνά το παιδί προβαίνει σε κοινωνικό αποκλεισµό και 

ηλεκτρονικό εκφοβισµό 

Μεταβλητές n % 
Πολύ συχνά 6 4,0 
Συχνά 2 1,3 
Κάπου-κάπου 8 5,3 
Σπάνια 18 12 
Ποτέ 110 73,3 
∆εν απαντώ 5 3,3 
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8.1.16. Εξωσχολικά ενδιαφέροντα των µαθητών 

 Στον Πίνακα 16 παραθέτονται τα εξωσχολικά ενδιαφέροντα των µαθητών που 

ερωτήθηκαν. Τα αποτελέσµατα της στατιστικής ανάλυσης των συγκεκριµένων 

δεδοµένων σχετικά µε το αν ο µαθητής διαβάζει βιβλία, εφηµερίδες ή περιοδικά, το 

19,3% έδωσε την απάντηση Πολύ συχνά, το 27,3% Συχνά, το 21,3% Κάπου-κάπου, 

το 22,7% Σπάνια, το 8% Ποτέ, ενώ το 1,3% των µαθητών δεν απάντησε στην 

ερώτηση αυτή.  

Όσον αφορά το άκουσµα της µουσικής το 52% απάντησε Πολύ συχνά, το 

25,3% Συχνά, το 14% Κάπου-κάπου, το 6% Σπάνια και το 2,7% Ποτέ. 

Στην ερώτηση για την εκµάθηση µουσικής στο σύνολο των ερωτηθέντων το 

13,3% των µαθητών απάντησε Πολύ Συχνά, το 14% Συχνά, το 6,7% Κάπου-κάπου, 

20,7% Σπάνια, το 43,3% Ποτέ, ενώ στην ερώτηση αυτή το 2% των µαθητών επέλεξε 

να µην απαντήσει. 

Σχετικά µε το αν οι µαθητές ασχολούνται µε την άθληση, το 63,3% είπε Πολύ 

Συχνά, το 19,3% Συχνά, το 8% Κάπου-κάπου, το 4% Σπάνια και επίσης το 4% Ποτέ, 

ενώ το 1,3% των ερωτηθέντων δεν απάντησε. 

Στο σύνολο των 150 ερωτώµενων µαθητών στην ερώτηση για το 

«σερφάρισµα» στο Internet, το 29,3% απάντησε Πολύ συχνά, το 18,7% Συχνά, το 

12% Κάπου-κάπου, το 11,3% Σπάνια ενώ το 28% Ποτέ. Ένα ποσοστό της τάξεως του 

0,7% δεν έδωσε καµία απάντηση. 

Σχετικά µε το αν οι µαθητές ασχολούνται µε πολιτιστικές εκδηλώσεις, το 

12,7% απάντησε Πολύ συχνά, το 13,3% Συχνά, 15,3% Κάπου-κάπου, το 26,7% 

Σπάνια, το 31,3% Ποτέ, ενώ το 0,7% δεν απάντησε σ’ αυτή την ερώτηση. 

Στην ερώτηση αν το παιδί επισκέπτεται το θέατρο ή το κινηµατογράφο, το 

17,3% των µαθητών απάντησε Πολύ συχνά, το 22,7% Συχνά, το 29,3% Κάπου-

κάπου, το 19,3% Σπάνια, το 10% Ποτέ, ενώ το 1,3% του δείγµατος δεν απάντησε. 

Σχετικά µε το αν οι µαθητές πηγαίνουν στο γήπεδο, 23,3% των µαθητών 

απάντησε Πολύ Συχνά, το 16,7% Συχνά, το 15,3% Κάπου-κάπου, 22,7% Σπάνια και 

το 21,3% Ποτέ. Στη συγκεκριµένη ερώτηση το 0,7% δεν έδωσε καµία απάντηση.  

Τέλος, όσον αφορά τις εξόδους µε φίλους/ες στο σύνολο των ερωτηθέντων, το 

30,7% απάντησε Πολύ συχνά, το 23,3% Συχνά, το 21,3% Κάπου-κάπου, το 13,3% 

Σπάνια, το 10,7% Ποτέ, ενώ το 0,7% δεν απάντησε σ’ αυτή την ερώτηση.  
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Πίνακας 16: Εξωσχολικά ενδιαφέροντα των µαθητών  

Μεταβλητές Πολύ συχνά 
n               % 

Συχνά 
n            % 

Κάπου-κάπου 
n               % 

Σπάνια 
n           % 

Ποτέ 
n          % 

∆ιάβασµα βιβλίων, 
εφηµερίδων/περιοδικών 

29               19,3 41             27,3 32                 21,3 34         22,7 12          8,0 

Άκουσµα µουσικής 78               52,0 38             25,3 21                 14,0 9             6,0 4             2,7  
Εκµάθηση µουσικής 20               13,3 21             14,0  10                   6,7 31         20,7 65         43,3 
Άθληση 95               63,3 29             19,3 12                   8,0 6             4,0 6             4,0 
«Σερφάρισµα» στο Internet 44               29,3 28             18,7 18                 12,0 17         11,3 42         28,0 
Πολιτιστικές εκδηλώσεις  19               12,7 20             13,3 23                 15,3 40         26,7 47         31,3 
Θέατρο/ κινηµατογράφος 26               17,3 34             22,7 44                 29,3 29         19,3 15         10,0 
Γήπεδο 35               23,3 25             16,7 23                 15,3 34         22,7 32         21,3 
Έξοδοι µε φίλους/ες 46               30,7 35             23,3 32                 21,3 20         13,3 16         10,7 

Σηµ. Οι µαθητές µπορούσαν να σηµειώσουν περισσότερες από µία επιλογές 

 

8.1.17. Ώρες παρακολούθησης τηλεόρασης την ηµέρα 

 Στον Πίνακα 17 παραθέτονται τα αποτελέσµατα της στατιστικής ανάλυσης 

σχετικά µε τις ώρες που το παιδί παρακολουθεί τηλεόραση την ηµέρα. Συγκεκριµένα, 

από 0-1 ώρα τηλεόραση παρακολουθεί το 11,3% των µαθητών, 1-2 ώρες το 24%, 2-3 

ώρες το 24,7%, 3-4 ώρες το 21,3%, ενώ 4 και πάνω ώρες παρακολουθεί το 18,7% 

των παιδιών. 

Πίνακας 17: Ώρες παρακολούθησης τηλεόρασης την ηµέρα 

Μεταβλητές n % 

0-1 ώρα 17 11,3 

1-2 ώρες 36 24,0 

2-3 ώρες 37 24,7 

3-4 ώρες 32 21,3 

4 και πάνω ώρες 28 18,7 

 

8.1.18. Τι είδους εκποµπές προτιµά το παιδί στην τηλεόραση 

 Στον Πίνακα 18 παρουσιάζονται τα είδη των εκποµπών που προτιµά το παιδί 

να παρακολουθεί στην τηλεόραση. Συγκεκριµένα, µουσικές εκποµπές προτιµά το 

19,3% των µαθητών, ενώ δεν τις προτιµά το 80,7%. Το 59,3% προτιµά τηλεπαιχνίδια 

και το 40,7% όχι. Όσον αφορά την προτίµηση στις κοινωνικές σειρές/έργα το 52% 

απάντησε πως Ναι, ενώ το 48% Όχι. Θρίλερ ή αστυνοµικά προτιµά το 41,3% των 

µαθητών και δεν τα προτιµά το 58,7%. Το 50,7% των παιδιών προτιµά να 

παρακολουθεί παιδικές εκποµπές, ενώ το 49,3% όχι. Σχετικά µε την προτίµηση 
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εκποµπών κοινωνικής πραγµατικότητας/ reality show, στο σύνολο των ερωτηθέντων 

µαθητών τα 17,3% απάντησε Ναι και το 82,7% Όχι. Τέλος, άλλο είδος εκποµπών 

προτιµά το 28,7% και αρνητική απάντηση έδωσε το 71,3%. 

Πίνακας 18: Τι είδους εκποµπές προτιµά το παιδί στην τηλεόραση 

Μεταβλητές 
Ναι 

n              %     
Όχι 

n              %     
Μουσικές εκποµπές 29         19,3 121        80,7       
Τηλεπαιχνίδια 89         59,3 61          40,7 
Κοινωνικές σειρές/ έργα 78         52,0          72          48,0 
Θρίλερ/ Αστυνοµικά 62         41,3 88          58,7 
Ειδήσεις/ Ντοκιµαντέρ 53         35,3 97          64,7 
Παιδικές εκποµπές 76         50,7 74          49,3 
Εκποµπές κοινωνικής 
πραγµατικότητας/ reality show 

26         17,3 124        82,7 

Άλλο 43         28,7 107        71,3 
Σηµ. Οι µαθητές µπορούσαν να σηµειώσουν περισσότερες από µία επιλογές 
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8.2. ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

8.2.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 Το φαινόµενο του σχολικού εκφοβισµού στη χώρα µας δεν έχει λάβει ακόµα 

ανησυχητικές διαστάσεις, όπως σε κάποιες χώρες του υπόλοιπου κόσµου. Ωστόσο, τα 

τελευταία χρόνια γίνεται όλο και περισσότερη συζήτηση και αναφορά γύρω από το 

συγκεκριµένο ζήτηµα, µε αρκετές έρευνες να λαµβάνουν χώρα το διάστηµα µεταξύ 

του έτους 1992 και 2000324. 

 Στη χώρα µας δεν έχουν πραγµατοποιηθεί πολλές έρευνες που να αφορούν 

αποκλειστικά την διερεύνηση της ύπαρξης του εκφοβισµού στο σχολικό χώρο. Οι 

µελέτες που έχουν γίνει και αφορούν τη σχολική βία και οι οποίες στηρίχτηκαν σε 

συγκεκριµένη έρευνα µε όλα τα στοιχεία που διέπουν µια τέτοια έρευνα, είναι 

ελάχιστες
325. 

 Όσες έχουν πραγµατοποιηθεί έχουν περισσότερο θεωρητικό χαρακτήρα, 

στηρίζονται στις έρευνες που έχουν γίνει στο εξωτερικό και στην ξένη βιβλιογραφία 

και λιγότερο σε έρευνες που έχουν γίνει στην Ελλάδα, σύµφωνα µε τον Καλογρίδη 

(1995). 

Στην προσπάθειά µας να αναζητήσουµε έστω συναφείς έρευνες µε την 

παρούσα, διαπιστώσαµε ότι οι πρώτες έρευνες γύρω από το φαινόµενο της σχολικής 

επιθετικότητας πραγµατοποιήθηκαν στις Σκανδιναβικές χώρες από τον Dan Olweus, 

ο οποίος ήταν και ο πρώτος που όρισε το φαινόµενο ως bullying, και τους συνεργάτες 

του το 1987. 

 

8.2.2. ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

 Έχοντας ολοκληρώσει τη στατιστική ανάλυση των αποτελεσµάτων της 

έρευνας, θα προβούµε στην παρουσίαση των µεταβλητών που θεωρούµε ότι έχουν 

άµεση συσχέτιση µε το σκοπό της έρευνάς µας. 

 Όσον αφορά στο χρόνο που τα παιδιά περνούν µε την οικογένειά τους, µέχρι 

λιγότερο από µία ώρα περνά ένα αρκετά µεγάλο ποσοστό, το 76,7% του συνόλου των 

µαθητών, ενώ το 23,3% απάντησε ότι δεν περνά καθόλου χρόνο µαζί της. Σύµφωνα 

µε έρευνα της εταιρίας PULSE R.C σε συνεργασία µε το Ε.Κ.Κ.Ε. (Εθνικό Κέντρο 

Κοινωνικών Ερευνών), 3 στους 10 γονείς οµολογούν ότι αφιερώνουν στο παιδί τους 

                                                           
324 Σώκου, Κ. 2003 
325 Καλλιώτης, Π. Καϊσέρογλου, Ν., Κολοβός, Γ., Μπαµπανίκας, ∆. & Τάουλας, Κ. 2002: 44 
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1 ώρα έως καθόλου την ηµέρα, διαπίστωση που επιβεβαιώνεται και από τη δική µας 

έρευνα, καθώς 35 µαθητές δήλωσαν ότι δεν περνούν καθόλου χρόνο µε την 

οικογένειά τους326.  

 Σύµφωνα µε θεωρητικές προσεγγίσεις, η έλλειψη επικοινωνίας των γονέων µε 

τα παιδιά και οι πολλές ώρες που αφιερώνουν στην εργασία τους είναι ένας από τους 

σηµαντικότερους παράγοντες της παραβατικότητας των παιδιών. Έτσι, η βίαιη 

συµπεριφορά που επιδεικνύουν κάποιοι µαθητές δεν θα πρέπει να θεωρείται φταίξιµο 

των παιδιών καθώς αυτά βιώνουν την αδιαφορία ή την έλλειψη χρόνου εκ µέρους των 

γονέων τους. Οι γονείς διαθέτουν ελάχιστο χρόνο ώστε να συζητήσουν και να 

κατανοήσουν τα προβλήµατα των παιδιών τους327. 

 Σχετικά µε την προσφορά (συναισθηµατική - υλική) της οικογένειας προς το 

παιδί, παρόλο τον ελάχιστο χρόνο που διαθέτουν οι γονείς για τα παιδιά τους, αυτά 

αντιλαµβάνονται ότι αγάπη-φροντίδα-στοργή λαµβάνουν σε ποσοστό 100%. 

Χρήµατα-ρούχα-δώρα σε ποσοστό 98,7%, βοήθεια στα µαθήµατα 86,6%, 

ενθάρρυνση-παρακίνηση για µελλοντικά σχέδια 96% και επικοινωνία 94,7%. 

 Τα συγκεκριµένα αποτελέσµατα της παρούσας έρευνας µπορούν να 

επιβεβαιωθούν και από τις διαπιστώσεις έρευνας της UNISEF, όπου τα παιδιά 

περιγράφουν τις σχέσεις τους µε τους γονείς τους ως πολύ καλές, µε αγάπη και 

φροντίδα, µε υψηλό βαθµό επικοινωνίας και κατανόησης. Ακόµη απάντησαν ότι η 

καλή συµπεριφορά εκ µέρους των παιδιών κυρίως αντιµετωπίζεται από τους γονείς 

µε εκδηλώσεις τρυφερότητας και στοργής (72%). Σε γενικές γραµµές τα παιδιά 

αποκρίθηκαν ότι αισθάνονται ευτυχισµένα στις οικογένειές τους και τα δύο τρίτα δεν 

θα άλλαζαν τίποτα328. 

 Σχετικά µε τη δίκαιη συµπεριφορά των άλλων προς το παιδί τα αποτελέσµατα 

παρουσιάζονται αναφορικά µε τις κλίµακες Ναι πάντοτε-Συνήθως ναι και Κάπου-

κάπου. ∆ίκαιη συµπεριφορά στην οικογένεια από τους γονείς λαµβάνει το 99,3% των 

µαθητών, από τα αδέλφια το 82,7% και από άλλον το 88,6%. Στο σχολείο από τους 

δασκάλους το 92%, από τους συµµαθητές/-τριες το 90% των ερωτηθέντων. Τέλος, 

δίκαιη συµπεριφορά από τους ανθρώπους που το παιδί έρχεται σε επαφή λαµβάνει το 

92,6% ενώ από τους ανθρώπους γενικά γύρω του το 91,4% των µαθητών. 

                                                           
326 Σχοινά, Μ. 2009 
327 Πέτσιος, Θ. 2009 
328 ∆ελτίο Τύπου της UNICEF. 2001 
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Όσον αφορά στους δασκάλους και τους συµµαθητές, σύµφωνα µε έρευνα της 

UNICEF, τα παιδιά στην Ελλάδα αξιολογούν τις σχέσεις τους τόσο µε τους 

συµµαθητές όσο και µε τους δασκάλους τους πολύ θετικά - µε ελαφρά υψηλότερα σε 

εκτίµηση τους συµµαθητές τους. Ωστόσο, αν τους δινόταν η ευκαιρία να πουν στους 

δασκάλους τους τι πραγµατικά σκέφτονται, το 28% θα ζητούσε να βελτιωθούν οι 

σχέσεις δασκάλων-µαθητών, το 15% θα ζητούσε καλύτερες µεθόδους διδασκαλίας329. 

Η διαπίστωση αυτή αποδεικνύει ότι, αν όχι όλοι, οι µαθητές σε ένα µεγάλο ποσοστό 

δείχνουν να είναι ευχαριστηµένοι από τη συµπεριφορά των δασκάλων τους προς 

αυτά.  

 Όσον αφορά στον εκφοβισµό που δέχεται ένας µαθητής από το δάσκαλό/-α του, 

το µεγαλύτερο ποσοστό συγκεντρώνει η λεκτική βία και είναι το 28% του δείγµατος 

των µαθητών και το µικρότερο ποσοστό συγκεντρώνει η σεξουαλική παρενόχληση µε 

ποσοστό 0,3%. Σε αντίστοιχη έρευνα «Τι γεννά το βίαιο παιδί- Η οικογένεια, το 

σχολείο, οι συµµορίες- η σωµατική τιµωρία διδάσκει τη βία που πραγµατοποίησε το 

Ε.Κ.Κ.Ε. το 2000, το 22,9% των παιδιών είπαν ότι προσβάλλονται λεκτικά από τους 

δασκάλους τους αποτελώντας έναν από τους παράγοντες που τα οδηγούν στη βίαιη 

συµπεριφορά
330.  

 Σύµφωνα µε έρευνα σε δηµοτικά σχολεία της Αθήνας, οι εκπαιδευτικοί 

αποτελούν τη δεύτερη κατά σειρά πηγή θυµατοποίησης, µετά από τους συµµαθητές 

(µέσος όρος 0,10% έναντι 0,35)331. Στην ίδια έρευνα παρουσιάζεται η άποψη ότι η 

θυµατοποίηση εκ µέρους των δασκάλων σχετίζεται µε λόγους που αφορούν την αδικία 

από τους γονείς και τη µη - συµβίωση µε την οικογένεια. Ακόµη φαίνεται ότι η 

αυθεντία του προσώπου του δασκάλου δηµιουργεί στον εντεκάχρονο µαθητή την 

αίσθηση ότι δεν µπορεί να αναζητήσει λύση από τον εαυτό του και καταφεύγει στην 

απόσυρση. Η συµπεριφορά του αυταρχικού δασκάλου µπορεί να οδηγήσει τον µαθητή 

σε βίαιες ή αυτοκαταστροφικές συµπεριφορές332.  

Αναφορικά µε τον εκφοβισµό που δέχεται ένας µαθητής από τους συµµαθητές 

του, το µεγαλύτερο ποσοστό συγκεντρώνει η λεκτική βία µε ποσοστό 54,6% ενώ το 

µικρότερο η σεξουαλική παρενόχληση µε 10,8%. Η θυµατοποίηση ενός µαθητή από 

άλλους µαθητές συνδέεται µε παράγοντες όπως είναι η άδικη συµπεριφορά από τους 

γονείς του αλλά και η εκφοβιστική συµπεριφορά αυτού προς τους άλλους. Η 

                                                           
329 ∆ελτίο Τύπου της UNICEF. 2001 
330 Χατζηγεωργίου, Α. 2007 
331 Πετρόπουλος, Ν. & Παπαστυλιανού, Α. 2001: 78 
332 Ό.π.: 83 
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διαπίστωση αυτή εξηγείται από το γεγονός ότι στα παιδιά - θύµατα δηµιουργείται η 

αντίληψη ότι εφόσον αδικούνται από την ίδια τους την οικογένεια, άρα είναι θύµατά 

της, µπορούν να υποστούν και τη θυµατοποίηση των συµµαθητών τους333.  

Η διαπίστωση αυτή της έρευνάς µας αποδεικνύεται και από το θεωρητικό 

υπόβαθρο του σχολικού εκφοβισµού που αφορά τα είδη που αυτός εκδηλώνεται αλλά 

και από πλειάδα ερευνών τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό.  

Ο λεκτικός εκφοβισµός αποτελεί την πιο συχνή µορφή του bullying και είναι 

πολύ σύνηθες σε παιδιά ηλικίας από εννέα έως δεκατριών ετών334. Ακόµη, έρευνες 

δείχνουν ότι η λεκτική µορφή του εκφοβισµού υπερτερεί έναντι των άλλων. 

Ενδεικτικά, σε διεθνές επίπεδο, µπορεί να αναφερθεί η έρευνα του Ken Ridgy σε 

σχολεία της Αυστραλίας το 1997, όπου τα ποσοστά των µαθητών ηλικίας 8-12 ετών 

που βίωσαν λεκτικό εκφοβισµό µερικές φορές (άσχηµα λόγια) ανέρχονται στα 36,4% 

για τα αγόρια και 38,4% για τα κορίτσια335. Στην Ελλάδα, σύµφωνα µε τα 

αποτελέσµατα έρευνας της Sapouna Μ. που διεξήχθη σε 20 σχολεία της 

Θεσσαλονίκης, η απόδοση υβριστικών σχολίων αποτελεί την πιο κοινή µορφή 

εκφοβισµού
336. Ακόµη, σχετική έρευνα µε τίτλο «Ταυτότητες φύλου, εθνικές 

ταυτότητες και σχολική βία: ∆ιερευνώντας τη βία και τη θυµατοποίηση στο σχολικό 

πλαίσιο» κατέδειξε ότι το 15% των µαθητών πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης έχει βιώσει 

κάποια µορφή λεκτικού εκφοβισµού σε συστηµατική βάση337. Όσον αφορά στη 

σεξουαλική παρενόχληση, έρευνα σε σχολεία της Αθήνας έδειξε ότι ένα στα πέντε 

παιδιά (19%) έχουν αντιληφθεί ή νοµίζουν ότι έχουν αντιληφθεί κάποιον να τα 

πλησιάζει µε πρόθεση σεξουαλικής παρενόχλησης338, ενώ τα αποτελέσµατα άλλης 

έρευνας σε µαθητές της Ε’ και ΣΤ’ του ∆ηµοτικού δείχνουν ότι το 3,4% εκφοβίζουν 

µε σεξουαλικά υπονοούµενα339. 

 Όσον αφορά στον εκφοβισµό που δέχεται ένας µαθητής από την οικογένειά 

του και το συγγενικό του περιβάλλον το µεγαλύτερο ποσοστό συγκεντρώνει η 

σωµατική βία µε ποσοστό 25,9%, ακολουθεί ο λεκτικός εκφοβισµός µε ποσοστό 

12,7%, ενώ το µικρότερο συγκεντρώνει η σεξουαλική βία µε ποσοστό 2%. Σε µία 

προσπάθεια εξήγησης των λόγων που η οικογένεια προβαίνει σε θυµατοποίηση του 

                                                           
333 Ό.π.: 81 
334 Welford, H. 2008 & Υποκεφάλαιο 2.2.: 25 
335 Ridgy, K. 1997 
336 Sapouna, M. 2008 
337 Συντονιστικό Γραφείο Μειονοτικών Σχολείων. 2007 
338 Χατζηγεωργίου, Α. 2006:18 
339 Βασιλειάδου, Ν. 2006:57 



 

104 

παιδιού, κρίνεται απαραίτητο να αναφερθεί ότι αυτή σχετίζεται µε τη σχολική 

επίδοση και συγκεκριµένα όσο πιο χαµηλή είναι τόσο συχνότερη είναι η 

θυµατοποίηση. Ακόµη κρίνεται σκόπιµο να συµπεριληφθούν οι πολύ συχνές τιµωρίες 

των γονέων και η αντίδρασή τους σε στρεσογόνες καταστάσεις του παιδιού τους που 

χαρακτηρίζεται από παθητικότητα. Ειδικότερα, λόγω της ηλικίας για τους µαθητές 

∆ηµοτικού η οικογένεια αποτελεί τον παράγοντα που πιο άµεσα επηρεάζει τη 

συµπεριφορά του340. 

 Όσον αφορά στον εκφοβισµό που δέχεται ένας µαθητής από τους γνωστούς, 

γείτονες ή φίλους του, σε µεγαλύτερη συχνότητα εµφανίζεται η λεκτική βία µε 

ποσοστό 27,9%, ενώ σε µικρότερη η σεξουαλική βία µε ποσοστό 4%. Η 

θυµατοποίηση από τους γνωστούς συνδέεται µε τον παράγοντα της θυµατοποίησης 

από τους γονείς. Αυτό συµβαίνει διότι καλλιεργείται στο παιδί η αίσθηση ότι είναι 

ανίσχυρο και το ότι η οικογένειά του το αδικεί, το προδιαθέτει στο να γίνει θύµα 

ακόµα και από γνωστούς, γείτονες ή φίλους341. 

 Όσον αφορά στον εκφοβισµό που δέχεται ένας µαθητής από αγνώστους το 

µεγαλύτερο ποσοστό του 17,3% συγκεντρώνει η λεκτική βία ενώ το µικρότερο η 

σεξουαλική βία µε ποσοστό 6,1%. Σύµφωνα µε στοιχεία έρευνας, η θυµατοποίηση 

από αγνώστους σχετίζεται σε µεγάλο βαθµό από την αστικότητα. Συγκεκριµένα, όσο 

αυξάνεται η κοινωνική πολυπλοκότητα, αυξάνονται και οι πιθανότητες τα παιδιά να 

υποστούν εκφοβιστική συµπεριφορά από άγνωστα σε αυτά πρόσωπα. Αυτό εξηγείται 

από το γεγονός ότι η πολυκοσµία ευνοεί την ανωνυµία και τους κινδύνους για τα 

παιδιά τόσο κατά την παιδική όσο και την εφηβική ηλικία. Η εµφάνιση βίαιων 

συµπεριφορών στα αστικά κέντρα έχει πάρει τον τελευταίο καιρό µεγάλες 

διαστάσεις, µε την πολυπλοκότητα των αστικών κέντρων να συµβάλλει στην αύξηση 

των συµπεριφορών αυτών342.  

 Από την παρουσίαση των παραπάνω ποσοστών παρατηρούµε ότι ο λεκτικός 

εκφοβισµός καταλαµβάνει την πρώτη θέση και µε σηµαντική απόκλιση από τις 

υπόλοιπες µορφές εκφοβισµού. Η διαπίστωση αυτή, σύµφωνα µε το θεωρητικό 

υπόβαθρο των µορφών εκφοβισµού και όπως παρουσιάζεται στο υποκεφάλαιο 2.2. 

της παρούσας εργασίας, εξηγείται από το χαρακτηριστικό που διέπει τη συγκεκριµένη 

εκφοβιστική εκδήλωση. Οι επιπτώσεις της µορφής αυτής δεν είναι ορατές και 
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ακριβώς το γεγονός ότι δεν υπάρχουν αποδεικτικά στοιχεία, την καθιστούν τον πιο 

προσφιλή τρόπο εκδήλωσης του εκφοβισµού343. 

Εξαίρεση αποτελεί η οικογένεια, όπου υπερτερεί ο σωµατικός εκφοβισµός. Η 

σωµατική ασκείται συνήθως από τα µεγαλύτερα, τα πιο εύρωστα και δυνατότερα 

σωµατικά άτοµα στα µικρότερα και πιο αδύναµα άτοµα και κατά κανόνα οι άνδρες 

είναι αυτοί που την ασκούν στις γυναίκες ή οι γονείς στα µικρά παιδιά. Παράλληλα, 

δεν είναι σπάνια η άσκηση ψυχολογικής βίας που εκδηλώνεται λεκτικά ή µε 

καταπιεστική, επιθετική και εκβιαστική συµπεριφορά στο οικογενειακό περιβάλλον 

µεταξύ γονέων και τέκνων αλλά και το ακραίο φαινόµενο της σεξουαλικής βίας από 

τους γονείς και ιδίως από τον πατέρα προς τα παιδιά344. 

Σύµφωνα µε έρευνα της Γενικής Γραµµατείας Ισότητας, το 65% των γονέων 

κάνουν χρήση σωµατικής βίας σε βάρος των παιδιών τους, ενώ τα µισά από τα παιδιά 

αυτά εξακολουθούν να δέχονται βία έως και την αρχή της εφηβείας τους. Μία ακόµη 

διαπίστωση ήταν ότι το 70% των γονιών πιστεύει στη χρήση βίας σε βάρος του 

παιδιού, ενώ µία στις τρεις µητέρες µπορεί να δείρει το παιδί της και µπροστά σε 

άλλους
345. 

 Σχετικά µε το ποιοι προβαίνουν πιο συχνά σε κλοπές, επιθέσεις, βρισιές, 

χτυπήµατα προς τους συµµαθητές τους, οι ερωτώµενοι θεωρούν πως είναι τα αγόρια 

µε ποσοστό 68% ενώ τα κορίτσια ανέρχονται µόλις στο 2,7%. Όπως παρατηρούµε η 

απόκλιση ανάµεσα στα δυο ποσοστά είναι πάρα πολύ µεγάλη. Σύµφωνα µε την 

έρευνα «Άσκηση βίας από µαθητές προς µαθητές στο χώρο του ∆ηµοτικού Σχολείου» 

των Χαντζή Χ., Χουντουµάδη Α. και Πατεράκη Λ. (2000), αναφορικά µε το φύλο ένα 

µεγαλύτερο ποσοστό από τα αγόρια ανέφεραν ότι εκφοβίζουν άλλους µαθητές346. 

Αποτέλεσµα το οποίο επιβεβαιώνεται και από έρευνα της Γενικής Γραµµατείας Νέας  

Γενιάς το 2000 σε πανελλαδικό δείγµα µαθητών. Συγκεκριµένα, διαπιστώθηκε ότι η 

βία είναι ανδρικό φαινόµενο καθώς από τους 23,2% των µαθητών που έχουν 

εµπλακεί σε βίαια επεισόδια, το 36,5% ήταν αγόρια και µόλις το 10,4% κορίτσια347. 

Επιχειρώντας να εξηγήσουµε τη διαπίστωση αυτή, κρίνεται ενδιαφέρον να 

παραθέσουµε την άποψη σύµφωνα µε την οποία σειρές µελετών έχει αναδείξει την 

αλληλεπίδραση αξιών και προτύπων του ηγεµονικού ανδρισµού µε τη σχολική 
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καθηµερινότητα. Συγκεκριµένα, ο ανδρισµός αυτός εντός- αλλά και εκτός- του 

σχολικού πλαισίου εκφράζεται κυρίως µέσω της «µαγκιάς». Ο «µάγκας» και ο 

«τσαµπουκάς» είναι αυτοί που κατέφευγαν συνήθως στη σωµατική αναµέτρηση για 

την επίδειξη του ανδρισµού τους και µέσω βίαιων συµπεριφορών επιχειρούν να 

υπερασπιστούν την εικόνα τους ως σκληρά αγόρια, δεδοµένης της συµβολικής 

ανωτερότητας που ενέχουν τέτοιες συµπεριφορές. Ακόµη, σύµφωνα µε την ίδια 

έρευνα του Πολίτη (2006), προκειµένου το αγόρι να αποδείξει τον ανδρισµό του, θα 

έπρεπε πρώτα απ’ όλα να επιδεικνύει την εικόνα του σκληρού συναισθηµατικά 

ουδέτερου υποκειµένου, το οποίο θα πρέπει πάντα να νικά και να έχει τον τελευταίο 

λόγο
348. 

Όσον αφορά στη συχνότητα παρέµβασης των δασκάλων για 

συµφιλίωση/τιµωρία το µεγαλύτερο ποσοστό των µαθητών απάντησε Πολύ συχνά 

και Συχνά µε το ποσοστό να ανέρχεται στο 48%, ενώ Κάπου - κάπου και Σπάνια 

απάντησε το 36,7%, ένα αρκετά µεγάλο ποσοστό, του συνόλου των µαθητών. 

Ποσοστό που έρχεται να συµφωνήσει µε αυτό που προκύπτει και από έρευνα του Dan 

Olweus (2007) σε µαθητές της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης στην οποία το 88,4% των 

συµµετεχόντων µαθητών δήλωσαν ότι οι δάσκαλοί τους προσπάθησαν να 

σταµατήσουν όταν ένας µαθητής έπεφτε θύµα εκφοβισµού349. Σύµφωνα µε έρευνα 

που εντάσσεται στο Ευρωπαϊκό Πρόγραµµα DAPHNE-II (2004-2008) για την 

αντιµετώπιση του σχολικού εκφοβισµού και της ευαισθητοποίησης, προέκυψε ότι ένα 

ποσοστό δασκάλων όταν αντιλαµβάνονται περιστατικά εκφοβισµού-θυµατοποίησης 

µεταξύ µαθητών, δυσκολεύονται να τα αντιµετωπίσουν, ενώ φαίνεται ότι δίνουν 

περισσότερη σηµασία κυρίως στα περιστατικά που περιλαµβάνουν σωµατική βία350. 

 Αναφορικά µε το πού απευθύνεται ο µαθητής όταν πέφτει θύµα σχολικού 

εκφοβισµού το µεγαλύτερο ποσοστό των µαθητών απευθύνεται στους γονείς του και 

ανέρχεται στο 57,3% του δείγµατος και στους δασκάλους στο 46%. Τα παιδιά που 

απευθύνονται στο διευθυντή και στην παρέα/φίλους τους ανέρχονται σε ποσοστό 

34% ενώ το 23,3% δεν απευθύνεται σε κανένα. Το µικρότερο ποσοστό του 2,7% των 

µαθητών απάντησε ότι απευθύνεται σε κάποιον άλλο. Σύµφωνα µε µία άποψη, τα 

παιδιά - θύµατα δεν ενηµερώνουν πάντα τους γονείς και τους δασκάλους για τη 

θυµατοποίηση τους. Αυτό συµβαίνει διότι τα παιδιά νιώθουν ότι η παρέµβαση 
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Ε., Χατζηπέµος, Θ. & Mπίµπου, Ι. 2007   



 

107 

κάποιου ενήλικα είναι σπάνια και αναποτελεσµατική, ενώ πιστεύουν ότι µπορεί να 

αποτελέσει κίνητρο για να εισπράξουν περισσότερη βία από τους συµµαθητές 

τους
351. 

Τα παιδιά, όµως, που επιλέγουν να ενηµερώσουν κάποιον, τείνουν να 

αναφέρουν ότι εκφοβίστηκαν στους γονείς και όχι στους δασκάλους352. Οι παραπάνω 

απόψεις αποδεικνύονται και από έρευνα του Ε.Κ.Κ.Ε. που διεξήχθη το 2000 µε τίτλο 

«Τι γεννά το βίαιο παιδί - Η οικογένεια, το σχολείο, οι συµµορίες - η σωµατική 

τιµωρία διδάσκει τη βία». Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της συγκεκριµένης έρευνας 

το 54% των µαθητών αναφέρουν τα περιστατικά στους γονείς τους353. Στο δάσκαλο, 

σύµφωνα µε την έρευνα «Bullying in Primary School: New Research Findings in 

Greek School System», το 29,5% ανέφερε το περιστατικό στο δάσκαλο354. Ακόµη, 

από έρευνα σε µαθητές 8-12 ετών προέκυψε ότι οι περισσότεροι µαθητές (31,2%) 

τείνουν να λένε στους γονείς τους τα συµβάντα σχολικού εκφοβισµού που τους 

έτυχαν, ενώ το 22,3% τα αναφέρουν σε κάποιο δάσκαλο του σχολείου355. Το γεγονός 

ότι, σύµφωνα µε τα συµπεράσµατα της ίδιας έρευνας, το γεγονός ότι τα 2/3 των 

µαθητών που υφίστανται ή είδαν κάποια πράξη εκφοβισµού την αναφέρουν στους 

γονείς, στους δασκάλους ή στο διευθυντή του σχολείου τους, είναι ιδιαίτερα 

ενθαρρυντικό. Σηµαίνει ότι υπάρχουν γέφυρες επικοινωνίας µεταξύ των µαθητών και 

των δασκάλων και κυρίως µεταξύ παιδιών και γονέων356.  

Ωστόσο, σύµφωνα µε µία άλλη άποψη, τα παιδιά µετά το περιστατικό βίας ή 

επίθεσης δεν έχουν αρκετή υποστήριξη από κάποιο άτοµο προκειµένου να τα 

παρηγορήσει ή να τα στηρίξει ώστε να αντιµετωπίσουν αυτό που τους συνέβη. 

Στοιχεία της ίδιας έρευνας δείχνουν ότι οι µαθητές - θύµατα της Πρωτοβάθµιας 

Εκπαίδευσης στρέφονται κυρίως στους γονείς µε ποσοστό 76,7% ενώ ακολουθούν οι 

δάσκαλοι και ο διευθυντής µε ποσοστό 23%. Το µικρότερο ποσοστό (8,4%) 

απευθύνεται στους φίλους του ύστερα από την εκφοβιστική πράξη εναντίον του357.  

Το γεγονός ότι οι µαθητές διστάζουν να απευθυνθούν σε κάποιο δάσκαλό 

τους ερµηνεύεται από την αντίληψη που επικρατεί ότι το σχολείο, ως χώρος 
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εκπαίδευσης, διατηρεί ακόµα για την ελληνική κοινωνία ιδιαίτερη αίγλη. Οι µαθητές 

εσωτερικεύουν τις πιέσεις ενός απαιτητικού εκπαιδευτικού συστήµατος, το οποίο δεν 

τους δίνει τη δυνατότητα να αναπτυχθούν, τους στερεί τη δυνατότητα να ωριµάσουν 

και να αποκτήσουν την απαραίτητα αυτοεκτίµηση που θα τους θωρακίσει ως προς τις 

όποιες επιθετικές συµπεριφορές. Έτσι, τα παιδιά δεν εκφράζονται, δηλαδή δεν 

καταγγέλλουν αυτό που τους συνέβη, µε αποτέλεσµα να συσσωρεύονται και να 

εκφράζονται µε διαφορετικούς τρόπους358. 

Σχετικά µε συµπεριφορές που εκδηλώνει το παιδί στο σχολείο το µεγαλύτερο 

ποσοστό συγκεντρώνει η καθυστέρηση στο σχολείο το πρωί και είναι το 40,1% και 

ακολουθεί η σωµατική βία µε ποσοστό 36,1%. Το µικρότερο ποσοστό συγκεντρώνει 

η καταστροφή βιβλίων και τα συνθήµατα στους τοίχους εναντίον µαθητών µε το 

ποσοστό αυτό να είναι 3,3%.  

Σύµφωνα µε παρόµοια έρευνα στους µαθητές ∆ηµοτικού, οι δύο συχνότερες 

µορφές βίας- σύµφωνα µε τους διευθυντές- είναι οι σωµατική βία (ξυλοδαρµοί 

µεταξύ των µαθητών που καταλήγουν σε τραυµατισµό) και η καταστροφή επίπλων, 

τοίχων και τουαλετών359. Στη παρούσα έρευνα η συγκεκριµένη µορφή βίας 

(καταστροφή σχολικής περιουσίας) λαµβάνει χώρα σε ποσοστό 10%.  

Ακόµη σύµφωνα µε την ίδια έρευνα οι παράγοντες που σχετίζονται µε την 

αποκλίνουσα συµπεριφορά του µαθητή (αντιγραφή στα τεστ και τις εξετάσεις, 

πλαστογράφηση της υπογραφής των γονέων, κλοπή πραγµάτων που δεν του ανήκουν, 

κάπνισµα στο χώρο του σχολείου)360 αλλά και µε τη συγκεκριµένη συµπεριφορά, των 

βανδαλισµών όπως χαρακτηριστικά την αναφέρει, δείχνουν συναισθηµατική φόρτιση 

από απογοήτευση και µαταίωση για το σχολείο. Προσδιορίζουν ταυτόχρονα και την 

αντίληψη ότι οι µαθητές που προβαίνουν στις πράξεις αυτές αδικούνται από τους 

εκπαιδευτικούς και εκτονώνονται µε το σκίσιµο ή κάψιµο των βιβλίων και την 

καταστροφή των επίπλων του σχολείου. Σχετίζονται ακόµη µε παράγοντες όπως είναι 

η χαµηλή αυτοεκτίµηση, η αίσθηση ότι αδικούνται από τους γονείς καθώς και η 

χαµηλή σχολική επίδοση361. 

Όσον αφορά στα συναισθήµατα του παιδιού όταν προβαίνει σε πράξεις όπως 

πρωινή καθυστέρηση στο σχολείο, αντιγραφή στα τεστ, πλαστογράφηση της 

υπογραφής των γονέων, κλοπή, σωµατική βία, καταστροφή σχολικής περιουσίας, 

                                                           
358 Ό.π.: 162 
359 Πετρόπουλος, Ν. & Παπαστυλιανού, Α. 2001: 93 
360 Ό.π.: 92 
361 Ό.π.: 166-7 



 

109 

καταστροφή βιβλίων - συνθήµατα στους τοίχους εναντίον µαθητών, κάπνισµα και 

φθορές σε περιουσίες µαθητών, το µεγαλύτερο ποσοστό συγκεντρώνει το αίσθηµα 

της ενοχής και ανέρχεται στο 48% του δείγµατος των µαθητών ενώ το µικρότερο 

συγκεντρώνει το συναίσθηµα της ικανοποίησης που εκδικήθηκε και αυτό είναι το 

12,7%. Τα αποτελέσµατα αυτά έρχονται να συµφωνήσουν µε τα αποτελέσµατα 

παρόµοιας ερώτησης σε έρευνα του Ken Ridgy σε σχολεία της Αυστραλίας το 1997, 

όπου το 51,9% των αγοριών και το 60,7% των κοριτσιών απάντησαν ότι 

αισθάνθηκαν χειρότερα για τον εαυτό τους µετά τον εκφοβισµό που διέπραξαν, ενώ 

το 6,5% των αγοριών και το 6,9% των κοριτσιών που εκφόβισαν αισθάνθηκαν καλά 

µε τον εαυτό τους362.  

Αναφορικά µε το πόσο συχνά το παιδί προβαίνει σε κοινωνικό αποκλεισµό 

και ηλεκτρονικό εκφοβισµό οι µαθητές που απάντησαν Πολύ συχνά και Συχνά 

ανέρχονται στο ποσοστό του 5,3%, ενώ Κάπου- κάπου και Σπάνια απάντησε το 17,3 

του συνόλου των ερωτηθέντων. Από έρευνα των Χαντζή Χ., Χουντουµάδη Α. και 

Πατεράκη Λ. το 2000 σε εννέα σχολεία των Αθηνών προέκυψε ότι σε κοινωνικό 

αποκλεισµό συνοµηλίκων τους προβαίνει το 25% των µαθητών363. Σε ηλεκτρονικό 

εκφοβισµό, σύµφωνα µε την έρευνα του Dan Olweus το 2007, προβαίνει το 33,3% 

των µαθητών. Αναφερόµενοι ξεχωριστά στα είδη του ηλεκτρονικού bullying, θα ήταν 

ενδιαφέρον να παραθέσουµε ότι σύµφωνα µε την ίδια έρευνα το 19,3% των παιδιών 

που χρησιµοποιούν αυτή τη µέθοδο για να εκφοβίσουν, το πράττει µόνο µέσω του 

κινητού ενώ το µεγαλύτερο ποσοστό του 47,4% µόνο µέσω του διαδικτύου364.  

Όπως αναφέρεται και στο θεωρητικό µέρος της παρούσας εργασίας365, τα 

τελευταία χρόνια η τεχνολογία παρέχει στα παιδιά και στους νέους ένα καινούργιο 

µέσο εκφοβισµού. Η εκδήλωση του bullying περιοριζόταν στους προαύλιους χώρους 

κατά τη διάρκεια της σχολικής µέρας. Με τη χρήση της τεχνολογίας επιτρέπεται 

στους εκφοβιστές να παρενοχλούν τα θύµατά τους και µετά το σχολείο, ακόµη και τα 

σαββατοκύριακα
366. Τα κυριότερα µέσα που χρησιµοποιούν τα παιδιά αυτά για να 

εκφοβίσουν είναι το κινητό τηλέφωνο, ο ηλεκτρονικός υπολογιστής367 και η 

                                                           
362 Rigby, K. 1997 
363 Χαντζή, Χ. Χουντουµάδη, Α. & Πατεράκη, Λ. 2000: 104 
364 Olweus, D. 2007: 68 
365 Υποκεφάλαιο 2.5.: 32 
366 Jackson, C. 2006:5 
367 Γκουντσίδου, Β. 2007 
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κάµερα
368, µε τις πιο πρόσφατες µελέτες να εστιάζουν στον εκφοβισµό µέσω 

αποστολής µηνυµάτων και του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου369. 

 Σχετικά µε τα εξωσχολικά ενδιαφέροντα των µαθητών τα µεγαλύτερα 

ποσοστά συγκεντρώνουν το άκουσµα µουσικής, η άθληση και το διάβασµα βιβλίων, 

εφηµερίδων / περιοδικών αγγίζοντας το 97,3%, το 94,6% και το 90,6% αντίστοιχα. Η 

επίσκεψη στο θέατρο και οι έξοδοι µε φίλους/-ες συγκεντρώνουν το ποσοστό του 

88,6% ενώ ακολουθεί η παρακολούθηση αγώνων στο γήπεδο µε ποσοστό 78% και 

έπεται το «σερφάρισµα» στο internet µε ποσοστό 71,3%. Τα µικρότερα ποσοστά 

συγκεντρώνουν η ασχολία µε πολιτιστικές εκδηλώσεις µε ποσοστό 68% και η 

εκµάθηση µουσικής συγκεντρώνει το ποσοστό 54,7%.  

 Τα αποτελέσµατα της έρευνάς µας δείχνουν ότι οι µαθητές ασχολούνται µε 

εξωσχολικές δραστηριότητες σε πολύ µεγάλο βαθµό. Η ανάλυση των αποτελεσµάτων 

αποδεικνύει ότι η ασχολία µε ενδιαφέροντα δεν σχετίζεται µε την εκφοβιστική 

συµπεριφορά εκ µέρους των µαθητών. Αντίθετα, σύµφωνα µε έρευνα του τµήµατος 

Ψυχολογίας του Πανεπιστηµίου Κρήτης, τα αποτελέσµατα σχετικά µε τα εξωσχολικά 

ενδιαφέροντα (αθλητισµός, τέχνη) των µαθητών παρουσιάζονται ιδιαίτερα αρνητικά. 

Συγκεκριµένα, τα παιδιά που δηλώνουν ότι δεν έχουν ποικίλα ενδιαφέροντα 

απαντούν σε ποσοστό 100% ότι συµµετείχαν κάποτε ή ότι θα ήθελαν να ενταχθούν 

σε συµµορίες ανηλίκων370.  

 Όσον αφορά στις ώρες που περνάει ο µαθητής παρακολουθώντας τηλεόραση 

το µεγαλύτερο ποσοστό των µαθητών απάντησε από 2 έως 3 ώρες µε το ποσοστό να 

αγγίζει το 24,7% ενώ οι µαθητές που απάντησαν 0 έως 1 ώρα ανέρχονται στο 11,3% 

στο σύνολο των ερωτώµενων. Για να συνδέσουµε αυτό το ιδιαίτερα υψηλό ποσοστό 

των παιδιών µε τη θεωρία, είναι αναγκαίο να τονίσουµε ότι ο ρόλος της τηλεόρασης 

στην ανάπτυξη της προσωπικότητας των παιδιών είναι σηµαντικός καθώς το 

περιεχόµενο των προγραµµάτων που παρακολουθούν και ο χρόνος που αφιερώνουν 

για την τηλεόραση έχουν αντίκτυπο στην ψυχική και σωµατική τους υγεία371. 

 Τέλος, το είδος των εκποµπών που προτιµούν να παρακολουθούν οι µαθητές 

σε µεγαλύτερη συχνότητα αποτελούν τα τηλεπαιχνίδια µε το ποσοστό των µαθητών 

αυτόν να αγγίζει το 59,3%. Η παρακολούθηση έργων τρόµου (θρίλερ) και 

αστυνοµικών σειρών ανέρχεται στο υψηλό ποσοστό του 41,3%. Το µικρότερο 
                                                           
368 Κωνσταντινίδου, Μ. 2005: 2 
369 Smith, K.P., Mahdavi, J., Carvalho, M., Fisher, S., Russell, S. & Tippett, N. 2008: 10 
370 Χατζηγεωργίου, Α. 2006 
371
Έγκυρη πληροφόρηση για την υγεία. 2002 & Υποκεφάλαιο 4.4.: 53 
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ποσοστό προτίµησης για παρακολούθηση συγκέντρωσαν οι εκποµπές κοινωνικής 

πραγµατικότητας/reality show µε ποσοστό 17,3%. Το γεγονός ότι τα παιδιά 

παρακολουθούν σε ένα τόσο µεγάλο ποσοστό έργα µε σκηνές βίας µπορεί να 

επηρεάσει τη συµπεριφορά τους καθώς, όπως αναφέρει και η Νοµικού Χ., το παιδί 

πολλές φορές ταυτίζεται µε το βίαιο χαρακτήρα που βλέπει στην τηλεόραση ή 

υποδύεται σε κάποιο ηλεκτρονικό παιχνίδι και είναι δύσκολο να πούµε κατά πόσο 

αντιλαµβάνεται αν αυτά που βλέπει είναι πραγµατικότητα ή όχι. Η συνεχής προβολή 

επιθετικών ηρώων και αρνητικών κοινωνικών προτύπων από την τηλεόραση 

σπρώχνει τα παιδιά στην υιοθέτηση και τη µίµηση παρόµοιων συµπεριφορών και 

στάσεων
372. 

                                                           
372 Νοµικού, Χ. 2004: 133 
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8.2.3. ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΣΥΣΧΕΤΙΣΕΩΝ 

 Στην ενότητα αυτή θα παρουσιαστούν οι ερευνητικές µας υποθέσεις και τα 

βασικότερα συµπεράσµατα που προκύπτουν από την ανάλυσή τους. 

 Οι ερευνητικές µας υποθέσεις είναι οι εξής: 

1Η ΥΠΟΘΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: Η εµφάνιση συµπεριφορών σχολικού εκφοβισµού 

εξαρτάται από το φύλο των µαθητών. 

2Η ΥΠΟΘΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: Η µορφή του σχολικού εκφοβισµού που υπερτερεί στο 

σχολικό περιβάλλον είναι η λεκτική. 

3Η ΥΠΟΘΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: Η εµφάνιση συµπεριφορών σχολικού εκφοβισµού 

σχετίζεται µε τη δοµή της οικογένειας του παιδιού. 

 

� Η εµφάνιση συµπεριφορών σχολικού εκφοβισµού εξαρτάται από το φύλο. 

Η συσχέτισή µας θα γίνει ανάµεσα στη µεταβλητή «Φύλο» και στις ερωτήσεις 

«Αφαιρείς πράγµατα που δεν σου ανήκουν», «Χτυπάς άλλους µαθητές/-τριες, άλλα 

άτοµα», «Καις/Σχίζεις βιβλία, γράφεις συνθήµατα στους τοίχους εναντίον µαθητών», 

«Έχεις προκαλέσει φθορές σε περιουσία µαθητών, άλλων προσώπων», «Πόσο συχνά 

προβαίνεις σε κοινωνικό αποκλεισµό, φωτογραφίζεις συµµαθητές/-τριες, στέλνεις 

απειλητικά µηνύµατα».  

Οι συγκεκριµένες µεταβλητές συµπεριλαµβάνονται στο ερευνητικό εργαλείο 

µας και είναι για αυτές τις ερωτήσεις κλήθηκαν οι µαθητές να απαντήσουν αν 

εκδηλώνουν Πολύ συχνά, Συχνά, Κάπου - κάπου και Σπάνια. Αφορούν την 

εκφοβιστική συµπεριφορά εκ µέρους του µαθητή - θύτη. Και για το λόγο αυτό 

επιλέχθηκαν να συγκριθούν µε τη µεταβλητή του φύλου.  

 

Πίνακας 8.1: Η σηµασία του φύλου των µαθητών στην εµφάνιση 
συµπεριφορών σχολικού εκφοβισµού 

Ερώτηση χ
2 df P 

Αφαιρείς πράγµατα που δεν 
σου ανήκουν 

6,345 3 0,096 

Χτυπάς άλλους µαθητές/-τριες, 
άλλα άτοµα 

12,435 5 0,029 

Καις/Σχίζεις βιβλία, γράφεις 
συνθήµατα στους τοίχους 
εναντίον µαθητών 

2,623 3 0,453 

Έχεις προκαλέσει φθορές σε 
περιουσία µαθητών, άλλων 
προσώπων 

4,154 3 0,245 
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Προβαίνεις σε κοινωνικό 
αποκλεισµό, φωτογραφίζεις 
συµµαθητές/-τριες, στέλνεις 
απειλητικά µηνύµατα 

4,411 5 0,492 

 

Παρατηρώντας τα στοιχεία του Πίνακα 8.1 διαπιστώνουµε ότι η µηδενική 

υπόθεση, δηλαδή ότι η εµφάνιση συµπεριφορών σχολικού εκφοβισµού δεν εξαρτάται 

από το φύλο των µαθητών, δεν µπορεί να απορριφθεί για όλες τις ερωτήσεις. 

Εποµένως, µπορούµε να πούµε ότι σχετικά µε την ερευνητική µας υπόθεση, το φύλο 

δεν επηρεάζει την εµφάνιση συµπεριφορών σχολικού εκφοβισµού.  

Εξαίρεση αποτελεί η ερώτηση «Χτυπάς άλλους µαθητές/-τριες, άλλα άτοµα», 

όπου η µηδενική υπόθεση µπορεί να απορριφθεί καθώς το P του ελέγχου χ2 είναι 

0,029< 0,05 κάτι που σηµαίνει ότι τα αγόρια (46,8%) χτυπούν άλλους µαθητές/-τριες, 

άλλα άτοµα σε διπλάσιο ποσοστό από τα κορίτσια (23,5%).  

Η πλειοψηφία των ερευνών που έχουν πραγµατοποιηθεί και αφορούν την 

ελληνική πραγµατικότητα συγκλίνουν στο εύρηµα ότι το φύλο διαδραµατίζει 

σηµαντικό και άµεσο ρόλο στην άσκηση σωµατικού εκφοβισµού. Συγκεκριµένα, από 

έρευνες προκύπτει ότι τα αγόρια ασκούν τη σωµατική µορφή του εκφοβισµού σε 

µεγαλύτερο ποσοστό από τα κορίτσια, τα οποία εµπλέκονται σε µικρότερο βαθµό σε 

βίαια επεισόδια373.  

Τα αγόρια, λοιπόν, είναι εκείνα που πιθανόν λόγω της αυξηµένης ορµόνης 

τεστοστερόνης, και σύµφωνα πάντα µε το θεωρητικό υπόβαθρο, είναι πιο επιρρεπή 

στο να εκδηλώσουν επιθετική συµπεριφορά374. Τα αγόρια τείνουν στην φυσική 

επιθετική συµπεριφορά, ενώ τα κορίτσια χρησιµοποιούν διαφορετικές µεθόδους, 

όπως είναι το κουτσοµπολιό και ο κοινωνικός αποκλεισµός. Το αγόρι µπορεί να είναι 

ένα βίαιο άτοµο λόγω της σωµατικής του κατασκευής και της αυξηµένης φυσικής 

δύναµης ή λόγω πολιτισµικών διαφορών στην υιοθέτηση ρόλων κάτω από τα 

κοινωνικά πρότυπα που το θέλουν ζωηρό και φασαριόζικο375. 

                                                           
373 Τσιάντης, Ι. 2008: 3 
374 Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς. 2000 στο Χλιαουτάκης, Ι., Θεοδωροπούλου, Β., Ντούµα, Κ. & 
Χρυσίνα, Κ. 2008: 85 
375 Παττακού, Β., ∆ηµητριάδη, Μ., Μανουσάκη, Μ., Μιχελάκη, Α. & Χατζηµπάρµπα, Α. 2007: 110 
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� Η µορφή του σχολικού εκφοβισµού που υπερτερεί στο σχολικό 

περιβάλλον είναι η λεκτική 

 

Πίνακας 8.2: Η λεκτική µορφή του σχολικού εκφοβισµού υπερτερεί στο σχολικό 

περιβάλλον 

Μεταβλητές 
Πολύ συχνά 

n               % 
Συχνά 

n            % 
Κάπου-κάπου 

n               % 
Σπάνια 

n           % 
Σύνολο 

% 
Σωµατική βία 15           10,0 11           7,3 22             14,7 29      19,3 51,3 
Σεξουαλική 
παρενόχληση 

1               0,7 1             0,7 4                2,7 10        6,7 
10,8 

Λεκτική βία 14             9,3 20         13,3 15             10,0 33      22,0 54,6 
Προκαταλήψεις

/ ∆ιακρίσεις 
3               2,0 5            3,3 9                6,0 12        8,0 19,3 

Κλοπή 3               2,0 4            2,7 8                5,3 20      13,3 23,3 
 

Σύµφωνα µε τον Πίνακα 8.2. παρατηρούµε ότι η µορφή του εκφοβισµού που 

υπόκεινται τα παιδιά από τους συµµαθητές τους στο σχολικό περιβάλλον είναι η 

λεκτική µε ποσοστό 54,6%.  

Τα αποτελέσµατα αυτά έρχονται να συµφωνήσουν µε διαπιστώσεις έρευνας 

σε δηµοτικά σχολεία της Αθήνας και οι οποίες αναφέρουν ότι η πιο συχνή µορφή 

θυµατοποίησης είναι η λεκτική µε µέσο όρο 0,28 και ακολουθεί η σωµατική µε µέσο 

όρο 0,25. 

Όσον αφορά στο λεκτικό εκφοβισµό, αυτός εκδηλώνεται µε εκφράσεις που 

δεν είναι πάντα τυποποιηµένες αλλά συνοδεύονται από ιδιαίτερο τόνο φωνής ή από 

χειρονοµίες και µορφασµούς. Τα εξωλεκτικά αυτά µηνύµατα συµβάλλουν στη 

σηµαντικότητα του περιεχοµένου του λεκτικού µηνύµατος. Ακόµη η λέξη / βρισιά ή 

απειλή αποτελεί ένα είδους προσβολής και αρνητικής αξιολόγησης του ατόµου στο 

οποίο απευθύνεται και παίρνει ιδιαίτερη σηµασία όταν ο θύτης που την εκφράζει έχει 

εξουσία. 

Γίνεται, λοιπόν, αντιληπτό ότι η λεκτική θυµατοποίηση µπορεί να πληγώσει 

τον άλλο σε σηµείο που να µειώσει τη δύναµη και την ικανότητά του και ειδικότερα 

όταν αυτή συνοδεύεται από µη λεκτικά µηνύµατα (χειρονοµίες και ιδιαίτερο τόνο 

φωνής)376.  

 
                                                           
376 Πετρόπουλος, Ν. & Παπαστυλιανού, Α. 2001: 159 
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� Η εµφάνιση συµπεριφορών σχολικού εκφοβισµού σχετίζεται µε τη δοµή 

της οικογένειας του παιδιού. 

Η συσχέτισή µας θα γίνει ανάµεσα στη µεταβλητή «Με ποιον µένεις» και στις 

ερωτήσεις «Αφαιρείς πράγµατα που δεν σου ανήκουν», «Χτυπάς άλλους µαθητές/-

τριες, άλλα άτοµα», «Καις/Σχίζεις βιβλία, γράφεις συνθήµατα στους τοίχους εναντίον 

µαθητών», «Έχεις προκαλέσει φθορές σε περιουσία µαθητών, άλλων προσώπων», 

«Πόσο συχνά προβαίνεις σε κοινωνικό αποκλεισµό, φωτογραφίζεις συµµαθητές/-

τριες, στέλνεις απειλητικά µηνύµατα». 

 
Πίνακας 8.3: Η σηµασία της οικογενειακής δοµής στην εµφάνιση 
συµπεριφορών σχολικού εκφοβισµού 

Ερώτηση χ
2 df P 

Αφαιρείς πράγµατα που δεν 
σου ανήκουν 

19,518 9 0,021 

Χτυπάς άλλους µαθητές/-τριες, 
άλλα άτοµα 

47,443 15 0,000 

Καις/Σχίζεις βιβλία, γράφεις 
συνθήµατα στους τοίχους 
εναντίον µαθητών 

33,135 9 0,000 

Έχεις προκαλέσει φθορές σε 
περιουσία µαθητών, άλλων 
προσώπων 

47,192 9 0,000 

Προβαίνεις σε κοινωνικό 
αποκλεισµό, φωτογραφίζεις 
συµµαθητές/-τριες, στέλνεις 
απειλητικά µηνύµατα 

14,487 15 0,489 

 

Από τα στοιχεία του Πίνακα 8.3 διαπιστώνουµε ότι η µηδενική υπόθεση, 

δηλαδή ότι η εµφάνιση συµπεριφορών σχολικού εκφοβισµού δεν εξαρτάται από τη 

δοµή της οικογένειας του παιδιού, απορρίπτεται για όλες τις ερωτήσεις. Εποµένως, 

διαπιστώνεται ότι η δοµή της οικογένειας σχετίζεται µε την εµφάνιση εκφοβιστικών 

συµπεριφορών εκ µέρους των µαθητών. 

Αυτό, όµως, δεν ισχύει για την ερώτηση «Προβαίνεις σε κοινωνικό 

αποκλεισµό, φωτογραφίζεις συµµαθητές/-τριες, στέλνεις απειλητικά µηνύµατα», 

καθώς το P του ελέγχου χ2  0,489> 0,05. 

Σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη του παιδιού και στην εµφάνιση ή µη 

επιθετικής συµπεριφοράς παίζει η δοµή και η λειτουργία της οικογένειας377. 

Σύµφωνα µε έρευνα, η οποία παρουσιάζεται στην εφηµερίδα «Ελευθεροτυπία» στις 

                                                           
377 Ντινκµέγιερ, Ν. & Μακ-Κει, Γ. 2004: 32 
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16/06/2006, οι έφηβοι που ζουν και µε τους δύο γονείς ανάφεραν σε µικρότερο βαθµό 

αρνητικά συναισθήµατα, όπως είναι αυτά του εκφοβισµού ή της µη αποδοχής στο 

σχολικό περιβάλλον από τους συνοµηλίκους τους, σε σχέση µε αυτούς που ζουν 

κυρίως µε ένα γονέα είτε λόγω διαζυγίου ή διάστασης των γονέων τους378.  

Η δοµή και η λειτουργία της οικογένειας, µεταξύ άλλων εξωτερικών 

παραγόντων, επηρεάζουν σε σηµαντικό βαθµό τη γνωστική και κοινωνική εξέλιξη 

του µαθητή. Αποτελούν, ταυτόχρονα, αιτίες που συµβάλλουν στον τρόπο που τα 

παιδιά συµπεριφέρονται στον εαυτό τους αλλά και στους γύρω τους. 

Σε ορισµένες µελέτες έχει διαπιστωθεί ότι η απώλεια των παραδοσιακών 

λειτουργιών και η αποδιοργάνωση της οικογένειας, όπως είναι το διαζύγιο, έχουν 

συνδεθεί µε την έξαρση της βίας. Ακόµη, έχει παρατηρηθεί ότι υπάρχει συσχέτιση 

µεταξύ της οικογενειακής αποδιοργάνωσης και της επιθετικής/βίαιης 

συµπεριφοράς
379. 

Το διαζύγιο των γονέων επηρεάζει σηµαντικά την υγεία, την εξέλιξη, την 

πρόοδο και τη συµπεριφορά του παιδιού, ενώ ταυτόχρονα παρεµβαίνει στις 

αντιδράσεις του, άµεσα ή µακροπρόθεσµα380.  

Ο χωρισµός των γονέων αποτελεί µια ιδιαίτερα τραυµατική εµπειρία για τα 

παιδιά και συνοδεύεται από έντονες µνήµες της διαδικασίας αυτής. Το διαζύγιο τα 

θέτει όλα υπό αµφισβήτηση και δηµιουργεί στα παιδιά αρνητικές αντιδράσεις. 

∆είχνουν ότι δυσκολεύονται ιδιαίτερα και δεν µπορούν να ξεπεράσουν τη δοκιµασία 

αυτή. Πολύ σηµαντικές είναι και οι αλλαγές που επέρχονται στην καθηµερινή ζωή 

του παιδιού, αφού διαταράσσεται το οικογενειακό του περιβάλλον, που αποτελεί 

πηγή ασφάλειας και σιγουριάς και στερείται την καθηµερινή επαφή µε τον έναν από 

τους δυο γονείς381.  

Ακόµη, η έλλειψη ενός σταθερού προσώπου αναφοράς µπορεί να επηρεάσει 

την άσκηση της επιθετικότητας του παιδιού προς τους συµµαθητές τους. Σύµφωνα µε 

την άποψη αυτή, πρέπει να υπάρχει ένα σταθερό πρόσωπο αναφοράς που είναι οι 

γονείς. Τα παιδιά, τα οποία δεν ανατρέφονται µέσα σ’ ένα σταθερό οικογενειακό 

περιβάλλον, παρουσιάζουν διαταραχές και αποκλίσεις στη συµπεριφορά τους382.  

                                                           
378 Νέτα, Σ. 2006: 19 
379 Πετρόπουλος, Ν. & Παπαστυλιανού, Α. 2001: 29-30 
380 ∆ραγάση - Σηφάκη, Ε. 1998: 187 
381 Ιωσηφίδης, Ν. στο Παττακού, Β., ∆ηµητριάδη, Μ., Μανουσάκη, Μ., Μιχελάκη, Α. & 
Χατζηµπάρµπα, Α. 2007: 112 
382 Καλλιώτης, Π., Καϊσέρογλου, Ν., Κολοβός, Γ., Μπαµπανίκας, ∆. & Τάουλας, Κ. 2002: 28-9 
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Σύµφωνα µε µία γενικότερη άποψη, η βία και ο εκφοβισµός στο σχολικό 

περιβάλλον σχετίζονται άµεσα µε κοινωνικά φαινόµενα όπως είναι ο 

µετασχηµατισµός της δοµής της οικογένειας και η αύξηση της µονογονεϊκότητας383, 

όπως περιγράφεται στο Κεφάλαιο 1.3. του θεωρητικού µέρους.  

Συµπερασµατικά, η οικογενειακή κατάσταση - αν οι γονείς του παιδιού 

βρίσκονται σε διάσταση- σε συνάρτηση µε άλλους παράγοντες, όπως µπορεί να είναι 

το µορφωτικό τους επίπεδο και η επιβολή εκ µέρους τους άδικων τιµωριών ή η 

σχολική επίδοση του παιδιού και το φύλο του - αγόρι-, διαδραµατίζουν σηµαντικό 

ρόλο στην εκδήλωση βίας384.  

  

8.2.4. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 Ο σχολικός εκφοβισµός αποτελεί µία µορφή βίας που τα τελευταία χρόνια οι 

έρευνες το έχουν αναδείξει σε ένα κοινωνικό φαινόµενο µεγίστης σηµασίας, ειδικά 

όταν αυτό αρχίζει να εκδηλώνεται ήδη από τα πρώτα χρόνια της σχολικής ζωής του 

παιδιού. 

 Κύριο χαρακτηριστικό του αποτελεί η χρήση διάφορων µορφών βίας σε 

σταθερή βάση για µεγάλο χρονικό διάστηµα από συνοµηλίκους µε απώτερο στόχο 

την πρόκληση πόνου ή αναστάτωσης σε αδύναµους µαθητές. Τα στοιχεία αυτά το 

καθιστούν αυτόµατα ένα ιδιαίτερα σοβαρό φαινόµενο της κοινωνίας και παράλληλα 

εξαιρετικά ενδιαφέρον για περαιτέρω µελέτη και διερεύνηση.  

Ο σκοπός της παρούσας έρευνας ήταν η διερεύνηση της ύπαρξης ή µη 

φαινοµένων σχολικού εκφοβισµού σε ∆ηµοτικά Σχολεία του ∆ήµου Ηρακλείου.  

Για την επίτευξη του σκοπού αυτού χρησιµοποιήσαµε ως ερευνητικό εργαλείο 

το ερωτηµατολόγιο, σε δείγµα 150 µαθητών, το οποίο περιείχε συνολικά 69 

ερωτήσεις, οµαδοποιηµένες σε τρία µέρη. Τα µέρη αυτά αναφέρονταν στα κοινωνικο-

δηµογραφικά χαρακτηριστικά των µαθητών, σε κάποιες συµπεριφορές, εκφοβιστικές 

ή µη, και στα εξωσχολικά ενδιαφέροντά τους. 

 Η παρούσα έρευνα εστίασε σε τρεις συγκεκριµένες υποθέσεις, οι οποίες ήταν 

οι εξής: 

1η υπόθεση εργασίας: Η εµφάνιση συµπεριφορών σχολικού εκφοβισµού εξαρτάται 

από το φύλο των µαθητών. 

                                                           
383 Παπάνης, Ε. 2009 
384 Πετρόπουλος, Ν. & Παπαστυλιανού, Α. 2001: 165 
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2η υπόθεση εργασίας: Η µορφή του σχολικού εκφοβισµού που υπερτερεί στο σχολικό 

περιβάλλον είναι η λεκτική. 

3η υπόθεση εργασίας: Η εµφάνιση συµπεριφορών σχολικού εκφοβισµού σχετίζεται µε 

τη δοµή της οικογένειας του παιδιού. 

Σχετικά µε την 1η υπόθεση εργασίας βρέθηκε ότι η εµφάνιση συµπεριφορών 

σχολικού εκφοβισµού εξαρτάται από το φύλο µόνο όσον αφορά στη σωµατική 

εκδήλωσή του (Χτυπάς άλλους µαθητές/-τριες, άλλα άτοµα). Ακόµη, πιο 

συγκεκριµένα βρέθηκε ότι τα αγόρια (46,8%) χτυπούν άλλους µαθητές/-τριες, άλλα 

άτοµα σε διπλάσιο ποσοστό από τα κορίτσια (23,5%).  

Η διαπίστωσή µας αυτή επιβεβαιώνεται και από τη θεωρία ή άλλες έρευνες, 

όπου αναφέρεται ότι τα αγόρια επιλέγουν τη χρήση του σωµατικού εκφοβισµού 

συχνότερα από ότι τα κορίτσια. Αυτό οφείλεται κυρίως λόγω της σωµατικής τους 

κατασκευής και της αυξηµένης φυσικής του δύναµης.  

Σχετικά µε τη 2η υπόθεση εργασίας διαπιστώθηκε ότι η µορφή του σχολικού 

εκφοβισµού που υπερτερεί στο σχολικό περιβάλλον είναι η λεκτική µε ποσοστό 

54,6%, σε σχέση µε τη σωµατική (51,3%), την κλοπή (23,3%), τις προκαταλήψεις / 

διακρίσεις (19,3%) και τη σεξουαλική παρενόχληση (10,8%). 

Σύµφωνα µε έρευνα που πραγµατοποιήθηκε σε ∆ηµοτικά Σχολεία της 

Αθήνας, η πιο συχνή µορφή θυµατοποίησης είναι η λεκτική και ακολουθεί η 

σωµατική. Η συγκεκριµένη µορφή εκφοβισµού, σύµφωνα µε τη θεωρία, µπορούµε να 

πούµε ότι επιλέγεται από τους µαθητές - θύτες επειδή δεν υπάρχουν αποδεικτικά 

στοιχεία και σηµάδια θυµατοποίησης. 

Όσον αφορά στην 3η υπόθεση εργασίας βρέθηκε ότι η εµφάνιση 

συµπεριφορών σχολικού εκφοβισµού σχετίζεται µε τη δοµή της οικογένειας του 

παιδιού.  

Το αποτέλεσµα αυτό της παρούσας έρευνας διαπιστώνεται και από την άποψη 

ότι η οικογένεια διαδραµατίζει εξαιρετικά σηµαντικό ρόλο στην κοινωνικοποίηση και 

ανάπτυξη του παιδιού. Σύµφωνα µε έρευνα οι έφηβοι που ζουν και µε τους δύο γονείς 

ανάφεραν σε µικρότερο βαθµό αρνητικά συναισθήµατα, όπως είναι αυτά του 

εκφοβισµού ή της µη αποδοχής στο σχολικό περιβάλλον από τους συνοµηλίκους 

τους, σε σχέση µε αυτούς που ζουν κυρίως µε ένα γονέα είτε λόγω διαζυγίου ή 

διάστασης των γονέων τους385. 

                                                           
385 Νέτα, Σ. 2006: 19  
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 Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από την ανάλυση των ευρηµάτων της 

παρούσας έρευνας, αλλά και τα στοιχεία άλλων ερευνών, αποδεικνύουν πόσο σοβαρό 

πρόβληµα αποτελεί το φαινόµενο του σχολικού εκφοβισµού – bullying για τα 

σχολεία αλλά και για την κοινωνία στο σύνολό της. 

 Κρίνεται, λοιπόν, αναγκαία η διεξοδικότερη διερεύνηση του συγκεκριµένου 

φαινοµένου, το οποίο συνεχώς αποκτά τεράστιες διαστάσεις στα ελληνικά σχολεία.   

Επίσης, καθίσταται απαραίτητη η παρέµβαση σε επίπεδο πρόληψης και 

αντιµετώπισης των καταστάσεων σχολικού εκφοβισµού καθώς το φαινόµενο 

λαµβάνει χώρα σε όλο και µικρότερες ηλικίες, καθώς στο εξωτερικό ήδη 

πραγµατοποιούνται έρευνες σε νηπιακούς σταθµούς. Απαραίτητη, όµως, κρίνεται και 

η παρέµβαση που στόχο θα έχει την ενηµέρωση για τις διαστάσεις του προβλήµατος, 

ώστε να εξαλειφθεί ο δισταγµός εκ µέρους των σχολικών φορέων για γνωστοποίηση 

των περιστατικών. Μία στάση που µπορεί να προφυλάσσει από ενδεχόµενο 

στιγµατισµό του εκάστοτε σχολείου και των µαθητών - σύµφωνα µε απόψεις των 

εκπαιδευτικών - αλλά που οδηγεί σε διαιώνιση και όξυνση του προβλήµατος. 

Η ουσιαστικότερη διερεύνηση και πρόληψη του φαινοµένου κρίνεται 

παράλληλα χρήσιµη καθώς ο σχολικός εκφοβισµός είναι µία συµπεριφορά που 

προµηνύει αντίστοιχη επιθετική συµπεριφορά του παιδιού ως ενήλικα. Όπως, επίσης, 

οι επιπτώσεις για θύτη- θύµα και παρατηρητή είναι τόσο πολύ σοβαρές για τη 

σωµατική- ψυχική και κοινωνική του ανάπτυξη και λειτουργικότητα.  

Συµπερασµατικά, οι πολιτικές και στρατηγικές αντιµετώπισης του 

φαινοµένου πρέπει να επικεντρωθούν σε παρεµβάσεις στη κοινότητα µε όλους του 

φορείς που την απαρτίζουν- οικογένεια, σχολείο, κοινοτικούς φορείς και υπηρεσίες 

που σχετίζονται µε την υγεία του παιδιού-. Γιατί ο σχολικός εκφοβισµός αποτελεί ένα 

φαινόµενο που επηρεάζει και επηρεάζεται από τα προβλήµατα της ευρύτερης 

κοινωνίας. Έχει µία σχέση αλληλεπίδρασης που δεν πρέπει να διαφεύγει της 

προσοχής αν θέλουµε να µιλάµε για µία ουσιαστική, ολοκληρωµένη αποτελεσµατική 

αλλά πάνω απ’ όλα συνεπή προς την κοινωνία και τα παιδιά αντιµετώπιση ενός τόσο 

σοβαρού κοινωνικού φαινοµένου. 
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8.3. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ ΤΟΥ  

       ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ- BULLYING 

 Το φαινόµενο του σχολικού εκφοβισµού αν και υπαρκτό και αρκετά 

διαδεδοµένο, δεν έχει ακόµα λάβει την απαιτούµενη προσοχή και δεν έχουν 

διαµορφωθεί πολιτικές πρόληψης και αντιµετώπισης386. 

 Η παρούσα εργασία και έρευνα είχε σαν στόχο την παρουσίαση και 

κατανόηση της διάστασης που έχει λάβει το φαινόµενο στη χώρα µας και πόσο 

σηµαντικές κρίνονται η πρόληψη και η αντιµετώπισή του από τους επαγγελµατίες 

υγείας και τα εµπλεκόµενα πρόσωπα στο χώρο της εκπαίδευσης και ολόκληρης της 

κοινότητας. 

  Τα αποτελέσµατα των ερευνών που έχουν διεξαχθεί στην Ελλάδα 

αλλά και τα συµπεράσµατα που προέκυψαν από την παρούσα έρευνα συντελούν στην 

επιτακτική ανάγκη δηµιουργίας µια πολιτικής που να αφορά το σχολικό εκφοβισµό.  

 ∆ιότι, όπως αναφέρει και η Πρεκατέ Β. (2007), «Το φαινόµενο του σχολικού 

εκφοβισµού συντηρείται από την αδιαφορία, την έλλειψη ενηµέρωσης και την έλλειψη 

αναγνώρισης του φαινοµένου από τους εκπαιδευτικούς και τους γονείς, καθώς και µια 

ιδιότυπη σιωπή που το καλύπτει - οι µαθητές είτε ως θύµατα είτε ως παρατηρητές 

δυσκολεύονται να αναφέρουν αυτό που συµβαίνει σε ενήλικες, ακόµη κι αν τους 

εµπιστεύονται». 

 

8.3.1. Η ΠΡΟΛΗΨΗ ΩΣ ΜΕΣΟ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ ΣΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ  

          ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ  

 Η πρόληψη ως µέσο παρέµβασης συµβάλλει στη βελτίωση της δηµόσιας και 

ψυχικής υγείας. Τα στάδια στα οποία χωρίζεται η πρόληψη είναι η πρωτογενής, που 

αναφέρεται στην παρέµβαση πριν την εκδήλωση ενός προβλήµατος, η δευτερογενής 

που είναι η πρώιµη ανίχνευση ενός ήδη αναπτυσσόµενου προβλήµατος και η 

τριτογενής που σχετίζεται µε τον περιορισµό των επιπτώσεων ενός προβλήµατος 

συµπεριφοράς στα πρώτα του στάδια387. 

 Όπως όλα τα προγράµµατα πρόληψης, και τα προγράµµατα πρόληψης της 

επιθετικότητας είναι αποτελεσµατικότερα όταν ξεκινούν νωρίς, διαπνέουν τη 

διαπαιδαγώγηση των παιδιών, βασίζονται στην ενεργό συµµετοχή και είναι 

µακροχρόνια.  

                                                           
386 Σουµάκη, Τ. 2007 
387 Οµάδα Ποµπιντού- Συµβούλιο της Ευρώπης & Jellinek Consultancy. 1999: 41-2 
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Η πρόληψη της επιθετικότητας απαιτεί µια συνολική προσέγγιση που θα 

κινητοποιεί το σχολείο και την ευρύτερη κοινότητα. Είναι απαραίτητο τέτοιου τύπου 

προσπάθειες να απευθύνονται όχι µόνο στα θύµατα και τους επιτιθέµενους, αλλά 

επίσης στην οικογένεια, στο σχολείο και στους εκπαιδευτικούς, στην οµάδα των 

συνοµηλίκων και στα παιδιά εκείνα που γίνονται παρατηρητές τέτοιων σκηνών388. 

 

8.3.2. Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΩΝ ΓΟΝΕΩΝ  

Οι γονείς από την πλευρά τους έχουν τη δυνατότητα να συµβάλλουν 

σηµαντικά στην αντιµετώπιση του φαινοµένου του σχολικού εκφοβισµού. 

Αρχικά, αυτό που µπορούν να κάνουν, είναι να θέτουν κάποια όρια όσον 

αφορά στο βαθµό στον οποίο το παιδί µπορεί να εκδηλώνει µια επιθετική 

συµπεριφορά. Θα πρέπει και οι ίδιοι να προσέξουν τη συµπεριφορά τους και τον 

τρόπο µε τον οποίο εκφράζονται µπροστά στο παιδί. Πρέπει να προσέχουν τη δική 

τους συµπεριφορά και τον τρόπο µε τον οποίο διαχειρίζονται τα αρνητικά τους 

συναισθήµατα. Εάν είναι επιθετικοί ο ένας προς τον άλλο ή προς τα παιδιά τους, το 

παιδί θα πάρει το µήνυµα ότι τέτοιου είδους ενέργειες είναι αποδεκτές.  

Επίσης, οι γονείς πρέπει να έχουν µια σταθερότητα σε σχέση µε τους τρόπους 

που χρησιµοποιούν για να διαπαιδαγωγήσουν το παιδί µε σαφείς κανόνες. Το παιδί 

χρειάζεται να παίρνει ξεκάθαρα µηνύµατα ως προς το ποιες πράξεις θεωρούνται 

σωστές και ποιες λάθος. Οι γονείς πρέπει να αποτρέπουν τη δηµιουργία εκρηκτικών 

καταστάσεων. Όταν δηλαδή αντιληφθούν µια κατάσταση επιθετικότητας, να 

χωρίζουν τα παιδιά µεταξύ τους πριν αρχίζουν να χτυπούν το ένα το άλλο. 

Οι αυστηρές τιµωρίες θα πρέπει να αποφεύγονται και ιδιαίτερα οι σωµατικές. 

Τυχόν προβλήµατα µέσα στην οικογένεια θα πρέπει να συζητούνται και γενικότερα 

να υπάρχει ένα καλό κλίµα επικοινωνίας και διαλόγου έτσι ώστε το παιδί να µάθει ότι 

τυχόν διαφωνίες που ίσως αντιµετωπίσει αργότερα, να έχει την ικανότητα και τη 

δεξιότητα να χρησιµοποιήσει τη συζήτηση και το διάλογο για να λύσει τις διαφορές 

αυτές και όχι να καταφύγει σε επιθετικές ενέργειες. Οι γονείς πρέπει να περνούν 

χρόνο µαζί µε τα παιδιά τους όπως το να παίζουν µαζί, να διαβάζουν διάφορα βιβλία 

ή παραµύθια, να πηγαίνουν εκδροµές και επισκέψεις σε διάφορους φίλους και 

συγγενείς κτλ. Μ’ αυτόν τον τρόπο το παιδί ξεφεύγει από την καθηµερινότητα και 

την πίεση που τυχόν να έχει από τα µαθήµατά του. 

                                                           
388 Φροσύνης, Α., Λαµπής, Σ. & Μπούκικας, Κ. 2007: 4 
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8.3.3. Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ  

 Οι δάσκαλοι στη συγκεκριµένη ηλικία των παιδιών παίζουν το σπουδαιότερο 

ρόλο στην κοινωνικοποίησή τους στο πλαίσιο του σχολείου. Τα ενθαρρύνουν στην 

κοινωνική και συναισθηµατική τους ανάπτυξη στο σχολείο, βοηθώντας τα µε τον 

τρόπο αυτό στην αποφυγή µιας µελλοντικής προβληµατικής συµπεριφοράς. 

 Ο δάσκαλος κρίνεται χρήσιµο µέσα στην τάξη να αναπτύξει µε τους µαθητές 

µία διαπροσωπική σχέση που να εµπνέει εµπιστοσύνη και σεβασµό389. Θα πρέπει να 

έχει την ικανότητα να προλαβαίνει τυχόν αντικοινωνικές συµπεριφορές µεταξύ των 

παιδιών, καθώς επίσης και φαινόµενα επιθετικής συµπεριφοράς. Θα πρέπει να είναι 

δίκαιος µε όλα τα παιδιά και να µην κάνει διακρίσεις του τύπου καλοί και κακοί 

µαθητές και να µοιράζει τον χρόνο του ισότιµα σε όλους. Έτσι το οποιοδήποτε παιδί 

δεν θα νιώθει παραµεληµένο και αποξενωµένο και έτσι θα αποφευχθούν και τυχόν 

µαθησιακά προβλήµατα. 

 Εδώ και πάλι η χρήση της τιµωρίας ως µέσω εξοµάλυνσης µιας κατάστασης 

δεν θεωρείται αποτελεσµατική µέθοδος. Αν ωστόσο ένα παιδί συνεχίζει να επιδίδεται 

σε επιθετικές ενέργειες, αφού ο δάσκαλος χρησιµοποιήσει ορθά την ενίσχυση, τότε ο 

δάσκαλος µπορεί να δοκιµάσει τη µέθοδο του ‘’time out’’, δηλαδή της στέρησης για 

λίγο από το παιδί της δυνατότητας να πάρει οποιαδήποτε ενίσχυση, είτε εσωτερική 

όπου το παιδί αφήνει αυτό µε το οποίο ασχολείται και κάνει κάτι άλλο που το θεωρεί 

πιο ενδιαφέρον, είτε εξωτερική όπου ο δάσκαλος επαινεί το παιδί για τη συµπεριφορά 

του
390. 

 Αυτού του είδους οι τιµωρίες είναι πιο αποτελεσµατικές από τις αυστηρές 

ποινές επειδή το παιδί δεν βιώνει την επιθετικότητα τόσο έντονα και έτσι δεν του 

προκαλούνται  αρνητικά συναισθήµατα. Έτσι ακόµα και ο δάσκαλος δεν µπαίνει στη 

διαδικασία να εκφράσει οποιαδήποτε µορφή επιθετικότητας, όπου σ’ αυτήν την 

περίπτωση ίσως υπάρξει ο κίνδυνος το παιδί να µιµηθεί αυτή τη συµπεριφορά και να 

προκαλέσει µεγάλη ρήξη στη σχέση του µε τον δάσκαλο. 

 

 

 

 

 

                                                           
389 Καλλιώτης, Π., Καϊσέρογλου, Ν., Κολοβός, Γ., Μπαµπανίκας, ∆. & Τάουλας Κ. 2002: 52-3 
390 ∆ηµητρίου- Χατζηνεοφύτου, Λ. 2001: 825 
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8.3.4. Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗ  

 Ο διευθυντής διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο στον έλεγχο του σχολικού 

εκφοβισµού
391 και δεν πρέπει να µείνει αµέτοχος στην προσπάθεια µείωσης, αν όχι 

εξάλειψης, του φαινοµένου. Η συµβολή του µπορεί να κριθεί ιδιαίτερα χρήσιµη στην 

θέσπιση και διατήρηση κανόνων µέσα στο σχολικό περιβάλλον.  

 Αρχικά, θα µπορούσε τις ώρες των διαλλειµάτων να ορίσει µία πιο 

συστηµατική και αυστηρή επιτήρηση, µε την τοποθέτηση περισσότερων δασκάλων- 

επιτηρητών που να διακατέχονται από υπευθυνότητα και γνώση ώστε να διακρίνουν 

ποιες εκδηλώσεις είναι εκφοβισµός ώστε να µπορούν να παρέµβουν. 

 Ακόµη, κρίνεται αποτελεσµατική η θέσπιση κανόνων συµπεριφοράς προς 

τους µαθητές σε περίπτωση που προβαίνουν σε εκδηλώσεις εκφοβισµού εις βάρος 

άλλων µαθητών. Κανόνες, όµως, που κύριο χαρακτηριστικό τους θα είναι ο διάλογος 

και δεν θα διέπονται από επιβολή βίας ως τιµωρία για την επιθετική τους 

συµπεριφορά.  

 Κρίνεται, επίσης, απαραίτητο ο διευθυντής να αναπτύξει ένα κλίµα 

συνεργασίας µε τους µαθητές και µία σχέση εµπιστοσύνης. Να είναι ένα πρόσωπο 

προσιτό προς αυτούς και να µην αποπνέει αισθήµατα φόβου προς τα παιδιά λόγω της 

εξουσίας που κατέχει, ώστε αυτά να έχουν το θάρρος να απευθύνονται σ’ αυτόν όταν 

τους κακοµεταχειρίζονται άλλοι µαθητές. 

 

8.3.5. ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ  

 Εκτός, όµως, από τη συµβολή των εµπλεκόµενων προσώπων ξεχωριστά από 

το δικό τους ρόλο, προτείνεται και η συνεργασία όλων των µερών που συµβάλλουν 

στη διαπαιδαγώγηση του παιδιού και µπορούν να βοηθήσουν στην καλύτερη 

αντιµετώπιση και πρόληψη εκδηλώσεων σχολικού εκφοβισµού.  

Θα πρέπει, λοιπόν, οικογένεια και σχολείο να επικοινωνούν µεταξύ τους και 

να συζητούν τυχόν προβλήµατα που έχουν παρατηρήσει και οι δυο πλευρές όσον 

αφορά στο παιδί. Θα πρέπει να υπάρχει µια καλή συνεργασία. 

 Γενικότερα, ο Tomlinson (1991) διακρίνει µεταξύ των ακόλουθων τεσσάρων 

τρόπων επικοινωνίας των γονιών µε το σχολείο:  

• Ανταλλαγή πληροφοριών µεταξύ σχολείου και οικογένειας µέσω επιστολών, 

σηµειωµάτων, αναφορών και επισκέψεων. 

                                                           
391 Καλλιώτης, Π., Καϊσέρογλου, Ν., Κολοβός, Γ., Μπαµπανίκας, ∆. & Τάουλας, Κ. 2002: 51 
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• Προσωπική εµπλοκή των γονιών σε δραστηριότητες εκπαιδευτικής φύσης 

(εργασία στην τάξη ή στο σπίτι). 

• Άτυπη εµπλοκή των γονιών στις δραστηριότητες του συνδέσµου γονέων (ως 

µελών του ακροατηρίου ή µε άλλη παθητική παρουσία). 

• Επίσηµη εµπλοκή των γονιών στη διοίκηση του σχολείου (ως εκλεγµένων 

µελών του διοικητικού συµβουλίου ενός εκτελεστικού σώµατος, όπως είναι οι 

σύλλογοι γονέων)392. 

Με αυτόν τον τρόπο η οικογένεια συµµετέχει ενεργά στην εκπαιδευτική 

διαδικασία του παιδιού της και ενηµερώνεται για τυχόν προβλήµατα που 

αντιµετωπίζει και έτσι από κοινού οικογένεια και σχολείο φροντίζουν για τη σωστή 

εκπαίδευση και κοινωνικοποίηση του παιδιού.  

Ειδικότερα, θέλοντας να εστιάσουµε στην ηλεκτρονική µορφή του σχολικού 

εκφοβισµού, καθώς αυτή λαµβάνει χώρα σε σηµαντικό βαθµό και εκτός του σχολικού 

χώρου, προτείνεται η συνεργασία γονέων και εκπαιδευτικών για την πρόληψη και 

αντιµετώπιση του cyberbullying. Είναι γεγονός ότι οι ενήλικες σπάνια είναι παρόντες 

στα περιβάλλοντα µέσω των οποίων “προωθείται” αυτό το είδος του εκφοβισµού. 

Παρόλα αυτά κρίνεται εξαιρετικά απαραίτητο οι ενήλικες να δώσουν µεγάλη 

προσοχή στις δραστηριότητες των παιδιών όταν χρησιµοποιούν αυτές τις νέες 

τεχνολογίες. Ακόµη, κρίνεται σηµαντικό να τονιστεί ότι οι γονείς αλλά και οι 

εκπαιδευτικοί σε περίπτωση που κάποιο παιδί καταστεί θύµα του cyberbullying, δεν 

πρέπει να το υποχρεώσουν να σταµατήσει τη χρήση των ηλεκτρονικών αυτών µέσων. 

Αντίθετα, µπορούν να ελέγχουν τις δραστηριότητές του ώστε να σιγουρευτούν ότι 

έχει µια θετική εµπειρία του ∆ιαδικτύου393. 

Παράλληλα, όµως, και τα ίδια τα παιδιά που αποτελούν τα θύµατα του 

ηλεκτρονικού bullying µπορούν να προστατευτούν µε απλές κινήσεις. Κρίνεται 

σηµαντικό να ενηµερώσουν κάποιον ενήλικα, να µην απαντούν στα εκφοβιστικά 

µηνύµατα ή ακόµη και να απενεργοποιούν το σύστηµα µηνυµάτων. Επιπροσθέτως, 

απαραίτητο θεωρείται να µην δίνουν τα πραγµατικά προσωπικά τους στοιχεία στο 

∆ιαδίκτυο, καθώς και να κρατούν πάντα στη µνήµη του κινητού τηλεφώνου ή του 

ηλεκτρονικού υπολογιστή τους µηνύµατα απειλητικού ή υβριστικού περιεχοµένου, 

έτσι ώστε να µπορούν να τα χρησιµοποιήσουν ως αποδεικτικά στοιχεία394. 

                                                           
392 Γεωργίου, Σ. 2000:68 
393 Alward, M. 2005   
394 Γαρδέλη, Κ., Παπαδηµητρίου, Μ.& Νταραδήµα, Α. 2007 
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Καθώς ο ηλεκτρονικός εκφοβισµός είναι δυνατόν να λάβει ποικίλες µορφές 

από τα σχόλια µέχρι τη διάδοση ψεµάτων, τη χρήση διαφορετικών προσωπικών 

στοιχείων και τις απειλές, οι αντιδράσεις απέναντι στις εκδηλώσεις αυτές πρέπει να 

εξαρτώνται από το είδος και τη σοβαρότητα της κάθε µορφής395.  

 

8.3.6. Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΩΣ ∆ΟΜΗ  

 Σηµαντικό ρόλο στην αποτελεσµατική παρέµβαση για την αντιµετώπιση του 

σχολικού εκφοβισµού παίζει και η διαµόρφωση του σχολικού χώρου. Ενδεικτικά 

προτείνεται: 

• Ο αρχιτεκτονικός σχεδιασµός των σχολικών κτιρίων και των σχολικών χώρων 

να είναι µε τέτοιο τρόπο διαµορφωµένοι ώστε η επιτήρηση και ο έλεγχος από τους 

δασκάλους να καθίσταται πιο εύκολος και άµεσος. 

• Οι διάδροµοι, το προαύλιο, οι τουαλέτες και οι χώροι στους οποίους 

εκδηλώνονται σε µεγαλύτερη συχνότητα τα περιστατικά και δεν είναι στην άµεση 

επίβλεψη του δασκάλου, να αναδιαµορφωθούν µε τρόπο που να µην είναι δύσκολο 

για τους επιτηρητές να παρακολουθούν τις συµπεριφορές των µαθητών. Να υπάρχουν 

ευρύχωροι διάδροµοι, φωτισµένοι και οι σχολικές τάξεις να σχεδιαστούν µε µεγάλα 

παράθυρα ώστε ο υπεύθυνος δάσκαλος να έχει άµεση επίβλεψη του χώρου.  

• Η παροχή αισθήµατος ασφαλείας στα παιδιά. Με αυτό τον τρόπο κυρίως οι 

µαθητές που έχουν περισσότερες πιθανότητες να εισπράξουν εκφοβιστική 

συµπεριφορά θα έχουν την αίσθηση ότι προστατεύονται. 

 

8.3.7. Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ  

Εκτός από τους γονείς και τους εκπαιδευτικούς, πολύτιµη κρίνεται και η 

συµβολή της κοινότητας στην αντιµετώπιση του φαινοµένου. 

 Αυτό µπορεί να γίνει εφικτό από διάφορους φορείς όπως είναι τα Κέντρα 

Πρόληψης, όπως για παράδειγµα το ΚΕ.Σ.Α.Ν. (Κέντρο Συµβουλευτικής και Αγωγής 

Νέων - Κέντρο Πρόληψης Ηρακλείου) και τα ΚΕ.∆.∆.Υ. (Κέντρα ∆ιαφοροδιάγνωσης 

∆ιάγνωσης και Υποστήριξης Ειδικών Εκπαιδευτικών Αναγκών) µε τις εξής δράσεις: 

• Επισκέψεις στους σχολικούς χώρους µε σκοπό την ενηµέρωση των 

εκπαιδευτικών προκειµένου να λάβουν γνώση για το τι ακριβώς είναι ο σχολικός 

εκφοβισµός. 
                                                           
395 Wilard, N. 2005 
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• Εκµάθηση διάφορων τεχνικών µέσω βιωµατικών ασκήσεων προκειµένου να 

αποκτήσουν την ικανότητα να διαχειρίζονται σωστά τη σχολική τάξη, όπως τεχνικές 

επικοινωνίας µε τους µαθητές, να υπάρχει η θετική ενίσχυση και όχι επικέντρωση 

στην αρνητική συµπεριφορά του µαθητή. 

• Εκµάθηση διάφορων τεχνικών µέσω των οποίων οι εκπαιδευτικοί θα µάθουν 

πως να διαχειρίζονται σωστά µια κατάσταση σχολικού εκφοβισµού µέσω του 

διαλόγου και όχι απαραίτητα µέσα από τιµωρίες προκειµένου να εξοµαλύνουν την 

κατάσταση. 

• ∆ηµιουργία Σχολών Γονέων όπου µε βιωµατικό τρόπο µαθαίνουν πώς να 

διαχειρίζονται τα συναισθήµατά τους προς τα παιδιά, πώς να αντιµετωπίζουν 

καταστάσεις που τους δυσκολεύουν αλλά και καταστάσεις εκφοβισµού. Ακόµη, να 

αποκτήσουν µία ξεκάθαρη εικόνα για το τι είναι σχολικός εκφοβισµός. 

• Παροχή συµβουλευτικών υπηρεσιών οι οποίες θα περιλαµβάνουν ατοµική 

συµβουλευτική σε θύτες και θύµατα, οµαδική συµβουλευτική σε µαθητές, 

συµβουλευτική υποστήριξη σε οικογένειες. 

• ∆ιοργάνωση Ηµερίδων και διάφορων άλλων εκδηλώσεων που να αφορούν το 

θέµα του σχολικού εκφοβισµού και τις διαστάσεις που έχει πάρει στις µέρες µας µε 

στόχο την ενηµέρωση, την ευαισθητοποίηση και την κινητοποίηση των Φορέων αλλά 

και ολόκληρης της Κοινότητας ώστε να συµβάλλουν συλλογικά στη αντιµετώπιση 

του φαινοµένου. 

• Συνεργασία του ∆ήµου µε διάφορους φορείς (πολιτιστικούς και αθλητικούς 

συλλόγους, βιβλιοθήκες και άλλους φορείς) για τη δηµιουργία Οµάδων ∆ηµιουργικής 

Απασχόλησης. Έτσι, τα παιδιά θα έχουν τη δυνατότητα να αξιοποιούν τον ελεύθερο 

χρόνο τους δηµιουργικά και να καλλιεργήσουν τις ικανότητες και δεξιότητές τους. 

Μ’ αυτό τον τρόπο τα παιδιά θα µπορούν να ασχοληθούν µε δραστηριότητες που 

τους ευχαριστούν και έτσι θα αποφορτίζονται από το καθηµερινό τους πρόγραµµα.  

 

8.3.8. Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 Η παροχή υπηρεσιών από τη πλευρά της Κοινωνικής Εργασίας στο χώρο της 

εκπαίδευσης αποτελεί ένα από τους βασικότερους στόχους της σύγχρονης κοινωνικής 

πολιτικής. Σε όλες τις χώρες της Ευρώπης και στη Βόρειο Αµερική η λειτουργία 

κοινωνικών υπηρεσιών έχει ενεργά συστηµατοποιηθεί σε όλες τις βαθµίδες της 
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εκπαίδευσης
396. Αντίθετα, στην Ελλάδα ο τοµέας της Κοινωνικής Εργασίας δεν έχει 

ακόµα καλυφθεί397. 

Η συµβολή της Κοινωνικής Εργασίας στην αντιµετώπιση του φαινοµένου 

κρίνεται ιδιαίτερα σηµαντική γι’ αυτό και προτείνεται η ένταξη των Κοινωνικών 

Λειτουργών στα σχολεία. Μ’ αυτό τον τρόπο θα έχουν τη δυνατότητα να βρίσκονται 

σε καθηµερινή επαφή µε τους µαθητές και θα είναι σε θέση να διακρίνουν έγκαιρα 

και να αντιµετωπίζουν τυχόν επιθετικές συµπεριφορές.  

Μέσα στα πλαίσια της ένταξης του Κοινωνικού Λειτουργού στις σχολικές 

µονάδες, η προσφορά του στη πρόληψη και στην αντιµετώπιση του σχολικού 

εκφοβισµού µπορεί να επιτευχθεί µέσω: 

• Της δηµιουργίας οµάδων µέσα στις οποίες οι µαθητές µε βιωµατικό τρόπο θα 

µπορούν να αναπτύσσουν τις κοινωνικές δεξιότητές τους, να εκφράζουν και να 

διαχειρίζονται τα συναισθήµατά τους. Ο Κοινωνικός Λειτουργός µπορεί να 

δηµιουργήσει οµαδικές δραστηριότητες µέσα από τις οποίες το παιδί θα αναπτύξει τις 

σχέσεις του µε τους συνοµηλίκους του και θα ενισχυθεί η αυτοπεποίθησή του.  

Ακόµα, µέσα από τις οµαδικές αυτές εµπειρίες ο Κοινωνικός Λειτουργός θα 

έχει τη δυνατότητα να διακρίνει πιο εύκολα και άµεσα ποια παιδιά ανήκουν στις 

οµάδες υψηλού κινδύνου για να εκφράσουν επιθετική συµπεριφορά αλλά και αυτά 

που είναι πιο πιθανόν να τη δεχτούν. 

• Της διοργάνωσης οµιλιών, ηµερίδων, εκδηλώσεων σχετικά µε το φαινόµενο 

του σχολικού εκφοβισµού και τις παραµέτρους του, µε στόχο την ενηµέρωση της 

εκπαιδευτικής κοινότητας και των προσώπων που σχετίζονται µε τη διαπαιδαγώγηση 

των παιδιών. 

• Της παροχής ατοµικής υποστήριξης σχετικά µε προβλήµατα συµπεριφοράς 

στο σχολικό και οικογενειακό περιβάλλον και η οποία θα απευθύνεται στο θύτη αλλά 

και στο θύµα της εκάστοτε εκφοβιστικής συµπεριφοράς. 

• Της παροχής συµβουλευτικών υπηρεσιών στους γονείς για την αγωγή του 

παιδιού και της υποστήριξής του σε περίπτωση που το παιδί τους δέχεται εκφοβισµό 

ή προκαλεί κάποιου είδους εκφοβιστική συµπεριφορά. 

• Της διασύνδεσης και παραποµπής σε Υπηρεσίες της Κοινότητας 

(Ιατροπαιδαγωγικά Κέντρα, ΚΕ.∆.∆.Υ., ∆ικαστήρια Ανηλίκων) σε περίπτωση που ο 

Κοινωνικός Λειτουργός εντοπίζει και διαπιστώνει συµπεριφορές εκφοβισµού.   
                                                           
396 Καλλινικάκη, Θ. 1998: 192 
397 Παπαφλέσσα, Θ. 1977: 1 
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• Της πραγµατοποίησης των Προγραµµάτων Προαγωγής Υγείας. Η εφαρµογή 

των συγκεκριµένων Προγραµµάτων κρίνεται ιδιαίτερα σηµαντική στο σχολικό χώρο 

διότι η προαγωγή της υγείας «είναι µία διαδικασία µέσα από την οποία ο άνθρωπος, 

εποµένως και το παιδί, καθίσταται ικανός να ελέγχει και να βελτιώνει την υγεία του. 

Για να επιτευχθεί ο σκοπός της ψυχικής, κοινωνικής και σωµατικής υγείας, ο 

άνθρωπος, και το παιδί, πρέπει να είναι ικανός να προσδιορίσει και να 

πραγµατοποιήσει τις φιλοδοξίες του, να ικανοποιήσει τις ανάγκες του και να αλλάξει 

ή να προσαρµοστεί στο περιβάλλον»398. 

Μέσα από τα Προγράµµατα Προαγωγής Υγείας ο Κοινωνικός Λειτουργός θα 

έχει τη δυνατότητα να ενεργοποιεί και να συνεργάζεται µε ολόκληρο το προσωπικό 

του σχολείου, να κινητοποιεί και να εµπλέκει τους µαθητές, τους γονείς, τις 

υπηρεσίες υγείας, άλλους φορείς της τοπικής κοινότητας και την Τοπική 

Αυτοδιοίκηση. 

Παράλληλα, µέσα από τα Προγράµµατα αυτά θα συµβάλλει στην καλύτερη 

διαχείριση των σχέσεων και της επικοινωνίας µεταξύ των µαθητών, της αυτογνωσίας 

και της αυτοεκτίµησης, της δυναµικής των οµάδων, της σεξουαλικής συµπεριφοράς, 

της διατροφής, της διαχείρισης του άγχους αλλά και της αντιµετώπισης της σχολικής 

βίας και του εκφοβισµού.  

 

8.3.9. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΕΡΕΥΝΕΣ 

 Ολοκληρώνοντας την παρουσίαση της συγκεκριµένης εργασίας και 

αναλογιζόµενες τις αδυναµίες της παρούσας έρευνας θεωρούµε ότι οφείλουµε να 

παραθέσουµε τις προτάσεις µας για µελλοντικές έρευνες. Έρευνες που να αφορούν 

συγκεκριµένα το φαινόµενο του σχολικού εκφοβισµού και τις διαστάσεις του σε 

ευρύτερο επίπεδο αλλά και ειδικότερα Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση. Και αυτό διότι, 

σύµφωνα µε έρευνα του Ε.Κ.Κ.Ε., οι µαθητές του ∆ηµοτικού δηλώνουν ότι έχουν 

υποστεί βία, σε µία ή περισσότερες µορφές, σε µεγαλύτερα ποσοστά από ό, τι οι 

µαθητές του Γυµνασίου/Λυκείου399. Οι προτάσεις αυτές συνοψίζονται στις 

παρακάτω: 

� Οι έρευνες να απευθύνονται σε όλες τις βαθµίδες της Πρωτοβάθµιας 

Εκπαίδευσης, ακόµα και στην πρώτη τάξη του ∆ηµοτικού. ∆ιότι δεδοµένα ερευνών 

δείχνουν ότι οι µαθητές αναγνωρίζουν και κατανοούν το φαινόµενο του σχολικού 

                                                           
398 Σώκου, Κ. 2000:153 
399 Κοτταρίδη, Γ. 2006 
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εκφοβισµού ως σηµαντικό πρόβληµα και παράλληλα βιώνουν τις επιπτώσεις του από 

την Α’ ∆ηµοτικού400.  

� Έρευνες οι οποίες να εστιάσουν σε συγκεκριµένες µορφές του σχολικού 

εκφοβισµού, όπως για παράδειγµα στη λεκτική εκδήλωσή του, που όπως φάνηκε από 

τα αποτελέσµατα της έρευνας συµβαίνει σε µεγαλύτερη έκταση ή στον ηλεκτρονικό 

εκφοβισµό που τα τελευταία χρόνια λαµβάνει όλο και µεγαλύτερη έκταση. 

� Έρευνες που θα διερευνήσουν τους λόγους που ο σχολικός εκφοβισµός είναι 

µία πράξη που προτιµούν περισσότερο τα αγόρια µε πολύ µεγάλη απόκλιση από τα 

κορίτσια.  

� Οι έρευνες να εστιάσουν στους παράγοντες που οδηγούν τους µαθητές να 

προβούν σε πράξεις εκφοβισµού µέσα στο σχολικό χώρο αλλά παράλληλα και στα 

συναισθήµατα που προκαλούνται στα θύµατα που βιώνουν τέτοιες συµπεριφορές. 

� Έρευνες που να αφορούν στην εκτίµηση των µαθητών για τους τρόπους µε 

τους θα επιθυµούσαν το σχολείο να παρέµβει ώστε να βοηθήσει στην αντιµετώπιση 

του φαινοµένου. 

� Η πραγµατοποίηση ποιοτικών ερευνών που να απευθύνονται στους γονείς, 

δασκάλους και τους διευθυντές µε στόχο να διαπιστωθεί ο βαθµός που αναγνωρίζουν, 

αντιλαµβάνονται και παρεµβαίνουν στα φαινόµενα εκφοβισµού τόσο στο 

οικογενειακό όσο και στο σχολικό περιβάλλον. 

 

 

 

 

 

                                                           
400 Ασηµακόπουλος, Χ., Χατζηπέµος, Θ., Σουµάκη, Ε., ∆ιαρεµέ, Σ., Γιαννακοπούλου, ∆. & Τσιάντης, 
Γ. 2000  
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Α. ΤΟ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ 

Η έρευνα είναι ανώνυµη και γίνεται στα πλαίσια εκπόνησης της πτυχιακής 
εργασίας µας και αφορά στην «Επιθετικότητα στο ∆ηµοτικό Σχολείο - η 
περίπτωση Bullying». 

Θα χρειαστεί να µας αφιερώσεις λίγο από το χρόνο σου για να απαντήσεις 
σε µερικές ερωτήσεις που έχουµε ετοιµάσει. 
 

1. Είσαι: 1. Αγόρι                         2. Κορίτσι  

 

2. Η ηλικία σου είναι: 

 

3.  Η τάξη σου είναι:  

 

4. Έχεις αδέλφια; 1. Ναι                     2. Όχι 

 

5. Αν ναι, πόσα έχεις;  

 

6. Στην οικογένειά σου είσαι εσύ: 1. το πρώτο παιδί                     2. το δεύτερο παιδί 

                                                          3. το τρίτο παιδί                       4. το τέταρτο παιδί 

                                                          5. το πέµπτο/έκτο… 

 

7. Με ποιόν µένεις; 1. Με τους γονείς σου                         2. Με τον πατέρα 

                                  3. Με την µητέρα                                4. Με άλλον 

 

8. Πόσο χρόνο κατά τη διάρκεια της ηµέρας κάνεις πράγµατα µαζί µε την 
οικογένειά σου (π.χ. τρώτε, συζητάτε, πηγαίνετε βόλτα, βλέπετε τηλεόραση); 

 
1. Περισσότερες από 4 ώρες την ηµέρα 
 
2. 3-4 ώρες την ηµέρα 
 
3. 1-2 ώρες την ηµέρα 
 
4. Λιγότερο από 1 ώρα την ηµέρα 
 
5. Καθόλου 
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Σε ποιον βαθµό αισθάνεσαι ότι η οικογένεια σου σού προσφέρει; 

 

 
0. Πάρα 
πολύ 

1. Πολύ 2. Μέτρια 3. Καθόλου 

9. Αγάπη, φροντίδα, 
στοργή, κτλ. 

    

10. Χρήµατα, ρούχα, δώρα, 
κτλ. 

    

11. Βοήθεια στα µαθήµατα 
(από τους ίδιους, µε 
ιδιαίτερα µαθήµατα). 

    

12.Ενθάρρυνση/παρακίνηση 
για µελλοντικά σχέδια (π.χ. 

για την επιλογή 
επαγγέλµατος) 

    

13. Επικοινωνία (συζήτηση, 
εκµυστήρευση δικών σου 

θεµάτων) 

    

 
 
Νοµίζεις ότι οι άλλοι σου συµπεριφέρονται δίκαια; (Σηµείωσε x σε κάθε 
ερώτηση). 
 
 0. Ναι, 

πάντοτε 
1. Συνήθως 

ναι 
2. Κάπου-
κάπου 

3. Συνήθως 
όχι 

14. Οι γονείς 
    

15. Τα αδέλφια 
    

16. Άλλος 
    

17. Οι δάσκαλοι 
    

18. Οι 
συµµαθητές/-τριες 

    

19.Οι άνθρωποι 
που έρχεσαι σε 

επαφή 

    

20.Οι άνθρωποι 
γενικά γύρω σου 
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Σηµείωσε x αν έχει συµβεί σε σένα κάτι από τα παρακάτω και από τα πρόσωπα 
που αναφέρονται: 
 
Α. Έχεις υποστεί από δάσκαλο/-α 

 
 0.Πολύ 

συχνά 
1.Συχνά 

2.Κάπου-
κάπου 

3.Σπάνια 4.Ποτέ 5. ∆εν απαντώ 

21. Σωµατική βία (σε έχουν 
χτυπήσει, σπρώξει κτλ.) 

      

22. Σεξουαλική παρενόχληση 
(λεκτική ή σωµατική) 

      

23. Λεκτική βία (βρισιές, 
απειλές, εκφοβισµοί) 

      

24. Προκαταλήψεις/διακρίσεις 
λόγω καταγωγής ή φύλου κτλ. 

      

  

Β. Έχεις υποστεί από συµµαθητή/-τρια σου 
 

 0.Πολύ 
συχνά 

1.Συχνά 
2.Κάπου-
κάπου 

3.Σπάνια 4.Ποτέ 5. ∆εν απαντώ 

25. Σωµατική βία (σε έχουν 
χτυπήσει, σπρώξει κτλ.) 

      

26. Σεξουαλική παρενόχληση 
(λεκτική ή σωµατική) 

      

27. Λεκτική βία (βρισιές, 
απειλές, εκφοβισµοί) 

      

28. Προκαταλήψεις/διακρίσεις 
λόγω καταγωγής ή φύλου κτλ. 

      

29. Κλοπή (χρηµάτων, 
προσωπικών πραγµάτων, 

ρούχων κτλ). 

      

  

Γ. Έχει υποστεί από µέλος της οικογένειας σου ή από το συγγενικό περιβάλλον 
 

 0.Πολύ 
συχνά 

1.Συχνά 
2.Κάπου-
κάπου 

3.Σπάνια 4.Ποτέ 5. ∆εν απαντώ 

30. Σωµατική βία (σε έχουν 
χτυπήσει, σπρώξει κτλ.) 

      

31. Σεξουαλική παρενόχληση 
(λεκτική ή σωµατική) 

      

32. Λεκτική βία (βρισιές, 
απειλές, εκφοβισµοί) 

      

33. Προκαταλήψεις/διακρίσεις 
λόγω καταγωγής ή φύλου κτλ. 

      

34. Κλοπή (χρηµάτων, 
προσωπικών πραγµάτων, 

ρούχων κτλ). 
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∆. Έχεις υποστεί από γνωστούς/ γείτονες/ φίλους  
 

 0.Πολύ 
συχνά 

1.Συχνά 
2.Κάπου-
κάπου 

3.Σπάνια 4.Ποτέ 5. ∆εν απαντώ 

35. Σωµατική βία (σε έχουν 
χτυπήσει, σπρώξει κτλ.) 

      

36. Σεξουαλική παρενόχληση 
(λεκτική ή σωµατική) 

      

37. Λεκτική βία (βρισιές, 
απειλές, εκφοβισµοί) 

      

38. Προκαταλήψεις/διακρίσεις 
λόγω καταγωγής ή φύλου κτλ. 

      

39. Κλοπή (χρηµάτων, 
προσωπικών πραγµάτων, 

ρούχων κτλ). 

      

 
 

 Ε. Έχεις υποστεί από αγνώστους 
 

 0.Πολύ 
συχνά 

1.Συχνά 
2.Κάπου-
κάπου 

3.Σπάνια 4.Ποτέ 5. ∆εν απαντώ 

40. Σωµατική βία (σε έχουν 
χτυπήσει, σπρώξει κτλ.) 

      

41. Σεξουαλική παρενόχληση 
(λεκτική ή σωµατική) 

      

42. Λεκτική βία (βρισιές, 
απειλές, εκφοβισµοί) 

      

43. Προκαταλήψεις/διακρίσεις 
λόγω καταγωγής ή φύλου κτλ. 

      

44. Κλοπή (χρηµάτων, 
προσωπικών πραγµάτων, 

ρούχων κτλ). 

      

 
 

45. Ποιοι νοµίζεις ότι προβαίνουν πιο συχνά σε κλοπές, επιθέσεις, βρισιές, 
χτυπήµατα προς τους συµµαθητές τους; 
 
0. Συνήθως αγόρια 
 
1. Συνήθως κορίτσια 
 
2. ∆εν ξέρω 
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46. Σε ποιο βαθµό παρεµβαίνουν οι δάσκαλοι µε προσπάθειες συµφιλίωσης/ 
τιµωρίες κ.ά., όταν συµβαίνουν περιστατικά όπως τα πιο πάνω 
(κλοπές/επιθέσεις/ βρισιές/ χτυπήµατα) στο σχολείο σας; 
 
0. Πολύ συχνά 
 
1. Συχνά 

 
2. Κάπου- κάπου 
 
3. Σπάνια 
 
4. Ποτέ 
 

 

47. Εσύ σε ποιον απευθύνεται συνήθως όταν γίνεσαι θύµα µιας σωµατικής ή 
λεκτικής επίθεσης, κλοπής κτλ.; (Σηµείωσε το πολύ 3 απαντήσεις). 

 
Α. Στο διευθυντή                     1. Ναι                       2. Όχι 

 
Β. Στους δασκάλους                1. Ναι                       2. Όχι 

 
Γ. Στους γονείς σου                 1. Ναι                       2. Όχι 

 
∆. Στην παρέα/σε φίλους σου  1. Ναι                      2. Όχι 
 
Ε. Σε κανένα                            1. Ναι                       2. Όχι 
 
Ζ. Άλλο                                    1. Ναι                      2. Όχι 
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Μερικές φορές οι µαθητές συµπεριφέρονται έτσι όπως περιγράφεται στις 
παρακάτω προτάσεις. Πόσο συχνά κάνεις εσύ το ίδιο; (Σηµείωσε µε x). 

 

 
0.Πολύ 
συχνά 

1.Συχνά 
2.Κάπου-
κάπου 

3.Σπάνια 4.Ποτέ 
5.∆εν 
απαντώ 

48. Καθυστερείς το 
πρωί στο σχολείο ενώ 
έχει αρχίσει η πρώτη 

ώρα 

      

49. Αντιγράφεις στις 
εξετάσεις και τα τεστ 

      

50. Πλαστογραφείς 
την υπογραφή των 
γονέων σου 

      

51. Αφαιρείς από τους 
άλλους διάφορα 

πράγµατα που δεν σου 
ανήκουν (βιβλία, 

χρήµατα, 
οπτικοακουστικό 
υλικό κτλ). 

      

52. Χτυπάς άλλους 
µαθητές/-τριες 

      

53. Καταστρέφεις 
πράγµατα/έπιπλα του 

σχολείου 

      

54. Καις/σχίζεις 
βιβλία. Γράφεις 
συνθήµατα στους 
τοίχους εναντίον 
µαθητών ή άλλων 
προσώπων 

      

55. Καπνίζεις στο 
χώρο του σχολείου 

      

56. Έχεις προκαλέσει 
φθορές σε περιουσία 

µαθητή 
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57. Πώς νιώθεις όταν κάνεις πράξεις όπως αυτές που περιγράφονται πιο 
πάνω; (Μπορείς να σηµειώσεις περισσότερες από µία απαντήσεις). 
 
Α. Νιώθω δυσφορία µε τον εαυτό µου      1. Ναι                     2. Όχι 

 
Β. Νιώθω ικανοποίηση που εκδικήθηκα    1. Ναι                     2. Όχι 
 
Γ. Νιώθω χαρά γιατί εκτονώθηκα              1. Ναι                     2. Όχι 

 
∆. Έχω συναίσθηµα ενοχής                       1. Ναι                     2. Όχι 
 
Ε. Άλλο συναίσθηµα                                 1. Ναι                     2. Όχι 

 
 

58. Οι συγκρούσεις, οι οποίες δεν εκφράζονται µε σωµατική ή λεκτική βία, 
(όπως για παράδειγµα ο αποκλεισµός από τις οµάδες ή τις παρέες αλλά 
και η χρήση του κινητού για να φωτογραφηθεί ένας µαθητής/-τρια σε 
ιδιωτική στιγµή του ή να σταλθούν απειλητικά µηνύµατα) είναι ένας 
τρόπος να εκφράσει κανείς τη δυσαρέσκειά του ή να δηλώσει τη 
διαφορετικότητά του.  

            Πόσο συχνά καταφεύγεις εσύ σε αυτό τον τρόπο εκδήλωσης; 
 
0. Πολύ συχνά 
 
1. Συχνά 
 
2. Κάπου- κάπου  
 
3. Σπάνια 
 
4. Ποτέ 
 
5. ∆εν απαντώ 
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59. Πέρα από το χρόνο που αφιερώνεις για τα µαθήµατα και τα φροντιστήριά 
σου, πόσο συχνά ασχολείσαι µε τα ακόλουθα; (σηµείωσε x σε όσες 
δραστηριότητες συµµετέχεις). 
 

 
0.Πολύ  
συχνά 

1.Συχνά 
2.Κάπου-
κάπου 

3.Σπάνια 4.Ποτέ 

59. ∆ιαβάζεις βιβλία, 
εφηµερίδες/περιοδικά 

     

60. Ακούς µουσική      

61. Παίζεις µουσική      

62. Αθλείσαι      

63. «Σερφάρεις» στο 
Internet 

     

64. Ασχολείσαι µε 
πολιτιστικές εκδηλώσεις 

(πχ θέατρο, χορό) 
     

65. Πηγαίνεις στο 
θέατρο/κινηµατογράφο 

     

66. Πηγαίνεις στο γήπεδο      

67. Βγαίνεις µε φίλους/ες      

 
 

60. Βλέπεις τηλεόραση συχνά; 
Αν ναι, πόσες ώρες την ηµέρα περίπου βλέπεις; 
 
0. 1 ώρα 
 
1. 1-2 ώρες 
 
2. 2-3 ώρες 
 
3. 3-4 ώρες 
 
4. 4 και πάνω ώρες 
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61. Σηµείωσε τι είδους εκποµπές προτιµάς στην τηλεόραση; 
 

Α. µουσικές εκποµπές                              1. Ναι                          2. Όχι 
 
Β. τηλεπαιχνίδια                                        1. Ναι                         2. Όχι 

 
            Γ. κοινωνικές σειρές/έργα                         1. Ναι                         2. Όχι 

 
            ∆. θρίλερ/αστυνοµικά.                               1.   Ναι                      2. Όχι 
 

Ε. ειδήσεις/ντοκιµαντέρ                             1.   Ναι                      2. Όχι 
 

ΣΤ. παιδικές εκποµπές                               1.   Ναι                      2. Όχι 
 

Ζ. εκποµπές κοινωνικής πραγµατικότητας 1.   Ναι                     2. Όχι 
 

Η. άλλο                                                       1.   Ναι                     2. Όχι 
 

 
 

62. Τι σηµαίνει για σένα το σχολείο; Γράψε µε λίγα λόγια. 
 
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................
.............................................................................................................................. 
 
 
 
 

Σε ευχαριστούµε για τη συνεργασία σου και το χρόνο που µας 
αφιέρωσες, καθώς και για την προθυµία σου να συµµετέχεις στην έρευνά 

µας! 
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Β. ΓΡΑΦΗΜΑΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

1. Φύλο 

45,3%

54,7%

Κορίτσι

Αγόρι

 

2. Ηλικία 

4,7%

48,7%

46,7%

13- >

11,5 - 12,5

10-11

 

3. Τάξη 

56,7%

43,3%

Έκτη

Πέµπτη
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4. Ύπαρξη αδελφών 

13,3%

86,7%

Όχι

Ναι

 

5. Αριθµός αδελφών 

4,7%

2,0%

10,0%

67,3%

16,0%

Undefined error #607

5->

3-4

1-2

0

 

6. Σειρά γέννησης 

1,3%

4,0%

13,3%

34,7%

46,7%

Πέµπτο/έκτο...

Τέταρτο

Τρίτο

∆εύτερο

Πρώτο
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7. Με ποιον µένεις 

,7%

1,3%

4,7%

1,3%

92,0%

Undefined error #607

Με άλλον

Με την µητέρα

Με τον πατέρα

Με τους δύο γονείς

 

8. Χρόνος µε την οικογένεια κάθε µέρα 

23,3%

4,0%

16,7%

24,0%

32,0%

Καθόλου

Λιγότερο από 1 ώρα

1-2 ώρες

3-4 ώρες

Περισσότερες από 4 ώ

 

9. Η οικογένεια σου προσφέρει αγάπη 

2,0%

12,0%

86,0%

Μέτρια

Πολύ

Πάρα πολύ
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10. Η οικογένεια σου προσφέρει χρήµατα 

1,3%

7,3%

43,3%

48,0%

Καθόλου

Μέτρια

Πολύ

Πάρα πολύ

 

11. Η οικογένεια σου προσφέρει βοήθεια στα µαθήµατα 

13,3%

30,0%

27,3%

29,3%

Καθόλου

Μέτρια

Πολύ

Πάρα πολύ

 

12. Η οικογένεια σου προσφέρει ενθάρρυνση 

4,0%

21,3%

28,0%

46,7%

Καθόλου

Μέτρια

Πολύ

Πάρα πολύ
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13. Η οικογένεια σου προσφέρει επικοινωνία 

1,3%

4,0%

23,3%

28,7%

42,7%

Undefined error #607

Καθόλου

Μέτρια

Πολύ

Πάρα πολύ

 

14. Συµπεριφέρονται δίκαια οι γονείς σου 

,7%

3,3%

20,7%

75,3%

Συνήθως όχι

Κάπου-κάπου

Συνήθως ναι

Ναι πάντα

 

15. Συµπεριφέρονται δίκαια τα αδέλφια σου 

11,3%

6,0%

22,0%

30,7%

30,0%

Undefined error #607

Συνήθως όχι

Κάπου-κάπου

Συνήθως ναι

Ναι πάντα
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16. Συµπεριφέρονται δίκαια άλλος στην οικογένεια 

4,7%

6,7%

17,3%

33,3%

38,0%

Undefined error #607

Συνήθως όχι

Κάπου-κάπου

Συνήθως ναι

Ναι πάντα

 

 

17. Συµπεριφέρονται δίκαια οι δάσκαλοι 

1,3%

6,7%

16,0%

24,0%

52,0%

Undefined error #607

Συνήθως όχι

Κάπου-κάπου

Συνήθως ναι

Ναι πάντα

 

18. Συµπεριφέρονται δίκαια οι συµµαθητές/-τριες 

2,7%

7,3%

20,0%

31,3%

38,7%

Undefined error #607

Συνήθως όχι

Κάπου-κάπου

Συνήθως ναι

Ναι πάντα
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19. Συµπεριφέρονται δίκαια οι άνθρωποι που έρχεσαι σε επαφή 

2,7%

4,7%

14,0%

35,3%

43,3%

Undefined error #607

Συνήθως όχι

Κάπου-κάπου

Συνήθως ναι

Ναι πάντα

 

20. Συµπεριφέρονται δίκαια οι άνθρωποι γενικά γύρω σου 

,7%

8,0%

22,7%

42,0%

26,7%

Undefined error #607

Συνήθως όχι

Κάπου-κάπου

Συνήθως ναι

Ναι πάντα

 

21. Σωµατική βία από δάσκαλο/-α 

2,0%

,7%

72,7%

6,7%

9,3%

4,0%

4,7%
Undefined error #607

∆εν απαντώ

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

Πολύ συχνά
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22. Σεξουαλική παρενόχληση από δάσκαλο/-α 

2,0%

6,0%

88,7%

2,0%

1,3%

Undefined error #607

∆εν απαντώ

Ποτέ

Κάπου-κάπου

Πολύ συχνά

 

23. Λεκτική βία από δάσκαλο/-α 

2,0%

1,3%

68,7%

11,3%

6,0%

4,7%

6,0%
Undefined error #607

∆εν απαντώ

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

Πολύ συχνά

 

24. Προκαταλήψεις/ διακρίσεις από δάσκαλο/-α 

1,3%

6,0%

78,7%

8,7%

1,3%

1,3%

2,7%

Undefined error #607

∆εν απαντώ

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

Πολύ συχνά
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25. Σωµατική βία από συµµαθητή/-τρια 

,7%

2,0%

46,0%

19,3%

14,7%

7,3%

10,0%

Undefined error #607

∆εν απαντώ

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

Πολύ συχνά

 

26.Σεξουαλική παρενόχληση από συµµαθητή/-τρια 

,7%

7,3%

81,3%

6,7%

2,7%

,7%

,7%

Undefined error #607

∆εν απαντώ

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

Πολύ συχνά

 

27. Λεκτική βία από συµµαθητή/-τρια 

,7%

2,7%

42,0%

22,0%

10,0%

13,3%

9,3%

Undefined error #607

∆εν απαντώ

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

Πολύ συχνά
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28. Προκαταλήψεις/ διακρίσεις από συµµαθητή/-τρια 

5,3%

75,3%

8,0%

6,0%

3,3%

2,0%

∆εν απαντώ

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

Πολύ συχνά

 

29. Κλοπή από συµµαθητή/-τρια 

1,3%

75,3%

13,3%

5,3%

2,7%

2,0%

∆εν απαντώ

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

Πολύ συχνά

 

30. Σωµατική βία από µέλος της οικογένειας 

,7%

2,7%

70,7%

16,0%

3,3%

3,3%

3,3%
Undefined error #607

∆εν απαντώ

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

Πολύ συχνά
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31. Σεξουαλική παρενόχληση από µέλος της οικογένειας 

4,0%

94,0%

2,0%

∆εν απαντώ

Ποτέ

Κάπου-κάπου

 

32. Λεκτική βία από µέλος της οικογένειας 

,7%

3,3%

73,3%

14,7%

4,0%

2,7%

1,3%

Undefined error #607

∆εν απαντώ

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

Πολύ συχνά

 

33. Προκαταλήψεις/ διακρίσεις από µέλος της οικογένειας 

3,3%

88,0%

5,3%

2,0%

,7%

,7%

∆εν απαντώ

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

Πολύ συχνά
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34. Κλοπή από µέλος της οικογένειας 

2,0%

88,7%

4,0%

2,7%

2,0%

,7%

∆εν απαντώ

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

Πολύ συχνά

 

35. Σωµατική βία από γνωστούς/ γείτονες/ φίλους 

,7%

2,7%

74,0%

9,3%

8,0%

3,3%

2,0%
Undefined error #607

∆εν απαντώ

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

Πολύ συχνά

 

36. Σεξουαλική παρενόχληση από γνωστούς/ γείτονες/ φίλους 

,7%

3,3%

92,0%

3,3%

,7%

Undefined error #607

∆εν απαντώ

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου
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37. Λεκτική βία από γνωστούς/ γείτονες/ φίλους 

,7%

3,3%

68,0%

14,0%

5,3%

3,3%

5,3%Undefined error #607

∆εν απαντώ

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

Πολύ συχνά

 

38. Προκαταλήψεις/ διακρίσεις από γνωστούς/ γείτονες/ φίλους 

,7%

2,7%

84,7%

7,3%

1,3%

3,3%
Undefined error #607

∆εν απαντώ

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

 

39. Κλοπή από γνωστούς/ γείτονες/ φίλους 

,7%

2,7%

87,3%

8,0%

,7%

,7%

Undefined error #607

∆εν απαντώ

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

Πολύ συχνά

 



 

165 

40. Σωµατική βία από αγνώστους 

,7%

2,0%

86,7%

6,7%

2,0%

,7%

1,3%

Undefined error #607

∆εν απαντώ

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

Πολύ συχνά

 

41. Σεξουαλική παρενόχληση από αγνώστους 

,7%

3,3%

90,0%

4,7%

,7%

,7%

Undefined error #607

∆εν απαντώ

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

 

42. Λεκτική βία από αγνώστους 

,7%

1,3%

80,7%

11,3%

2,7%

2,0%

1,3%

Undefined error #607

∆εν απαντώ

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

Πολύ συχνά
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43. Προκαταλήψεις/ διακρίσεις από αγνώστους 

,7%

1,3%

90,7%

3,3%

2,7%

1,3%

Undefined error #607

∆εν απαντώ

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

 

44. Κλοπή από αγνώστους 

,7%

2,7%

83,3%

7,3%

2,0%

2,0%

2,0%

Undefined error #607

∆εν απαντώ

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

Πολύ συχνά

 

45. Ποιοι προβαίνουν πιο συχνά σε κλοπές, επιθέσεις, βρισιές, χτυπήµατα 

,7%

28,7%

2,7%

68,0%

Undefined error #607

∆εν ξέρω

Συνήθως κορίτσια

Συνήθως αγόρια
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46. Παρέµβαση δασκάλων για συµφιλίωση/ τιµωρίες κ.ά. 

15,3%

20,7%

16,0%

18,7%

29,3%

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

Πολύ συχνά

 

47Α. Απευθύνεσαι όταν γίνεσαι θύµα στον διευθυντή 

1,3%

64,7%

34,0%

Undefined error #607

Όχι

Ναι

 

47Β. Απευθύνεσαι όταν γίνεσαι θύµα στους δασκάλους 

1,3%

52,7%

46,0%

Undefined error #607

Όχι

Ναι
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47Γ. Απευθύνεσαι όταν γίνεσαι θύµα στους γονείς σου 

1,3%

41,3%

57,3%

Undefined error #607

Όχι

Ναι

 

47∆. Απευθύνεσαι όταν γίνεσαι θύµα στην παρέα σου 

1,3%

64,7%

34,0%

Undefined error #607

Όχι

Ναι

 

47Ε. Απευθύνεσαι όταν γίνεσαι θύµα σε κανένα 

1,3%

75,3%

23,3%

Undefined error #607

Όχι

Ναι
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47Ζ. Απευθύνεσαι όταν γίνεσαι θύµα σε άλλο 

1,3%

96,0%

2,7%

Undefined error #607

Όχι

Ναι

 

48. Καθυστερείς το πρωί στο σχολείο 

60,0%

24,7%

8,7%

6,0%

,7%

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

Πολύ συχνά

 

49. Αντιγράφεις στις εξετάσεις και τα τεστ 

4,7%

63,3%

24,7%

3,3%

2,0%

2,0%

∆εν απαντώ

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

Πολύ συχνά

 

50. Πλαστογραφείς την υπογραφή των γονέων σου 
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2,7%

92,7%

3,3%

1,3%

∆εν απαντώ

Ποτέ

Σπάνια

Πολύ συχνά

 

51. Αφαιρείς πράγµατα που δεν σου ανήκουν 

,7%

3,3%

91,3%

4,0%

,7%

Undefined error #607

∆εν απαντώ

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

 

52. Χτυπάς άλλους µαθητές/-τριες 

,7%

2,0%

61,3%

28,7%

2,7%

2,7%

2,0%

Undefined error #607

∆εν απαντώ

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

Πολύ συχνά

 

 

53. Καταστρέφεις πράγµατα/ έπιπλα του σχολείου 
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2,7%

87,3%

8,0%

1,3%

,7%

∆εν απαντώ

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

 

54. Καις/ σχίζεις βιβλία, γράφεις συνθήµατα στους τοίχους εναντίον µαθητών 

1,3%

95,3%

2,0%

1,3%

∆εν απαντώ

Ποτέ

Σπάνια

Πολύ συχνά

 

55. Καπνίζεις στο χώρο του σχολείου 

2,0%

98,0%

∆εν απαντώ

Ποτέ

 

56. Έχεις προκαλέσει φθορές σε περιουσία µαθητών 
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1,3%

91,3%

5,3%

2,0%

∆εν απαντώ

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

 

 

57Α. Όταν κάνω κάτι από τα παραπάνω νιώθω δυσφορία µε τον εαυτό µου 

,7%

62,7%

36,7%

Undefined error #607

Όχι

Ναι

 

57Β. Όταν κάνω κάτι από τα παραπάνω νιώθω ικανοποίηση που εκδικήθηκα 

,7%

86,7%

12,7%

Undefined error #607

Όχι

Ναι

 

57Γ. Όταν κάνω κάτι από τα παραπάνω νιώθω χαρά που εκτονώθηκα 
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,7%

84,0%

15,3%

Undefined error #607

Όχι

Ναι

 

57∆. Όταν κάνω κάτι από τα παραπάνω έχω συναίσθηµα ενοχής 

,7%

51,3%

48,0%

Undefined error #607

Όχι

Ναι

 

57Ε. Όταν κάνω κάτι από τα παραπάνω έχω άλλο συναίσθηµα 

,7%

80,7%

18,7%

Undefined error #607

Όχι

Ναι
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58. Πόσο συχνά προβαίνεις σε κοινωνικό αποκλεισµό, φωτογραφίζεις συµµαθητές/-

τριες, στέλνεις απειλητικά µηνύµατα 

,7%

3,3%

73,3%

12,0%

5,3%

1,3%

4,0%

Undefined error #607

∆εν απαντώ

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

Πολύ συχνά

 

59. ∆ιαβάζεις βιβλία, εφηµερίδες/ περιοδικά 

1,3%

8,0%

22,7%

21,3%

27,3%

19,3%

Undefined error #607

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

Πολύ συχνά

 

60. Ακούς µουσική 

2,7%

6,0%

14,0%

25,3%

52,0%

Ποτέ

Σπ άνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

Πολύ συχνά
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61. Παίζεις µουσική 

2,0%

43,3%

20,7%

6,7%

14,0%

13,3%

Undefined error #607

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

Πολύ συχνά

 

62. Αθλείσαι 

1,3%

4,0%

4,0%

8,0%

19,3%

63,3%

Undefined error #607

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

Πολύ συχνά

 

63. «Σερφάρεις» στο internet 

,7%

28,0%

11,3%

12,0%

18,7%

29,3%

Undefined error #607

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

Πολύ συχνά
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64. Ασχολείσαι µε πολιτιστικές εκδηλώσεις (θέατρο, χορό κλπ.) 

,7%

31,3%

26,7%

15,3%

13,3%

12,7%

Undefined error #607

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

Πολύ συχνά

 

65. Πηγαίνεις στο θέατρο/ κινηµατόγραφο 

1,3%

10,0%

19,3%

29,3%

22,7%

17,3%

Undefined error #607

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

Πολύ συχνά

 

 

66. Πηγαίνεις στο γήπεδο 

,7%

21,3%

22,7%

15,3%

16,7%

23,3%

Undefined error #607

Ποτέ

Σπ άνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

Πολύ συχνά
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67. Βγαίνεις µε φίλους/-ες 

,7%

10,7%

13,3%

21,3%

23,3%

30,7%

Undefined error #607

Ποτέ

Σπάνια

Κάπου-κάπου

Συχνά

Πολύ συχνά

 

68. Πόσες ώρες βλέπεις τηλεόραση την ηµέρα 

18,7%

21,3%

24,7%

24,0%

11,3%
4 και πάνω ώρες

3-4 ώρες

2-3 ώρες

1-2 ώρα

1 ώρα

 

69Α. Προτιµάς στην τηλεόραση να παρακολουθείς µουσικές εκποµπές 

80,7%

19,3%

Όχι

Ναι
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69Β. Προτιµάς στην τηλεόραση να παρακολουθείς τηλεπαιχνίδια 

 

40,7%

59,3%

Όχι

Ναι

 

69Γ. Προτιµάς στην τηλεόραση να παρακολουθείς κοινωνικές σειρές/ έργα 

48,0%

52,0%

Όχι

Ναι

 

69∆. Προτιµάς στην τηλεόραση να παρακολουθείς θρίλερ/ αστυνοµικά 

58,7%

41,3%

Όχι

Ναι
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69Ε. Προτιµάς στην τηλεόραση να παρακολουθείς ειδήσεις/ ντοκιµαντέρ 

64,7%

35,3%

Όχι

Ναι

 

69Ζ. Προτιµάς στην τηλεόραση να παρακολουθείς παιδικές εκποµπές 

49,3%

50,7%

Όχι

Ναι

 

69Η. Προτιµάς στην τηλεόραση να παρακολουθείς εκποµπές κοινωνικής πραγµατικότητας/ 

reality show 

82,7%

17,3%

Όχι

Ναι
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69Θ. Προτιµάς στην τηλεόραση να παρακολουθείς κάτι άλλο 

71,3%

28,7%

Όχι

Ναι

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


